

شمس الهداية

في اثبات

حيات المسيح عليه السلام

زندہ نے تائب و توبہ سے بُوَد عیسیٰ رُوحِ توبہ تو حاضر است  
مُردہ نے تا دگر عیسیٰ بُوَد نصرت اُزکے خواہ کہ اُو خوش ناصر است  
(رُومی)



شمس الہدای فی اثبات حیات المسیح  
تصنیف لطیف  
حضرت سید پیر مہر علی شاہ صاحب، گولڑا شریف

زنده نے تاہم دمِ عیسیٰ بُود  
مُردہ نے تا دمِ عیسیٰ بُود  
عیسیٰ رُوح تو با تو حاضر است  
نُصرت ازے خواہ کہ اُوغوشِ ناصر است  
(رُدی)



شمس الہدائی اَباحیاتِ مِیح  
تصنیفِ لطیف  
حضرت سید پیر مہر علی شاہ صاحب، گولڑا شریف

قَالَ اللَّهُ سُبْحَانَهُ وَتَعَالَى - وَمَا قَتَلُوهُ يَقِينًا بَلْ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا حَكِيمًا ○  
 ترجمہ فرمایا اللہ تعالیٰ نے اور یقیناً انہوں نے مسیح علیہ السلام کو قتل نہیں کیا بلکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو اپنی طرف اٹھالیا اور اللہ تعالیٰ غالب حکمت والا ہے

# شمس الہدیہ

فی اثبات

# حیات المسیح

عَلَيْهِ السَّلَام

تَصْنِيفِ لَطِيفِ

زُبْدَةِ الْمُحَقِّقِينَ رَئِيسِ الْعَارِفِينَ لَنَا حَضْرَتِ خَواجِه سَيِّدِ پير مہر علی شاہ ضارگیلانی قدس سرہ

حَسْبِ اَنْبِيَاءِ

مَعْدِنِ صِدْقِ صِفَا مَحْرَزِ نِطْمِ وَجِيَا سَيِّدِنَا حَضْرَتِ پير غلام محی الدین شاہ ضارحہ علیہ السلام

○

بِاهْتِمَامِ

حَضْرَتِ پير غلام معین الدین شاہ ضارحہ شاہ عبدالحق شاہ ضارحہ علیہ السلام اللہ تعالیٰ

○

مجملہ حقوق بحق مؤلف محفوظ ہیں

○  
بار سوم

مقام اشاعت \_\_\_\_\_ گولڑا شریف، ضلع راولپنڈی  
تاریخ اشاعت \_\_\_\_\_ صفر المظفر ۱۴۰۶ھ، اکتوبر ۱۹۸۵ء

خطاطی \_\_\_\_\_ خوشی محمد ناصر قادری خوش نویس خوش رقم جالندھری  
تلیڈ پرویز رقم، ۳۰ ایس ۱۵۔ بینک لونی مسمن آباد لاہور ۲۵

○  
مطبوعہ \_\_\_\_\_ پاکستان اینٹرنیشنل پریسز ناچی۔ ٹی روڈ، بانخمان پورہ لاہور  
ہدیہ \_\_\_\_\_

○

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## تقدیم

اللہ تعالیٰ جل شانہ نے نبی نوع انسان کی دینی ہدایت کا جو سلسلہ حضرات انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ حضرت ابوالشام علیہ السلام سے شروع فرمایا۔ وہ سید الاولین والآخرین خاتم النبیین سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات گرامی کی بعثت کے ساتھ تکمیل کے انتہائی مراتب پر پہنچ گیا جس کے بعد کسی نئی آسمانی کتاب کی ضرورت نہ رہی نہ کسی نئے رسول دینی کی بعثت کا انتظار۔ خلافت راشدہ کے مبارک دور سے لے کر آج تک اسلامی تاریخ کے اوراق اس پر گواہ ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تشریف آوری کے بعد نبی نوع انسان میں سے جس کسی نے بھی کسی دور میں ان حدود کو توڑنے کی کوشش کی حق تعالیٰ کی قدرتِ قاہرہ نے ایسے اسباب پیدا فرمادیئے جن سے باطل کی تمام ابلہ فریبیاں نیست و نابود ہو کر رہ گئیں۔ شاید اسی وجہ سے مرزا غلام احمد قادیانی نے پہلے پہل دعویٰ نبوت کرنے سے گریز کیا اور اس دعوے سے قبل سنہ ۱۸۹۰ء سے ۱۹۰۰ء کے عشرہ میں اپنی جماعت تیار کرنے کے لئے اپنے آپ کو پہلے تدریجاً مجدد، پھر مثیل مسیح اور پھر مسیح موعود ثابت کرنے پر پورا زور قلم صرف کر دیا جس سے بعض سادہ لوح اُردو خوان لوگ اور عوام متاثر ہونے لگے۔ اس پر مجددِ ملت، رہبرِ شریعت و طریقت حضرت مولانا سید میر علی شاہ صاحب گیلانی رحمۃ اللہ علیہ نے سنہ ۱۸۹۹ء میں بمطابق شعبان۔ رمضان ۱۳۱۶ھ اپنی دیر دینی مصروفیات سے کچھ وقت نکال کر زیر نظر کتاب شمس الہدایہ تحریر فرمائی جس میں متعدد قرآنی آیات اور احادیث صحیحہ سے ثابت کیا گیا کہ حضرت مسیح بن مریم علیہ السلام نہ قتل ہوئے اور نہ سولی پر چڑھائے گئے بلکہ جہانی طور پر زندہ آسمان پر اٹھایے گئے اور قیامت سے پہلے جب دجال ظاہر ہوگا جو یہودیوں سے ایک شخص ہوگا اور امام مہدی علیہ السلام اُس سے جہاد میں مصروف ہوں گے اُس وقت حضرت عیسیٰ علیہ السلام دمشق میں آسمان سے نزول فرما کر حضرت امام مہدی علیہ السلام سے مل کر جہاد کریں گے اور دجال کو فلسطین کے ایک مقام باب لُد پر قتل کریں گے۔ اُس کے کچھ عرصہ بعد یا جو جوج زمین پر پھیل جائیں گے جو بالآخر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی دُعا سے ہلاک ہو جائیں گے جس کے بعد مسلمان پورے امن و سکون سے رہیں گے اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام وفات پا کر حضور نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے روضۂ عالیہ میں مدفون ہوں گے۔

حضرت مؤلف رحمۃ اللہ علیہ کی یہ کتاب برصغیر کے علمی طبقہ میں نہایت مقبول ہوئی حتیٰ کہ اختلافِ مسلک کے باوجود اہل حدیث کے مشہور عالم مولوی عبد الجبار صاحب غزنوی نے امرتسر سے آپ کو خراج تحسین پیش کرتے ہوئے لکھا کہ شمس الہدایہ کے مطالعہ سے نہایت محظوظ و مستفید ہوا۔ امرتسر ہی کے ایک مولوی حبیب اللہ صاحب نے لکھا کہ شمس الہدایہ کے مطالعہ سے بعض مرزائی تائب ہو کر سیدی راہ پر آگئے وہ خود بھی پہلے مرزائی تحریروں سے کچھ متاثر تھے مگر حضرت مؤلف کی کتاب نے انہیں صراطِ مستقیم پر قائم رہنے میں مدد دی۔ اور پھر وہ اپنے شکوک کے ازالہ کے لیے حضرت مؤلف سے رجوع کرتے رہے، جس کی تفصیل حضرت کے فتاویٰ مہرہ میں موجود ہے۔ خُدا کی شان کہ پھر انہی مولوی حبیب اللہ صاحب نے ردِ مزائیت میں ایسی مفید کتابیں لکھیں کہ دیوبندی مکتب فکر کے مشہور علامہ شبیر احمد عثمانی نے بھی انہیں اپنے حواشی قرآن میں سورۃ "المؤمنون" آیت ۵ کی تشریح کرتے ہوئے خراج تحسین پیش کیا ہے۔ چنانچہ اس چیز کا قادیانی حلقہ میں سخت ردِ عمل ہوا۔ اور اس رسوائی کا داغ مٹانے کے لیے ۲۲ جولائی سنہ ۱۹۰۰ء کو مرزا صاحب کی طرف سے ایک اشتہار تمام ہندوستان میں تقسیم کیا گیا جس میں برصغیر کے تمام مشائخ و علماء کرام کو عموماً اور حضرت مؤلف شمس الہدایہ کے ساتھ چھپاسی جید علماء حضرات کو خصوصاً لاہور میں ۲۵ اگست سنہ ۱۹۰۰ء کو مناظرہ کی دعوت

دی گئی۔ اس کھلے چیلنج کو سب سے پہلے حضرت مؤلف نے قبول کرتے ہوئے اپنی طرف سے ۲۵ جولائی ۱۹۵۳ء کو اشتہار شائع کر دیا اور حسب وعدہ ۲۵ اگست ۱۹۵۳ء کو لاہور تشریف لے گئے لیکن مرزا صاحب میدان مناظرہ میں آنے کی جرأت نہ کر سکے جس سے مرزائیوں کو نہایت خفت اٹھانی پڑی۔

مناظرہ لاہور میں شکست فاش کھانے کے بعد بھی مرزا صاحب نے اپنی ساکھ قائم رکھنے کے لیے بہتیرے جتن کیے۔ پہلے سورہ فاتحہ کی عربی تفسیر کو "عجاز المسح" کے نام سے شائع کر دیا۔ پھر سال بھر بعد نومبر ۱۹۵۱ء میں اپنے نبی ہونے کا اعلان کیا۔ اور مزید ایک سال بعد اپنے ایک تنخواہ دار محمد حسن امروہی سے شمس بازفہ کے نام سے ایک کتاب لکھوائی جو بظاہر تو "شمس الہدایہ" کی تردید میں تھی لیکن درحقیقت بے سرو پا مضامین اور مؤلف شمس الہدایہ کے خلاف بیودہ گوئی کا مجموعہ تھا۔ چنانچہ ۱۹۵۲ء میں حضرت مؤلف نے اس موضوع پر اپنی مشہور کتاب "سیفِ حقیقتی" شائع کرائی جس پر تبصری کی علمی دنیا نے آپ کو زبردست خراج تحسین پیش کیا۔ اس کتاب میں مرزا صاحب کی کتاب شمس بازفہ کا منہ توڑ جواب دیا گیا تھا۔ اور ان کی "عجازی تفسیر" پر ایک سو کے قریب اتنے زور دار اعتراضات کیے گئے کہ نیم خواندہ عربی دانوں نے بھی اس "عجازی تفسیر" پر آوازے کئے۔ ان سب چیزوں کی تفصیل تو حضرت کی مذکورہ تصانیف اور آپ کے حالات زندگی راقم الحروف کی مؤلفہ کتاب "مہر منیر" سے ہی معلوم ہو سکتی ہے۔ ذیل میں مؤلف شمس بازفہ کے بعض ناشائستہ عربی اشعار کے جواب میں راقم اپنے چند عربی اشعار بدیہ ناظرین کرتا ہے جن میں اس تفصیل کا اجمالی خاکہ پیش کیا گیا ہے۔

حضرت مؤلف کے وصال کے بعد آپ کے عظیم فرزند حضرت سید غلام محی الدین شاہ صاحب المعروف حضور باجوچی اپنی تمام زندگی ہمیشہ تحریک ختم نبوت میں سرگرم جتھہ لیتے رہے۔ ۱۹۵۳ء میں مسلم لیگ حکومت کے اس رویت سے سخت شاکی رہے جو اس نے تحریک کے کھلنے کے لیے اختیار کیا۔ فرمایا کرتے تھے کہ جو ملک محض حضور خاتم النبیین کی نظر کرم کے صدقے میں معرض وجود میں آیا اس کے قائدین حضور کی ختم نبوت کے شیدائیوں سے کیسا بے دردانہ سلوک کر رہے ہیں۔ لاہور ختم نبوت کانفرنس میں آپ نے تمام مکاتب فکر کے راہنماؤں کو متحد کرنے میں اہم کردار ادا کیا اور جلسے جلوس میں اصولاً احترام کے باوجود اس کانفرنس کے کسی اجلاس میں شریک ہوئے۔ علاوہ ازیں اس وقت کے گورنر جنرل غلام محمد، وزیر اعظم خواجہ ناظم الدین اور دوسرے زعمائے حکومت سے اس مسئلہ کے مناسب اور مستقل حل کے سلسلہ میں ملاقاتیں کیں۔

جن دنوں رابطہ عالم اسلام کی کانفرنس مکہ شریف میں ۱۹۶۲ء میں منعقد ہوئی۔ ان دنوں حضرت باجوچی بوجہ علالت ہسپتال میں تھے، رابطہ عالم اسلام کانفرنس نے ایک قرارداد پاس کی تھی جس میں تمام اسلامی ممالک سے مطالبہ کیا گیا تھا کہ مرزائیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے۔ جب حضور باجوچی نے یہ خبر سنی تو آبدیدہ ہو کر فرمایا خدا کرے پاکستان میں تو اس پر جلد عمل ہو۔ بیماری کی شدت کے باوجود روزانہ تحریک ختم نبوت کے متعلق استفسار فرماتے تھے اور یہی آرزو لے کر ۲۲ جون ۱۹۶۲ء کو اصل بحق ہوئے۔ جولائی ۱۹۶۳ء میں راولپنڈی میں ایک عظیم مشائخ کانفرنس ہوئی جس میں دربار عالیہ گولڑا شریف کی نمائندگی راقم الحروف نے کی۔ اس کانفرنس میں بھی مرزائیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کی قرارداد پاس کی گئی۔ دوسرے ہی دن اس وقت کے وزیر اعظم مسٹر جتو، سپیکر قومی اسمبلی اور حکومت کی طرف سے اس سلسلہ میں مقرر کردہ ممبر کمیٹی کے ممبران کو علیحدہ علیحدہ مہر منیر کے نسخے بمعہ خطوط ارسال کیے گئے جن میں اس مطالبہ کی پُر زور حمایت کی گئی۔ اتفاق دیکھئے کہ ۱۹۶۳ء کے اگست ہی کے مہینہ میں عوامی مطالبہ کے پیش نظر پاکستان کی قومی اسمبلی نے اس مسودہ قانون کو پاس کرنے کی سفارش کر دی جس کی رو سے مرزائی خواہ قادیانی ہوں یا لاہوری، اپنے مخصوص غیر اسلامی عقائد کی بنا پر دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ اور پھر دس سال بعد ۱۹۸۴ء کے اگست کے مہینہ ہی میں حکومت پاکستان کی مقرر کردہ شرعی عدالت نے لاہور میں مرزائیوں کی اپیل مسترد کر دی جو انھوں نے صدارتی آرڈیننس کے خلاف کی تھی جس میں مرزائیوں کو اپنے آپ کو کسی طرح سے بھی مسلمان ظاہر کرنے اور اپنے عبادت خانوں کو مساجد کا نام دینے سے منع کیا گیا تھا اس طرح

سے منکرین ختم نبوت کے خلاف حضرت مؤلفؒ نے جو خاص مہم اگست ۱۹۸۲ء میں شروع فرمائی تھی وہ اگست ۱۹۸۲ء میں اپنے منطقی تجویز پر پہنچ گئی اور اسلام کا لبادہ اور ہر مسلمانوں کے خلاف کام کرنے والوں کا پردہ پوری طرح سے چاک ہو گیا۔

اللہ تعالیٰ حضرت مؤلف رحمۃ اللہ علیہ کی اس گراں بہا اور مخلصانہ دینی خدمت کے صدقے میں راقم الحروف اور دیگر تعاون کرنے والے حضرات خصوصاً حضرت کے نیازمندان محمد حیات خان اور محمد فاضل خان جنہوں نے اس کتاب کے موجودہ ایڈیشن کو دیدہ زیب بنانے میں بڑی کاوش کی اور سب قارئین کرام کو نیک جزا عطا فرمائے۔ آمین ثم آمین۔

راقم الحروف

فیض احمد فیض محضی عنہ

متوطن بستی بنجا اور، ضلع بھکر

حال مقیم دربار عالیہ گولڑا شریف

اگست ۱۹۸۵ء

ذی الحجہ ۱۴۰۵ھ



# التَّقْدِيمُ الْمُنْظُومُ

بِحَمْدِ اللَّهِ بُشْرَى لِلْإِمَامِ مُحَمَّدٍ اللَّهُ قُطْبُ الْأَنَامِ  
 محمد اللہ کے امام اور مجدد ملت قطب انام کے لیے خوشخبری اور بشارت ہے  
 أَرَى شَمْسَ الْهَدَايَةِ طَالِبِيهَا وَأَذْهَبَ نُورَهَا كُلَّ الظَّلَامِ  
 اس کتاب کے ذریعہ سے امام موصوف نے ہدایت کے طلبکاروں کو ہدایت کا سورج دکھادیا جس کے نور نے سب تاریکی کو زائل کر دیا  
 بِهَا خَجَلُ الْكُذُوبِ الْقَادِيَانِيَّ وَأَيْنَ الْكُذِبِ مِنْ صِدْقِ الْكَلَامِ  
 اس شمس ہدایت سے جھوٹا قادیانی شرمندہ ہو گیا۔ بھلا سچ کے مقابلہ میں جھوٹ کی کیا مجال  
 فَلَمَّا أَنْ رَأَى ذُلَّ صَرِيحًا تَفَاخَرَ بِاللِّدَاعِوِيِّ فِي الْعَوَامِ  
 پھر جب قادیانی نے واضح ذلت دیکھ لی۔ تو جمہور عوام میں مختلف قسم کے بلند بانگ دعووں پر اترانے لگا  
 فَبِيْ لَاهُورَ بَارِزَةً وَوَلِيَّ نَجِيْبِ الطَّرْفَيْنِ فَخْرِ الْكَرَامِ  
 جس کے فوراً بعد ایک خدا کے ولی نجیب الطرفین فخر کرام سید نے اُسے لاہور میں مباحثہ کے لیے لٹکارا  
 شَهِيرٍ بِاسْمِهِ مَهْرٌ عَلَى شَرِيْفٍ فَلَوِيَّاتُ الْكُذُوبِ إِلَى الْمَقَامِ  
 جو مہر علی کے نام گرامی سے مشہور ہیں لیکن جھوٹا مدعی مقام مباحثہ تک آنے کی جرأت بھی نہ کر سکا  
 بِهَا أَمْرُ الْمُجَدِّدِ مِنْ سُرْسُورٍ عَلَيْهِ صَلَوةُ رَبِّيْ بِالسَّلَامِ  
 اس مبارزہ اور مباحثہ کے لیے مجدد موصوف حضور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے مامور کیے گئے تھے  
 وَبُشْرَمِنْهُ بِالتَّائِيْدِ غَيْبًا وَمِنْ شَيْخٍ لَدَا الْبَيْتِ الْحَرَامِ  
 اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے اور بیت الاحرام میں ایک محکم بزرگ کی جانب سے آپ کو فیسی تائید کی بشارت ملی  
 وَصَنَّفَ سَيْفَ جَشْتِيَّةٍ كِتَابًا لِقَطْعِ صَتِيْنٍ مُّتَنَبِّيِّ اللَّعَامِ  
 اور آپ نے (شمس الہدایہ کے بعد) مشہور کتاب سیف جشتیائی تالیف فرمائی۔ تاکہ جھوٹے نبی کی شررگ کاٹی جائے  
 فَمَا اسْطَاعُوْا الرِّدَّ الْحَقِّ لٰكِنْ اَتَوْا سَفَهَا بِسَبِّ وَاْتِهَامِ  
 مرزائی حق بات کی تردید کی طاقت تو نہیں رکھتے تھے۔ ہاں حماقت سے دشنام سدازی اور الزام تراشی کرتے رہے  
 وَذَامِنْ عَادَةِ الْجُهَالِ طَرًّا اِذَا بُهتُوْا هَذَا وَعِنْدَ الْكَلَامِ  
 اور جاہلوں کی عام عادت ہے کہ جب حیران اور لاجواب ہو جاتے ہیں تو بے ہودہ گوئی پر اتر آتے ہیں  
 فَمَنْ شَاءَ اَطْلَاعَ عَلٰی مَزِيْدٍ فَمِنْ مَنِيْدٍ كُتَابِ الْمَرَامِ  
 جو شخص اس سے مزید تفصیل کا خواہش مند ہو تو راقم کی مؤلفہ کتاب مہر منیر اس مقصد کے لیے کافی ہے

یعنی حضرت الحاج حضرت امداد اللہ مہاجر مکی رحمۃ اللہ علیہ

# شمس الہدیٰ فی اثبات حیات مسیح علیہ السلام

## فہرست مطالب

صفحہ	عنوان	نمبر شمار	صفحہ	عنوان	نمبر شمار
۳۲	تفسیر ابن عباس کے بارے میں مرزا قادیانی اور ان کے مریدوں سے ایک لچرپ لچری مطالبہ۔	۹	۱	وجہ تصنیف کتاب مرزا قادیانی کے اہل فریب دلائل کا خلاصہ، حضرت مولف کا مرزا قادیانی سے کلمہ طیبہ کے بارے میں سوال، حیات مسیح علیہ السلام کے متعلق اہل اسلام کے جماعی عقیدہ کا بیان اور مرزا قادیانی کے دلائل کا جواب	۱
۳۷	حدیث شیخ اکبر دربارہ زریب بن بر تملاد صحت عیسیٰ علیہ السلام	۱۰	۲	فائدہ جلیلہ، آیت وَمَا قَتَلُوهُ يَقِينًا بَلْ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ كِي توضح میں نحو اور علم کلام کی دقیق بحث	۵
۴۰	حضرت حسن بصری کی حضرت علی سے روایت اور ملاقات اور حضرت حسن بصری کی ایک روایت کی تفصیل	۱۱	۳	آیت بالا اور متعلقہ آیات کے بارے میں مرزا قادیانی اور بعض دیگر لوگوں کے غلط موقف کی تردید	۹
۴۲	آیت قرآنی وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ..... پر مرزا قادیانی کی تقریر کا جواب اور وہی قادیانی کے رسالہ اعلام الناس میں ایک غلط توجیہ اور اس کا رد	۱۲	۴	وجوہات بطلان مذہب مرزائیہ دربارہ دفع عیسیٰ علیہ السلام بحوالہ آیت قرآنی و احادیث مبارکہ۔	۱۱
۴۳	احادیث میں حضرت عیسیٰ کے حلیہ کے بارے میں روایات کی تطبیق	۱۳	۵	آیت قرآنی وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا الْيُومِنُونَ یہ قبل موتہ کی توضیح	۱۳
۴۳	حدیث رَجُلٌ مِنْ أَبْنَاءِ فَارِسٍ كَصِدْقِ كَلْبَانَ	۱۴	۶	عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان سے زمین پر نزول قبل از یوم القیامت کے متعلق ذکر الاحادیث	۱۶
۴۳	آیت قرآنی قُلْ سُبْحَانَ رَبِّيَ هَلْ كُنْتُ إِلَّا بَشَرًا مِمَّنْ سَأَلْتَهُ	۱۵	۷	حضرت ابن عباس کی تفسیر در معنی مَهْمُوقِيَا؟ کی توجیہ	۲۵
۴۴	بشر رسول سے مرزا قادیانی کے مخالفہ کا جواب زمین پر نزول ملائکہ کا ثبوت اور ملائکہ کو ارواح کو اکب ماننے کی تردید	۱۶	۸	قرآن کریم اور لغت سے لفظ تَوَفِّي كَالْمَوْتِ کے علاوہ دیگر معانی میں استعمال	۳۰
۴۶	تسبیح و تقدیس بھی اکل و شرب کی طرح باعث حیات ہو سکتی ہے	۱۷			
۴۸	قادیانی کا ازالہ ادہام میں اجماعے موتی کو مسمریم قرار دینے کا رد	۱۸			

صفحہ	عنوان	نمبر شمار	صفحہ	عنوان	نمبر شمار
	سورہ ہائے قدر، بیتہ اور زلزال کی مشہور	۲۴		آیت قرآنی اِنَّكَ مَيِّتٌ وَّ اِنَّهُمْ مَيِّتُونَ سے	۱۹
۵۴	تفسیر اور قادیانی شہادت کا تفصیلی رد		۴۹	قادیانی استدلال کا جواب	
	آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض مشہور بیگونیوں	۲۵		آیت قرآنی وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا سَاءَ مَا يَدْعُونَ بِهَا	۲۰
۵۷	کی تفصیل			دلیل اور اس کا جواب	
۵۹	قادیانی کے ایک فلسفی اشکال کا جواب	۲۶	۴۹	آیت قرآنی قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ سے	۲۱
۶۱	احادیث خروج دجال	۲۷		استدلال کا جواب	
	لامعہ مدنی اکابر کے کی روایت کی تشریح اور	۲۸	۴۹	آیت قرآنی فِيهَا مَخِيضُونَ وَ فِيهَا مَوْتُونَ سے	۲۲
۶۴	جواب			استدلال کا جواب	
	قادیانی تاویلات اہل اسلام کے لیے نہایت مُضِر	۲۹	۵۱	قصہ عود ایلیہ سے استدلال کا جواب	۲۳
۶۶	اور مُملک ہیں		۵۱		

## بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى حَبِيبِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى آلِهِ وَعِزَّتِهِ وَصَحْبِهِ

اَمَّا بَعْدُ۔ حضرات ناظرین پر پوشیدہ نہ رہے کہ آج کل موادِ فطرتِ انسانی تعصب کی ہواؤں اور جہالت کے بخارات سے متعفن اور گندے ہو رہے ہیں اور ایسا ہی ہونا تھا کیونکہ ہدایت اور استقامت کا سورج قریب ڈوبنے کے آگیا۔ استوار کا زمانہ جس سے خَيْرُ الْقُرُونِ قُرْبِي نَشْرُ الَّذِينَ يَلُونَهُمْ وَالَّذِينَ يَلُونَهُمْ حُكَايَاتُ هِيَ۔ دُور رہ گیا بسبب فقدانِ تقویٰ کے نہ تو اشراقِ نوری اور انشراحِ صدری ہے تاکہ وَعَدَانِ تَتَّقُوا اللَّهَ يَجْعَلْ لَكُمْ فُرْقَانًا كَمَا تَحْتَقُّ بِكُمْ فَارِقِ بَيْنِ الْحَقِّ وَالْبَاطِلِ نَصِيبٌ ہو اور نہ لیاقتِ علمی جس کے ذریعہ سے مُرَادِ شَارِعِ کو سمجھ کر عمل نہ سہی اعتقاد کو تو مطابق مَا أَنَا عَلَيْهِ وَأَصْحَابِي کے دُرُست رکھیں۔ بغیر ظاہر پرستی اور سخن سازی، ہوس بازی اور فتنہ پردازی کے اور کچھ نہیں سادہ پنی اور راستی سے جو منجملہ شعائرِ اسلام و اوضاعِ صحابہ کرام ہیں، نفرت، تصنع اور ناراستی و ہوس بازی سے جو از کمالاتِ تعلیمِ لندن میں محبتِ معہذ ابناءئے زمان ہر دو فن مذکورہ الصدر۔ یعنی اشراقِ نوری اور لیاقتِ علمی میں اپنے زعم میں خود ہی بیکار زمانہ اور متفرد ہیں۔ گوکہ مکاشفاتِ انبیاءِ عظام صلوات اللہ وسلامہ علیہم جمعین میں بزعم ان کے فطرتی انکشاف یا نبی التبعیر بھی واقع ہو۔ مگر ان حضرات کے معایات میں تاویل تک بھی ناممکن ہے ایسا ہی علماء سلف شکر اللہ مسعہم کے اجتہادات اور امتِ مرحومہ کا اجماع گو کہ لَنْ تَجْمَعُ أُمَّتِي عَلَى الضَّلَالَةِ بھی اُس کی شان میں وارد ہو۔ تاہم یہ سب ان کے نزدیک نادانوں کے خیالات اور کورانہ اجماع جن کو سوائے عرب اُونٹ چرانے والوں کے اَلْعِيَاذُ بِاللَّهِ کوئی فرقہ مہذبین یعنی تعلیم یافتگانِ لندن سے تسلیم نہ کرے۔ (صفحہ ۲۶۸۔ ازالہ اوہام)۔ کوئی وجہ ان کی صحت کے لیے نہیں۔ الا در صورتے کہ ان حضرات کی رائے اور استنباطِ منطقی کیے جائیں دیکھو ازالہ اوہام و ایام صلح۔ اَللَّهُمَّ اَصْلِحْ أُمَّةَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَرْحَمِ أُمَّةَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

علماء زمانِ عرصہ سے اس بیچہ ان خوشہ چین علماء کرام کو بھی ایسے حقائق و معارف سے جو بالیفاتِ مرزا صاحب ازالہ اوہام و دفع الوساوس و ایام صلح میں مندرج ہیں مطلع فرماتے تھے راقم الحروف ان کو لعن طعن سے بخمال اس کے کہ خلافِ شعائرِ اسلام ہے اور عکس ارشادِ مشائخ بھی رضی اللہ عنہم جمعین روکتا رہا۔ آخر الامر جب نوبت یہاں تک پہنچی کہ بمخمل میں اظہارِ حقیقت عقیدہ مرزا تیبہ اور تکذیب و تجہیل بلکہ تکفیر علماء کرام کی جن کا اعتقاد مطابق سلف کے تھا ہونے لگی۔ تو اس اثناء میں چند اجاب نے مجھے کچھ مضامین مرزا صاحب کی بالیفات کے سنائے۔ گوکہ میں بھی ابناء زمان کی طرح بسبب کم علمی اور محروم ہونے اشراقِ نوری سے قابل اس امر کے نہ تھا کہ ناظرین کو آج کل کے دھوکوں سے بچاؤں۔ مگر تحقیر اور تجہیل سلف و مشائخ زمانِ رضوان اللہ علیہم جمعین کے سننے کی برداشت مجھ سے نہ ہو سکی اور عقیدہ حقہ کا یو یا فیوماً اضمحلال گوارا نہ کر سکا۔ لہذا یہ چند مضامین متعلق آیاتِ رفع و احادیثِ نزولِ محض حسبہ للہ بغیر اس کے کہ محرک اس کا عناد یا حسد یا بغض کسی مسلمان بھائی سے ہو حسب رائے ناقص کے لکھے گئے تاکہ ابناء زمان اتنی جرات سے باز آئیں اور معافی جو مراد ہیں آیات اور احادیث سے اُن کو واضح ہو جائیں اور چند اعتراضات ابلہ فریب سے جو استنشاء آیات و احادیث ازالہ اوہام وغیرہ وغیرہ میں مذکور ہیں خوف کھا

کر عقیدہ اجماعیہ اہل اسلام سے انحراف کیا بلکہ آیت اور احادیث کو کچھ اور ہی نہ سمجھ لیں کیونکہ اصول اُن کے ایسے ہیں جو عنقریب بحفاظت تعلیم یافتگان لندن باقی آیات قرآنیہ اور احادیث صحیحہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کو بھی ہاتھ ڈالیں گے۔

آج کل کے اُردو خوانوں اور زعمی مولویوں فاضلوں کا تصور نہیں۔ اُن بے چاروں کو جب مثلاً کہا جائے کہ بتاؤ میاں آیتہ یعیسیٰ اِنِّیْ مُوَفِّیْکَ وَرَافِعَکَ اِلَیْیْ اور ایسے ہی فَلَئِمَّا تُوَفِّیْتَنِیْ کُنْتُ اَنْتَ الرَّقِیْبَ عَلَیْہُمْ جِسْ قرآن کے ساتھ تمہارا ایمان ہے اس میں موجود ہے یا نہیں۔ اور لفظ توفی کا تیسرا جگہ قرآن کریم میں معنی موت ہی میں مستعمل ہے۔ اور ارفقہ الناس عبد اللہ ابن عباس نے بھی یہی معنی لیا۔ بخاری اور عباسی تفسیر ابن کثیر وغیرہ وغیرہ توحسب قولہ تعالیٰ یعیسیٰ اِنِّیْ مُوَفِّیْکَ وَرَافِعَکَ اِلَیْیْ کے وعدہ وفات اور بمقتضائے فَلَئِمَّا تُوَفِّیْتَنِیْ اَلْمُتَحِقِّ مَوْتِ عِیْسٰی بْنِ مَرْیَمَ اور رفع روحانی کا ہونچکا۔ اور آیتہ قَبِلَ اَدْخَلَ الْجَنَّةَ، اور ایسے فَاَدْخُلْ فِیْ عِبَادِیْ وَادْخُلْ جَنَّتِیْ اور ایسے ہی احادیث صحیحہ سب شہادت دے رہی ہیں کہ ارواح مقررین بعد الوفات جنت میں داخل ہو جاتے ہیں۔ اور بعد دخول جنت کے پھر نکلتا اس سے حکم آیتہ وَمَا هُوَ مِنْہَا بِمُخْرَجِیْنَ کے ناممکن اور مستلزم ہے وقوع کذب کو آیتہ مذکورہ میں۔ ایک فَلَئِمَّا تُوَفِّیْتَنِیْ کیا بلکہ آیت قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِہِ الرُّسُلُ اَوْرَاقُکَ صِیْتٌ وَاِنَّہُمْ لَمِیْتُوْنَ اور اَمْوَاتٌ غَیْرُ اَحْیَاءٍ بتماہا اور وَخَاتَمَ النَّبِیِّیْنَ اور مَنْ نَعَسَ رُءُؤَہُ نَسِیْہُ فِی الْخَلْقِ اور اَلْیَوْمَ اَکْمَلْتُ لَکُمْ دِیْنَکُمْ اور فِیْہَا تَحْیَوْنَ وَفِیْہَا تَمُوتُوْنَ اور وَ لَکُمْ فِی الْاَرْضِ مُسْتَقَرٌّ وَّمَسَاجِدٌ اِلَیَّ حَیْثُ اُرَاکُمْ اَنْیَاکُمْ اَلطَّعَامُ اَوْ رَاؤُصِنِیْ بِالصَّلٰوۃِ وَالزَّکٰوۃِ مَا دُمْتُ حَیًّا اور قُلْ سُبْحٰنَ رَبِّیْ هَلْ کُنْتُ اَلْاَبْسَرُ اَرْسُوْلًا اور هَلْ یَنْظُرُوْنَ اِلَّا اَنْ یَّاتِیَہُمُ اللّٰہُ فِی ظِلِّلٍ مِّنَ الْعَمَامِرِ وَ الْمَلٰئِکَۃِ وَقَضٰی الْاَمْرُ اور هَلْ یَنْظُرُوْنَ اِلَّا اَنْ تَآتِیَہُمُ الْمَلٰئِکَۃُ اَوْ یَأْتِیَ رَبُّکَ اَوْ یَأْتِیْ بَعْضُ اٰیٰتِ رَبِّکَ یَوْمَ یَأْتِیْ بَعْضُ اٰیٰتِ رَبِّکَ لَا یَنْفَعُ نَفْسًا اِیْمَانُہَا لَوْ کُنْ اٰمَنَتْ مِنْ قَبْلِ اَوْ کَسَبَتْ فِیْ اِیْمَانُہَا حَیْرًا۔ وَقَالُوْا لَوْلَا اَنْزَلَ عَلَیْہِ مَلٰئِکَۃٌ وَّلَوْ اَنْزَلْنَا مَلٰئِکَۃً لَّقَضٰی الْاَمْرَ شَرًّا لَّیَنْظُرُوْنَ ۝ وَّلَوْ جَعَلْنٰہُ مَلٰئِکَۃً رَّجُلًا وَّلَبَسْنَا عَلَیْہُمْ مَا یَلْبَسُوْنَ اور حدیث صحیحہ کا اقل العبد الصالح اور حدیث صحیحہ لا یأتی مائۃ سنۃ علی الارض نفس و مَنفوسۃ اَلْیَوْمَ۔ یہ سب آیات اور احادیث صحیحہ باور بند موت ابن مریم علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کی خبر دے رہی ہیں۔ علاوہ اس کے عقل انسانی اور قصہ عود ایلیا بھی جو انجیل میں مذکور ہے۔ صعود اور نزول مسیح سے بعینہ مجسّمہ العنصری منکر ہیں! احادیث نزول ابن مریم اور خروج دجال وغیرہ من مجلہ کاشفات نبویہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام کے ہیں۔ اور کشف اجمالی مثل دیکھنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عورت پر اگندہ بالوں والی کو گرداگرد مدینہ طیبہ کے گھوم رہی تھی وغیرہ وغیرہ تعبیر طلب ہوتا ہے۔ بحالت خواب دیکھنے میں کچھ اور آتا ہے اور ظہور میں کچھ اور ہوتا ہے جیسا کہ خواب میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اُس عورت کو دیکھا اور تعبیر اس کی وہاں مدینہ طیبہ سے (زاد ہا اللہ شرفاً) فرمائی۔ معنی تعبیر میں وقوع خطا بھی ممکن ہے جیسا کہ خواب میں آپ نے یہی سمجھا کہ اس سال کہ مظلّم زاد ہا اللہ تکریماً جانا ہوگا۔ اور بعد مراجعت فرمانے کے حدیبیہ سے معلوم ہوا کہ تعبیر میں تخصیص اس سال کی فعلی ہوئی۔ الغرض آیات اور احادیث صحیحہ متذکرہ بالا باعث شدید ہیں ما اول ظہر نے پر احادیث نزول مسیح و خروج دجال وغیرہ کے کیا معنی۔ احادیث نزول سے مراد ظہور اس شخص کا ہے جو مماثل ہو ابن مریم کا جیسا کہ مراد ایلیا کے وہاں آنے سے مثیل ایلیا یعنی ظہور عیسیٰ کا شہادت مسیح ابن مریم کے تھا۔ وہ شخص مثیل ابن مریم کا کون ہے میں ہوں یعنی مرزا صاحب۔ کیونکہ الہام مجملہ براہین قاطعہ اور حجج ساطعہ کے ہے اور فتوحات مکتبہ اور میزان عبد الوہاب شعرانی وغیرہ۔“

بعد استماع اس کے باضوریہ اور خوان اور نام کا مولوی تقریر مذکورہ کو جس کی بناء کی تشدید اور ترخیص کتاب اللہ اور سنت اور انجیل اور عقل سے ہونچکی ہے لامحالہ طوعاً و کرہاً مسلم اور قبول کرے گا۔ نہ کرے تو کیا کرے۔ قرآن اور حدیث سے کیسے منکر ہو۔ لہذا یہ حرف ریزہ چند ہدیہ ناظرین کرتا ہوں تاکہ اس تقریر کے دھوکے میں نہ آجائیں۔ اور اسی پٹیے پائے راستہ پر چلیں جو مراد اس حدیث سے۔ لَنْ تَصِلُوْا اَبْعَدَیْ مَا

تَمَسَّكْتُ بِأَمْرَيْنِ كِتَابِ اللَّهِ وَسُنَّةِ نَبِيِّهِ (موطا امام مالک) اور قسیمہ کتابوں کے جناب مرزا صاحب سے کسی قسم کا حسد یا عناد باعث تحریر اس رسالہ کا نہیں ہوا۔ بالخصوص اگرچہ مرزا صاحب عرصہ سے ان مشائخ عظام کو جن کے ساتھ بے ہیج بھی اَلْحُبُّ فِي اللَّهِ کا تعلق رکھتا ہے باواز بند اپنی تالیفات میں القاب مکروہہ سے پکار رہے تھے۔ اس وجہ سے جناب موصوف کو کچھ اگر لکھا بھی جاتا تو بمقابلہ آپ کی اُس جرات کے محل شکایت اور موجب گستاخی میں شمار نہ ہوتا۔ مگر تاہم خیال اس کے کہ الحمد للہ کوئی شخص اہل اسلام میں سے بمقابلہ اعداء دین ہنود اور نصاریٰ کے کھڑا ہوا ہے۔ گو کہ ہم کو بُرا ہی کہے۔ ہم نے کچھ نہیں کہا۔ بلکہ لعن و لعن والوں کو بھی کسی نہ کسی وجہ سے روکنا ہی چاہا۔ ہم تو خود قائل ہیں۔ بیت :-

بطوافِ کعبہ رقم بحسبِ ریم نہادند  
تو برونِ درچہ کردی کہ درونِ خانہ آئی

اور خاموشی بمقابلہ ہتک مشائخ کرام رضوانِ علیہم اجمعین کے اس وجہ سے نہ تھی کہ اُس کے سُننے کو ہم مکروہ اور مُؤذی نہ سمجھتے تھے بلکہ مُوجب اس کا اتباع مشائخ عظام ہی تھا جو فی الحقیقت اتباع ہے سید الاولین والآخرین صلی اللہ علیہ وسلم کا سلطان المشائخ رضی اللہ تعالیٰ عنہ وعن سائر المشائخ کا مقولہ ہے۔ بیت :-

آہنا کہ بجائے من بدی ہا کردند  
گردست رسد بجزند نکوتی نکم

مرزا صاحب آیام الصلح کے ص ۱۳۲ میں لکھتے ہیں :- اس وقت زیرِ سقف نیلگوں بیج تنفسِ قدرت ندارد لافِ برابری من زند من اشکاری گویم و ہرگز باک ندارم۔ اے اپاہی اسلام درمیان شما جماعتے مے باشند کہ گردن بدعویٰ محدثیت و مفسریت برے فرزند و طائفہ اند کہ از نازش ادب پار زمین نگذارند و گروہ ہے اند کہ دم بلند از خدا شناسی زند و خود را چستی و قادری و نقشبندی و سُہروردی و چہا چہا گویند اِس جملہ طوائف را نزد من بیارید! الخ

آپ نے بجا فرمایا۔ وہ لوگ چونکہ مفسر اور محدث اور خدا شناس ہیں تو پھر کسی لاف زنی اور گردن فرازی اُن سے ظاہر ہو۔ بلکہ وہ لوگ تو چاہتے ہیں کہ آپ کو بھی اللہ تعالیٰ ایسی لافوں سے بچادے اور فَوْقِ كُلِّ ذِي عِلْمٍ عَلِيٌّ۔ اور بلی عبدنا خضر کی طرف توجہ دلائے۔ بیت :-

خاکسارانِ جہاں را بھارت منگر  
توچہ دانی کہ دریں گرد سوارے باشد

بخدا سے لایزال و لم یزل اپنی چشم دید عرض کرتا ہوں کہ مشاہیر اور مستورین کو بھی گروہ اہل اللہ سے دیکھا کہ کمالاتِ باطنیہ از قلم مکاشفات وغیرہ اُن کے نفوسِ مطہرہ سے صِبْغَةَ اللَّهِ کی رنگت اور کُنْتُ سَمْعَةً لِي يَسْمَعُ وَبَصَرًا لِي يَبْصُرُ کا تماشا دکھلا رہے تھے مگر کیا ممکن کہ نظر بر قدم اور بوشِ دردم سے گردن اٹھا کر کسی طرح کا دعویٰ یا لاف زنی کریں۔

اس گستاخی کے بعد معروضِ خدمت ہے کہ طالبِ عرفان کو خصوصیت چہا و چہا سے کیا غرض حصولِ مطلب چاہیے جس سے ہو۔ آپ ہی معنی کلمہ طیبہ کا جو اصل ایمان اور عرفان کا ہے۔ فقط ظاہری طور پر فرمادیں۔ محاورہ قرآن کریم میں لفظ آلہ کا در حالتِ تصانف بالوصدہ مثل آلہ و اجد کے۔ اور ایسا ہی وقت اضافت مؤحدین کی طرف مثل الْهَكَوْ وَ آلِهَ اَبَا يَكُوْ مُرَادِ اس سے معبودِ حقیقی ہوتا ہے اور وقت استغراق کے مثل وَمَا لَكُوْ مِنْ آلِهَ غَيْرُهُ اور جمعیت کی مثل لَوْ كَانَ هُوَ كَا لِهَ مَا وَرَدُوْهَا اور ایسا ہی وقت اضافت کے

مشرکین کی طرف مراد اس سے معبودات ممکنہ مثل اصنام وغیرہ کے ہوتے ہیں۔ بناءً علیہ لفظ الہ جو لا الہ الا اللہ میں واقع ہے مراد اس سے اللہ ممکنہ ہوں گے۔ اور نیز تقریب بھی اسی صورت میں تام ہوتی ہے کیونکہ براہین خمسہ میں مراد اللہ سے اصنام ہی ہیں مثلاً لَوْ كَانَ فِيهِمَا آلِهَةٌ إِلَّا اللَّهُ لَفَسَدَتَا بَعْدَ تَعْيِينِ ارَادَةِ اصْنَامِ كَيْ لَا يَكُنَّ مِنْهَا شَيْءٌ يَدْعُونَ بِهَا مِنْ غَيْرِهِمْ لِيَكُونَ لَهُمْ عَدُوٌّ يَوْمَ الْقِيَامَةِ لَمَّا كَانَتْ آيَاتِ اللَّهِ تَنْزِيلًا لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ (الاعراف: 193) اور اسلام میں جو کلمہ طیبہ ہے۔ کیونکہ اس وقت معنی یہ ہوگا کہ کوئی فرد افراد معبودات ممکنہ سے یعنی اصنام و کواکب وغیرہ ممکن نہیں یا موجود نہیں۔ اور استیلاء صفاتی بعضہا علی بعضہا جیسا کہ منافی للوجوب بر تقدیر وحدت و وجوب نہیں۔ ایسا ہی بر تقدیر تعدد بھی نہ ہوگا۔ بناءً علیہ اگر ارادہ استحاق للعبادة کا حقیقی طور پر جو صادق للوجوب ہے عنوان موضوعی یا معمولی سے بھی کیا جائے تو مستلزم لَمَّا كَانَتْ آيَاتِ اللَّهِ تَنْزِيلًا لِقَوْمٍ يَعْلَمُونَ ہو سکتا اور ازلیت امکان چونکہ مستلزم ہے امکان ازلیت کو مادہ و وجوب میں۔ لہذا ممکنہ عامہ موجبہ جزئیہ جو تقيض ہے ضروریہ سالبہ کلیہ کی یعنی لا الہ الا اللہ موجود بالضرورة کی۔ (العیاذ باللہ) صادق ہوگا۔ الغرض تقدیر ممکن یا موجود یا مستحق زعمی کی مستلزم ہے وقوع کذب کو مدعی میں۔ اور ارادہ استحاق واقعی کا مقتضی ہے بطلان براہین کو۔“

اس تقریر سے ناظرین پر ظاہر ہو گیا ہوگا کہ جواب تفازاتی اور شیخ اکبر وغیرہ علماء کادفع اشکال مذکور میں مفید نہیں۔ جواب اس کا حسب محاورہ قرآنیہ چاہیے۔ اور یہ بھی معلوم ہو کہ فرق کرنا تعاقب فیما بین الذوات اور تعاقب فیما بین الصفات میں بعد اشراک فی الوجوب کے مفید نہ ہوگا جیسا کہ وجوب بالذات اور بالغیر میں کیونکہ یہ مجوز ہے سلب صفات کو ذات و اجلیہ سے فی مرتبہ من المراتب ایسی گفتگو کہ جس سے خود نمائی کی بو آئے۔ شان عیسویت اور وضع مہدویت کو برگزشتیان نہیں۔

حضرات ناظرین پر مخفی نہ رہے کہ دوبارہ متوجہ ہونا اس لیے بیچ کا اس امر غیر معنادار کی طرف جس کو آج کل بڑا کمال سمجھا جاتا ہے مشروط ہے بایں شرط کہ اگر کوئی صاحب بر خلاف مضامین مسطورہ رسالہ ہذا کے اپنے مسلک کو یا تو تفاسیر معتبرہ سے مثل ابن جریر و ابن کثیر کے جن میں روایات صحابہ کرامؓ بالاسناد مذکور ہوں اور احادیث صحیحہ سے ثابت کرے اور یا فقط قرآن کریم سے حسب استنباط اپنے کے معنی کو مدلل کرے جس کو علماء ثقات، فصحاء و بلغا قبول فرمائیں۔ نہ کہ مثل ازالہ اور آیام صلح وغیرہ کے جن کی نقل اور استنباط دونوں میں غلطی اور سقم ہے۔ وَمَا أَبْرَمِي نَفْسِي إِنْ النَّفْسَ لَأَمَّارَةٌ بِالسُّوءِ۔ اللَّهُمَّ أَصْلِحْ أُمَّةَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اللَّهُمَّ أفرجْ عَنْ أُمَّةِ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَغْفِرْ أُمَّةَ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔ رَبَّنَا لَا تُؤَاخِذْنَا إِنْ نَسِينَا أَوْ أَخْطَأْنَا وَآخِرُ دَعْوَانَا أَنْ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ○ وَصَلِّ وَسَلِّمْ عَلَى الْمُرْسَلِ الْأَعْظَمِ سَيِّدِ الْأَوَّلِينَ وَالْآخِرِينَ سَيِّدِ نَبِيِّ النَّبِيِّينَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَعَلَى آلِهِ وَعَلِيَّتِهِ وَصَحْبِهِ أَجْمَعِينَ ۝

**سوال**۔ کیا ہے عقیدہ اجماعیہ اہل اسلام کا دربارہ مرفوع ہونے یعنی اٹھائے جانے مسیح بن مریم کے آسمان پر۔  
**جواب**۔ کاذب اہل اسلام مسیح بن مریم کو مرفوع الی السماء بجدہ العنصری مانتے ہیں الا بعض اہل تحقیق کہ جسم برزخی کے قائل ہیں۔ مگر نزول مسیح پر سب ہی اتفاق رکھتے ہیں۔

**سوال**۔ یہ عقیدہ محض اجماع کو راہ اور لا اصل لہ ہے جیسا کہ مرزا صاحب نے ازالۃ اوہام میں لکھا ہے یا کوئی دستاویز قرآن اور حدیث سے بھی رکھتا ہے۔

**جواب**۔ آیت کریمہ مَا قَتَلُوْهُ یَقِيْنًا بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ ۗ نَصْرًا لِّمَنْ يَّشَاءُ ۗ اللّٰهُ مَرْتَبٌ عَالِيٌّ ۙ

**سوال**۔ بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ سے رفع روحانی مراد ہے بشہادۃ محاورۃ قرآنیہ يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ ارْجِعِيْ اِلَىٰ رَبِّكَ رَاضِيَةً مُّرْضِيَةً۔

**جواب**۔ کلمہ بَلْ آیت مذکورہ میں جس کا ترجمہ بلکہ ہوتا ہے ابطال ماقبل کے لئے ہے یعنی اللہ تعالیٰ زعم ہو کہ جو عیسیٰ بن مریم کی مقتولیت اور مصلوبیت کے قائل تھے باطل کرتا ہے اور ماقبل اور مابعد بل اضربتہ البالیہ کے متضاد ہوتے ہیں یعنی دونوں معاً مستحق نہیں ہوتے۔

## فائدہ حلیلہ

قولہ تعالیٰ وَمَا قَتَلُوْهُ یَقِيْنًا بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ ۗ مِنْ جُمْلَةِ اقسام قصر الموصوف علی الصفۃ کی ایک قسم ہے یعنی قصر قلب کلمہ بَلْ کا مفرد میں اضرب یعنی اعراض کے لیے ہوتا ہے۔ اگر بعد امر یا اثبات کے واقع ہو تو اثبات حکم کا مابعد کے لیے کرے گا۔ اور محطوف حلیلہ کو کالمسکوت عنہ کر دے گا اور بعد نفی یا منہی کے حکم اول یعنی منہی یا منہی کو بر حال خود رکھے گا اور ضد اس حکم کی مابعد کے لیے ثابت کرے گا۔ جیسے قَامَرَزِيْدٌ بَلْ عَمْرٍو اَوْ لِيَقُوْبُ بَكْرٌ بَلْ خَالِدٌ۔ پہلی مثال میں قیام کا اثبات عمرو کے لیے ہو گا نہ زید کے لیے کیونکہ عمرو بَلْ کے مابعد واقع ہوا ہے اور ماقبل اس کے قَامَرَزِيْدٌ مقولہ فطری پر مبنی ہے۔ اور دوسری مثال لِيَقُوْبُ بَكْرٌ میں طلب قیام خالد سے ہے نہ بکر سے وغیرہ۔ اور نفی منہی کی صورت میں ماقبل کے لیے حکم نفی کا بحال رہے گا اور مابعد کے لیے اثبات کا جیسا کہ :-

لَوْ اَكْنَ فِيْ مَرْبَعٍ بَلْ يَتَهَمَا لَتَضْرِبُ زَيْدًا بَلْ عَمْرٍو

اور جس صورت میں مابعد بَلْ کے جملہ ہو تو ابطال جملہ اولیٰ اور اثبات جملہ ثانیہ کے لیے ہو گا۔ قولہ تعالیٰ بَلْ عِبَادٌ مُّكْرَمُوْنَ یا انتقال من غرض الی غرض آخر پر دال ہو گا۔ قولہ تعالیٰ بَلْ تُوْثِرُوْنَ الْحَيٰوةَ الدُّنْيَا۔ یہ بھی معلوم ہو کہ بَلْ دونوں صورتوں یعنی مفرد و جملہ میں عطف کے لیے ہوتا ہے۔ بنا بر تحقیق اور مشہور عند النحاة عاطفہ ہونا اس کا مختص بالمفرد ہی ہے یعنی جس صورت میں کہ بعد اس کے مفرد واقع ہو اور جملہ میں حرف ابتدا کا ہو گا۔ بنا بر مشہور بَلْ مشترک ٹھہر عطف اور ابتدا میں اور ظاہر ہے ذکی ماہر پر کہ عدم اشتراک صحیح ہے بہ نسبت اشتراک کے۔ فقط بودے لوگ سرسری جو امتیاز در میان معنی وضعی اور اس کے افراد میں نہیں کر سکتے جب استعمال لفظ کا افراد میں بھی معنی وضعی مطلق کی طرح پاتے ہیں تو ان کو دھوکا اشتراک اللفظ بین المطلق والافراد کا لگ جاتا ہے بلکہ فراموشی ہی کو بلحاظ کثرت استعمال کے موضوع سمجھ لیتے ہیں جیسا کہ آج کل اردو خوانوں کو لفظ توفیٰ میں دھوکا لگا ہوا ہے۔ بیان اس کا عنقریب آئے گا۔ کلمہ بَلْ کا موضوع لہ فقط اعراض ہے۔ پہلے کالمسکوت عنہ کرنا یا تقریر اس کی۔ علیٰ ہذا القیاس انتقال ذات پہلے کی یا انتقال غرض سے۔ یہ سب انواع میں اعراض کے لیے جو معنی وضعی ہے



(بحر العلوم مسلم الشبوت) الغرض کلمہ بَلْ کا بنا بر تحقیق ہذا آیتہ مذکورہ میں حرف عطف ٹھہرا ابطال جملہ اولیٰ یعنی قَتَلُوْهُ کے لیے اور مجملہ طرق قصر کے قصر بالعطف بھی ہے جس میں متکلم پر واجب ہے کہ نص علی المثبت والمنفی کہے کیونکہ مطلق کلام قصری کو متکلم تیز بین الخطاب والاصواب کے لیے بولتا ہے تاکہ مخاطب کے اعتقاد میں جو خطا بین اصواب والخطا ہے نکل جاوے اور بالخصوص قصر بالعطف میں کسی طرح ترک کرنا تصریح کا جائز نہیں۔

مَا نَحْنُ فِيْهِ مِنْ يُّوْدٍ كَا فِرْعَوْنَ وَ دُوْرِهِمْ سَعَىٰ اِيْمَانٍ مَّسِيْحٍ كَا بَدْرِيْعَةَ صَالِبٍ كَمَا مَقْتُوْلِيْتِ كُوْمُتُوْنَ بُوْنَا۔ یعنی اِنَّا قَتَلْنَاكَ سے تعبیر تائیدی کرنی۔ وجہ اول کو متکلم بلیغ نے وَمَا قَتَلُوْهُ وَمَا صَلْبُوْهُ سے رد کیا۔ دوسرے کو وَمَا قَتَلُوْهُ يَقِيْنًا بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ سے۔ اَب الْاَرْبَلِ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ کو کتا یہ اعزاز و اکرام سے کہا جاوے جیسا کہ مرزا صاحب ذَرَّافِعْكَ اِلٰى مِيْنِ فِرْمَاتِيْهِ تُوْمَقْتَضٰى قَصْرٍ قَلْبٍ كَمَا يَبِيْعِيْ كَمَا بَعْدَ بَلْ یعنی اعزاز اور ماقبل اُس کا یعنی مقتولیت مجتمع نہ ہوں مع آنکہ مقتول مؤمنین میں سے اعلیٰ درجہ کا معزز و محترم عند اللہ ہوتا ہے۔ قصر قلب میں اگرچہ تنافی بین الوصفین بنا بر تحقیق ضروری نہیں مگر احد الوصفین کا لزوم نہ ہونا دوسری وصف کے لیے نہایت ضروری ہے تاکہ مخاطب کا اعتقاد برعکس مایذکرا المتکلم کے متصور ہو۔ اور اگر رفع سے مراد موت طبعی بعد واقعہ صلیب بعرضہ و دراصل مزعوم مرزا صاحب کے لی جاوے تو بحسب مضمون بالا کے تصریح بہ بل بقی حیات تو توفیقہ اللہ و رفعہ الیہ کی ضروری ہے ورنہ فصاحت اور بلاغت قرآن کریم میں جو اعلیٰ وجوہ اعجاز اُس کے سے میں خلل واقع ہوگا متکلم بلیغ کی شان سے بالکل بعید ہے کہ مقتضائے مقام یعنی تمیز ضروری کو چھوڑ کر مزید برال ایسی کلام بولے جس کا معنی بحسب التبادر مخالف ہو معنی مراد سے کیونکہ بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ سے تحقیق رفع در وقت واقعہ صلیب یا قبل اُس کے بحسب محاورہ قرآنیہ وغیرہ مفہوم ہوتا ہے۔ دیکھو بَلْ جَاءَهُمْ بِالْحَقِّ جُوْبَعْدًا مَّ يَقُوْلُوْنَ اِفْتَرٰهُ كَمَا وَاَقَعَ هُوَ اِرَادَهُ مَوْتٍ طَبَعِيٍّ كَمَا رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ سے مع زم تحقق اُس کے قبل از واقعہ صلیب مسلم ہے وقوع کذب کو کلام الہی میں (العیاذ باللہ لانتفاء المحکی عنه) بعد از قطع احتمالات مذکورہ آیتہ بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ کی محکم ٹھہری رفع جسمی مسیح میں۔ لہذا اہل سان اور محاورہ دان صحابہ اور سلف سے (رضوان اللہ علیہم اجمعین) رفع جسمی کو آیتہ ہذا سے ایسے سمجھے ہوئے تھے کہ کسی سے اس آیت کے معنی میں اختلاف مروی نہیں۔ اور اسی وجہ سے چونکہ حکم ہے رفع جسمی میں تو مختص ہوگی واسطے اُن آیات اور احادیث کے جو باعتبار عموم اپنے کے دال ہیں وفات مسیح پر مثل قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ اَوْ صَاحِبِ نَفْسٍ مَّنْفُوسَةٍ الْخُ وَغَيْرِهِ وَغَيْرِهِ۔ اور یہی قرنیہ صِدْقٌ ہے ارادہ کرنے معنی موت کے تَوْفِيْتِنِيْ سے اَوْ رَهْمَتُوْفِيْكَ سے بر تقدیر عدم تقدیم و تاخیر کے۔ اور یہی آیت باواری بلند کہ رہی ہے کہ شَهِيدًا مَا دُمْتُ فِيْهِمْ مِيْنِ حَيَاتِيْ لَمْ يُوْظَرْ فِيْهِمْ هُوَ۔ اور یہی آیتہ قرنیہ ہے حَدِيْثٌ فَاَقُوْلُ كَمَا قَالَ الْعَبْدُ الصَّالِحُ الْخُ مِيْنِ فَلَمَّا تُوْفِيْتِنِيْ سے معنی غیر موت کا لینے کے اور یہی آیتہ قرنیہ ہے حَدِيْثٌ لَوْ كَانَ مُوْسٰى وَحٰمِلِيْ حَيَاتِيْنَ الْخُ مِيْنِ بِرَقْدِيْ رِيْحَتِيْ كِي حَيَاتٍ فِي الْاَرْضِ مُرَادِيْنِيْ كِي۔ اور یہی آیتہ بعد از قطع احتمالات مذکورہ کے استبعاد عقل انسانی کو جو در بارہ مرفوع ہونے جسم مسیح کے بجسده العنصری آسمان پر تھا زائل کر رہی ہے۔

هٰذِهِ الْاٰيَةُ تَكْفِيْ جُوَابًا لِجَمِيْعِ السُّوْاَلَاتِ وَاِنْ اَجْبَنَّا لِكُلِّ سُوْاَلٍ تَبَرُّحًا مَّحَاوِرَةً قِرَانٍ كَرِيْمٍ اَوْ عَرَفْنَا بِغَيْرِ تَخْصِيْصٍ بَلِيْغَةٍ دُوْنِ نَعِيْهِ اِسْ بِرِشَابِيْنِ وَقَالُوْا اَتَّخَذَ الرَّحْمٰنُ وَلَدًا بَلْ عِبَادٌ مُّكْرَمُوْنَ وَوَلَدِيْتِ اَوْ رُبُوْدِيْتِ تَنَانِيْ مِيْنِ تَحْقِيْقٍ مِيْنِ اَمَّ يَقُوْلُوْنَ بِهٖ جَنَّةٌ مَّ بَلِّغْ جَاءَهُمْ بِالْحَقِّ مَجْنُوْنِيْتِ اَوْ اِلٰثِيَانِ بِالْحَقِّ عِيْنِيْ مَجَانِبِ الشَّحِيْحِ كُوْبَعْدَا كِي طَرَفٌ لَّا نَامْتَضَادِيْنِ مِيْنِ مَثَلًا زَيْدٌ كُوْمِيْنِ لَمْ يَارَ اِنَّمِيْنِ بَلْ اُسْ كُوْبَعْرَتِ دِي "نَمْرُ كُوْمِيْنِ لَمْ يُوْكَا نَمِيْنِ مِيْنِ مَجَانِبِ الشَّحِيْحِ كُوْبَعْدَا كِي طَرَفٌ لَّا نَامْتَضَادِيْنِ مِيْنِ مَثَلًا زَيْدٌ كُوْمِيْنِ لَمْ يَارَ اِنَّمِيْنِ بَلْ اُسْ كُوْبَعْرَتِ دِي" بعد تمہید ہذا آیت وَمَا قَتَلُوْهُ يَقِيْنًا بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ میں بھی حسب مقتضی کلمہ بَلْ مقتولیت اور مرفوعیت یعنی مسیح کے بارے

جانے اور اٹھائے جانے میں منافات اور عدم اجتماع فی الحقیق چاہیے اور ظاہر ہے کہ مابین مارے جانے اور اٹھائے جانے روح کے آسمان کی طرف کچھ منافات نہیں۔ دونوں امر معاً پائے جاتے ہیں۔ مقررین میں سے جو قتل کیا جاتا ہے اُن کی ارواح بھی عالمِ علوی کو اٹھانی جاتی ہیں۔ اب بالضرور رفع جسمانی لینا پڑے گا کیونکہ مسیح کے قتل جسمی اور رفع جسمی دونوں میں تضاد اور تنافی ہے۔ اگر جسم مسیح یہود کے ہاتھ مقتول ہو تو وہی جسم عالم بالا کی طرف مرفوع نہ ہوا۔ اور اگر مسیح بجدہ الحضری بخطر و امان اٹھائے گئے تو یہود کے ہاتھ میں مقتول نہیں ہو سکتے۔ اور یہ بھی خیال رکھنا چاہیے کہ رَفَعَهُ اللهُ میں رَفَعٌ جو صیغہ ماضی ہے اس کی ماضویت کس کی نسبت ہے۔ اس کا ماضی ہونا بہ نسبت ما قبل بَل کے ہے جس کو باطل کرنا منظور ہے۔ وہ کیا۔ قَتْلُوهُ۔ اس امر کو ہم قرآنی شہادت سے ثابت کرتے ہیں دیکھو بَلْ جَاءَهُمُ بِالْحَقِّ لَأَنَّا آيَاتِ قُرْآنِي كَا مِنْجَانِ اللّٰهِ پیلے ہوا۔ بعد ازاں نسبت جنون کی کفار نے آپ کی طرف کی۔ اَب بَلْ رَفَعَهُ اللهُ اِلَيْهِ سے ثابت ہوا کہ تحقق رفع قبل از تحقق قتل زعمی یہود کے ہوا ہے یعنی پہلے جسم مسیح بخطر و امان آسمان کی طرف اٹھایا گیا۔ بعد ازاں یہود نے اُن کی شبیہ کو قتل کیا۔ اَب بَلْ رَفَعَهُ اللهُ اِلَيْهِ کو قیاس یا اَيَّتُهُمُ النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ اِذْ يَرْكَبُهَا جَابِئٌ كَيْفَ يَكُونُ اس میں خطاب نفس کی طرف ہے نہ جسم مع الروح کو بخلاف رَفَعَهُ اللهُ اِلَيْهِ کے۔ کہ مرجع ضمیر منصوب متصل کا یعنی رفع میں جو ضمیر ہے وہ ہی مرجع ہے جو ما قبل اس کے مَا قَتَلُوهُ وَمَا صَلَبُوهُ کے لیے ہے یعنی جسم مع الروح۔

یہ بھی محض ضروری ہے کہ اصل واقعہ میں یا اُس کے علم میں تغیر کا ہونا اس امر کو نہایت مدخل ہے کلام کے حقیقت یا مجاز ہونے میں۔ ایک ہی کلام کبھی حقیقت ہوتی ہے معنی مراد میں جب اصل واقعہ اعتقاداً یا بحسب نفس الامر ایک طرح ٹھہرایا جائے اور اسی کلام کو بعینہ افراد

لے قولہ مابین التوضیح مقام اَنَّهُ رَفَعَهُ اللهُ اِلَيْهِ یا لَو كَانِ يَوْمَ كَذَا اَوْ رَفَعَهُ اللهُ اِلَيْهِ اور جو اکتب لغت لیتے ہیں۔ اس صورت میں ظاہر ہے کہ قتل اور قرب الہی میں تضاد نہیں بلکہ قتل اور شہادت موجب مستعمل ہے رفع منزلت عند اللہ کے لیے سوائے نبوت کے۔ اور یا مراد اس سے رفع روحی بطریق موت طبعی کے جو بقرینہ وعدہ توفی یعنی یا عِيسَى اِنِّي مُتَوَقِّئُكَ وَرَافِعُكَ اِلَى سَمٰوٰتٍ اُخْرٰی اَوْ رَفَعَهُ اللهُ اِلَيْهِ اور صیغہ مشتق کے مسند بنانے سے مفید ہے موت طبعی کا۔ اس تقریر پر اگرچہ تضاد تحقق ہے مگر بلحاظ اس کے کہ ماضویت توفی اور رفع کی۔ بَلْ تَوَقَّاهُ اللهُ وَرَفَعَهُ اللهُ اِلَيْهِ میں نسبت ما قبل کلمہ بَل کے ہوتی ہے چاہیے کہ موت طبعی مسیح کی قبل از واقعہ قتل و صلیب رسمی تحقق ہو۔ حالانکہ کوئی مورخ نہ اسلامی اور نہ غیر اسلامی اس کی شہادت نہیں دیتا بلکہ ابن عباس اور سائر اہل اسلام قاطبہ الی یومنا بذرا رفع جسمی مسیح کے قبل از واقعہ صلیب کے قائل ہیں تفسیر نقلی صحابی کی چونکہ حکم مرفوع میں ہوتی ہے۔ بنا برسر مسلمان کے لیے واجب التسلیم اور ضروری القبول ہوگی۔ کیسے نہ ہو۔ رفع جسمی قبل از واقعہ صلیب کا مضمون جو ابن عباس میں عنقریب آئے گا نہ تو معتقد یہود اور نصاریٰ کا تھا تاکہ احتمال روایت ابن عباس کا اہل کتاب سے ہو اور نہ خود ابن عباس اس مضمون کو اپنے اختراع سے پیدا کر سکتے ہیں۔ لہذا یہی ماننا پڑے گا کہ بالضرور ابن عباس نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے۔ اور مورخ غیر اسلامی یعنی یہود و نصاریٰ

موت باقتل و الصلیب مسیح کے قائل ہیں۔ اور مرزا صاحب موت طبعی بعد از واقعہ صلیب کے معتقد ہیں حسب زعم ان کے بَلْ بَقِيَ حَيًّا شَرُّ تَوَقَّاهُ اللهُ وَرَفَعَهُ اللهُ اِلَيْهِ چاہیے تھا۔ الحاصل تقدیر مذکور مستلزم ہے فقدان محلی عنہ کی وجہ سے وقوع کذب کو۔ العیاذ باللہ آیت مذکور میں بعد بطلان احتمالات مذکورہ الصدر کے یہی متعین ہوا کہ مراد رَفَعَهُ اللهُ اِلَيْهِ سے رفع جسمی ہے اور تَوَقَّاهُ اللهُ سے جو قبل از رَفَعَهُ اللهُ کے بقرینہ وعدہ مقدر ہے معنی بَقَّاهُ اللهُ کا۔ آیت مذکور جیسا کہ نص ہے ابطال افراد یہود اور رفع جسمی مسیح میں ایسے ہی قرینہ صارف ہے ارادہ معنی موت کے لے مُتَوَقِّئُكَ اَوْ رَفَعْنَا تَوَقِّئُكَ سے اور یہی وجہ ہے قول بالتقدیم والتأخیر کی۔ آیت یعنی اِنِّي مُتَوَقِّئُكَ فَذَرَفِعْكَ اِلَى سَمٰوٰتٍ اُخْرٰی میں برتھتدیر ارادہ معنی موت کے مُتَوَقِّئُكَ سے۔ باقی رہا یہ زعم کہ لفظ توفی کا تفسیر کلمہ میں فقط معنی موت ہی میں مستعمل ہے یہ صرف سادہ لوحوں اور بودوں کا خیال ہے۔ اس کی تحقیق عنقریب آئے گی۔ انشاء اللہ۔ ۱۲

مجاز میں سے شمار کیا جاتا ہے جس حالت میں کہ اصل واقعہ دیگر گوں قرار دیا جائے مثلاً اَنْبَتَتِ الرَّبِيعُ الْبَقْلُ یعنی موسم ربیع نے ترکیبی آگائی جس حالت میں کہ قائل اس کا مومن ہو۔ مجاز ہوگا کیونکہ وہ اسناد ہے الی غیر ماہولہ عند المتکلم۔ اور یہی قول حقیقت کی مثلہ میں شمار کیا جائے گا۔ جب کہ قائل اس کا جاہل ہو یعنی وہ شخص جس کے اعتقاد میں فی الواقع آگائے والی موسم ربیع ہے کیونکہ حسب اعتقاد اس کے اسناد فعل کی الی ماہولہ اس کلام میں واقع ہے۔ اقسام اس بحث کے بہت ہیں۔ ناظرین کی ملاحظہ اور تشویش کے باعث اسی پر اکتفا کی جاتی ہے۔

ایسے کشف فلان عن ساقہ۔ فلان نے اپنی پنڈلی سے پردہ اٹھایا۔ جس حالت میں کہ فلان نے فی الواقع اپنی ساق کو بروقت گزرنے کے پانی سے یا کسی اور تقریب سے برہنہ کیا۔ یہ کلام حقیقت ہوگی یعنی لفظ کشف اور ساق اپنے اپنے معنی حقیقی میں مستعمل ہوں گے۔ اور درحالت کہ فلان نے پنڈلی کو برہنہ نہیں کیا بلکہ کسی کام کی تیاری میں مصروف ہو رہا ہے۔ اُس وقت ہی کلام کشف فلان عن ساقہ کنایہ ہوگی مستعد ہونے سے اُس کام پر۔

اب اگر کوئی ظاہرین اُردو خوان نام کا مولوی کسی کتاب میں دوسرے معنی کو جو حسب محاورہ ہے معنی کنائی اور کلام مذکور کو کنایہ لکھا ہو دیکھ کر منحصر ہونا اس کلام کا معنی استعداد ہی میں بشہادت محاورہ سمجھ لے تو نشاء اس کا بجز جہالت کے اور کیا ہے۔ لفظ رفع کا صلہ جب الی واقع ہو تو بہر حال اُس کو اسی معنی میں یعنی کسی کو کسی کے ساتھ نزدیک کرنا اور مرتبہ دینا۔ منحصر سمجھنا بشہادت محاورہ جس کو اہل لغت نے بھی بیان کیا ہے اسی قبیل سے ہے جو بیان کر چکا ہوں یعنی جہالت ہے۔ حدیث شریف میں یہی محاورہ ہے فوفعه الی یدہ۔ اسی دفعہ اے غایۃ طول یدہ لیراۃ الناس فی فطرہن (جمع البحار) رفع جسمی میں وارد ہے بغیر رفع منزلت کے ایسا ہی یرفع الحدیث اے عثمان اور یرفعہ الی النسبی صلحو۔ اور ایسا ہی یرفع الیہ عمل اللیل قبل عمل النهار۔ اسی الی خزائنه لیضبط الی یوم الجزاء (جمع البحار) ان سب میں یہی محاورہ اٹھانے چیز میں بعینہ جو ہر بوجہ عرض مدخول الی کی طرف مستعمل ہے بغیر ارادہ رفع مرتبہ کے۔ ما نحن فیہ میں جب اثر صحیح ابن عباس وغیرہ کا دربارہ مرفوع ہونے جسم مسیح کے اور نص بل زفعہ اللہ الیہ کی جو کئی وجوہ سے شہادت رفع جسمی مسیح پر دیتی عنقریب بیان ہوں گے۔ پھر اصل واقعہ کو خیال نہ کرنا اور رفع کو فقط رفع بحسب المرتبہ میں منحصر سمجھ لینا خطا در خطا ہے۔ ایک تو صاحب صراح وغیرہ کی غرض نہ سمجھی انہوں نے تو استعمال رفع کا درحالت صلہ واقع ہونے الی کے معنی رفع منزلت اور علو قدر میں ذکر کیا یعنی لفظ رفع کا اس حالت میں معنی مذکور میں استعمال ہوتا ہے یعنی بشرط مطابقت اصل واقعہ اور ارادہ اس معنی کے نہ یہ کہ جہاں رفع کا صلہ ہو الی ہو بالضرور رفع منزلت بغیر رفع جسمی کے مدلول لفظ رفع کا ہوگا۔ اگرچہ ارادہ متکلم کا ادا کرنے معنی رفع جسمی کا بعبارت مذکورہ بھی ہو کشف عن الساق کو جو کنایۃ بحسب محاورہ تیار ہونے سے ٹھراتے ہیں۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ کسی وقت معنی حقیقی پر دال نہ ہوگا۔

الغرض صلہ الی قرینہ صارفہ ارادہ معنی رفع جسمی سے نہیں بلکہ مجوزہ ہے ارادہ معنی رفع منزلت کے لیے بروقت موجود ہونے قرینہ

۱۔ حضرت مؤلف قدس سرہا چونکہ حکیم الامت تھے اس لیے آپ نے خداداد نگاہ بصیرت سے آنے والے دور میں گمراہی کے دو بڑے سبب بیان فرمائے ایک دینی علوم اور ان کے موقوف علیہ لائسنس علوم سے بے بہرہ ہونا اور فقط سرسری طور پر اُردو تراجم پڑھ کر چھوٹے مادیگرے نیست کا دعویٰ جسے آپ موجودہ اُردو خوان اور زعمی مولویوں کا کالنامہ قرار دیتے ہیں۔ دوسرا مروجہ مغربی سائنس اور فلسفہ کے اصول کو قطعی سمجھ کر قرآن و احادیث متواترہ سے انکار جس کا بلی تعظیم مانگنا لندن کو قرار دیا ہے کیونکہ وہ برطانوی دور کا عروج تھا۔ ورنہ اسلامی شعائر و احکام اور دین کے اصول کے خلاف نظریات رکھنے والے سب اس میں داخل ہیں اللہ تعالیٰ ان کے شر سے محفوظ رکھے۔

فیض عفی عنہ

۲۔ معنی کنائی حقیقی کے ساتھ جمع ہو سکتا ہے نہ مجازی۔ ۱۲ مطول

صارفہ کے یعنی لفظ رفع سے مراد رفع بحسب المرتبہ نہ ہوگا۔ مگر اسی صورت میں کہ جملہ اس کا کلمہ الی واقع ہونہ بالکس یعنی یہ نہیں کہ جس جگہ جملہ اس کا الی ہو اس جگہ بغیر اس رفع منزلت کے رفع جسمی پر دال نہ ہوگا۔ مطلقہ عامہ کو محصورہ کلیہ سمجھ لیا۔ دوسری خطا یہ ہے کہ رفع جسمی اور رفع بحسب الدرجہ میں تباہی کئی اور منافات فی التحقیح سمجھ لی۔ حالانکہ ماخوذ فیہ میں تو رفع جسمی کی صورت میں رفع بحسب القدر بالاولیٰ اور بالاسن معلوم ہوتا ہے۔

اس تحقیق سے ناظرین کو اچھی طرح مرزا صاحب اور ان کے مخلصین کا دھوکا کھانا معلوم ہو سکتا ہے۔ اقوال بحمیل تصدیق المثل کے صفحہ ۵۹ و ۶۰ کو ملاحظہ کریں۔ مرزا صاحب اور ان کے اتباع فرماتے ہیں کہ قرآن یا حدیث میں لفظ سما جس کا معنی آسمان ہے متعلق رفع اور نزول مسیح کے نہیں آیا۔ یعنی رفعہ اللہ الی السماء اور یُنزل من السماء۔ بھلا صاحب یہ تو فرمائیے کہ بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ جِسْمًا لُّوْلُ خُذَا کی طرف مرفوع ہونا ہے رفع روحانی ہی سہی کس طرح متحقق ہوگا۔ اور ایسا ہی اِذْ جَعَلْنٰ اِلٰی رَبِّكَ لِپنے رب کی طرف رجوع نفس کی صورت کیا ہوگی۔ اور اِلَيْهِ يَصْعَدُ الْكَلِمُ الطَّيِّبُ وَالْعَمَلُ الصَّالِحُ يَرْفَعُهُ میں چڑھ جانا کلمات طیبہ اور عمل صالح کا مرفوع ہونا خُذَا کی طرف کیسے ہوگا۔ یہی تو فرمایوں گے جیسا حدیث میں وارد ہے کہ خُذَا کی طرف مرفوع ہونا یا رجوع ہونا یا چڑھ جانا۔ اس کی یہی صورت ہے کہ آسمان کو جو محل ہے عباد مکرہین کا قرار گاہ ان کی بنائی جاتے۔ نہ کہ سوائے آسمان کے زمین میں یا آسمان اور زمین دونوں سے باہر رکھ دیا جاتے۔ ایسا ہی رفع جسمی کی صورت میں بھی لفظ اِلَيْهِ کا ملاحظہ فرما کر سما کو مذکور سمجھیں۔ پس رفع الی اللہ اور رفع الی السماء۔ ایسا ہی رجوع الی الرب اور صعود الی السماء متساق فی المعنی ہیں۔ احادیث میں تو صراحت بھی آگیا ہے۔ اور رسالہ ہذا میں عنقریب ناظرین ملاحظہ فرما سکتے ہیں۔

آیت مذکورہ یعنی بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ جِسْمًا کی اثبات رفع جسمی مسیح اور ابطال افرار یہود کہ اَنَا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ عَيْسٰى ابْنَ مَرْيَمَ وَاَنَّهُ كَتَبَتْهُ اُورُشَلَيْمُ صَارِي نَصَارِي بِاتِّبَاعِ يَهُودِ فرمادی ہے۔ ایسا ہی تکذیب عقیدہ فرقہ نیچریہ اور مرزا تیسری کی بشہادت سیاق و آسار صحیح ابود احادیث صحیحہ کر رہی ہے۔ احادیث صحیحہ کے نام لینے میں نہیں بھول گیا ہوں۔ حضرت سائل تحقیق اور استفسار سے ہی نہ رہ جائیں۔ کیونکہ ان کے اصول موضوعہ میں سے تعاقب قرآن اور حدیث صحیح بھی ہے۔ اس مخالطہ سے بڑے کام نکلتے ہیں جب عوام کا لانعام سے مخاطب ہو کر پوچھتے ہیں کہ بتاؤ میاں خداوند کریم کی کلام پاک مقدم ہے یا بندہ کی۔ ناچار مخاطبین حسب یاقوت اپنی کے یہی بول اٹھتے ہیں کہ خُذَا کی کلام اور بندہ کی کلام میں اتنا فرق ہے جس قدر کہ دونوں مسکوں کا آپس میں یعنی خُذَا سے عزوجل اور بندہ میں۔ خُذَا اور بندہ بندہ۔ یہ کوئی نہیں کہتا۔ اجمی حضرت! آپ سوال تعذریم و تاخیر میں حیث العظمۃ والمنزلت سے فرما رہے ہیں یا میں حیث التفصیل والبیان سے۔ اگر میں حیث العظمۃ ہے تو سب اہل اسلام کلام الہی کو زائد العظمۃ مانتے ہیں۔ لہذا نماز کا رکن کلام الہی ہو سکتی ہے نہ حدیث۔ اور اگر بحسب التفصیل و تشریح فرماتے ہیں تو حدیث شریف مقدم ہے۔ کیا معنی کہ پہلے مضمون تفصیلی حدیث شریف ہمارے اذہان میں آئے گا تب اجمال آیت کو ہم سمجھیں گے۔ ہاں صحت میں غور کرنا نہایت ضروری ہے۔ اس رسمہ للغائبین خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کو حکیم مطلق لا تَدْرِيْ لَهُ الْاَبْصَارُ نے اسی لیے برزخ مابین اپنے اور ہمارے قرار دیا ہے کہ برزخ کی پرلی طرف کی بات برزخ ہی کے مژدہ مبارک سے بعد تشریح سن لیوں۔ کیونکہ جیسا کہ قولہ تعالیٰ اَنْزَلَ عَلٰی عَبْدِهِ الْكِتٰبَ وَلَمْ يَجْعَلْ لَهُ عِوَجًا اور اِنَّا اَنْزَلْنٰ اِلَيْكَ الْكِتٰبَ بِالْحَقِّ لِتَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ بِمَا اَرْسَلْنَا اللّٰهُ وَلَا تَكُنْ لِلْخٰئِنِيْنَ حَصِيْمًا اور وَمَا اَنْزَلْنٰ عَلَيْكَ الْكِتٰبَ اِلَّا لَتُبَيِّنَ لَهُ الَّذِي اَخْتَلَفُوْا فِيْهِ وَهُدًى وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُوْنَ۔ اور وَاَنْزَلْنٰ اِلَيْكَ الذِّكْرَ لَتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ اِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُوْنَ۔ اور حدیث شریف اَلَا اِنِّيْ اُذِتُّبْتُ الْقُرْآنَ وَمِثْلُهُ مَعَهُ يَعْنِي السُّنَّةَ اِسِي بَرَزَخِ سے

یعنی بجا و عظمت کلام الہی مقدم ہے اسی لیے نمازیں قرآن پڑھنا رکن ہے حدیث پڑھنا نہیں۔ فیض مخفی عنہ

مخصوص ہے۔ ایسا ہی ذمہ داری اِن عَلَيْنَا جَمَعَهُ وَقُرْآنَهُ نَعْرَانَ عَلَيْنَا بَيَانَهُ اُسی کو شایان ہے۔ فَسُبْحَانَ مَنْ خَلَقَهُ وَاجْمَلَهُ  
وَاَكْمَلَهُ وَعَلَّمَهُ وَاَدَّبَهُ فَاحْسَن تَادِيْبِهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔

فرقہ مرزائیہ عیسیٰ بن مریم کے مصلوب ہونے یعنی صلیب پر چڑھانے کے یہود اور نصاریٰ کی طرح معتقد ہیں۔ فقط صلیب پر مر  
جانے میں باہم مختلف ہیں یہود اور نصاریٰ کہتے ہیں کہ مسیح صلیب پر مر گئے۔ اور مرزائیہ صلیب سے زندہ اُتار کر بعد ۸۷ سال کے کشمیر خاص  
سری نگر میں دفن کرتے ہیں۔ ایام الصلح ۱۱۲۔ اس کا بطلان رَفَعَهُ اللهُ کی ماضویت سے جو نسبت ماقبل بَلْ یعنی مَا قَتَلُوْهُ وَمَا صَلَّبُوْهُ  
کے ثابت کی گئی ہے۔ اصل کتاب سے اور فائدہ جلیلہ سے جو منہیہ میں لکھ چکا ہوں۔ بخوبی ناظرین معلوم کر چکے ہیں۔ اور یہ بھی خیال رکھنا چاہئے  
کہ مراد ماقبل بَلْ سے نفس قتل اور صلب ہے قطع نظر منفی ہونے اُس کے سے کیونکہ نفی حکایت میں ہے نہ محلی عنہ میں۔ اس تقریر سے جو  
صراحتہً نظم قرآنی سے سمجھی جاتی ہے۔ ظاہر ہو گیا کہ سید احمد صاحب اور مرزا صاحب اور مصنف تفسیر حضرت شاہی کو مَصَلَّبُوْهُ کے معنی میں  
جو ان صاحبوں نے روایات اناجیل کے ملاحظہ سے لیا ہے سخت دھوکا ہوا کہتے ہیں مَصَلَّبُوْهُ یعنی یہود نے مسیح کی ہڈیوں کو نہ توڑا۔۔۔ ازالہ  
اُوہام ۳۷۸ سے ۳۸۲ تک تفسیر حضرت شاہی ص ۱۹۱ فاقل۔ ایسا ہی استشہاد میں معنی مذکور پر ساتھ عبارت قاموس کے وَالْعِظَامِ اسْتُخْرِجَ  
وَدَكِّهَا۔ اور اس حدیث کے لَمَّا قَدِمَ مَكَّةَ اَنَّا اَصْحَابُ الصَّلْبِ بِسُكُونِ اللّٰمِ وَصَتْمَا وَفَتْمَا اِی الذّٰیْنَ یَجْمَعُوْنَ الْعِظَامَ وَیَسْتَخْرِجُوْنَ  
وَدَكِّهَا وَاِیْتَدَمُوْنَ بِهٖ۔ کیونکہ قاموس کی عبارت کا مفہوم چکنائی کا نکالنا اور شور با بنانا ہے۔ اور اگر ہڈیوں کا توڑنا بخیاں اس کے کہ شور با بغیر  
اس کے نہیں بن سکتا۔ صلب کا معنی قرار دیا جائے تو چاہیے کہ موت طبعی اُس جانور کی یا ذبح اُس کا بھی مدلول اُس کا ٹھہرایا جائے۔ اور  
حدیث میں لفظ اصحاب الصلب سے معنی مذکور سمجھا گیا۔ کیونکہ صلب کا معنی چکنائی اور اصحاب الصلب کا معنی چکنائی والے لوگ۔ ہڈیوں کا  
توڑنا نہ تو لفظ اصحاب کا مدلول ہے اور نہ صلب کا۔ دیکھو قاموس اور مجمع البحار صلیب پر چڑھانے میں تو نظم قرآنی اور احادیث نزول کو جو استرنا  
رفع جسمی سے خبر دے رہی ہیں اُن سب کو سلام کہہ کر روایات اناجیل سے کام لیا۔ بعد از واقعہ صلیب مسیح کا زندہ رہنا اور عرصہ دراز کے بعد  
کشمیر میں مدفون ہونا۔ اس میں اناجیل کو بھی چھوڑا۔

لے سچ ہے۔ دروغ گور حافظہ نہ باشد۔ مرزاجی ازالہ اُوہام میں تو لکھتے ہیں کہ مسیح اپنے وطن گلیل میں فوت ہوا مگر ایام الصلح میں سری نگر یاد آ گیا۔ بہر حال اس  
دروغ کا پردہ علمائے اسلام نے اپنی تصانیف میں اچھی طرح چاک کیا۔ اور حضرت مؤلف نے اس کا سیفِ چشتیائی میں پوری طرح رد فرمایا ہے۔

فیض عفی عنہ

## وجوہات بطلان مذہب مرزائیہ دربارہ رفع عیسیٰ علیہ السلام

بطلان اس مذہب خانہ زاد کا آیتہ و ماقتلوہ یقیناً بل رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ سے بشہادت کلمہ بل ایک وجہ سے تو ظاہر ہو چکا ہے۔ دوسری وجہ بطلان کی اتحاد مزح ہے دونوں ضمیروں منصوب متصل کا جو واقع ہیں ماقتلوہ اور بل رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ میں ماقتلوہ میں مزح ضمیر کا چونکہ جسم مع الروح ہے بل رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ میں بھی نظر بہ اتحاد وہی مجموع مزح ہو گا نہ فقط روح۔

تیسری وجہ بطلان کی یہ ہے کہ حق سبحانہ و تعالیٰ سلک جرائم یہود میں فقط افتراء اور بہتان اُن کا ذکر فرماتا ہے یعنی وَقَوْلِهِمْ إِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ رَسُولَ اللَّهِ فَمَا صَلَبُوهُ لَئِن لَّمْ يَمُوتْ يَكُونُ آيَةً وَإِنَّا لَنَاقِلُونَ بَعْضَهُم بِبَعْضٍ يَوْمَئِذٍ الَّذِينَ يَكْفُرُونَ لَعَنَهُمُ اللَّهُ وَمَأْوَاهُمُ النَّارُ وَبِئْسَ الْمَصِيرُ اور فقط ذکر قتل یا صلیب پر چڑھانے کا بغیر انصاف قول کے نہیں کیا یعنی وَقَتْلَهُمُ الْمَسِيحَ عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ رَسُولَ اللَّهِ وَصَلَبُوهُ نَحْنُ نَحْمَدُ اللَّهَ وَنُحِبُّهُ لَمْ يَكُنْ لَهُ جُرْمٌ أَوْ جُرْمٌ مُّبِينٌ اور موجب غضب الہی ہے نسبت اس کے کہ فقط افتراء یا جھوٹ بول دیا ہو۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ فی الواقع مسیح مقتول اور مصلوب نہ تھے بلکہ ایک اور شخص مسیح کے حواریوں میں سے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَمَكَرُوا وَمَكَرَ اللَّهُ وَاللَّهُ خَيْرٌ الْمَاكِرِينَ یعنی یہود نے مشورہ مسیح کے قتل کرنے کا کیا تھا مگر ہم بڑے اسباب بچاؤ کے جانتے ہیں مسیح کو تو ہم نے اٹھالیا اور اس کی شبیہ کو مقتول اور مصلوب کرایا۔ یہود نے حسب زعم اپنے کے یہ کہنا شروع کیا کہ ہم نے مسیح ابن مریم کو جو رسول منجانب اللہ کہلاتا تھا مصلوب کر کے مار ڈالا مگر یہود اس قتل مسیح کے بارے میں مشکک تھے اور نصاریٰ بھی باتباع یہود مسیح کی مقبولیت اور مصلوبیت کے قائل ہوتے بغیر ان چند حواریوں کے جو اُس گھر میں جس میں مسیح مرفوع الی السماء ہوئے موجود تھے۔ القصة اللہ جل شانہ نے اپنے حبیب پاک صاحب لولاک صلی اللہ علیہ وسلم کو اس واقعے خبر دی کہ یہود اس قول میں کہ اِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ رَسُولَ اللَّهِ مُفَرِّقِينَ ہیں اور یقینی طور پر اِنَّا قَتَلْنَا نہیں کہتے بلکہ اس میں بھی مشکک ہیں۔ اور واقعی امر تو یہ ہے کہ مسیح کو انہوں نے مقتول اور مصلوب نہیں کیا بلکہ اُس کے شبیہ کو۔ اور مسیح کو تو ہم نے اُن کی ایذا سے بچانے کے لیے آسمان پر اٹھالیا۔ اس کے بعد فرمایا وَكَانَ اللَّهُ عَزِيزًا ذِي انْتِقَامٍ یعنی یہ خیال مت کرو کہ جسم عنصری آسمان پر کس طرح جا سکتا ہے۔ کیونکہ ہمارا نام عزیز ہے باعزت اور باغلبہ اور ہم اس رفع جسمی پر غالب ہیں۔ ہمارے سامنے کوئی بڑی بات نہیں چکی جاٹ یعنی ہم باحکمت ہیں۔ کوئی کام ہمارا حکمت سے خالی نہیں ہوا کرتا اس مسیح کے اٹھانے اور بقیہ ایام حیوۃ پورے کرنے میں بھی ایک حکمت ہے۔ وہ کیا؟ ان کو ہم اپنے حبیب نبی اور شاہد نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے قدم اور خلفاء سے بنائیں کیونکہ اُس نے یہ منصب ہماری بارگاہ سے بہ نالہائے نیم شبی اور دعا ہائے سحری مانگا ہوا ہے۔ گو کہ ہم زمین میں بھی اُس کے محفوظ رکھنے اور بچانے پر ایذا یہود سے قادر ہیں مگر ہماری حکمت کا مقصد یہی ہے کہ ہر چیز کے ساتھ معاملہ حسب استعداد مادہ فطرتی اُس کے کے کیا جائے۔ نفع روح القدس مریم کے گریبان میں چونکہ محمد اس کے اسباب فطرتی کے تھا۔ اور شبہ بالملائکہ متناظر طریق پر اُس کو حاصل تھا۔ لہذا آسمان پر رہنا اُس کا موجب تعجب اور خلاف حکمت نہیں۔ یہاں تک تو حاصل ہے اس آیت کریمہ کا۔ وَقَوْلِهِمْ إِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ عِيسَى ابْنَ مَرْيَمَ رَسُولَ اللَّهِ وَمَا صَلَبُوهُ وَلَكِنْ شَبَّهُهُ لَهْمُ طَائِفَةٍ مِّنَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَاللَّهُ يُفَوِّتُ بِمَن يَشَاءُ حَتَّىٰ لَا يُدْرِكَهُ الْإِتَابُ وَإِنَّ اللَّهَ لَظَنُّونَ لَّهُمْ مِّنْ عِلْمِ الْغُيُوبِ وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَهُمْ أَجْرٌ كَبِيرٌ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَنُدْخِلَنَّهُمْ بِالْحَمْدِ وَالْحَمْدِ لِلَّهِ الَّذِي هُوَ عَنِ النَّاسِ غَنِيٌّ ذُو فَضْلٍ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَنُدْخِلَنَّهُمْ بِالْحَمْدِ وَالْحَمْدِ لِلَّهِ الَّذِي هُوَ عَنِ النَّاسِ غَنِيٌّ ذُو فَضْلٍ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَنُدْخِلَنَّهُمْ بِالْحَمْدِ وَالْحَمْدِ لِلَّهِ الَّذِي هُوَ عَنِ النَّاسِ غَنِيٌّ ذُو فَضْلٍ

## احادیث مبارکہ

قال ابن ابی حاتم حدثنا احمد بن سنان حدثنا ابو معاوية عن الاعمش عن المنهال ابن عمرو عن سعيد بن جبیر عن ابن عباس قال لما اراد الله ان يرفع عيسى الى السماء خرج على اصحابه وفي البيت اثنا عشر رجلا من الحواريين - يعني فخرج عليهم من عين في البيت ورأسه يقطر ماء فقال ان منكم من يكفر بي اثنا عشر مرة بعد ان امن بي قال ثور قال ايكوي لقي عليه شبي فيقتل مكاني ويكون معي في درجتي فقام شاب من احد ثم سنا فقال له اجلس ثور اعد عليهم فقام ذلك الشاب فقال اجلس ثم اعد عليهم فقام ذلك الشاب فقال انا فقال هوانت ذك فالقي عليه شبه عيسى ورفع عيسى من روزنة في البيت الى السماء قال وجاء الطلب من اليهود فاخذوا الشبه فقتلوه ثور صلبوه فكفر به بعضهم اثني عشر مرة بعد ان امن به واخترقوا ثلاث فرق فقالت فرقة كان الله فينا ماشاء ثور صعد الى السماء وهو لاء يعقوبية - وقالت فرقة كان فينا ابن الله ماشاء ثور رفعه الله اليه وهو لاء النطورية وقالت فرقة كان فينا عبد الله ورسوله ماشاء الله ثور رفعه الله اليه وهو لاء المسلمون - فتظاهرت الكافرتان على المسلمة فقتلوا فلوريزل الاسلام طامسحتي بعث الله محمدا صلى الله عليه وسلم - وهذا اسناد صحيح الى ابن عباس ورواه النسائي عن ابى كريب عن ابى معاوية بنحوه وكذا ذكره غيره واحد من السلف انه قال لهم ايكوي لقي عليه شبي فيقتل مكاني وهو رفيقي في الجنة - (انتہی - تفسیر ابن کثیر)

ترجمہ: فرمایا ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب خداوند کریم نے عیسیٰ علیہ السلام کے آسمان پر اٹھانے کا ارادہ کیا تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام مکان میں جو چشمہ تھا اُس سے باہر نکل کر اس حال میں کہ آپ کے سر مبارک سے پانی کے قطرے ٹپک رہے تھے اپنے بارہ حواریوں کے پاس تشریف فرما ہوئے اور فرمایا کہ بے شک تم میں سے ایک شخص مجھ پر ایمان لانے کے بعد بارہ مرتبہ کافر ہوگا۔ بعد ازاں فرمایا کہ کون شخص ہے تم میں سے جس پر میری شباهت ڈالی جائے اور میری جگہ وہ مقتول ہو اور میرے درجہ میں میرے ساتھ رہے پس ایک نوجوان شخص نے کھڑے ہو کر عرض کی کہ میں ہوں یا رسول اللہ۔ تو حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے اُس کو فرمایا کہ تو بیٹھ جا۔ اور آپ نے دوبارہ پھر اسی لفظ کا اعادہ فرمایا پھر وہی شخص کھڑا ہوا غرض چوتھی مرتبہ عیسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ تو ہی وہ شخص ہے پھر عیسیٰ علیہ السلام کی شباهت اُس شخص پر ڈالی گئی۔ اور عیسیٰ علیہ السلام مکان کے روشن دان سے آسمان کی طرف اُٹھائے گئے۔ بعد ازاں یہود کے جاؤس آئے اور اُس شبیہ کو پکڑا اور اسی شبیہ کو مقتول اور مصلوب کیا۔ پھر بعض اشخاص بارہ مرتبہ عیسیٰ علیہ السلام سے پھر گئے بعد ایمان کے۔ اور اس کے بعد تین فرقے ہو گئے۔ ایک فرقہ اس امر کا قائل ہوا کہ ہم میں خُدا ہا جب تک چاہا۔ پھر آسمان کی طرف چڑھ گیا۔ اس فرقہ کو یعقوبیہ کہتے ہیں۔ دوسرے فرقے نے کہا کہ خُدا کا بیٹا جب تک چاہا ہم میں رہا۔ بعدہ خداوند کریم نے اُس کو اُٹھایا۔ اس گروہ کا نام نسطوریہ ہے۔ تیسرے فرقے کا یہ مذہب تھا کہ خُدا کا بندہ اور اُس کا رسول ہمارے گروہ میں رہا جب تک خداوند کریم نے چاہا۔ پھر اللہ تعالیٰ نے اپنی طرف اُٹھایا۔ اس گروہ کو مسلمان کہتے ہیں۔ پھر دونوں فرقے کافروں کے فرقے مسلّمہ پر غالب آئے اور اُس کو قتل کر ڈالا۔ پھر ہمیشہ اسلام معدوم رہا۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا۔ اور یہ اسناد صحیح ہے ابن عباس کی طرف اور روایت کیا اس اثر کو نسائی نے ابی کرب سے اس نے ابی معاویہ سے مثل طریق مذکور کے اور اسی طرح ذکر کیا بہتوں علماء سلف نے اس امر کو کہ فرمایا عیسیٰ علیہ السلام نے تم میں سے جس پر ڈالی جائے شباهت میری اور قتل کیا جائے میری جگہ وہ رفیق میرا ہوگا جنت میں۔ (انتہی۔)

ایضاً اخراج کیا اس اثر کو عبد بن حمید اور ابن مردود نے۔ واخرج عبد بن حمید وابن جریر وابن المنذر عن مجاہد فی قوله تعالیٰ شِبْهَ لَهٗؤ۔ قال صلبوا رجلاً غیر عیسیٰ شہوہ بعینے یحبونہ ایلا و دفع اللہ الیہ عیسیٰ حیًا۔ ترجمہ فرمایا مجاہد نے صلیب یعنی دار پر چڑھایا یہود نے شبیہ عیسیٰ علیہ السلام کو اس حال میں کہ گمان کرتے تھے اُس شبیہ کو مسیح اُٹھالیا اللہ نے مسیح کو زندہ آسمان پر۔

واخرج عبد ابن حمید وابن جریر وابن المنذر عن قتادة وَقَوْلِهِمْ اَنَا قَتَلْنَا اِبْرَاهِمَ وَلَيْكَ اَعْدَاءُ اللّٰهِ الْيَهُودُ اَفْتَخِرُوا الْقَتْلَ عِيسَىٰ وَزَعَمُوا اَنَّهُمْ قَتَلُوهُ وَصَلَبُوهُ وَذَكَرْنَا اَنَّهُ قَالَ لِاصْحَابِهِ اَيُّكُمْ يَقِيذُ عَلَيَّ شَبْهِي فَاَنَّهُ مَقْتُولٌ قَالَ رَجُلٌ مِنْ اَصْحَابِهِ اَنَا يَا نَبِيَّ اللّٰهِ فَقَتَلَ ذَلِكَ الرَّجُلُ وَمَنْعَ اللّٰهُ نَبِيَّهٗ وَدَفَعَهُ اِلَيْهِ۔ (در منثور)

ترجمہ فرمایا قتادہ تابعی جلیل نے یہود نے جو دشمن اللہ کے ہیں فخر کیا اور گمان کیا ساتھ قتل اور صلب عیسیٰ علیہ السلام کے فرماتے ہیں قتادہ یہ گمان غلط ہے اس لیے کہ پہنچی ہے ہم کو یہ بات کہ فرمایا عیسیٰ علیہ السلام نے اپنے حواریوں کو۔ کون ہے تم میں سے جس پر شبہات میری ڈالی جائے اور قتل کیا جائے عرض کی ایک نے میں ہوں اے رسول اللہ کے پس قتل کیا گیا وہ شخص اور باز رکھا اللہ نے عیسیٰ علیہ السلام کو قتل ہونے سے بایں طور کہ اُٹھالیا اللہ نے اُن کو زندہ آسمان پر۔

واخرج ابن جریر عن السدی قال ان بنی اسرائیل حصروا عیسیٰ وتسعة عشر رجلاً من الحواریین فی بیت فقال عیسیٰ لاصحابہ من یاخذ صورتی فیقتل ولہ الجنة فاخذها رجل منهم ووصل بعینے الی السماء فذالك قوله وَمَكَرُوا وَمَكَرَ اللّٰهُ وَاللّٰهُ خَيْرٌ الْمَاكِرِيْنَ ۝

ترجمہ۔ اور اخراج کیا ابن جریر نے سدی سے۔ فرمایا سدی نے محاصرہ کیا یہود نے عیسیٰ علیہ السلام کا بمعہ حواریوں کے بیچ ایک مکان کے پس فرمایا عیسیٰ علیہ السلام نے اپنے اصحاب کو تم میں سے کون قبول کرتا ہے صورت میری تاکہ قتل کیا جائے بجائے میرے اور واسطے اُس کے جنت ہو پس قبول کیا ان میں سے ایک نے اور اُٹھائے گئے عیسیٰ علیہ السلام طرف آسمان کی۔ یہی ہے مضمون خداوند کریم کے قول وَمَكَرُوا وَمَكَرَ اللّٰهُ وَاللّٰهُ خَيْرٌ الْمَاكِرِيْنَ ۝ کا۔

واخرج ابن جریر عن ابی مالک وَاِنْ مِنْ اَهْلِ الْكِتَابِ اِلَّا لِيُؤْمِنَنَّ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ قَالَ ذٰلِكَ عِنْدَ نَزْوِلِ عِيسَىٰ ابْنِ مَرْيَمَ لَا يَبْقَىٰ اِحَدٌ مِنْ اَهْلِ الْكِتَابِ اِلَّا مِنْ اَهْلِ الْكِتَابِ الْاٰمِنِ بِهِ اَوْ اَخْرَجَ كَمَا جَاءَ فِي ابْنِ مَالِكٍ سَيِّحٌ تَفْسِيْرٌ قَوْلِ خُدا وَنَذْرٌ كَرِيْمٌ وَاِنْ مِنْ اَهْلِ الْكِتَابِ كے۔ فرمایا انہوں نے یہ نزدیک نزول عیسیٰ ابن مریم کے یعنی اُس زمانہ میں جو اہل کتاب ہوگا ایمان لائے گا ساتھ عیسیٰ علیہ السلام کے۔

واخرج عبد ابن حمید وابن المنذر عن شہر ابن حوشب فی قوله وَاِنْ مِنْ اَهْلِ الْكِتَابِ اِلَّا لِيُؤْمِنَنَّ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ عن محمد بن علی بن ابی طالب هو ابن الحنفیة قال لیس من اهل الكتاب احد الا اتته الملكة یضربون وجهه و دبره شعر یقل یا عدو اللہ ان عیسیٰ روح اللہ و کذبت علی اللہ و زعمت انه اللہ۔ ان عیسیٰ لہ میت و انه رفع الی السماء و هو نازل قبل ان تقوم الساعة فلا یبقی یہودی ولا نصرانی الا امن بہ۔

ترجمہ۔ روایت ہے محمد بن علی بن ابی طالب سے بیچ تفسیر آیت مذکورہ کے۔ ہر ایک اہل کتاب کو ملائکہ ماریں گے اور کہیں گے کہ جھوٹ بولا تم نے کہ مسیح خدا ہے بلکہ عیسیٰ علیہ السلام روح اور کلمہ خدا کا ہے۔ اور عیسیٰ علیہ السلام فوت نہیں ہوئے اور وہ اُٹھائے گئے آسمان پر پھر نازل ہوں گے پہلے قیامت کے پس کل اہل کتاب ایمان لائیں گے ساتھ عیسیٰ علیہ السلام کے۔

وكان من خبر اليهود علیہم لعائن اللہ و سخطہ و غضبہ و عقابہ انه لما بعث اللہ عیسیٰ ابن مریم بالبیت



والهدى حسدوه على ما آتاه الله تعالى من النبوة والمعجزات الباهرات التي كان يبدر بها الأكمه والأبرص ويحيى الموتى باذن الله ويصور من الطين طائرًا ثم ينفخ فيه فيكون طائرًا يشاهد طيرانه باذن الله عز وجل الى غير ذلك من المعجزات التي أكرمها الله بها وأجراها على يديه ومع هذا كذبوه وخالفوه وسعوا في إزائه بكل ما أمكنهم حتى جعل نبي الله عيسى عليه السلام لا يسأكنهم في بلدة بل يكثر السياحة هو وأمه عليهما السلام ثم لو يقنعهم ذلك حتى سعوا الى ملك دمشق في ذلك الزمان وكان رجلاً مشركاً من عبدة الكواكب وكان يقال لأهل ملته اليونان وانهم واليه ان في بيت المقدس رجلاً يفتن الناس ويضلهم ويفسد على الملك رعاياه فغضب الملك من هذا وكتب الى نائبه بالقدس ان يحتاط على هذا المذكور وان يصلبه ويضع الشوك على رأسه ويكف اذا ه من الناس فلما وصل الكتاب امتثل والى بيت المقدس ذلك وذهب هو وطائفة من اليهود الى المنزل الذي فيه عيسى عليه السلام وهو في جماعة من اصحابه اثني عشر اوثلاثة عشر وقيل سبعة عشر نفر وكان ذلك يوم الجمعة بعد العصر ليلة السبت فحصره هناك فلما احسن بهم وانه لا محالة من دخولهم عليه او خروجه اليهم قال لاصحابه ايكم يلقى عليه شبيهي وهو في قتي في الجنة فانتدب لذلك شاباً منهم فكانه استصفراه عن ذلك فاعادة ثانية وثالثة وكل ذلك لا ينتدب الا ذلك الشاب فقال انت هو والقي الله عليه شبه عيسى حتى كانه هو وفتحت روزنه من سقف البيت واخذت عليه السلام سنة من النوم فرفع الى السماء وهو كذلك كما قال الله تعالى اذ قال الله يعيسى ايني متوفيك ورافعك الي - الآية - فلما رفع خرج اولئك نفر فلما رأى اولئك ذلك الشاب ظنوا انه عيسى فاخذوه في الليل وصلبوه ووضعوا الشوك على رأسه واظهر اليهود انهم سعوا في صلبه وابتهجوا بذلك وسلموا لهم طوائف من النصارى ذلك لجهلهم وقلة عقلهم ما عدا من كان في البيت مع المسيح فانهم شاهدوا رفعه واما الباقون فانهم ظنوا كما ظن اليهود ان المصلوب هو المسيح ابن مريم حتى ذكروا ان مريم جلست تحت ذلك المصلوب وبكت ويقال انه خاطبها والله اعلم - وهذا كله من امتحان الله عباده لئلا يله في ذلك من الحكمة البالغة وقد اوضح الله الامر وجلالة وبينه واظهره في القرآن العظيم الذي انزله على رسوله الكريم المؤيد بالمعجزات والبيئات والدلائل الواضحات فقال تعالى وهو صدق القائلين ورب العلمين المطمع على السرائر والضمائر الذي يعلم السر في السموات والارض العالم بما كان وما يكون وما لم يكن لو كان كيف يكون وما قتلوه وما قتلوه وما صلبوه ولكن شبه لهم اى رأوا شبهة فظنوا انه اياه - ولهذا قال دنان الذين اختلفوا فيه لفي شك منه ما لهو به من علم الا اتباع الظن - يعني بذلك من ادعى انه قتل من اليهود ومن سلمه اليهم من جهل النصارى كظهر في شك من ذلك وحيرة وضلال وسعروا لهذا قال وما قتلوه يقيناً اى وما قتلوه متيقنين انه هو بل شاكين متوهمين بل رفعه الله اليه وكان الله عزيزاً اى منيع الجناب لا يرام جنابه ولا يضام من لا ذبابه حكيمًا - اى في جميع ما يقدره ويقضيه من الامور التي يخلقها وله الحكمة البالغة والحجة الدامغة والسلطان العظيم والامر القدير -

وقوله تعالى وان من اهل الكتاب الا يومئذ به قبل موته ويوم القيمة يكون عليهم شهيداً - قال ابن جرير اختلف اهل التأويل في معنى ذلك فقال بعضهم معنى ذلك وان من اهل الكتاب الا يومئذ به قبل موته يعنى قبل موت عيسى يوجه ذلك الى ان جميعهم يصدقون به اذا نزل نقتل الدجال فتصير الملل كلها واحدة وهي ملة الاسلام الحنيفية دين ابراهيم عليه السلام - ذكر من قال ذلك حد ثنا ابن حد ثنا ابن بشير حد ثنا عبد الرحمن عن سفیان عن

ابن حصين عن سعيد بن جبيرة عن ابن عباس وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا يَوْمُنَّ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ قَالَ قَبْلَ مَوْتِ عِيسَى  
ابن مريم عليه السلام - وقال العوفي عن ابن عباس مثل ذلك -

قال ابو مالك في قوله إِلَّا يَوْمُنَّ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ قَالَ ذَلِكَ عِنْدَ نَزُولِ عِيسَى بْنِ مَرْيَمَ لَا يَبْقَى أَحَدٌ مِنْ  
أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا يَوْمُنَّ بِهِ -

وقال ابن جرير حدثني يعقوب حدثنا ابن طيبة حدثنا ابو رجاء عن الحسن وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا يَوْمُنَّ  
بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ قَالَ قَبْلَ مَوْتِ عِيسَى وَاللَّهِ أَنَّهُ لَحَى الْأَنْ عِنْدَ اللَّهِ وَلَكِنْ إِذَا نَزَلَ أَمْنَوَابِهِ اجتمعون -

وقال ابن ابى حاتم حدثنا ابى حاتم على ابن عثمان الاحق حدثنا جويرة ابن بشير قال سمعت رجلا قال  
للحسن يا ابا سعيد قول الله عز وجل وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا يَوْمُنَّ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ قَالَ قَبْلَ مَوْتِ عِيسَى إِنَّ اللَّهَ  
رَفَعَ إِلَيْهِ عِيسَى وَهُوَ بَاعْتَهُ قَبْلَ يَوْمِ الْقِيَامَةِ مَقَامًا يُؤْمِنُ بِهِ الْبَرُّ وَالْفَاجِرُ وَكَذَا -

قال قتادة وعبد الرحمن ابن زيد بن اسلم وغير واحد وهذا القول هو الحق كما سنبينه بالدليل القاطع  
انشاء الله -

قال ابن جرير القول الصحيح في تفسير الآية انه لا يبقى احد من اهل الكتاب بعد نزول عيسى عليه السلام  
الا من به قبل موته اى قبل موت عيسى عليه السلام - ولا شك ان هذا الذى قاله ابن جرير هو الصحيح لانه المقصود من  
سياق الآية في تقرير بطلان ما ادعته اليهود من قتل عيسى وصلبه وتسليم من سلولهم من النصارى لجهله ذلك  
فاخبر الله انه لو يكن الامر كذلك وانما شبه لهم فقتلوا الشبه وهم يتبثون ذلك ثوران رفة الله اليه وانه باق  
حتى وانه سينزل قبل يوم القيامة كما دلت عليه الاحاديث المتواترة التى سنوردها ان شاء الله قريبا فيقتل مسيح الضلالة  
ويكسر الصليب ويقتل الخنزير ويضع الجزية يعنى لا يقبلها من احد من اهل الاديان بل لا يقبل الا الاسلام والسيف  
فاخبرت هذه الآية الكريمة انه يوم من به جميع اهل الكتاب جنثا ولا يتخلف عن التصديق به واحد منهم و  
لهذا قال وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا يَوْمُنَّ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ اى قبل موت عيسى عليه السلام الذى زعم اليهود ومن  
وافقهم من النصارى انه قتل وصلب وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ يَكُونُ عَلَيْهِمْ شِهَادًا اى باعمالهم التى شاهدوا منها قبل رفة الله الي السماء  
وبعد نزوله الى الارض فاما من فسر هذه الآية بان المعنى ان كل كتابى لا يموت حتى يؤمن بعيسى او محمد عليهما السلام  
فهذا هو الواقع وذلك ان كل احد عند احضاره ينجلى له ما كان جاهلا به فيؤمن به ولكن لا يكون ذلك ايمانا نافعا له  
اذا كان قد شاهد الملك كما قال تعالى فى اول هذه السورة وَلَيْسَتِ التَّوْبَةُ لِلَّذِينَ يَعْمَلُونَ السَّيِّئَاتِ حَتَّى إِذَا حَضَرَ أَحَدَهُمُ  
الْمَوْتُ قَالَ إِنِّي تُبْتُ الْآنَ - الآية - وقال تعالى فَلَمَّا رَأَوْا بَأْسَنَا قَالُوا آمَنَّا بِاللَّهِ وَحَدَّاهُ (التين) افاقه الناس عبد الله ابن  
عباس وان روى عنه في تفسير هذه الآية ما يفهم منه ان ضمير قبل موته راجع الى اهل الكتاب لكنه ليس مذهبه  
ومراد به هذه الآية بل هو من جملة المباحث اليومية وبيان امر واقعى لانه روى عنه ايضا في تفسير هذه الآية ما يدل  
على ان الضمير المذكور راجع الى عيسى عليه السلام كما عرفت وستعرفه ايضا ومذهبه ومراد به هذه الآية هذا لانه يؤيد  
السياق ويؤيده ما روى عنه في تفسيره وانه لَعَلَّمُ لِسَاعَةِ اى نزول عيسى عليه السلام قبل يوم القيامة فى جميع الطرق  
وما روى عنه في تفسير هذه الآية غير هذا فاعلم من هذا ان الاحتمال الاول ليس مرادا ههنا كما قال المحافظ ابن كثير

لكن لا يلزم منه ان يكون المراد بهذه الآية هذا بل المراد بها ما ذكرناه من تقرير وجود عيسى عليه السلام وبقائه حياته في السماء وانه سينزل الى الارض قبل يوم القيمة ليكذب هؤلاء وهو لا آمن من اليهود والنصارى الذين تباينت اقوالهم فيه وتصادمت وتعاكست وتناقضت وخطت عن الحق ففرط هؤلاء اليهود وفرط هؤلاء النصارى تنقصه اليهود بمارموة به وامة من العظائر واطراة النصارى بحيث ادعوا فيه ما ليس فيه فرفعوه في مقابلة اولئك عن مقام النبوة الى مقام الربوبية تعالى الله عما يقول هؤلاء وهو لا آمن صلوا كبيرا وتنزهه وتقدس لا اله الا هو۔

## ذكر الاحاديث

الواردة في نزول عيسى بن مريم الى الارض من السماء في آخر الزمان قبل يوم القيمة وانه يدعوا الى عبادة الله وحده لا شريك له۔

قال البخارى رحمة الله عليه في كتاب ذكر الانبياء من صحيحه الملتقى بالقبول نزول عيسى بن مريم عليه السلام حدثنا اسحق ابن ابراهيم واحد ثنا يعقوب بن ابراهيم عن ابى صالح عن ابن شهاب عن سعيد بن المسيب عن ابى هريرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم والذي نفسى بيده يوشكن ان ينزل فيكون ابن مريم حكما عدلا فيكسر الصليب ويقتل الخنزير ويضع الجزية ويفيض المال حتى لا يقبله احد حتى يكون السجدة خيرا له من الدنيا وما فيها ثم يقول ابو هريرة اقروا ان شئتم وان من اهل الكتاب الا ليومنن به قبل موته ويوم القيمة يكون عليهم شهيدا۔

او كذا رواه مسعود بن الحسن الحلواني وعبد بن حميد كلاهما عن يعقوب بن ابراهيم وخرجه البخارى ومسلم ايضا من حديث سفيان بن عيينة عن الزهرى به وخرجه من طريق الليث عن الزهرى به۔

ورواه ابن مردويه من طريق محمد بن ابى حفصة عن الزهرى عن سعيد بن المسيب عن ابى هريرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم يوشكن ان ينزل فيكون ابن مريم حكما عدلا يقتل المدجال ويقتل الخنزير ويكسر الصليب ويضع الجزية ويفيض المال وتكون السجدة واحدة لله رب العالمين قال ابو هريرة اقروا وان شئتم وان من اهل الكتاب الا ليومنن به قبل موته موت عيسى بن مريم۔

ثم يعيدها ابو هريرة ثلاث مرات۔ طريق اخرى عن ابى هريرة قال الامام احمد حدثنا روح حدثنا محمد بن ابى حفصة عن الزهرى عن حنظلة بن على الاسلمى عن ابى هريرة ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال يلهن عيسى ابن مريم يفتح الروحاء بالحج والعمرة او ينيتها جميعا وكذا رواه مسلم منفردا به من حديث سفيان بن عيينة والليث بن سعيد ويونس بن يزيد ثلاثتهم عن الزهرى به۔

لہ یہاں تک آیات مذکورہ اور ان کی مستند تفسیروں سے یہ ثابت کیا گیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو یہود نے نہ تو سولی پر لٹکایا نہ قتل کیا بلکہ وہ زندہ آسمان پر اٹھائے گئے اور ان کے ایک صحابی کو سولی پر لٹکایا گیا جس کی شکل حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی طرح ہو گئی تھی اور اس بات کا علم فقط آپ کے ساتھیوں کو تھا جو اسی کمرہ میں تھے۔ باقی یہود اور بعض نصاریٰ ان کے متعلق جو کچھ کہتے ہیں محض گمان و وہم ہے۔ اس کے بعد احادیث صحیحہ سے اسی مقصد کی تائید پیش کی گئی ہے جس کا خلاصہ ترجمہ آخر میں درج ہے۔

فیض عفی عنہ

وقال احمد حدثنا يزيد حدثنا سفيان هو ابن حسين عن الزهري عن حنظلة عن ابي هريرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم ينزل عيسى بن مريم فيقتل الخنزير ويحكي الصليب وتجمع له الصلوة ويعطى الممل حتى لا يقبل ويضع الخراج وينزل الروحاء فيحج منها او يعتمر او يجمعهما قال وتلا ابو هريرة **وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ أَلَا يَوْمُنَّ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ** - الآية -

فزعم حنظلة ان ابا هريرة قال يؤمن به قبل موت عيسى فلا ادري هذا كله حديث النبي صلى الله عليه وسلم او شئ قاله ابو هريرة وكذا رواه ابن ابي حاتم عن ابيه عن ابي موسى محمد بن المثنى عن يزيد ابن هرون عن سفيان بن حسين عن الزهري به طريق اخرى -

قال البخارى حدثنا ابو بكر حدثنا الليث عن يونس عن ابن شهاب عن نافع مولى ابي قتادة الانصارى ان ابا هريرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم كيف بكوا اذا نزل فيكوا المسيح بن مريو واما مكمو منكمو تابعه عقيل والازاعي وهكذا -

رواه الامام احمد عن عبد الرزاق عن معمر عن عثمان ابن عمر عن ابن ابي ذئب كلاهما عن الزهري به واخرجه مسلم من رواية يونس والاوزاعي وابن ابي ذئب به (طريق اخرى) قال الامام احمد حدثنا عفان حدثنا همام انبا قتادة عن عبد الرحمن عن ابي هريرة قال النبي صلى الله عليه وسلم قال الانبياء اخوت العلات اهلهم شتى ودينهم واحد وانى اولى الناس بعيسى ابن مريو لانه لو يكن نبى بينى وبينه وانه نازل فاذا رأيتموه فاعرفوه وجل مربوع الى الحمرة والبياض عليه ثوبان مهران كان رأسه يقطروان لو يصبه بلل فيدق الصليب ويقتل الخنزير ويضع الجزية ويدعو الناس الى الاسلام ويهلك الله في زمانه الممل كلها الا الاسلام ويهلك الله في زمانه المسيح الدجال ثم تقع الامانة على الارض حتى ترع الاسود مع الابل والنامع البقر والذئاب مع الغنم ويلعب الصبيان بالحيات لا تضره فمكت اربعين ثوبتوفى ويصلى عليه المسلمون وكذا -

رواه ابو داود عن هدية بن خالد عن همام بن يحيى ورواه ابن جرير ولو يورد عند هذه الآية سواة عن بشر بن معاذ عن يزيد بن هرون عن سعيد بن ابي عروبة كلاهما عن قتادة عن عبد الرحمن بن آدم وهو مولى امر برثن صاحب السقاية عن ابي هريرة عن النبي صلى الله عليه وسلم وذكر نحوه وقال يقاتل الناس على الاسلام وقد روى البخارى عن ابي اليمان عن شعيب عن الزهري عن ابي سلمة عن ابي هريرة قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول انا اولى الناس بعيسى ابن مريو والانبياء اولاد طلات ليس بينى وبينه نبى -

ثورواة محمد بن سنان عن فليح بن سليمان عن هلال بن على عن عبد الرحمن بن ابي عمرة عن ابي هريرة قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم **وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ أَلَا يَوْمُنَّ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ** - الآية -

وقال ابراهيم بن طهمان عن موسى ابن عقبة عن صفوان بن سليو قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم **وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ أَلَا يَوْمُنَّ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ** - الآية -

حتى تنزل الروم بالأعماق أو بلباق فيخرج اليه جيش من المدينة من خيار أهل الأرض يومئذ فإذا تصافوا قالت الروم خلوا بيننا وبين الذين سبوا منا نقاتلهم فيقول المسلمون لا والله لا نخلي بينكم وبين اخواننا فيقاتلونهم فيهزم ثلث لا يتوب الله عليهم أبداً ويقتل ثلث هو أفضل الشهداء عند الله ويفتح الثلث لا يفتنون أبداً فيفتحون قسطنطينية فيبناها هم يقسمون الغنائم وقد علقوا سيوفهم بالزيتون إذ صاح فيهم الشيطان ان المسيح قد خلفكم في اهليكم فيخرجون وذلك باطل فاذا اجاءوا الشام خرج فيبيناهم يريدون للقتال يسوون الصفون اقيمت الصلوة فينزل عيسى ابن مريم فيؤمهم فاذا اراه صدق الله ذاب كما يذوب الملح في الماء فلو تركه لذاب حتى يهلك ولكن يقبله الله بيده لا يبريهم ومعه في حربته.

**حديث** أخر قال احمد حدثنا هشيب عن العوام بن حوشب عن جبلة بن سحيم عن موثر بن عفران عن

ابن مسعود عن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال لقيت ليلة اسرى بي ابراهيم وموسى وعيسى عليهم السلام فتذاكروا الساعة فردوا امرهم الى ابراهيم فقال لا علم لي بها فردوا امرهم الى موسى فقال لا علم لي بها فردوا امرهم الى عيسى فقال اما وجبت لها فلا يعلم بها احد الا الله وفيما عهد الى ربي عز وجل ان الدجال خارج ومعى قضيبان فاذا راى ذاب كما يذوب الرصاص قال فيهلكه الله اذا راى حتى ان الحجر والشجر يقول يا مسلم ان تحتي كما فرأفتل فاقبله قال فيهلكه الله ثم يرجع الناس الى بلادهم واطنانهم فعند ذلك يخرج يأجوج ومأجوج وهو من كل حدب ينسلون فيطؤون بلادهم فلا يأتون على شيء الا اهلكوه ولا يمرون على ماء الا شربوه قال ثم يرجع الناس يشكونهم فادعوا الله عليهم فيهلكهم ويبيدتهم حتى تجرى الأرض من نتن ريحهم وينزل الله المطر فيجتري اجسادهم حتى يفضفهم في البحر ففيا عهد الى ربي عز وجل ان ذلك اذا كان كذلك ان الساعة كالحامل المتولا يدرى اهلهما متى تفاجهم ببلادها ليلا او نهاراً رواه ابن ماجه عن محمد بن بشار عن يزيد بن هرون عن العوام بن حوشب به نحوه.

**حديث** أخر قال الامام احمد حدثنا يزيد بن هرون حدثنا حماد بن سلمة عن علي بن زيد عن ابى

نضرة قال اتينا عثمان بن ابى العاص في يوم الجمعة لنعرض عليه مصحفنا على مصحفه فلما حضرت الجمعة امرنا فاغتسلنا ثم اتانا بطيب فطيبنا ثم جئنا المسجد فجلسنا الى رجل فحدثنا عن الدجال ثم جاء عثمان بن ابى العاص فقنا اليه فجلسنا فقال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول يكون للمسلمين ثلاثة امصار مصر بطيعة البحرين ومصر بالحيرة ومصر بالشام ففزع الناس ثلاث فزعات فيخرج الدجال في اعراض الناس فيهزم من قبل المشرق فاول مصر يرده المصر الذي بملقى البحرين فيصير اهلهما ثلاث فرق فرقة تقول نقيم نشامه فنظر ما هو وفرقة تلحق بالاعراب وفرقة تلحق بالمصر الذي يليه ومع الدجال سبعون الفاعليهم اليتيمان واكثر من معه اليهود والنساء وينحاز المسلمون الى عقبه اتفق فيبعثون سراهم فيصاب سرهم فيشتد ذلك عليهم ويصيدهم جماعة شديدة وجهد شديد حتى ان احد هو ليحرق وترقوسه فياكله فيبيناهم كذلك اذا نادى مناد من البحر يا ايها الناس اتاكم الغوث ثلاثاً فيقول بعضهم لبعض ان هذا الصوت رجل شعبان وينزل عيسى بن مريم عليهم السلام عند صلوة الفجر فيقول له امير هو يا روح الله تقدم صل فيقول هذه الامة امراء بعضهم على بعض فيتقدم امير هو فيصلى حتى اذا قضى صلواته اخذ عيسى حربته فيذهب نحو الدجال فاذا اراه الدجال ذاب كما يذوب الرصاص فيضع حربته بين شدة وتيه له شدة وتيه يستبان مرد صراخ يعنى جب عيسى عليه السلام نازل هون كى تو اينا نخود دجال كى دو پستانوں كى درميان ما ريس كى۔ (باقى بر صفحہ آئندہ)

فیقتله ویہزم اصحابہ فلیس یومئذ شیء یواری منها احد حتی ان الشجرة تقول یا مؤمن هذا کافر ویقول الحجر یا مؤمن هذا کافر تفرده به احمد من هذا لوجه۔

**حدیث آخر** قال ابو عبد الله محمد بن یزید بن ماجه فی سننه حد ثنا علی بن محمد حد ثنا عبد الرحمن المحاربی عن اسمعیل بن رافع عن ابی زرعة الیمانی یحیی بن ابی عمرو عن ابی امامة الباهلی قال خطبنا رسول الله صلی الله علیه وسلم فکان اکثر خطبته حدیثا حد ثنا عن الدجال وحذرنا ان کان من قوله ان قال لو تکن فتنه فی الارض منذ ذرأ الله ذریة آدم علیه السلام اعظم من فتنه الدجال وان الله لو یبعث نبیاً الا حذر أمتہ الدجال وانا اخر الانبیاء وانتم اخر الامم وهو خارج فیکول لا محالة فان ینخرج وانا بین ظهرانیکو فانا یجمع کل مسلم وان ینخرج من بعدی فکل یجمع نفسه وان الله خلیفتی علی کل مسلم وانہ ینخرج من خلعة بین الشام والعراق فیعیث یمینا ویعیث شمالا الا یاعباد الله ایها الناس فاتبتوا وانہ ساصفه لکوصفة لوصفها ایة نبی قبلی انه یبدأ فیقول انا نبی فلان نبی بعدی ثوبی ثنی فیقول انا ربکم ولا ترون ربکم حتی تموتوا وانہ اعور وان ربکم عزوجل لیس باعور وانہ مکبوب بین عینیہ کافر یقرأ کل مؤمن کاتب وغیر کاتب وان من فتنته ان معه جنة و ناراً فانارة جنة وجنته نار فمن ابتلی بنارہ فلیستغث بالله ولیقرأ فواتح الکہف فتکون علیه برداً وسلاماً کما کانت النار برداً وسلاماً علی ابراهیم وان من فتنته ان یقول لا عربی ارایت ان بعثت لک امک و اباک اتشهد انی ربک فیقول نعم فیتمثل له شیطان فی صورة ابيه وامه فیقولان یا بنی اتبعه فانه ربک وان من فتنته ان یسلط علی نفس واحدة فینشرها بالمنشار حتی یلقى شقین ثوبی ثنی انظر الی عبدی هذا فانی ابغته الان شو یزعون له رباً غیری فیبعثه الله فیقول له الخبیث من ربک فیقول ربی الله وانت عد والله الدجال والله ما کنت بعد اشد بصیرة بک منی الیوم۔

قال ابو الحسن الطنافی حد ثنا المحاربی حد ثنا عبد الله بن الولید الوصافی عن عطیة عن ابی سعید قال قال رسول الله صلی الله علیه وسلم ذلک الرجل ارفع امتی درجة فی الجنة قال قال ابو سعید والله ما کنا تری ذلک الرجل الا عمر بن الخطاب حتی مضی لسبیلہ ثم قال المحاربی رجعت الی حدیث ابی رافع قال وان من فتنته ان یأمر السماء ان تمطر فتمطر ویأمر الارض ان تنبت فتنبت وان من فتنته ان یمر بالبحر فیکذبونه فلا یبقی لهم ساعة الا هلکت وان من فتنته ان یمر بالبحر فیصد قونه فیامر السماء ان تمطر فتمطر ویأمر الارض ان تنبت فتنبت حتی تروح مواشیم من یوم هو ذلک اسمن ما کانت واعظمه واملا خوا صر وادرة ضر وعا وانہ لا یبقی شیء من الارض الا وطئه وظهر علیه الامکة والمدینة فانه لا یأتها من نقب من نقابها الا لقیته الملائكة بالسیوف صلته حتی ینزل عند الصریح کاحمر عند منقطع السبخة فترجع المدینة باهلها ثلاث رجفات فلا یبقی منافق ولا منافقة الا خرج الیه فینفی الخبیث منها کما ینفی الکیر خبث الحدید ویدعی ذلک الیوم یوم الخلاص فقالت امر شریک بنت ابی الفکر یا رسول الله فابن العرب یومئذ قال هو قلیل وجله یومئذ ببیت المقدس واما مهور رجل صالح قد تقدم یصلی بهو الصبح اذ نزل عیسی بن مریم

اماشیہ بقیہ من گذشتہ اور اسے ہلاک کر دیں گے۔ پھر تو اس کے شکر کی جو شتر ہزار یہودی ہوں گے ہزیمت اٹھا کر بھاگنے کی کوشش کریں گے اور مسلمان ان کا تعاقب کریں گے۔ یہاں تک کہ اگر یہودی کسی درخت کی آڑ میں چھپا ہو گا تو درخت سے آواز آئے گی اے مسلم یہ کافر ہے اسے قتل کر۔ فیض معنی عنہ

عليه السلام فرجع ذلك الامام يمشي القهقري ليتقدم عليه عليه السلام فيضع يده عليه بين كتفيه ثم يقول تقدم  
فصل فانها لك اقيمت فيصلي بهواما مهوفاذا انصرف قال عليه افتحوا الباب فيفتح ووراءه الدجال معه سبعون الف  
يهودي كلهم ذو سيف محلي وتاج فاذا انظر اليه الدجال ذاب كما يذوب الملح في الماء وينطلق هاربا فيقول عليه ان لي  
فيك ضربة لن تسبقني بها فسيدي ركه عند لد الشري فيقتله ويهزم الله اليهود فلا تبقى شئ مما خلق الله يتوارى به  
يهودي الا انطق الله ذلك الشئ لا حجر ولا شجر ولا حائط ولا دابة الا الغرقة فانها من شجره لا تنطق الا قل يا عبد الله  
المسلو هذا يهودي فتعال فاقتله قال رسول الله صلى الله عليه وسلم وان ايامه اربعون السنة كنصف السنة والسنة  
كالشهر والشهر كالجمعة واخر ايامه كالشجرة يصبح احدكم على باب المدينة فلا يبلغ بابها الا خرجت يمشي فقيل له  
كيف نصلي يا نبي الله في تلك الايام القصار قال تقدر ان الصلوة كما تقدر ان في هذه الايام الطوال ثروا قال رسول  
الله صلى الله عليه وسلم فيكون عليه بن مريوق في امتي حكما عدلا واما ما مقسط يدق الصليب ويذبح الخنزير ويضع  
الجزية ويترك الصدقة فلا يسقى على شاة ولا يعير وترتفع الشعاء والتباغض وتترج حمة كل ذات حمة حتى يدخل  
الوليد يده في الحية فلا تضرة ويقرب الوليد من الاسد فلا يضرة ويكون الذئب في الغنم كأنه كلبها وتملأ الارض من المسلو  
كما يملأ الاناء من الماء وتكون الكلمة واحدة فلا يبعد الا الله وتضع الحرب اوزارها وتسلب قرش ملكها وتكون الارض  
لها نور الفضة وتنبت نباتها كعهد آدم حتى يجتمع النفر على القطف من الغنم فيشبعهم ويجمع النفر على الرومانه فتشبعهم  
ويكون الثور بكذا وكذا من المال ويكون الفرس بالدرهيمات قيل يا رسول الله وما يرخص الفرس قال لا يركب لحرب ابدا  
قيل له فما يغلي الثور قال لحرث الارض كلها وان قبل خروج الدجال ثلاث سنوات شدا دا يصيب الناس فيها جوع شديد  
ويا امر الله السماء في السنة الاولى ان تجبس ثلث مطرها ويا امر الارض فتحبس ثلث نباتها ثوبا امر الله السماء في السنة  
الثانية فتحبس ثلثي مطرها ويا امر الله الارض فتحبس ثلثي نباتها ثوبا امر الله عز وجل السماء في السنة الثالثة  
فتحبس مطرها كله فلا تقطر قطرة ويا امر الارض ان تجبس نباتها كله فلا تنبت خضراء فلا تبقى ذات ظلف الا هلكت  
الا ما شاء الله قيل فما يعيش الناس في ذلك الزمان قال التهليل والتكبير والتسبيح والتحميد مجرى ذلك عليهم  
مجري الطعام-

قال ابن ماجه سمعت ابا الحسن الطنافسي يقول سمعت عبد الرحمن المحاربي يقول ينبغي ان يرفع  
هذا الحديث الى المؤدب حتى يعلمه الصبيان في الكتب هذا حديث غريب جدا من هذه الوجهه ولبعضه شواهد  
من احاديث اخر ولذا ذكر حديث النواس بن سمعان ههنا شبهه بهذا الحديث-

قال مسلم في صحيحه حدثنا ابو حنيفة زهير بن حرب حدثنا الوليد بن مسعود ثنا عبد الرحمن بن  
يزيد بن جابر حدثني يحيى بن جابر الطائي قاضي حمص حدثني عبد الرحمن بن جبير عن ابيه جبير بن  
نفيير الحضرمي انه سمع النواس بن سمعان الكلابي وحدثنا محمد بن مهران الرازي حدثنا الوليد بن مسعود ثنا  
عبد الرحمن بن يزيد بن جابر عن يحيى بن جابر الطائي عن عبد الرحمن بن جبير عن ابيه جبير بن نفيير عن  
النواس بن سمعان قال ذكر رسول الله صلى الله عليه وسلم الدجال ذات غداة خفض ورفع حتى ظنناه في  
طائفة النخل فلما رجعنا اليه عرف ذلك في وجوهنا فقال ما شأنك قلنا يا رسول الله ذكرت الدجال فخفضت

فيه ورفعت حتى ظننا في طائفة النخل قال غير الدجال اخوفني صليكون يخرج وانا فيكونا فانا بحججه دونك وان يخرج ولست فيكون فامر وحجج نفسه والله خيفتي على كل مسلوته شاب قطط عينه طافية كاني اشبهه بعبد العزى بن قطن من ادركه منكرو فليقر عليه فواتح سورة الكهف انه خارج من خلة بين الشام والعراق فعاش يمينا وعات شمالا يا عباد الله فاتبتوا قلنا يا رسول الله فما لبثته في الارض قال اربعون يوما يوم كسنة ويوم كشهرا ويوم كجمعة وسائر ايامه كايامكم قلنا يا رسول الله وذلك اليوم الذي كسنة ايكفينا فيه صلوة يوم قال لا اقدر والله قدرة قلنا يا رسول الله وما اسراعه في الارض قال كالغيث استدبرته الريح فيأتي على قوم فيدعوهم فيؤمنون ويستجيبون له فيأمر السماء فتمطر والارض فتنبت فتروح عليهم سائرهم اطول ما كانت ذرى واسبغه ضرعا وامداة خواصر ثريا في القوم فيدعوهم فيردون عليه قوله فينصرف عنهم فيصبحون محلين ليس بايديهم شئ من اموالهم ويأمر بالخربة فيقول لها اخرجي كنوزك فتبعه كنوزها كعاسيب النحل ثم يدعور رجلا ممتلئا شابا فيضربه بالسيف فيقطعه جزلتين رمية الغرض ثم يدعوه فيقتل و يتهلل وجهه ويضحك فيبينما هو كذلك اذ بعث الله المسيح بن مريو عليه السلام فينزل عند منارة البيضاء شرقي دمشق بين مهرودتين واضعا كفيه على اجنحة ملكين اذا طار رأسه قطروا ذارفعه تحدر منه جمان كالؤلؤ ولا يحمل لكافرج نفسه الامات وينتهي طرفه فيطلبه حتى يدركه بباب لذي يقبله ثوبا في عيسى عليه السلام قوما قد عصموا الله منه فيمسح عن وجوههم ويحمد ثوبهم بدراجاتهم في الجنة فيبينما هو كذلك اذ اوحى الله عز وجل الى عيسى اني قد اخرجت عبادي الى الايدان لاحد بقالهم فحرز عبادي الى الطور ويبعث الله يا جوج وما جوج وهو من كل حدب ينسلون فيمر اولهم على بحيرة طبرية فيشربون ما فيها ويمسوا اخرهم فيقولون لقد كان بهذه مرة فيحصر نبي الله عيسى واصحابه حتى يكون رأس الثور كاحد هو خير من مائة دينار لاحد كوال يوم فيرغب نبي الله عيسى واصحابه فيرسل الله عليهم النعف في رقابهم فيصبحون فريسي كموت نفس واحدة ثم يهب نبي الله عيسى واصحابه الى الارض فلا يجدون في الارض موضع شبرا الا ملأه زهمم وندتهم فيرغب نبي الله عيسى واصحابه الى الله فيرسل الله طيرا كاعناق البخت فتحملهم فطر حهم حيث شاء الله ثم يرسل الله مطرا الا يكن منه مدر ولا وبر فيفضل الارض حتى يتركها كالزلفة ثوب قال للارض اخرجي شرك ووردي بركتك فيومئذ تاكل العصابة من الرمانة ويستظنون بقحفها وبارك الله في الرسل حتى ان اللقحة من الابل لتكفي الفئام من الناس فيبينما هو كذلك اذ بعث الله ريحا طيبة فتأخذهم تحت ابطهم فيقبض الله روح كل مؤمن وكل مسلم ويبقى شرار الناس يتهاجون فيها تهاجر الحمر فعليهم تقوم الساعة -

ورواه الامام احمد واهل السنن من حديث عبد الرحمن بن يزيد بن جابر به وسند كذا ايضا من طريق احمد عند قوله تعالى في سورة الانبياء حتى اذا قمت يا جوج وما جوج الآية حديث اخر - قال مسلم في صحيحه ايضا حدثنا عبد الله بن معاذ العنبري حدثنا ابى حذ شاشبة عن النعمان بن سالو قال سمعت يعقوب بن عاصم بن صدرة بن مسعود الثقفي يقول سمعت عبد الله بن عمرو وجاءه رجل ما هذا الحديث الذي تحدث به تقول ان الساعة تقوم الى كذا وكذا فقال سبحان الله اولاه الا الله او كلمة نحوها لقد هممت ان لا احدث احدا شيئا ابدا انما قلت انكم سترون بعد قليل امرا عظيما يحرق البيت ويكون ويكون ثوقا قال رسول الله صلى الله عليه وسلم



يخرج الدجال في امتي فيمكث اربعين يوماً واربعين شهراً واربعين عاماً فيبعث الله تعالى عيسى بن مريم وكانه عروة بن مسعود فيطلبه فيهلكه ثم يمكث الناس سبع سنين ليس بين اثنين عداوة ثم يرسل الله ريحاً باردة من قبل الشام فلا يبقى على وجه الارض احد في قلبه مثقال ذرة من خيرا ايمان الا قبضته حتى لو ان احدكم دخل كبد جبل لدخلته عليه حتى تقبضه قال سمعتها من رسول الله صلى الله عليه وسلم قال فيبقى شرار الناس في خفة الطير واحلام السباع لا يعرفون معرفاً ولا ينكرون منكراً فيمثل لهم الشيطان فيقول الا تستجيبون فيقولون فمات امرنا فيامرهم بعبادة الاوثان وهو في ذلك دار رزقه وحسن عيشهم ثم ينفخ في الصور فلا يسمع احد الا اصغى لينا ورفع لينا قال واول من يسمعه رجل يلو طحوض ابله قال فيصعق ويصعق الناس ثم يرسل الله او قال ينزل الله مطر كانه الطل او قال الظل نعمان الشاك فتبنت منه اجساد الناس ثم ينفخ فيه اخرى فاذا قياماً يظرون شو يقال يا ايها الناس هلموا الى ربكم وقفوه هور انهم مستولون ثم يقال اخرجوا بعث النار فيقال منكم فيقال من كل الف تسع مائة وتسعة وتسعين قال فذلك يوم مجعل الولدان شيباً وذلك يوم يكشف عن ساق ثور واه مسلم والنسائي في تفسيره جميعاً عن محمد بن بشار عن غندر عن شعبة عن نعمان بن سالم بن سالم.

### حديث آخر قال الامام احمد اخبرنا عبد الرزاق اخبرنا معمر عن الزهري بن عبد الله بن ثعلبة

الانصاري عن عبد الله بن زيد الانصاري عن مجمع بن جارية قال سمعت رسول الله صلى الله عليه وسلم يقول يقتل ابن مريم المسيح الدجال بباب لدا والى جانب لدا ورواه احمد ايضا عن سفيان بن عيينة من حديث الليث والاذاعي ثلاثتهم عن الزهري عن عبد الله بن عبد الله بن ثعلبة عن عبد الرحمن بن يزيد عن عمه مجمع بن جارية عن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال يقتل ابن مريم الدجال بباب لدا وكذا رواه الترمذي عن قتيبة عن ليث به وقال هذا حديث صحيح.

قال وفي الباب عن عمران بن حصين ونافع بن عيينة وابي برزة وحذيفة بن اسيد وابي هريرة وكيسان وعثمان بن ابى العاص وجابر وابي امامة وابن مسعود وعبد الله بن عمرو وسمرق بن جندب والنواس بن سمعان وعمر بن عوف وحذيفة بن اليمان رضي الله عنهم ومراده برواية هو لا ما فيه ذكر الدجال وقتل عيسى بن مريم عليه السلامه فاما احاديث ذكر الدجال فقط فكثيرة جداً وهي اكثر من ان تحصى لانتشارها وكثرة روايتها في الصحاح والحسان والمسانيد وغير ذلك.

### حديث آخر قال الامام احمد حدثنا سفيان عن فوات عن ابى الطفيل عن حذيفة بن اسيد الغفاري قال

اشرف علينا رسول الله صلى الله عليه وسلم من عرفة ونحن نتذكر الساعة فقال لا تقوم الساعة حتى ترد عشايات طلوع الشمس من مغربها والدخان والداية وخرج يا جوج وما جوج ونزل عيسى بن مريم والدجال وثلاثة خسوف خسف بالشرق وخسف بالمغرب وخسف بجزيرة العرب ونارتخرج من قعر عدن تسوق او تحشر الناس تبيت معهم حيث باتوا وتقبل معهم حيث قالوا وهكذا رواه مسلم واهل السنن من حديث القزاز به ورواه مسلم ايضا من رواية عبد العزيز بن رفيع عن ابى الطفيل عن ابى شريحه عن حذيفة بن اسيد الغفاري موقوفاً والله اعلم فهذه احاديث متواترة عن رسول الله صلى الله عليه وسلم من رواية ابى هريرة وابن مسعود وعثمان بن ابى العاص وابي امامة والنواس بن سمعان

وعبد الله بن عمرو بن العاص ومجمع بن جارية وآبى شريجة وحديفة بن أسيد رضى الله عنهم وفيها دلالة على صفة نزوله ومكانه من انه بالشام بل بدمشق عند المنارة الشرقية وان ذلك يكون عند اقامة صلوة الصبح وقد بنيت في هذه الاعصار في سنة احدى واربعين وسبع مائة منارة للجامع الاموي بيضاء من حجارة منحوتة عوضا عن المنارة التي هدمت بسبب الحريق المنسوب الى صنيع النصارى عليهم لعائن الله المتتابعة الى يوم القيامة وكان اكثر عماراتها من اموالهم وقويت الظنون انها هي التي ينزل عليها المسيح بن مريو عليه السلام فيقتل الخنزير ويكسر الصليب ويضع الجزية فلا يقبل الا الاسلام كما تقدم في الصحيحين وهذا من اخبار النبي صلى الله عليه وسلم بذلك وتقرير وتشريع وترويج له صلى الله عليه في ذلك الزمان حيث تنازع عليهم وترفع شبههم من انفسهم ولهذا كله يودخلون في دين الاسلام متابعين لعيسى عليه السلام وعلى يديه ولهذا قال تعالى **وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ الْيَوْمُ مُنُنٌ بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ آيَةٌ وَهَذِهِ آيَةٌ كَقَوْلِهِ وَإِنَّهُ لَعَلَّمُ لِلسَّاعَةِ وَقُرَى لَعَلَّمُ بِاللَّحْرِيكِ أَيْ إِمَارَةٌ وَدَلِيلٌ عَلَى اقْتِرَابِ السَّاعَةِ وَذَلِكَ لِأَنَّهُ يَنْزِلُ بَعْدَ خُرُوجِ الْمَسِيحِ الدَّجَالِ فَيَقْتُلُهُ اللَّهُ عَلَى يَدَيْهِ كَمَا ثَبَتَ فِي الصَّحِيحِ أَنَّ اللَّهَ لَوْ يَخْلُقُ دَاءً أَلَا أَنْزَلَ لَهُ شِفَاءً وَيَبْعَثُ اللَّهُ فِي أَيَّامِهِ يَأْجُوجَ وَمَأْجُوجَ فَيَهْلِكُهُمُ اللَّهُ تَعَالَى بِبِرْكَةِ دَعَائِهِ وَقَدْ قَالَ تَعَالَى حَتَّى إِذَا فُتِحَتْ يَأْجُوجُ وَمَأْجُوجُ وَهُوَ مِنْ كُلِّ حَدَبٍ يَنْسِلُونَ وَاقْتَرَبَ الْوَعْدُ الْحَقُّ الْآيَةُ -**

حاصل اس عربی عبارت کا بطریق اختصار یہ ہے کہ :-

قتل اور صلب عیسیٰ علیہ السلام کا نہیں ہوا جیسا کہ زعم یہود اور اکثر نصاریٰ کا تھا بلکہ اُس حواری نوجوان کا جس پر شباهت مسیح علیہ السلام کی ڈالی گئی تھی اور عیسیٰ علیہ السلام زندہ آسمان پر اٹھائے گئے۔ اور دونوں ضمیریں بہ اور موتیہ عیسیٰ علیہ السلام کی طرف ہیں۔ آیت **وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ الْآيَةُ** میں کیونکہ ما قبل میں ذکر انہی کا ہے۔ یا ضمیر بہ مضمون بالا کی طرف یعنی مرفوع ہونا عیسیٰ علیہ السلام کا۔ اور آثار صحابہ اور تابعین مثل ابن عباس و ابی ہریرہ و عبد اللہ بن مسعود و مجاہد و قتادہ وغیرہم کے اسی پر دل ہیں۔ اور ضمیر بہ کی محمد صلی اللہ علیہ وسلم یا عیسیٰ علیہ السلام کی طرف پھرنی اور موتیہ کی اہل کتاب کی طرف یہ احتمال واقعہ میں درست ہے لیکن آیت مذکورہ سے اس مقام میں مراد نہیں اور عیسیٰ علیہ السلام اُتریں گے آسمان سے قبل قیامت کے حاکم عادل توڑیں گے صلیب کو یعنی دین اسلام کے سوا اور دینوں کو باطل کریں گے دفع کرائیں گے خنازیر کو یعنی حکم قتل کا دیں گے۔ اہل کتاب سے سوا دین اسلام کے اور کچھ قبول نہ کریں گے۔ مال اس قدر ہوگا کہ کوئی قبول نہ کرے گا۔ لذت عبادت کی ایسی ہوگی کہ ایک سجدہ کل دُنیا سے زیادہ لذیذ ہوگا جسد بفض، عداوت اور باقی صفات دہمہ نہ رہیں گی۔ شیر، اُونٹ، چیتا، گائے، بھیڑیا، بکری، سانپ، بڑکے ایک دوسرے کے ساتھ چریں گے اور کھیلیں گے۔ ضرر نہ دیں گے۔ عیسیٰ علیہ السلام حج عمرہ ادا کریں گے۔ مسیح سے قبل دجال کے زمانہ میں سخت قحط سالی ہوگی۔ اُس زمانہ میں طعام کی جگہ تھیل، بکیر اور تیسح سے حیات بسر کریں گے جب آسمان سے نازل ہوں گے تو امام مہدی علیہ السلام کو نماز میں آگے کھڑ کریں گے اور خود بھی بعد کو امام ہوں گے قبل کریں گے دجال کو جو ایک شخص معین ہے۔ اور ہلاک ہوگی قوم یا جوج ماجوج ان کی برکت سے۔

واخرج البخاری فی تاریخہ والطبرانی عن عبد اللہ بن مسعود قال یدفن عیسیٰ بن مریو مع رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وصاحبیہ فیکون قبرہ رابعہ۔ اخرج کیا بخاری نے بیچ تاریخ اپنی کے اور طبرانی نے عبد اللہ بن سلام سے فرمایا عبد اللہ بن سلام نے دفن کیے جائیں گے عیسیٰ بیٹے مریم کے ساتھ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور شیخین کے پس ہوگی قبر مبارک ان کی چوتھی۔

واخرج الترمذی وحسنہ عن محمد بن یوسف بن عبد اللہ بن سلام عن ابیہ عن جدہ قال مکتوب فی التورۃ صفة محمد و عیسیٰ بن مریو یدفن معہ۔ اور اخرج کیا ترمذی نے ساتھ تحسین کے فرمایا عبد اللہ بن سلام نے کہ صفت محمد صلی اللہ علیہ وسلم

کی تورات میں موجود ہے اور یہ بھی تورات میں ہے کہ عیسیٰ ابن مریم خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مدفون ہوں گے۔

عن عائشة قالت قلت يا رسول الله انى اذى انى احيش بعدك فتأذن لى ان ادفن الى جنبك فقال وانى لى بذلك الموضع ما فيه الاموضع قبرى وقبراى بكر وعمر وعيسى بن مريم۔ فرمايا حضرت عائشہ نے کہ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت مبارک میں عرض کی کہ مجھے معلوم ہوتا ہے کہ میں آپ کے بعد زندہ رہوں گی۔ اگر اجازت ہو تو میں آپ کے پاس مدفون ہوں۔ فرمایا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ میرے پاس تو ابوبکر اور عمر اور عیسیٰ علیہ السلام کی قبر کے سوا اور جگہ نہیں ہے۔

عن عبد الله بن عمرو قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم يزل عيسى بن مريم الى الارض فيتزوج ويولد له يمكث خمسا واربعين سنة ثم يموت ويدفن معى فى قبرى فاقوم انا وعيسى بن مريم فى قبر واحد بين ابى بكر وعمر۔ رواه ابن الجوزى فى كتاب الوفاء۔ روايت كذا ابن جوزى نے بیچ کتاب وفا کے عبد اللہ بن عمرو سے کہا انہوں نے فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اتریں گے عیسیٰ بن مریم آسمان سے پس نکاح کریں گے اور صاحب دلد ہوں گے جب فوت ہوں گے مدفون ہوں گے ساتھ میرے پس کھڑے ہوں گے ہم دونوں ایک قبر (یعنی مقبرہ) درمیان ابوبکر اور عمر کے۔

اور روایت کیا ترمذی نے بعض اس حدیث کا جس میں روایت کیا بعض راویوں سے۔ وقد بقى فى البيت موضع قبر۔ یعنی قبر مبارک کے پاس جگہ خالی ہے واسطے عیسیٰ علیہ السلام کے محقق ابن جوزی فرماتے ہیں پاس عمر کے مدفون ہوں گے۔ کیونکہ ہم کو خبر دی ہے بہتیروں نے حجرہ شریف کے اندر جانے والوں میں سے کہ خالی جگہ عمر کی جنب میں ہے۔

آثار بارہ مرفوع ہونے جسم مسیح اور احادیث نزول عیسیٰ علیہ السلام کی سوائے ان کے جو بیان کر چکا ہوں اور بھی بکثرت موجود ہیں جس کا جی چاہے تفسیر ابن کثیر اور تفسیر درمنثور اور تفسیر ابن جریر کو ملاحظہ فرمائے۔ اگر ان سے بھی اطمینان حاصل نہ ہو تو کنز العمال و مسند امام احمد وغیرہ کتب احادیث کو مطالعہ فرمائے۔ مگر مومن فہم کے واسطے اس قدر آثار اور احادیث سے جو بیان کر چکا ہوں۔ یہ احادیث متواترہ ہیں۔ نزول مسیح کا جو مسلم ہے رفع کو سب میں اتفاق ہے زیادہ بیان ہونا افعال اور صفات کا بعض حدیثوں میں اور بعضوں میں کم۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ جس قدر اوصاف بذریعہ وحی آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو معلوم ہوئے ان کو بیان فرمایا۔ سامع نے ان کو یاد رکھا۔ پھر جب اور معلوم ہوئے ان کو پھر بیان فرمایا۔ صلی بذالقیاس وما یلتقط عن اللہ بیان ہوا لا وحی تو وحی۔ یہی وجہ ہے کہ بعض راویوں میں سے بعض صفات اور احوال مروی ہیں دوسرے سے کچھ اور کبھی ایک راوی کی روایت میں کمی بیشی ہوا کرتی ہے۔ اس کی بھی یہی وجہ ہے۔

احادیث نزول مروی ہیں ان اصحاب کبار وغیرہم سے۔ ابو ہریرہ۔ عبد اللہ بن مسعود۔ عثمان بن ابی العاص۔ ابی امامہ۔ نو اس ابن سحان۔ عبد اللہ بن العاص۔ مجمع بن جاریہ۔ ابی شریحہ۔ حذیفہ بن اسید۔ جابر۔ سمرہ بن جندب۔ عمرو بن عوف۔ عمران بن حصین۔ کیسان۔ حذیفہ بن یمان۔ عائشہ۔ عبد اللہ بن عباس۔ انس رضی اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین۔

**توضیح۔** معنی آیت **وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ الْخَايَةِ** ہے کہ اہل کتاب موجودہ میں سے وقت نزول مسیح کے قبل از موت

ان کے ہر ایک ایمان لائے گا ساتھ واقعیت مضمون بالا کے یعنی اٹھایا جانے ان کے آسمان کی طرف۔ اور ساتھ اس کے کہ وہ نبی صادق گذرے ہیں اپنے وقت میں۔ یہود گذشتہ ہمارے منقری اور کافر نبی صادق تھے۔ یہی مراد ہے آیت **وَإِنْ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ الْآلِيَوْمِئَاتٍ** بہ قبل ہوتے سے۔ اسی لیے آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا ابو ہریرہ وقت بیان حدیث بخاری والذی نفسی بید لا یوشکن الخ کے آیت مذکورہ کو نزول مسیح ابن مریم پر شاہد لاتے ہیں۔ اور اس استشہاد سے ہر ایک عاقل ادنیٰ تدبر سے معلوم کر سکتا ہے کہ اس حدیث مذکور میں جس کا مضمون یہ ہے۔ قسم ہے مجھ کو اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے ضرور ہی اتریں گے تم میں مریم کے بیٹے عالم بشرع محمدی

صلی اللہ علیہ وسلم مُنْصَف ہو کر اور خنزیر کو حلال جاننا اور صلیب پرستی یہ سب امور جو ان کے پیچھے ان کی شرع میں داخل سمجھے گئے ہیں ان سب کو موقوف کریں گے یہاں تک کہ ان کے عہد میں ملتِ اسلام ہی باقی رہے گی۔ اور محنتِ عبادت اور اعراضِ دُنیا سے ایسا ہوگا کہ ایک سجدہ بہتر سمجھا جائے گا سب دُنیا اور دُنوی اشیاء سے مُراد وہی ابنِ مریم ہے جو نبی وقت اور صاحبِ انجیل ہے۔ ورنہ بیانِ حدیثِ مذکور کے وقت استہداد آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم یا ابوہریرہ کا بآیتِ مذکورہ کیا معنی رکھتا ہے۔ ظاہر ہے کہ جب آیتِ مذکورہ میں اُس نبی وقت کا ذکر ہے تو حدیث میں بھی ضرور اسی کے نزول سے حلفی طور پر خبر دی گئی ہے جیسا کہ استہداد بآیتِ مذکورہ وقت بیانِ حدیث کے ارادہ مثیل مسیح کو باطل کرتا ہے ایسا ہی عدم وقوع ان امور کا زمانہ حال میں جو حدیث میں بیان ہوئے ہیں جناب مرزا صاحب اس حدیث شریف کا مصداق بتاویل مثیل اپنے رسم میں تو بنے مگر موقوف کرنا صلیب پرستی اور خنزیر خوری کا اور سب ملتوں کا ایک ملتِ اسلام ہی ہو جانا اور کثرتِ مال کی یہاں تک کہ اس کو کوئی قبول نہ کرے۔ اور ایک سجدہ کا عزیمت ہونا سب دُنیا سے یہ علاماتِ نزولِ مسیح کہاں؟ اور نیز اگر آپ مُراد ہیں حدیثِ مذکور سے تو آپ کے پیدا ہونے میں کسی کو حصارِ مجلسِ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے تعجب اور استعظام ہی کیا تھا تاکہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم قسم اٹھا کر بعد ازاں نزول اور قرب کو لام تاکید اور نونِ ثقیلہ سے مؤکد کر کے یعنی یُوْشِکُنْ فَمَا رَکُحَاضِرِیْنَ کا تردد دفع فرماتے رہے۔

جاننا چاہیے کہ یہ معنی آیتِ دَانَ مِنْ اَهْلِ الْکِتَابِ الخ کا جو لکھ چکا ہوں یہی معنی کیا ہے ابوہریرہ نے اور ایک روایت میں عبد اللہ بن عباس نے بھی۔ اور اسی معنی کو ابنِ کثیر نے اپنی تفسیر میں بشہادتِ سیاقِ کلام یعنی چسپاں ہونے اس معنی کے ماقبل سے ترجیح دی ہے۔ اور دوسرا معنی جو ایک روایت میں ابنِ عباس سے مروی ہے وہ بیانِ ایک وجہ کا ہے وجوہ آیت میں سے۔ اور واقعی ہونا اس معنی کا مقتضی اس کا نہیں کہ مُراد آیت سے وہی ہو۔ واقعیتِ مضمون اور ہے اور مُراد ہونا کلام سے اور۔ وہ معنی یہ ہے کہ ہر ایک اہل کتاب اپنی موت سے پہلے عیسیٰ بن مریم کے ساتھ جب عند الموت متحلی ہوں گے ایمان لائے گا۔

چوتھی وجہ بطلان اس مذہب کی یہ آیت یعنی دَانَ مِنْ اَهْلِ الْکِتَابِ الخ بھی ہے کیونکہ منطوقہ دال ہے نزولِ مسیح بن مریم پر جو مسلم ہے رفعِ جسمی کو۔

پانچویں وجہ بطلان کی وعدہ فرمانا اللہ تعالیٰ کا ہے مسیح بن مریم سے کہ میں تجھ کو یہود کے ہاتھ سے بچاؤں گا۔ تو پھر تعجب ہے کہ بعد تسکینِ نجشی کے اس قول سے یعنی اِنِّیْ مُتَوَفِّیْکَ وَرَافِعُکَ اِلَیْ۔ یہود کے ہاتھ میں گرفتار کر کے بکُور سوا کرنا اور مار پیٹ کے بعد صلیب پر اُنہی کے ہاتھ سے دلانا اتنی تکلیف کے بعد صلیب سے زندہ اُتارنا آیا ہی ثمرہ ایفاءِ عہدِ خداوندی اور اثرِ اجابتِ دُعاؤں مسیحیہ کا نکلا جو رات بھر روتے چلاتے مانگی جاتی تھیں۔

چھٹی وجہ بطلان کی اتصالِ رفع کا ساتھ کلمہ بَل کے یعنی بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَیْہِ کہنا اور حسبِ مرعوم جناب مرزا صاحب یوں چاہیے تھا بَلْ بَقِیَ حَیًّا تَوَفَّیْہُ اللّٰهُ وَرَفَعَهُ اِلَیْہِ۔

ساتویں وجہ آیتِ دَانَ لَعَلُّوْا لِّلْسَاعَةِ ہے یعنی بالتحقیق نزولِ مسیح ابنِ مریم اسبابِ علمِ قیامت میں سے ہے۔ اخرج الفریابی و سعید بن منصور و مسد و عبد بن حمید و ابن ابی حاتم و الطبرانی من طرق عن ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما فی قوله دَانَ لَعَلُّوْا لِّلْسَاعَةِ قال خروج عیسیٰ قبل یوم القیامۃ و اخرج عبد بن حمید عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ و اِنَّہُ لَعَلُّوْا لِّلْسَاعَةِ قال خروج عیسیٰ یمکت فی الارض اربعین سنۃ تکون تلك الاربعون اربع سنین یحج و یعتمر۔ و اخرج عبد بن حمید و ابن جریر عن مجاہد رضی اللہ تعالیٰ عنہ و اِنَّہُ لَعَلُّوْا لِّلْسَاعَةِ قال آیۃ للساعۃ خروج عیسیٰ بن مریم قبل یوم القیامۃ۔ و اخرج عبد بن حمید و ابن جریر عن الحسن رضی اللہ عنہما و اِنَّہُ لَعَلُّوْا لِّلْسَاعَةِ قال نزول عیسیٰ و اخرج ابن جریر من طرق عن

ابن عباس رضی اللہ عنہما وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِلسَّاعَةِ قَالَ نَزَلَ عَلَيَّ۔ (تفسیر زور منثور)

حاصل یہ ہے کہ عبد اللہ ابن عباس اور ابو ہریرہ اور مجاہد اور حسن رضی اللہ عنہم سے بطرق متعدد مروی ہے کہ ضمیر اِنَّہ جو آیت وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِلسَّاعَةِ میں ہے عیسیٰ علیہ السلام کے نزول کی طرف پھرتی ہے۔ وقال الاحمد حدثنا هاشم بن القاسم حدثنا اشيبان عن عاصم بن النجود عن ابى رزين عن ابى يحيى مولى بن عقيل الانصاري قال قال ابن عباس رضی اللہ عنہما لقد علمت آية من القرآن انما وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِلسَّاعَةِ قال هو خروج عیسیٰ بن مریع علیہ السلام قبل يوم القيمة وقوله سبحانه وتعالى وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِلسَّاعَةِ تقدم تفسير ابن اسحاق ان المراد من ذلك ما يبعث به عیسیٰ علیہ السلام من احياء الموتى و ابراء الائمة والابصر وغير ذلك من الاسقام وفي هذا نظر و بعد منه ما حكاه قتادة عن الحسن البصرى وسعيد بن جبيران الضمير في انه عائد على القرآن بل الصحيح انه عائد على عیسیٰ علیہ السلام فان السياق في ذكره ثور المراد بذلك نزوله قبل يوم القيمة كما قال تبارك وتعالى وَاِنَّ مِنْ اهل الْكِتَابِ الْاَكْثَرِ مَنْ يَنْبِئُ بِهٖ قَبْلَ مَوْتِهٖ اى قبل موت عیسیٰ علیہ السلام ثم يوم القيمة يكون عليه شهيدا ويؤيد هذا المعنى القراءة الاخرى وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِلسَّاعَةِ اى اشارة ودليل على وقوع الساعة۔ قال مجاهد وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِلسَّاعَةِ خروج عیسیٰ ابن مریع علیہ السلام قبل يوم القيمة۔ وهكذا روى عن ابى هريرة و ابن عباس و ابى العالية و ابى مالك وعكرمة والحسن و قتادة والضحاك وغيرهم وقد تواترت الاحاديث عن رسول الله صلى الله عليه وسلم انه اخبر بنزول عیسیٰ علیہ السلام قبل يوم القيامة اماما عادلا الخ (تفسیر ابن كثير)

حاصل۔ روایت کی امام احمد نے عبد اللہ ابن عباس سے اسناد صحیح کے ساتھ کہ فرمایا انہوں نے وَاِنَّهُ لَعِلْمٌ لِلسَّاعَةِ اے خروج عیسیٰ علیہ السلام یعنی نزول اُن کا قبل قیامت کے۔ یہی مروی ہے مجاہد۔ ابو ہریرہ۔ ابو عالیہ۔ ابو مالک۔ عکرمہ حسن۔ قتادہ۔ ضحاك وغیرہم سے۔ اور یہی صحیح ہے بنظر ما قبل کے۔ اور اسی کو تائید دیتی ہے دوسری قراۃ۔ اور آیتہ وَاِنَّ مِنْ اهل الْكِتَابِ الْاَكْثَرِ مَنْ يَنْبِئُ بِهٖ قَبْلَ مَوْتِهٖ اى قبل موت عیسیٰ علیہ السلام کی طرف پھیرنی با اعتبار زندہ کرنے اُن کے مردوں کو وغیرہ وغیرہ یہ بھی صحیح ہے بلحاظ تفسیر صحابہ اور تابعین کے اور بلحاظ سیاق ایضا بنظر دقیق اعلم بالقرآن ابن عباس بروایت ابی صالح بھی اس آیت میں یونہی فرماتے ہیں۔

اب بخوبی واضح ہو چکا کہ مرزا صاحب ازالہ ادہام میں جو اِنَّہ کی ضمیر کا مرجع قرآن لکھتے ہیں غیر صحیح ہے۔ سیاق آیتہ اور تفسیر صحابہ و تابعین کی رو سے قولہ تعالى وَكَمْ اضْرَبَ بَنُ مَرْيَمَ مَثَلًا اِذَا قَوْمُكُ مِنْهُ يُضِدُّونَ الْاِسْمَ آیتہ میں مِنْہُ کی ضمیر اور ایسا ہی اَفْرَهُوْا اور اِنْ هُوَ اور اَنْعَمْنَا عَلَيْهِ اور جَعَلْنَا هٗ سِبْطًا لِمَرْيَمَ کی طرف ہی راجع ہیں۔ مرزا صاحب اگر وَاِنَّہُ کی ضمیر کو قرآن کی طرف پھرتے ہیں تو ان ضمائر مذکورہ کو بھی قرآن کی طرف راجع فرمائیں۔ تاکہ تحریف مضمون قرآن کریم کی بخوبی ہو جائے۔ نزول مسیح مسلم ہے رفع جسمی اور حیات مسیح الی الان نور بطلان مذہب مذکور کو۔

آٹھویں وجہ ما اٹكوا الرسول فخذوه و ما نهكوا عنه فانتھوا ہے اِن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے من جملہ علامات قیامت کے خروج شخص معین مسیحی بہ دجال یوڈیوں سے اور مسیح ابن مریم کا بعد نزول اُس کو قتل کرنا بیان فرمایا بمقتضی آیت مذکورہ ہم کو ایمان بسما جاء به الرسول علیہ السلام واجب اور انکار اس کا موجب کفر ہے۔ خیال رکھنا چاہیے کہ رفع جسمی مسیح اور نزول کا ثبوت چونکہ قرآن کریم اور احادیث صحیحہ متواترہ سے نہایت واضح طریق پر ہو گیا تو بعد اس کے مومن بسما جاء به الرسول علیہ السلام کو ہرگز ہرگز متوجہ ہونا ناجیل کی طرف باعث دھوکا کھانے یوڈ اور نصاریٰ کے اس مقام میں بوجہ القار شبہ جائز نہیں۔ اسی دھوکا کھانے اور تشکیک کی وجہ سے تواتر

اُن کا بھی قابل اعتبار نہیں کیونکہ اجتماع شکوک سے یقین حاصل نہیں ہوتا۔ واقعہ قتل اور صلیب مسیح جو انجیل میں مذکور ہے۔ اور ایسا ہی افتراء یہود کہ اِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِيحَ الذِّكْرَ کہتے تھے ان کی تکذیب نص و ما قتلوه و ما صلبوه و لكن شبه له و ما قتلوه لا يقينا بل رفعه الله اليه سے ہو چکی جیسا کہ مسیح ابن مریم نے خود برنباس کو فرمایا تھا کہ اے برنباس چونکہ جواری اور والدہ ہماری دنیاوی محبت سے مجھے ابن اللہ کہتے تھے یعنی اُس معنی سے جو کسی کے لائق نہیں۔ خداوند نے چاہا کہ قیامت کے دن مجھ پر ہنسی نہ ہو تو دنیا میں یہود کی مصلوبیت اور موت سے مجھے بدنام نہ کرنا۔ یہ غلطی تا وقت تشریف آوری محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ہو گئی جب وہ تشریف لائیں گے تو اس غلطی کو دفع فرمائیں گے انجیل برنباس اور یس کا قول نامہ یہود میں اسی مضمون پر دال ہے کہ لوگ صاحب یعنی مسیح پر ہنسیں گے اور جب محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرما ہوں گے تب لوگوں کو سزا دیں گے۔ مطابق اس پیشین گوئی مسیح کے قرآن کریم نے برأت مسیح کی تہمت قتل اور مصلوبیت سے بیان فرمائی جیسا کہ اصل واقعہ یعنی رفع مسیح علی السمار کو ذکر کیا۔ کیونکہ رفع الی اللہ اور رفع علی السمار مصادق ہیں۔

الغرض کتب سابقہ میں سے جس مضمون کی تکذیب قرآن کریم یا احادیث صحیحہ متواترہ سے ہو گئی ہو ہرگز قابل اعتبار نہیں۔ اور جس مضمون کا مصدق قرآن کریم ہو اُس کی نقل بطریق استشہاد الامن حیث الاعتضاد جائز ہوگی جیسا کہ حدیث بخاری بلغوا عنی ولو آیتہ و حد ثواعن بنی اسرائیل و لا حرج انہ کے محل کی یہی صورت ہے اور جس کی تصدیق اور تکذیب دونوں سے قرآن کریم ساکت ہو اُس کے بارہ میں مؤمن کو چاہیے کہ مطابق حدیث شریف لا تصدقوہ و لا تکذبوہ کے نہ تصدیق اُس کی کرے اور نہ تکذیب۔ (تفسیر ابن کثیر) بناء علیہ جس مقام میں روایت اناجیل کی مطابق نص قرآن کریم یا احادیث متواترہ کے ہو نقل اس کی جائز ہے جیسا کہ رسولوں کے اعمال۔ پہلا باب۔ ۹ درس۔ اور وہ یہ کہہ کے اُن کے دیکھتے ہوئے اوپر اٹھایا گیا اور بدلی نے اُسے اُن کی نظروں سے چھپالیا۔ ۱۰۔ اور اُس کے جاتے ہوئے جب فے آسمان کی طرف تک رہے تھے دیکھو دو مرد سفید پوشاک پہنے اُن کے پاس کھڑے تھے۔ ۱۱۔ اور کہنے لگے۔ اے جلیلی مردو تم کیوں کھڑے آسمان کی طرف دیکھتے ہو۔ یہی یسوع جو تمہارے پاس سے آسمان پر اٹھایا گیا ہے اُسی طرح جس طرح تم نے آسمان کو جاتے دیکھا پھر آوے گا۔ اس میں فقرہ (پھر آوے گا) مطابق آیتہ و ان من اهل الکتاب الذی اور آیتہ و انہ لعلو للساعة اور احادیث نزول کے ہے۔

سوال۔ افقہ الناس ابن عباس نے مُتَوَفِّیکَ کا معنی مُمِیتُکَ کا لیا ہے بناء علیہ یعنی اِنِّی مُتَوَفِّیکَ کا معنی یہ ہوا کہ اے صلیبے میں تجھے مارنے والا ہوں۔ اسی طرح فَلَمَّا تَوَفَّیْتَنی کُنْتَ اَنْتَ الرَّقِیبَ عَلَیْہِمْ میں بھی۔ اس سے جب وفات مسیح بن مریم ثابت ہو چکی تو بالضرورة بَل رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَیْہِمْ میں رَفَع سے رَفَع رُوْمَانی لینا پڑے گا۔ اور احادیث نزول مسیح واجب التاویل ہوں گی۔ کیونکہ مرنے کے بعد ارواح مقربین شہادت قبل ادخل الجنة اور فادخل فی عبادی و ادخلی جنتی اور احادیث صحیحہ کے جنت میں داخل ہوتی ہیں۔ بعد ازاں بوجہ آیتہ و ما هو منها بمنخرجین جنت سے نکالی نہیں جاتیں۔ بناء علیہ مسیح ابن مریم بعد مرنے کے دوبارہ دنیا میں ہرگز نہیں آسکتے۔

جواب۔ افقہ الناس ابن عباس کا فیصلہ ہم کو بصرہ چشم منظور ہے۔ مگر پہلے آپ علی رؤس الاشهاد اقرار کریں کہ ہم بھی افقہ الناس کے قول سے منحرف نہ ہوں گے۔ انسان معاملہ سے پہچانا جاتا ہے۔ ناظرین آزاد اور ایام الصلح سے معلوم کر سکتے ہیں۔ کیا آپ نے فقہ عودا یلیسے جو کتاب سلاطین میں مذکور ہے اپنے دعوے پر تم تک نہیں پکڑا اور اسی کتاب میں مَعُوذِیْلِیْہِ العنصری جو مذکور ہے پھر اس سے منحرف نہیں ہوئے۔ یا مسیح کے مصلوب ہونے میں پہلے اناجیل اربعہ سے کام لے کر بعد ازاں رفع جسمی سے جو کتاب اعمال میں صراحتاً مذکور ہے منحرف نہیں ہوئے۔ یا توفی کے معنی لینے میں ابن عباس کو اظہم بالقرآن سمجھ کر مقصدی بنا کے اور اُن کی اتباع کا دم بھر کے بعد ازاں آیت بَل رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَیْہِ اور ایسا ہی و لکن شبه له و ما قتلوه اور فَلَمَّا تَوَفَّیْتَنی اور قَبْلَ مَوْتِہِ کے معنی میں جو و ان من



یعنی فرمایا کہ اصل عبارت اس طرح ہے فلا تعجبك اموالهم ولا اولادهم في الحيوة الدنيا انما يريد الله ليعذب بها في الآخرة۔ اور مجاہد سے قولہ تعالیٰ انزل على عبدك الكتاب ولا تعجبك له عوجاقية ما يعني انزل على عبدك الكتاب قتيماً ولو يجعل له عوجاً مروى ہے۔ اور قتادہ سے قولہ سبحانہ اني متوفيك ورافعك الي في ابي رافعك الي ومتوفيك مروى ہے۔ اور عكرمة سے قول باری عز اسمہ۔ لهو عذاب شديد بما نسوا يوم الحساب میں لهو عذاب شديد يوم الحساب بما نسوا مروى ہے۔ اگر زیادہ روایات صحابہ کرام و تابعین وغیرہ و بارہ تقدیم و تاخیر دیکھے منظور ہوں تو بالتفصیل تفسیر اتقان سے ملاحظہ فرمائیں۔ و نیز فاطر السموات والارض بدیع السموات والارض خالقو والدين من قبلكو كذلك يوحى اليك والى الذين من قبلك۔ انا اوحينا اليك كما اوحى الى نوح والنبيين من بعده الخ میں معطوف باقتباس تحقق خارجی کے معطوف علیہ سے مقدم ہے۔ اور قرآن شریف میں ہزاروں مثالیں موجود ہیں جن میں معطوف معطوف علیہ سے تحقق میں مقدم ہے۔

الغرض آپ کو قول ابن عباس کا متوفيك ميمتك فقط مفید نہیں ہو سکتا جب تک قول ان کا متعلق فلما توفيتني کے ہیں ساقط عن الاعتبار ٹھہرائیں۔ یا ہم قول ابن عباس کا متعلق فلما توفيتني کے جو ال مبرارہ معنی غیر موت پر بیان کرتے ہیں۔ اخرج ابو الشيخ عن ابن عباس ان تعذب بهو فانهم عبادك يقول عبداك قد استوجبوا العذاب بمقاتلهو وان تغفر لهو اي من تركت منهو ومد في عمرة (يعني عيسى عليه السلام) حتى اهبط من السماء الى الارض يقتل الدجال فنزلوا عن مقاتلهو و وحدوك واقروا انا عبداً وان تغفر لهو حيث رجوعاً عن مقاتلهو فانك انت العزيز الحكيم۔ (جلال الدين سيوطي در مشور)

ایسا ہی تفسیر عباسی میں توفيتني کا معنی رفعتنی مذکور ہے۔ اگر آپ کو ابن عباس کا مسلک لینا ضروری ہے تو قبول فرمادیں یہ تو نہ ہو کہ تارک صلوة نے تسک آیت ولا تقرؤ الصلوة سے پکڑا۔ دوسرے نے کہا میں ابھی مضمون پورا نہیں ہوا۔ و انتم سكارى کو بھی ساتھ ملاحظہ کرو جس کا مضمون یہ ٹھہر کہ حالت نشہ میں نماز مت پڑھو۔ تو تم تک (اول) نے کہا کہ سارے قرآن پر تمہارا باپ عمل کرتا ہو گا۔ مسم سے اگر ایک آیت پر بھی ہو تو بڑی بات ہے۔ قول ابن عباس اگر قابل احتجاج ہے تو اس کو اول سے آخر تک ملاحظہ فرمادیں پھر دیکھے رفع حمبی کس طرح کھلے کھلے طور پر شہادت تفسیر ابن عباس ثابت ہوتا ہے۔

اب ناظرین بانصاف سمجھ چکے ہوں گے کہ تفسیر ابن عباس کا پیرو اور متبع کون ہے۔ اور یہ بھی ظاہر ہو گیا ہو گا کہ مرزا صاحب نے اتباع ابن عباس کو تو بجائے خود چھوڑا انا بہتان صحابی پر باندھا جیسا کہ امام بخاری کے اوپر کہ وہ بھی حدیث نزول ابن مریم میں مشیل ابن مریم مراد لیتے ہیں بلکہ سب ائمہ سلف کا یہی اعتقاد تھا یعنی وفات مسیح ابن مریم۔

میں کتابوں امام بخاری تو احادیث نزول کے تراجم میں آیات سورہ مریم اور آل عمران کو لا کر بعد ازاں بیان احادیث فرماتے ہیں۔ اب ہر ایک منصف سمجھ سکتا ہے کہ اگر آیات قرآنی میں ذکر مسیح بن مریم کا ہے جو نبی وقت تھے تو ان احادیث میں بھی ان کا ذکر ہو گا۔ اور اگر آیات میں ذکر خیر جناب مرزا صاحب کا ہے تو احادیث میں بھی مشیل بن مریم مراد ہو گا۔ میں نہایت متعجب ہوں کہ مرزا صاحب ازالہ اوہام میں بڑے زور سے علماء اسلام پر اعتراض کرتے ہیں کہ حدیث بخاری والذی نفسی بید الخ میں مولوی صاحبان فقرہ یکسر الصلیب اور ایسا

لے دوسری وجہ بہتان کی امام بخاری پر وہ حدیث ہے جس کو امام بخاری نے تاریخ میں بیان کیا ہے جس کو میں کچھ آیا ہوں تیسری وجہ بہتان کی کہنا بخاری کا باپ نزول عیسیٰ بن مریم اگر مذہب امام بخاری کا مشیل عیسیٰ ہوتا تو استعارہ کے طور پر بیان کرتا۔ بلکہ تصریح بہ مذہب خود ضروری تھی۔ ۱۲ منہ



ہی یقتل الخنزیر میں تو تاویل سے کام لیتے ہیں اور ابن مریم سے مثیل اُن کا مراد لینے میں ماوّل کو ملحوظ قرار دیتے ہیں (معروض خدمت ہے کہ علماء اسلام کس طرح پرتاویل کر سکیں۔ بعد ازاں کہ نصوص قرآنیہ سے بتفسیر ابن عباس رفع جسمی اور نزول مسح صاحب انجیل کے ساتھ ایمان لائے ہوں۔ اور پیشین گوئیاں حلفی اور تاکیدی طور پر اُسے مسح کے بارہ میں آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بطریق تو اتر معنوی سُن چکے ہوں جس میں امکان تاویل بہ مثیل بھی گنجائش نہیں رکھتا۔ مثلاً شب معراج مسح ابن مریم کا بوقت گفتگو ہونے کے قیام قیامت کے بارہ میں فرمانا کہ تعیین وقت تو میں نہیں کر سکتا مگر میرے ساتھ میرے رب نے عہد کیا ہے کہ قیامت قائم نہ ہوگی جب تک تو زمین پر اتر کر دجال اور قوم یا جوج ماجوج کو ہلاک نہ کرے گا۔ الخ (تفسیر درمنثور اور ابن کثیر اور خازن) اخرجہ احمد جیسا کہ اوپر بیان کیا گیا اسناد اور متن اس حدیث کا احادیث نزول میں جس کا اول یہ ہے قال احمد حدثنا هشيو عن العوام بن حوشب عن جملہ بن یحیی عن مؤثر بن غفارة عن ابن مسعود عن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال لقيت ليلة اسرى بي ابراهيم و هود و موسى و عيسى عليهم السلام۔ اور بھی روایت کیا اس حدیث کو ابن ماجہ نے ساتھ اسناد دوسرے کے۔ شاید مرزا صاحب ہی نے شب معراج میں بیان معاہدہ رب کا جواب مذکور ہوا ہے کیا ہو۔ اس مضمون کا اقرار کرنا بہ نسبت باقی افرات کے اُن کے سامنے کچھ بڑی بات نہیں۔

الغرض علماء اسلام بعد ایمان بملجاء به الرسول صلیہ التکامر کس طرح حدیث مذکور میں ابن مریم سے مثیل اُن کا مراد لیں اور ایمان اپنا ضائع کریں اور دنیا میں بھی مولوی کے مولوی رہیں۔ جناب مرزا صاحب کو اتنا فائدہ تو ہے کہ لقب عیسویت اور شان مہدویت چند سادہ لوجوں کے سامنے حال کیا۔ علمائے چاروں کو کیا فائدہ؟ جناب عالی! یہی وجہ ہے کہ علماء کی ابن مریم سے مثیل اُن کا نہ لینے کی۔ باقی رہا فقرہ یکسر الصلیب اور ایسا ہی ویقتل الخنزیر میں تعذر حقیقت دلیل ہے ارادہ مجازی کی۔ شاید آپ کے نزدیک وقوع مجاز ایک فقرہ کلام میں دلیل ہے سب کے سب فقرات کلام کے مجاز ہونے پر۔ ایسے خانہ زاد اصول کے ایسے ہی نتائج ہوا کرتے ہیں۔ اور رابعاً تطبیق بین الآیات میں بعد اس کے کہ استشہاد بہ محاورہ قرآنیہ و عرف قرن اول و لغت کے ہو کچھ ضرور نہیں کہ وجہ تطبیق ایک ہی معنی اور احتمال میں منحصر رکھی جاوے۔ ابن عباس اور سائر مفسرین صحابہ میں سے بعد مرعاۃ مذکور کے وجہ تطبیق میں اقوال متحدہ بیان فرماتے ہیں۔ بلکہ بحسب لایکون الرجل فیہا کل الفقه حتی یزی للقرآن وجوہا کثیرة کے کمال تفسیر دانی کا معیار عدم حصر کو ٹھہرایا گیا ہے۔

ابن لفظ تَوَفَّى کا معنی سوائے معنی موت کے قرآن کریم اور لغت سے ثابت کر کے وجہ تطبیق بین الآیات بیان کرتے ہیں۔ تَوَفَّى ماخوذ ہے و فاسے۔ و فاس کا معنی پورا ہونا کہتے ہیں۔ فلانی شے کانی و آتی ہے یعنی پوری۔ ایفاء کا معنی پورا کرنا۔ اور تَوَفَّى تَفَعَّلَ ہے بمعنی استفعال کے یعنی استفاء جس کا ترجمہ پورا لینا لغت کی کتاب میں مثل صحاح اور صراح اور قاموس وغیرہ اور ایسا ہی تفاسیر سب متفق ہیں معنی مذکور پر۔ اور یہ امر بھی نہایت ہی قابل غور ہے کہ لغت اور تفاسیر میں مستعمل فیہ کو بیان کرتے ہیں۔ گو کہ موضوع لہ نہ بھی ہو۔ بلکہ فرد ہی اس کا ہو۔ یا کسی نوع کا علاقہ معنی موضوع لہ سے رکھتا ہو جیسا کہ لفظ الہ جس کا معنی معبود مطلق ہے واجب ہو یا ممکن اور الہ بمعنی معبودات مطلقہ کے۔ کو اکب ہوں یا بت یا آدمی۔ حالانکہ بہت اہل لغت اور مفسرین بھی تفسیر الہ کی اصنام کے ساتھ کر دیتے ہیں۔ صراح وغیرہ کتب لغت کو الہ کے متعلق دیکھیں۔ اور تفسیر ابن عباس کو متعلق اموات غیر اَحْیَاء کے ملاحظہ فرمائیں کہ اموات۔ اَصْنَامُ لکھتے ہیں۔ ہر سلیم الطبع پر ظاہر ہے کہ اصنام یعنی بت معنی موضوع لہ لفظ الہ کا نہیں بلکہ ایک فرد ہے معنی موضوع لہ کا جو معبودات مطلقہ اور پر بیان کیا گیا ہے۔ بودے لوگ اُرْدُو خان زعمی مولوی ایسے مقامات کو دیکھ کر دھوکا کھا جاتے ہیں یعنی یہ سمجھ لیتے ہیں کہ یہ بھی بیان معنی وضعی کا ہے۔ بلکہ اسی کو حصر کے طور پر بہ نسبت اس مطلق کے موضوع لہ قرار دیتے ہیں۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ مطلق کو فرد سے ممتاز نہیں کر سکتے۔ الغرض۔ الفاظ مشتقہ میں معنی حقیقی کبھی اور ہوتا ہے اور مستعمل فیہ اور۔ مانحن فیہ میں بھی مرزا صاحب اور اُن کے اتباع کو یہی دھوکا لگا ہوا ہے۔ لغت کی کتابوں میں جو دیکھا کہ تَوَفَّى کا معنی موت بھی ہے۔ اور صحیح

بخاری میں مُتَوَقِّئِكَ کی تفسیر ابن عباس نے مُمِيتُكَ سے کی تو اس اشتباہ مذکور میں پڑ گئے۔  
 میں جانتا ہوں کہ یہ لوگ الہ اور اموات کا معنی اصنام ہی خیال کرتے ہوں گے۔ ورنہ تُوَفِّي سے معنی موت ہی کا لینے میں ایسے مستحکم نہ ہوتے۔  
 فی الواقع یوں ہے کہ تُوَفِّي اور استیفا میں بجز پورا لینے کے اور کچھ مانو نہیں۔ تُوَفِّي نے جس کے ساتھ تعلق پکڑا ہے دیکھا جائے گا وہ کیا چیز ہے۔  
 رُوح ہوگی یا غیر رُوح۔ اگر رُوح ہے تو پکڑنا رُوح کا منقسم ہے دو قسموں پر۔ ایک تو اس کا پکڑنا مع الامساک یعنی پکڑنے کے بعد نہ چھوڑنا  
 اس کا نام تو موت ہے۔ موت کے مفہوم میں دو امر تُوَفِّي کے مفہوم سے ملا وہ اعتبار کیے گئے۔ ایک رُوح دوسرا امساک۔ دوسرا قسم تُوَفِّي کا نیند ہے  
 جس کے مفہوم میں قید رُوح اور ارسال یعنی چھوڑ دینا مانو ہے۔ الحاصل موت اور نیند دونوں فرد ہوتے تُوَفِّي کے (تفسیر کبیر ابن کثیر شرح  
 کرمانی صحیح بخاری) اور متعلق تُوَفِّي کا اگر غیر رُوح ہو تو وہ بھی یا جسم مع الرُوح ہوگا جیسا کہ اِنِّی مُتَوَقِّئُکَ یا اور چیز جیسا کہ توفیت مالی (قاموس)  
 بیان اس امر کا جو مذکور ہو چکا ہے یعنی تُوَفِّي کا معنی فقط کسی شے کا پورا لے لینا ہے۔ عام اس سے کہ وہ شے رُوح ہو یا غیر رُوح اور بر تقدیر رُوح  
 ہونے کے مقید بار سال ہو یا با مساک نص سے بھی ثابت ہے یعنی قرآن کریم کی اس آیت سے جس سے خداوند کریم کو اظہار تصرف اور قدرت اپنی کا  
 اسی پیرایہ میں منظور ہے کہ اللہ تعالیٰ رُوح کو بعد القبض کہیں تو بند کر رکھتا ہے اور کبھی چھوڑ دیتا ہے۔ اَللّٰهُ یَتَوَفَّى الْاَنْفُسَ حِیْنَ مَوْتِهَا وَالَّتِیْ  
 لَوْ کَرِهَتْ فِیْ صَنَاہِمَا اِنَّ اللّٰہَ تَعَالٰی قَبْضُهَا ہُوَ اَوْ رُوح کو حالت موت اور نیند میں فقط اتنا ہی فرق ہے کہ موت میں امساک اور نیند میں سال  
 مانو ہے۔ اس آیت میں تو استعمال لفظ تُوَفِّي کا مشترک میں ظاہر ہے یعنی فقط قبض اور رُوح مدلول ہے لفظ انفس کا اور آیت وَ هُوَ الَّذِیْ  
 یَتَوَفَّکُمْ بِاللَّیْلِ اِنَّہٗ فِیْہِیْ مُسْتَعْمَلٌ ہے نیند میں جو فرد ہے مفہوم تُوَفِّي کا یعنی قبض کا۔ اور آیت وَالَّذِیْنَ یَتَوَفَّوْنَ مِنْکُمْ اَوْ غَیْرَہٗ اٰیَاتِیْ فِیْ ہِیْ  
 اس کا موت ہے جو مجملہ افراد اسی تُوَفِّي کے ہے یعنی اِنِّی مُتَوَقِّئُکَ وَ رَافِعُکَ اِلَیَّیْنَ اور ایسا ہی فَلَمَّا تَوَفَّیْتَنِیْ فِیْ ہِیْ یعنی موت کا  
 مطابق بعض نظائر قرآنیہ اور غیر قرآنیہ کے جیسا کہ تُوَفِّي اللہ زیدا تُوَفِّي اللہ عمروا تُوَفِّي اللہ بکرا وغیرہ وغیرہ لیا جاتا۔ اگر نص بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ  
 اِلَیْہِہٖ رَفَعٌ جَسْمِیْ سِحْرٌ بِنِیْمٍ پَر شہادت نہ دیتی جیسا کہ لکھ چکا ہوں۔ یا آیات وَ اِنْ مِنْ اَہْلِ الْکِتَابِ اَوْ رَاٰہُ لَعَلَّہُ لِّلسَّاعَةِ۔ اور  
 احادیث صحیحہ جو دال ہیں اُسی رَفَعٌ جَسْمِیْ پَر استلزاماً وارد نہ ہوتیں کیونکہ جب ایک شخص کا بخصوصہ نص سے حکم معلوم ہو جائے تو عموم آیات میں جو  
 برخلاف اُس حکم کے ہوں داخل نہیں ہوتا۔ اور نہ وہ لفظ جو مستعمل اُس کے بارہ میں ہے محمول ہوتا ہے اپنے نظائر پر۔ دیکھو آدم علیہ السلام کی  
 پیدائش کا حال جب نص خَلَقَہٗ مِنْ تُرَابٍ سے معلوم ہو چکا تو پھر اَلْوَحْلُ خَلَقُوْهُ مِنْ مَّاءٍ مَّہِیْنٍ اور ایسا ہی خَلَقَ مِنْ مَّاءٍ دَافِقٍ یَخْرُجُ  
 مِنْ بَیْنِ الصُّلْبِ وَ التَّرَائِبِ سے مستثنیٰ ہے اور قول قائل کا خَلَقَ اللّٰهُ اٰدَمَ مَحْمُولٌ نہ ہوگا اپنے نظائر پر یعنی خَلَقَ اللّٰهُ زَیْدًا خَلَقَ اللّٰهُ بَکْرًا  
 وغیرہ وغیرہ جو کوڑہا سے زائد ہیں یعنی یہ نہ کہا جائے گا کہ کیفیت خلقت آدم وغیرہ بنی نوع یکساں ہے۔ ایک معنی کا بکثرت مستعمل فیہ ہونا دلیل  
 ارادہ اُس کی در صورت قیام قرنیہ صارفہ کے جو یہاں پر نص بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَیْہِہٖ کی ہے نہیں ہو سکتی۔ اب ہر ایک صاحب فہم اور منصف پر  
 ظاہر ہو گیا ہوگا کہ یعنی اِنِّی مُتَوَقِّئُکَ وَ رَافِعُکَ اِلَیَّیْنَ اور ایسا ہی فَلَمَّا تَوَفَّیْتَنِیْ فِیْ ہِیْ سے معنی موت کا لینا اور تقدیم تاخیر نہ کہنی اور  
 معنی موت کے ارادہ پر شہادت نظائر مثل وَالَّذِیْنَ یَتَوَفَّوْنَ مِنْکُمْ اَوْ غَیْرَہٗ وَ غَیْرَہٗ پش کرنی۔ منشا اس کا بغیر از جہالت اور کیا قرار دیا جائے۔  
 تعجب ہے کہ جناب مرزا صاحب ازالہ اوہام اور آیام الصلح میں کہیں تو استعمال لفظ تُوَفِّي کو حسب محاورہ قرآن کریم کے معنی موت ہی میں منحصر  
 کہتے ہیں اور کہیں وجہ اطلاق تُوَفِّي کی نیند پر النور اخ الموت کو قرار دیتے ہیں۔ ایک تو دھوکا موضوع لہ کے فرد کو عین موضوع لہ سمجھنے کا کھایا اور  
 دوسرا اطلاق المطلق علی بعض افرادہ کو از قبیل اطلاق الفرد علی الفرد سمجھ لیا۔ ازالہ ص ۳۳۲ اور پھر بعد دعویٰ حصر مذکور کے قائل با استعمال تُوَفِّي نیند  
 میں بھی حسب محاورہ قرآن کریم ہوتے۔

الغرض۔ آیت یعنی اِنِّی مُتَوَقِّئُکَ میں یا تو معنی موت کا لے کر مع قول بے تقدیم تاخیر فی الآیۃ اور فَلَمَّا تَوَفَّیْتَنِیْ سے معنی رفع کا

ابن عباسؓ کی طرح لینا پڑے گا۔ یا ہر دو جگہ معنی قبض کالیں گے۔

پھر مکرر عرض کرتا ہوں کہ جب حسب نص بَلْ رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ کے رفع جسمی اور حیاتِ اِلَى الْاَنَّ مَسْحِ کی ثابت ہو چکی تو پھر آپ کو تاویل احادیث پر کون سا باعث رہا۔ کیونکہ باعث تاویل تو یہی تھا کہ آپ مَتَوَفَّيْكَ اور فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي سے موتِ مَسْحِ ثابت کر کے رفع کو قُرْبِ منزلت اور نزول کو ظہور پر محمول فرماتے تھے۔ اور مَسْحِ بنِ مَرْيَمَ سے بطریق استعارہ مثیل مَسْحِ لیتے تھے تشریح سب آیات کی حسب محاورہ قرآن کریم و شہادت سیاق سے اثباتِ حقیقت عقیدہ اجماعیہ کا کامل طور پر ہو گیا لکھ چکا ہوں۔ بعد عدم تعذر معنی حقیقی بلکہ واجب الکرہ راوہ ٹھہرنے اُس کے وقوع استعارات کی اگر لاکھوں نظیریں آپ بیان فرمادیں تو بھی مانع فیہ میں دلیل ارادہ مجاز نہیں ہو سکیں گی۔

## مرزا جی اور ان کے مُریدوں سے ایک لچسپ و اجہبی مطالبہ

میں کتابوں آپ علماء کرام سے بڑے اصرار سے ہر معنی پر شہادت محاورہ قرآنیہ طلب فرماتے ہیں آپ لفظ عیسیٰ بن مریم سے مثیل اُن کا مراد لینے پر محاورہ قرآنی یا سوائے مانع فیہ یعنی احادیث نزول کی کوئی حدیث صحیح بتلاویں ہرگز نہیں بتلا سکتے۔ نہایت حیرت انگیز تو یہ امر ہے کہ آج تک مسیح موعود یعنی آپ نے فَعَرَهُ يَقْتُلُ الْخٰزِنِيْرٍ وَيَكْسِرُ الصَّلِيْبَ کے سارے کُرۃِ زَمِيْنِ کے اُوپر سے فقط اپنے معتقدوں کو مسلمان کیا۔ کیا بغیر اُن کے یہود و نصاریٰ و ہنود سب حق پر ہیں۔ اور یہی بے چارے خنزیرِ خور اور صلیب پرست علاوہ تمام دُنیا کے تھے جن کو آپ ہی نے قتل اور کسفر فرما کر موحّد بنایا ہرگز نہیں۔ یہ لوگ تو اول ہی سے موحّد تھے۔

سوال۔ ابن عباس کی تفسیر جو متعلق بَلْ رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ اور وَانْ مِنْ اَهْلِ الْكِتٰبِ اور وَانَّهُ لِعَلْمٍ لِّلسَّاعَةِ اور فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي کے ہے۔ بخاری میں تو مذکور نہیں۔ اُس میں فقط مَتَوَفَّيْكَ کی تفسیر مُمَيَّنُكَ مذکور ہے۔

جواب۔ عدم ذکر بخاری دلیل عدم صحت کی نہیں ہو سکتی۔ امام بخاری خود فرماتے ہیں۔ ما دخلت فی کتاب الجامع الا ما صح و تركت كذا من الصحاح لحال الطول یعنی بہتیری حدیثیں صحیحہ میں نے ذکر نہیں کیں اپنی کتاب جامع یعنی صحیح بخاری میں۔ نہایت تعجب ہے کہ اگر عدم ذکر امام بخاری دلیل صحیح نہ ہونے کی ہے تو پھر آپ استدلال اُن احادیث سے جو بخاری میں نہیں کیوں پکڑتے ہیں۔ مثلاً لَاصْهَدِيْ اِلَّا عِيْسٰى۔ لَوْ كَانَ مُؤْمِنِيْ وَ عِيْسٰى الْوٰغِيْرَةُ وَ غِيْرَةُ۔ یا بغیر بخاری کے اور کوئی کتاب قابلِ استشہاد نہیں تو ازالہ اوہام کے صفحہ ۳۴ میں آپ کشف اور معالم اور تفسیر رازی اور ابن کثیر اور مدارک اور فتح البیان کے حوالے کیوں دیتے ہیں ہم بھی اسی ابن کثیر کو پیش کرتے ہیں۔

سوال۔ آیتِ یَعِيْسٰى اِنِّيْ مُتَوَفَّيْكَ وَ رَافِعَكَ اِلٰی مِيْنِ تَقْدِيْمِ تَاخِيْرُ كِنَا و ترتیب قرآنی کو بگاڑنا اور ایسا ہی فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِيْ سے معنی رفع کا مراد لینا یہ الحاد اور تحریف ہے۔ قرآن شریف میں اقل سے آخر تک بلکہ صحاح ششہ میں بھی انہی معنی کا یعنی موت کا التزام ہے۔ ازالہ اوہام کے صفحہ ۶۰ اور ص ۹۲ کا خلاصہ یہ ہے۔

جواب میں نے پہلے ہی عرض کیا تھا کہ آپ ابن عباسؓ کی اتباع سے آخر کار منحرف ہوں گے۔ اب ویسا ہی ظاہر ہوا۔ مزید برآں (العیاذ باللہ) اُن کو نجد اور محرف بھی ٹھہرایا جیسا کہ باقی مفسرین اہل اسلام کو سلف سے خلف تک جنہوں نے معنی قبض یا رفع کا لیلہ ہے جناب عالی! اتنی جرات اور گستاخی ایک عامی مسلمان کے بارہ میں بھی نہ چاہیے چہ جائے کہ صحابہ کرام اور ائمہ سلف کے حق میں۔

ناظرین! آیات قرآنیہ کو جن میں وقوع تقدیم و تاخیر سب کے نزدیک واجب التسلیم ہے جیسا کہ پہلے لکھ چکا ہوں ملاحظہ فرمائیں۔ اور معنی

لَعَفَقَاوَا اَرِنَا اللهُ جَهْلًا ؕ کے تفسیر ابن عباس وغیرہ وغیرہ۔ ۱۲ منہ۔

رفع اور قبض توفی سے مراد لینا بشہادتِ قرآن کریم پہلے اسی رسالہ میں ثابت ہو چکا ہے۔ آپ ازالہ اوہام کے صفحہ ۳۰۳ میں فرماتے ہیں: غرض یہ بات کہ مسیح جسم خاکی کے ساتھ آسمان پر چڑھ گیا اور اسی جسم کے ساتھ اترے گا۔ نہایت لغو اور بے اصل بات ہے۔ صحابہ کا ہرگز اس پر اجماع نہیں۔ بھلا اگر ہے تو کم سے کم تین سو یا چار سو صحابہ کا نام لیجئے جو اس بارہ میں اپنی شہادت ادا کر گئے ہیں۔ ورنہ ایک یا دو آدمی کے بیان کا نام اجماع رکھنا سخت بددیانتی ہے۔“

میں عرض کرتا ہوں قرآن اور حدیث اور اجماع اُمتِ مرحومہ تو اس بیان کی شہادت دے رہے ہیں۔ پھر معلوم نہیں لغو اور بے اصل کیوں ٹھہرایا جاتا ہے۔ ہاں آپ کے مسیح موعود ہونے میں بے شک خلل انداز ہیں۔ اسی خلل اندازی کی وجہ سے سب اہل اسلام سلف سے خلف تک مُجدِّد قرار دیئے گئے۔ (یا ہادی اِھْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِیْمَ) جناب! آپ پہلے کسی مسئلہ اجماعیہ میں روایات صحابہ باسانید اور بقیدِ اسمعیٰ تین چار سو تک بیان فرمادیں بعد ازاں ہم تین چار ہزار تک بیان کریں گے! اسی حضرت! آپ ایسے مغالطوں اور دھوکا دینے سے اُردو خوانوں اور مولم کو کس لیے گمراہ کرتے ہیں۔ صحابہ کرام کے نام رسالہ ہذا میں آپ دیکھ چکے ہوں گے۔ پھر جب تک آپ پانچ دس کا بھی انکار ثابت نہ کریں تو اجماع منقوض نہ ہوگا حضرت من صحابہ کو قرآن کریم کے واقعات منصوصہ کے ساتھ ایمان تھا اور چونکہ اہل لسان اس مضمون کو آیت مذکورہ سے بلا تکلف اور بلا احتمال غیر فصیحی کے سمجھ چکے تھے تو پھر کیا ضرورت واقع ہوئی جو موجب ذکر اس مضمون کا بین الصحابہ اختلافیات کی طرح ہو۔ بلکہ یہی بڑی دلیل ہے اس کے مجمع علیہ ہونے پر۔ آپ ہی کسی قصہ میں قصص قرآنیہ سے جو صریح طور پر سمجھے گئے ہیں مثلاً قصہ صحابہ کہتے ہیں احوال صحابہ کے ذمے تک بھی ذکر فرمائیں۔ پانچ سو کی آپ کو معافی ہے۔ اسی لیے آج تک ذکر نزولِ مسیح نص حکم قرآنی سے علماء کرام تلاش کرتے آئے بخلاف صوّدِ جمعی کے کہ وہ تو صریحاً مذکور تھا۔

سوال۔ ہم نے مانا کہ ابن عباسؓ آیتہ لَعْنَةُ اِنِّیْ مُتَوَفِّیْكَ وَرَافِعُكَ اِلَیْیْہِیْ میں تقدیم اور تاخیر کے قائل ہیں مگر وجہ تقدیم ماحضہ التاخیر کی کیا ہے یعنی مقدم ذکر کرنا متوفی کا جس کا وقوع بعد نزول کے ہوگا۔

جواب۔ مسیح ابن مریم کے ذہن میں بعد مشورہ یہود کے یہی امر موجب قلق و اضطراب ہوا کہ یہود ہی حسب تشاور میرے متوفی اور ذریعہ وفات ہوں گے۔ لہذا پہلے ہی سے اللہ جل شانہ نے بتقدیم لفظ مُتَوَفِّیْكَ سے دفع مرکز خاطر اُن کا بصیغہ صھر فرما کر پھر رَافِعُكَ سے تسلی بخشی۔ اگرچہ مُتَوَفِّیْكَ تحقیق میں مؤخر ہے۔

جاننا چاہیے کہ فرق ہے مابین سَأَتُوْفِّیْكَ اور اِنِّیْ مُتَوَفِّیْكَ میں ضمیر متکلم کا مسند الیہ اور مشتق یعنی متوفی کا مسند بنا نامفید صھر ہے یعنی میں ہی تیرا متوفی ہوں۔ ایسا نہیں جیسا تمہارے ذہن نشین ہوا ہے کہ میرے توفی کا ذریعہ یہود ہوں گے۔ بلاغت کا مقتضی یہی ہے کہ حسب حال مخاطب القاء کلام کیا جائے بخلاف سَأَتُوْفِّیْكَ کے کہ وہ مطابق حال مخاطب نہیں اور یہ بھی معلوم ہو کہ ایسا ہی فرق ہے مابین اِنِّیْ مُتَوَفِّیْكَ بصیغہ مشتق اور اِنِّیْ سَأَتُوْفِّیْكَ میں کہ مضارع فقط حدوثِ فعل توفی سے خبر دیتا ہے بخلاف بصیغہ مشتق کے کہ مزید براں صفتِ مختصہ پر حسب محاورہ دلالت کرتا ہے یعنی تمہارا مارنا میری ہی صفتِ مختصہ اور میرے ہی ذمہ پر ہے مثلاً یہ کہ میں ہی تجھ کو دُود گا۔ اس میں اور اس قول میں کہ میں ہی تیرا دینے والا ہوں فرق ہے کہ پہلا فقط وعدہ دینے پر مشتمل ہے۔ اور دُود سرامزید برآں افادہ اس مضمون پر کہ دینا تمہارا میرا ہی کام اور میری ہی شان ہے۔ الغرض اِنِّیْ مُتَوَفِّیْكَ سے وہ اطمینان وہی مستفاد ہوتی ہے جو دُود سے صیغوں میں نہیں۔ علیٰ ہذا القیاس۔ معنی قبض کو بھی حسب تقریر مذکور خیال فرمادیں۔ اسی طرح یہود کا کہنا اِنَّا قَتَلْنَا مُسِیْحًا مَخْضُوعًا اور صھر ہے جو اُن کے فخر کا موجب حسب زعم اُن کے قرار دیا گیا یعنی ہم نے ہی یہ بڑا کام کیا نہ کسی اور نے۔ لہذا قتلنا پر بغیر اِنَّا کے کفایت نہیں کی۔ اور پھر متعلق فعل یعنی مسیح کو موصوف بنا کر ذکر کیا ہے یعنی اِنَّا قَتَلْنَا الْمَسِیْحَ عَلَیْہِ ابْنِ مَرْیَمَ رَسُوْلَ اللّٰہِ کہا۔ اور اِنَّا قَتَلْنَا پر اکتفا نہ کی۔ یہ دلیل ہے اس پر کہ مناط افتراء اور موجب

خوشی اُن کا فقط صدورِ فعل نہیں بلکہ وقوعِ قتل کا محلِ خاص پر یعنی مسیح بن مریم جو رسولِ خدا اکملاتے ہیں۔ بعد تمہید بذات اللہ تعالیٰ نے اس کی تردید اور تکذیب میں جو دَمَاقْتَلُوْهُ وَاَصْلَبُوْهُ فرمایا۔ بعد اذنی تامل کے ناظرین کی سمجھ میں آسکتا ہے کہ اس کی یعنی دَمَاقْتَلُوْهُ وَاَصْلَبُوْهُ کی مناسبت بھی اسی نسبتِ وقوع پر ہے یعنی مسیح کو انہوں نے قتل نہیں کیا نہ نسبتِ صدوری پر یعنی صدورِ نفسِ قتل پر۔ اس تفسیر سے بعد غور کے محاورہ دانِ عظیم پر بطلانِ تقریر جناب مرزا صاحب کا جواز الہ اوہام میں متعلق دَمَاقْتَلُوْهُ وَاَصْلَبُوْهُ کے انہوں نے لکھی ہے ظاہر ہو سکتا ہے کہ انہوں نے مناسبتِ تردید کی نسبتِ صدوری کو سمجھا ہے۔ اور آیاتِ مذکورہ کی تفسیر میں روایات اُن لوگوں سے لی ہیں جن کی تکذیب اور تضلیل قرآن کریم انہیں آیات سے فرماتا ہے۔

افسوس! جہالت ایسی مرض ہے کہ ہزاروں اُرْدُو خوانوں سادہ لوحوں کے لیے یو مافیو ماہلک ہو رہی ہے۔ نہ تو مثل صحابہ کی مہارت لسانی اور اشراقِ لوری ہے کہ راہِ راست پر فہم مراد میں چلیں اور نہ استعدادِ علمی کی فصاحت اور بلاغت اور سیاق اور مقصدی حال کے ملاحظہ کرنے کے بعد معنی مراد کو سمجھیں فقط مشعلِ راہ ایک شخص خانہ زاد کو جو مستی بقانونِ قدرت ہے بنا رکھا ہے۔ اللہ کریم اپنے فضل و کرم سے ہدایت فرماوے۔ سوال۔ بیضاوی تفسیر کبیر تفسیر ابن کثیر معالم التنزیل کشف وغیرہ نے توفی سے معنی موت کا لیا ہے جیسا کہ مرزا صاحب نے ازالہ اوہام کے صفحہ ۳۴ میں استشہاداً ذکر کیا ہے۔

جواب۔ یہ استشہاد ان کا ویسا ہی ہے جیسا کہ ابن عباسؓ کے قول سے پکڑا تھا۔ سب تفسیر کے دیکھنے سے ناظرین اس دھوکے سے بھی مطلع ہو سکتے ہیں۔ سب کا خلاصہ یہ ہے کہ آیت بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ الْیَمِیْنِ کے حکم کو زیرِ نظر رکھ کر اِنِّیْ مُتَوَقِّئُکَ وَاَفْعَاکَ اِلَیْ کے معنی میں دو مسلک اختیار کرتے ہیں۔ ایک تو ابن عباسؓ کا یعنی تقدیم تاخیر بقدر ثبوت ارادہ معنی مُمِیْنُکَ کا مُتَوَقِّئُکَ سے۔ یعنی اے عیسیٰ میں تجھے بالفعل اٹھانے والا ہوں اور بعد نزول تجھے مارنے والا ہوں اور دوسرا مُتَوَقِّئُکَ سے معنی قبض اور رفع کا لینا یعنی اے عیسیٰ میں تجھے پکڑنے والا اور اٹھانے والا ہوں۔ اور بعض مثل صاحب کشف کے مُتَوَقِّئُکَ کو کنایہ ٹھہراتے ہیں عصمت اور بچا لینے سے یعنی اے عیسیٰ میں تجھے یہود کے ایذا سے بچانے والا ہوں۔

جناب مرزا صاحب نے مُمِیْنُکَ کو جو تفسیر معنی کنائی کے ضمن میں صاحب کشف کے قول میں واقع ہے معنی مُتَوَقِّئُکَ کا سمجھ لیا ہے۔ یہ نہیں خیال فرمایا کہ اس احتمال کو یعنی مُتَوَقِّئُکَ سے معنی مُمِیْنُکَ لینے کو تو خود صاحب کشف بعد اس کے تضعیف کر رہا ہے جبار کشف کی یہاں پر نقل کی جاتی ہے تاکہ ناظرین دھوکے سے بھی مطلع ہو جاویں۔

مُتَوَقِّئُکَ اِیْ مُسْتَوِیْ اِجْلُکَ وَمَعْنَاہُ اِنِّیْ صَاحِبُکَ مِنْ اَنْ یَقْتُلَکَ الْکُفَّارُ وَمَوْخَرُکَ اِلَیْ اِجْلِ کِتَابَتِکَ لَکَ وَمِیْنُکَ حَتَّ اَنْفُکَ لِقِتْلًا یَبِیْدُ یَهُوْ رَاْفِعُکَ اِلَیْ سَمَآئِیْ وَمَقْرَمَ لَکَ وَمُطَهِّرُکَ مِنَ الذِّیْنِ کَفْرًا مِنْ سَوْجُوْہِ وَخَبْتِ صَیْبَتِہُمْ وَقِیْلِ مُتَوَقِّئُکَ قَابِضُکَ مِنْ اَرْضِ مَنْ تُوْفِیْتُ مَلِیْ عَلٰی فُلَانٍ اِذَا سُوْفِیْتُ۔ وَقِیْلِ مِیْنُکَ فِی

۱۔ مُریدِ مُخْلِصِ مَرْزَا صَاحِبِ کَے کَشَافِ کِی عِبَارَتِ (مُسْتَوِیْ اِجْلُکَ وَمَوْخَرُکَ اِلَیْ اِجْلِ مَسْمُوعِ) کُو دِلَالَتِ کُنْزِہِ غَیْرِ مَعْنٰی مَوْتِ پَر ٹھہرا رہے ہیں دیکھو سطر تیسری ص ۱۱ کی اُو  
مَرْزَا صَاحِبِ اِزَالِہِ اُوہَامِ کَے ص ۳۴ کی سطر اخیر پر کَشَافِ کُو شَہِدِ مَعْنٰی مَوْتِ کَا قَرَار دے رہے ہیں معلوم نہیں مُریدِ مُخْلِصِ بڑھ گئے ہیں۔ یا امام الزمان یہ موردِ شکر ہے۔ مَرْزَا صَاحِبِ  
اِزَالِہِ اُوہَامِ مِیْنِ مَتَعَلِّقِ تَفْسِیْرِ سُورَہِ الْقَدْرِ نَزُوْلِ طَلَبِکَ کَے قَائِلِ ہیں! یامِ اِطْلَعِ مِیْنِ قَرِیْبِ اِخْتِمَامِ کَے اِس سے مُنکر ہو گئے! اقْوَالِ الْجَمِیْلِ کَے ص ۶۱ سطر پانچویں میں مُریدِ مُخْلِصِ  
عَلَمَارِ سَلَفِ رِضْوَانِ اللّٰہِ عَلَیْہِمْ اَجْمَعِیْنِ کَے حَقِّ مِیْنِ فَرَمَاتے ہیں (سُبْحَانَ اللّٰہِ مَفْسَرِہُوں تُو ایسے ہوں جیسا میں نہیں آتی خود پھیلنا اور دوسروں پر ہنسی و تمسخر کرنا بلکہ  
مُشْرَکِ کُنْہَا کِیَا مَہْمَدِیْ اُو رَا سِ کَے مُصَدِّقِ کِی یہی شان ہے۔ ۱۲ منہ۔

وقتک بعد النزول من السماء ورافعک الآن۔ وقیل متوفی نفسک بالنوم من قوله وَاَلَّتْی لَرُمْتُ فِی مَنَامِهَا وَرَافِعُکَ  
وانت نائحو حتی لا یلحقک خوف وتستیقظ وانت فی السماء۔ انتہی۔

رفع جسمی مسیح کا چونکہ بل رَفَعَهُ اللهُ إِلَیْهِ اور قرآن میں اَهْلَ الْکِتَابِ الْاَوْرَاقِ لَعَلُّوْا لِّلسَّاعَةِ اور احادیث متواترہ صحیحہ  
سے استلزاماً ثابت اور تو میں یہ اہل اسلام کا سلف سے خلف تک ہو چکا۔ اور بظاہر آیت یعیسیٰ اِنِّی مُتَوَفِّیْکَ وَرَافِعُکَ اِلَیَّ مَنَامِیْ اس کی  
معلوم ہوتی تھی کیونکہ مفاد اس کا یہ نکلتا ہے کہ اے عیسیٰ میں تجھ کو مار کر بعد ازل اٹھانے والا ہوں۔ لہذا ابن عباسؓ نے رفع منافات یوں فرمائی کہ  
آیت میں تقدیم تاخیر کسی یعنی میں تجھ کو اول اٹھانے والا ہوں آسمان کی طرف اور بعد از نزول تجھ کو مارنے والا ہوں۔ اور باقی مفسرین میں سے  
کسی نے تو توئی سے معنی قبض کا لیا ہے اور کسی نے نیند کا سبب کا مقصود یہی تھا کہ یہ آیت مخالف نہ ہو اس نص بَلْ رَفَعَهُ اللهُ إِلَیْهِ  
سے جس کا مدلول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی بوضاحت تامہ استلزاماً بیان ہو چکا ہے۔ صاحب کشاف نے ان سبب مسالک کو ضعیف سمجھ  
کر حتی کہ مُمِیْنُکَ کو بھی جیسا کہ قیل مِمِیْنُکَ فِی وَقْتِکَ الْاَوْرَاقِ سے ترمیم اور تضعیف اس کی ظاہر ہے۔ ایک اور راستہ پکڑا۔ وہ کیا اِنِّیْ  
مُتَوَفِّیْکَ کنایہ ہے عاصمک سے یعنی میں تمہارا بچانے والا ہوں شریہود سے۔ استیفاء اجل اور عصمت لازم ہیں توئی کو بعد ملاحظہ ہر کے  
جو استفادہ ہے ضمیر متکلم کی مسند الیہ اور مشتق کے مسند بنانے سے یعنی جب اللہ ہی اُن کا مارنے والا ہو بغیر داخلیت ایذا یہود کے تو ضرر ہی معنی  
استیفاء اجل اور عصمت کا متحقق ہوگا۔ اس معنی کنائی کی تشریح میں صاحب کشاف نے ومعناہ اِنِّیْ عاصمک الْاَوْرَاقِ ذکر کیا۔ اب قول اس کا  
وَمِمِیْنُکَ حَتْفِ الْاَنْفِکَ۔ یہ معنی کنائی کے ضمن میں داخل ہوا نہ یہ کہ مُرَادُ مُتَوَفِّیْکَ سے مُمِیْنُکَ ہے۔ اس کو تو خود صاحب کشاف وقیل  
مِمِیْنُکَ فِی وَقْتِکَ الْاَوْرَاقِ سے تضعیف کر رہا ہے۔ اور وجہ تضعیف کی یہ ہے کہ استیفاء اجل بسبب مشتمل ہونے اس کے تاخیر اجل پر منافی حیات  
اور زندگی بسر کرنی مسیح کی آسمان پر نہیں بخلاف میتک کے کہ بغیر انضمام قیود خارج عن المدلول کے یعنی الآن اور بعد النزول دفع منافاة  
میں مفید نہ ہوگا۔

سوال۔ اِنِّیْ مُتَوَفِّیْکَ سے معنی مُمِیْنُکَ بشہادت محاورہ قرآنیہ کیوں نہ لیا جائے اور ایسا ہی فَلَمَّا تَوَفَّیْتَنِیْ فِیْ اَوْرَبِیْ رَفَعَهُ اللهُ  
إِلَیْهِ سے رفع روحانی جیسا کہ یَا آتِیْهَا النَّفْسُ الْمُطْمَیْنِنَةُ اَرْجِعِیْ اِلَی رَبِّکَ رَاضِیَةً مَّرْضِیَّةً اور آیت وَ اِنْ مِنْ اَهْلِ  
الْکِتَابِ الْاَوْرَاقِ کا معنی جو تفسیروں میں لکھا ہے وہ بالکل غلط اور مستلزم وقوع کذب ہے کلام الہی میں۔ کیونکہ جب مفاد آیت یہ ٹھہرا  
کہ ہر ایک یہود بعد نزول مسیح اُس کے ساتھ ایمان لاوے گا تو جو یہود کہ قبل از نزول اُس کے فوت ہو چکے ہیں وہ تو اس آیت کے  
حکم میں داخل نہیں ہو سکتے۔ پھر استفراق آیت کا جو وَ اِنْ مِنْ اَهْلِ الْکِتَابِ سے استفادہ ہے صحیح نہ ہوا۔ معنی صحیح اُس کا یہ ہے کہ  
کوئی اہل کتاب میں سے ایسا نہیں جو ہمارے اس بیان مذکورہ بالا پر جو ہم نے اہل کتاب کے خیال کی نسبت ظاہر کیا ہے ایمان نہ  
رکھا ہو۔ قَبْلَ مَوْتِہِ یعنی قبل اس کے جو وہ اس حقیقت پر ایمان لائے جو مسیح اپنی طبعی موت سے مرگیا۔ یہ معنی مرزا صاحب نے  
ازالہ اوہام کے ص ۳۷۲ پر بیان کیا ہے۔ اور اس کے بعد اس معنی کا اسی وقت اہام ہونا حلقاً بیان کیا ہے اور بڑے شکر اور محامد اس کے  
ہونے پر کیے ہیں اور علماء زمانہ کو نادان مولویوں کا لقب دے کر ایسے راز سر بستہ سے اُن کا محروم ہونا ذکر فرمایا ہے انہیں صفحات  
پر ناظرین ملاحظہ فرمائیے۔

جواب۔ پہلے بھی لکھ چکا ہوں کہ نص بَلْ رَفَعَهُ اللهُ إِلَیْهِ کی قطعی طور پر دلیل صارف ہے ارادہ کرنے سے معنی موت مُتَوَفِّیْکَ

۱۔ اس تحقیق سے غرض ہماری بیان کرنا مقصود صاحب کشاف کا ہے اور غلطی مرزا صاحب کی۔ نہ کہ یہ مسلک مختار ہمارا ہے۔ ۱۲۔ منہ۔

اور فلما توفيتني سے۔ ہاں صرف توفیک سے بعد التزام قول بہت دیرم و تاخیر فی الآیۃ کے لئے سکتے ہیں۔ اور یہ مانع ہونا اس نص کا ارادہ معنی مذکور سے بوجہ ثلثہ ثابت ہے۔

وجہ اول اثر ابن عباسؓ ہے متعلق اس نص کے جس میں احتمال ابرہہؓ ہونے کا ہرگز نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اہل کتاب قبل از واقعہ صلیب مرفوع ہونے مسیح کے قائل ہی نہیں اور ظاہر ہے کہ ابن عباسؓ اپنی رائے سے بھی نہیں فرماتے کیونکہ یہ مضمون اثر مذکورہ بالا محض نقلی ہے۔ بعد دفع احتمالات یہی ثابت ہوا کہ ابن عباسؓ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے۔

وجہ دوم استفادہ ہے و لکن مشبہ لہم سے۔ کیونکہ بعد تعین معنی (صلیب پر نہ چڑھانے کے) ماصلبکوا سے بشہادت نعت جیسا کہ اوپر لکھ چکا ہوں صورت تشبیہ یا التباس کی یہی ٹھہری کہ مصلوب پر مسیح کا علیہ ڈالا گیا۔ نہ یہ کہ التباس فی القتل ہو نتیجہ یہ نکلا کہ مسیح کو بکلیتہً حق سبحانہ و تعالیٰ نے ایذا۔ یہود سے بچا کر اپنی طرف اٹھالیا یعنی آسمان پر۔

تیسری وجہ ہونا آیتہ و ما تکلؤا و ما صلبوا الخ از قبیل قہر قلب من مجملہ اقسام قہر الموصوف علی الصفۃ کے اور تنافی الوصفین اگرچہ بنا بر تحقیق شرط نہیں قہر قلب کے لیے مگر احد الوصفین کا لزوم نہ ہونا دوسری وصف کے لیے بالاتفاق ضروری ہے تاکہ مخاطب کا اعتماد برعکس مایذکرہ المتکلم کے متصور ہو۔ اور ظاہر ہے کہ ما نحن فیہ میں رفع عزت لازم ہے موت یا قتل کو در صورت ہونے مقتول کے من مجملہ عباد مقربین کے اور ارادہ رفع روح کا موت طبعی کے طور پر مستلزم ہے جمع کو بین الحقیقۃ و المجاز حسب زعم آپ کے کیونکہ آپ در صورت ہونے کلمہ الی کے صلہ رفع کا اس ترکیب کو مجاز فی التقرب ٹھہراتے ہیں۔ اور نیز مقتضی ہے وقوع کذب کو آیتہ مذکورہ میں (العیاذ باللہ) کیونکہ محلی عنہ غیبی ہے بعد ملاحظہ ماضویت اضافیہ کے۔

اس تقریر سے ظاہر ہوا اعلان قول بعض نحاة کا جو قائل ہیں بانحصار کلمہ بل کے معنی اس حال ہی میں جس وقت مابعد اس کے مجملہ ہو کیونکہ آیتہ مذکورہ مجملہ افراد قہر قلب سے ہے جس میں متکلم کو مرموع مخاطب کا ابطال مقصود ہوتا ہے۔ آپ جو بڑے زور و شور سے شہادت ظاہر لفظ توفی سے ارادہ معنی موت پر پیش فرماتے ہیں بعد مانع ہونے نص مذکور کے ارادہ مذکور سے مسموع نہیں ہو سکتی۔ بلکہ میں عرض کرتا ہوں کہ بالفرض اگر نص مذکور مانع نہ بھی ہو، تاہم شہادت مذکورہ علت موجبہ ارادہ معنی موت کے لیے متوفیک اور فلما توفیتني سے نہیں ہو سکتی۔ ایک لفظ ہزار جگہ لگرایک ہی معنی میں مستعمل ہو۔ تو بھی بعد قیام قرینہ صارفہ کے اس سے اور معنی مغائر معنی اول کے لئے سکتے ہیں۔ وہ قرینہ اگرچہ حدیث ہی ہو اخبار احادیث سے یا کوئی اور۔ ذرا غور سے ملاحظہ کیجئے کہ ہر جگہ قرآن کریم میں بعل کا معنی زوج ہے مگر اذ عاون بعل میں بعل سے مراد بت ہے۔ اور ہر جگہ قرآن کریم میں اسف کا معنی حزن ہے۔ مگر فلما اسفونا کا معنی فلما اغضبونا یعنی غصہ دلایا انہوں نے ہم کو۔ اور ہر جگہ قرآن کریم میں مصباح سے مراد کوکب ہے۔ مگر مصباح جو سورہ نور میں ہے اس سے مراد چرخ ہے۔ ہر جگہ قرآن کریم میں صلوات سے مراد عبادت یا رحمت

لے اور مخاطب بکلام قہری چونکہ احتمال اس کا صواب اور خطا سے بلا ہوا ہوتا ہے اور عرض متکلم کی اثبات صواب اور نفی خطا کی ہوتی ہے اور بانخصوص بطریق لطف و جو بانص علی المثبت والمنفی کا مقتضی ہوتا ہے۔ بنا علیہ آیتہ میں بر تقدیر ارادہ موت طبعی کے تصریح بجموۃ مسیح بعد از واقعہ صلیب ضروری تھی۔ بعد ازاں ذکر موت طبعی چاہیے تھا یعنی یوں کہا جاتا ہے یقی حیثاً توفیہ اللہ و دفعہ اللہ الیہ۔ والاضاحت و بلاغت قرآن کریم جو اعلیٰ مرتبہ اعجاز کا اس میں غلغل واقع ہوگا۔ یہاں تک کلام بر تقدیر عاطفہ ہونے کلمہ بل کے ہے جیسا کہ مذہب صحیح ہے۔ اور اگر اس کو حرف ابتداء کا کہا جائے تو بھی ارادہ معنی موت طبعی کا فعل ہوگا فصاحت بلاغت میں کیونکہ متکلم پر وقت تمیز خطا و صواب اور دھوکا نکالنے کی تصریح بر مثبت و منفی ضروری ہے۔ ۱۲۔ منہ۔

یعنی نسبت ماقبل بل کے اور ماضویت بالاضافۃ الی زمان النزول مجمل ہے فصاحت میں۔ ۱۲۔ منہ۔

ہے۔ مگر بیعٌ وَّ صَلَوَاتٌ وَّ مَسَاجِدٌ میں صَلَوَات سے مراد اماکن یعنی مقامات۔ ہر جگہ قرآن کریم میں کنز سے مراد مال ہے۔ مگر کنز جو سورہ کہف میں ہے اُس سے مراد صحیفہ علم کا ہے۔ ہر جگہ قرآن کریم میں قنوت سے مراد اطاعت ہے مگر کُلُّ لَهٗ قَانِتُونَ میں قَانِتُونَ کا معنی اقرار کرنے والے ہے۔ ہر جگہ بروج سے مراد کوکب ہیں مگر فی بُرُوجٍ مُّشْتَدَّةٍ میں بروج سے مراد عمل پختہ ہے۔ نظائر اس کے اور بھی بکثرت موجود ہیں تفسیر اتقان وغیرہ تفسیر سے ملاحظہ فرمائیں۔ علیٰ ہذا القیاس اکثر جگہ تَوَفَّىٰ کا معنی قرآن کریم میں موت یا نیند ہے۔ مگر فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي میں قبضتی یا رفعتنی یا اخذتنی وافیاً مراد ہے بقرنیہ بَلْ رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ کے اور ایسا ہی مُتَوَفِّيكَ سے بر تقدیر عدم تقدیم و تاخیر کے بڑا تعجب ہے کہ ما نحن فیہ میں احادیث متواترہ بھی نہیں سنی جاتیں۔ ہم تو بحسب مطابقت آپ کے نص قرآنی حکم فی المراد اور احادیث صحیحہ عرفا و کشفاجن کا کشف آپ کے نزدیک مسلم ہے یعنی محی الدین بن عربی اور جلال الدین جن کے اقوال سے الہام کے تحت ہونے کے بارہ میں آپ استشہاد پکڑتے ہیں یہ سب پیش کرتے ہیں مگر آپ بھی عیسیٰ بن مریم کے لفظ سے معنی مثل کا مراد لینا مجاورہ قرآن کریم کے نہ سہی کسی حدیث صحیح سے بغیر ما نحن فیہ کے گو کہ غریب ہی ہو دکھلائیں۔ یہ بھی نہ سہی کسی ثقہ یا غیر ثقہ کی کلام میں بغیر تعذر ارادہ معنی حقیقی کے نشان دیوں میں جانتا ہوں آپ جلدی سے لکل عیسیٰ دجال پڑھ دیں گے مگر یہاں توکل استغراقی وصف کا مترشح من الشخص کا خواہاں ہے یعنی لکل محقق مبطل باقی اشعار وغیرہ میں جو اطلاق عیسیٰ کا طیب حاذق یا معشوق وغیرہ پر آیا ہے۔ بعد تعذر ارادہ معنی حقیقی کے ہے۔ ما نحن فیہ میں آپ کے نزدیک بڑی قوی دلیل تعذر ارادہ معنی حقیقی کی مُتَوَفِّيكَ اور فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي وہی وہی نہ رہی۔ لفظ رفع اور نزول کی بھی یہی کیفیت ہے جو سن چکے ہیں جلال الدین سیوطی نے جو احادیث نزول کی بیان کی ہیں تفسیر و درمنثور میں ملاحظہ فرمائیں اور ما قبل میں بھی گذر چکے ہیں۔

اب حدیث شیخ اکبر کی جس میں تاویل مثیل عیسیٰ ممکن نہیں ہے بیان کی جاتی ہیں بگوش دل بشنو، اگر دل داری۔

قال الشيخ الاكبر قدس سره الاطهر في الباب السادس والثلاثين من الفتوحات بعد سوق الاسناد مر فوجا عن ابن عمر قال كتب عمر ابن الخطاب الى سعد بن ابى وقاص وهو بالقادسية ان وجه نضلة بن معاوية الانصاري الى حلوان العراق فليغر على نواحيها فوجهه مع جماعة فاصابوا غنيمة وسبياً وانقلبوا يسوقون الغنيمة والسبي حتى زهقت بهم العصور وكادت الشمس تغرب فاجاء نضلة السبي والغنيمة الى سفح الجبل ثور قام فاذن فقال الله اكبر الله اكبر فقال مجيب من الجبل كبرت كبيراً يا نضلة ثور قال اشهد ان لا اله الا الله فقل هي كلمة الاخلاص يا نضلة ثور قال اشهد ان محمداً رسول الله فقال هذا هو الذي بشر نابه عيسى بن مريود انه صلى راس امته تقوم الساعة ثم قال صلى على الصلوة فقال طوبى لمن مشى اليها وواظب عليها ثور قال حتى على الفلاح قال قد افلح من اجاب محمداً صلى الله عليه وسلم وهو البقاء لامته ثور قال الله اكبر الله اكبر قال كبرت كبيراً ثور قال لا اله الا الله قال اخلصت الاخلاص يا نضلة حرّم الله جسدك على النار قال فلما فرغ من اذانه قمنا فقلنا من انت يرحمك الله ملك امر ساكن من الجن امر من عباد الله اسمعتنا صوتك فارنا شخصك فانا وند الله ووند رسول الله صلى الله عليه وسلم ووند عمر بن الخطاب قال فانطلق الجبل عن شخص هامته كالرخی ابيض الرأس واللحية عليه طمران من صوف فقال لتسلم عليك ورحمة الله وبركاته۔ فقلنا عليك السلام ورحمة الله وبركاته من انت يرحمك الله قال انا زريب بن برطلان وصي العبد لصالح عيسى بن مريود اسكنني بهذا الجبل ودعالي بطول البقاء الى نزوله من السماء فيقتل الخنزير ويكسر

تفسیر جامع البیان میں آیت وَكَانَ تَحْتَهُ كَنُزُومًا لِّمَن كَانَ يَخْلُقُ مِنْ سَلَفٍ سے کُنُزٌ علم یعنی علم کا خزانہ منقول ہے۔ فیض محضی حدیث



الصليب ويتبرأ مما نخلته النصارى ثورال مافعل بنبي الله صلى الله عليه وسلم قلنا قبض فبكي بكاءً طويلاً حتى  
 خضبت لحيته بالدموع ثورال فمن قام فيك بعدة قلنا ابوبكر قال مافعل به قلنا قبض قال فمن قام فيك بعدة  
 قلنا عمر قال اذا فاتني لقاء محمد فاقروا وعمر مني السلام وقولوا له يا عمر سدد وقارب فقد دنا الامر واخبروه بهذا  
 لخصال التي اخبركوبها وقولوا يا عمر اذا ظهرت هذه الخصال في امة محمد عليه السلام فالهرب الهرب اذا استغنى  
 الرجال بالرجال والنساء بالنساء وانتصوا في غير مناصبهم وانتموا الى غير مواليهم ولم يرحو كبر هو صغيرهم ولم  
 يوقر صغيرهم كبر هو وترك الامر بالمعروف فلم يؤمر به وترك النهي عن المنكر فلم يئنه عنه وتعلو عالمهم العلم  
 ليحلب به الدنانير والدراهم وكان المطرقين وطولوا المنابر وفضضوا المصاحف وزخرفوا المساجد واظهروا الرشي  
 وشيدوا البناء واتبعوا الهوى وباعوا الدين بالدينيا واستسحقوا الدماء وانقطعت الارحام وبيع المحكوم والكل الربا وصار  
 التسلط فخر والغنى عزاً وخرج الرجل من بيته وقام اليه من هو خير منه وركبت النساء السروج قال ثوراب عنائك كتب  
 بذلك نضلة الى سعد وكتب سعد الى عمر فكتب عمر اليه اذهب انت ومن معك من المهاجرين والانصار حتى  
 تنزل بهذا الجبل فاذا القيتة فاقره مني السلام فان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال ان بعض اوصياء  
 عيسى بن مريم نزل بهذا الجبل بناحية العراق فنزل سعد في اربعة آلاف من المهاجرين والانصار حتى نزل  
 بالجبل وبقي اربعين يوماً ينادى بالاذان في وقت كل صلوة فلو يجده -

ترجمہ۔ فرمایا ابن عمر نے کہ میرے والد عمر بن الخطاب نے سعد بن وقاص کی طرف لکھا کہ نضلة انصاری کو حلوان عراق کی جانب روانہ  
 کرو تاکہ وہاں جا کر مال غنیمت اکٹھا کریں پس روانہ کیا سعد نے نضلة انصاری کو جماعت مجاہدین کے ساتھ ان لوگوں نے وہاں پہنچ کر بہت  
 مال غنیمت کا حاصل کیا اور ان سب کو لے کر واپس ہوئے تو آفتاب غروب ہونے کے قریب تھا پس نضلة انصاری نے گہرا کر ان سب کو پہاڑ  
 کے کنارے ٹھہرایا اور خود کھڑے ہو کر اذان دینی شروع کی جب اللہ اکبر اللہ اکبر کہا تو پہاڑ کے اندر سے ایک مجیب نے جواب دیا کہ اے نضلة  
 تو نے بہت خدا کی بڑائی کی پھر نضلة نے اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ کہا تو اسی مجیب نے جواب میں کہا کہ اے نضلة یہ اِخْلَاصُ کا کلمہ ہے اور  
 جس وقت نضلة نے اَشْهَدُ اَنْ مُحَمَّدًا رَسُوْلُ اللهِ کہا تو اسی شخص نے جواب دیا کہ یہ نام پاک اُس ذات کا ہے جس کی بشارت عیسیٰ  
 بن مریم نے ہم کو دی تھی اور یہ بھی فرمایا تھا کہ اسی نبی کی اُمت کے اخیر میں قیامت قائم ہوگی۔ پھر نضلة نے سَخَى عَلَي الصَّلَاةِ کہا تو مجیب نے  
 فرمایا کہ خوشخبری ہے اُس شخص کے لیے جس نے ہمیشہ نماز ادا کی۔ پھر جس وقت نضلة نے سَخَى عَلَي الْفَلَاحِ کہا تو مجیب نے جواب دیا کہ جس نے  
 محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت کی اُس شخص نے نجات پائی۔ پھر جب نضلة نے اللهُ اَكْبَرُ اللهُ اَكْبَرُ کہا تو وہی پہلا جواب مجیب نے دیا۔  
 جب نضلة نے لَا اِلَهَ اِلَّا اللهُ پر اذان ختم کی تو مجیب نے فرمایا اے نضلة تم نے اِخْلَاصُ کو پورا کیا۔ تمہارے بدن کو خداوند کریم نے آگ پر  
 حرام کیا۔ جب نضلة اذان سے فارغ ہوئے تو صحابہ کرام نے کھڑے ہو کر دریافت کرنا شروع کیا کہ اے صاحب آپ کون ہیں۔ فرشتہ یا جن  
 یا انسان۔ جیسے اپنی آواز آپ نے ہم کو سنائی ہے اسی طرح اپنے آپ کو دکھائیے۔ اس واسطے کہ ہم خدا اور اُس کے رسول اور نائب رسول  
 عمر بن الخطاب کی جماعت ہیں۔ پس پہاڑ پھٹا۔ اور ایک شخص باہر نکل آئے (جن کا سر مبارک بہت بڑا چمکی کے برابر تھا اور سر اور ڈاڑھی کے  
 بال سفید تھے اور ان پر دو پڑا نے کپڑے صوف کے تھے) اور السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ کہا۔ ہم نے وعلیکم السلام ورحمة اللہ وبرکاتہ کہہ کر  
 دریافت کیا کہ آپ کون ہیں۔ فرمایا کہ میں زریب بن برملا وصیتی عیسیٰ بن مریم ہوں۔ مجھ کو عیسیٰ علیہ السلام نے اس پہاڑ میں ٹھہرایا ہے اور اپنے  
 نزول میں آسمان تک میری درازنی عمر کے لیے دعا فرمائی جب وہ اتریں گے تو خنزیر کو قتل کریں گے اور صلیب کو توڑیں گے اور نیزا ہوں گے نصاریٰ

کے اختراع سے۔ پھر دریافت کیا کہ وہ نبی صادق بالفعل کس حال میں ہیں۔ ہم نے عرض کی کہ آپ کا وصال ہو گیا۔ اُس وقت بہت روئے۔ یہاں تک کہ آنسوؤں سے تمام دائرہ بھیگ گئی۔ پھر پوچھا اُن کے بعد کون تم میں خلیفہ ہوا۔ ہم نے جواب دیا کہ ابوبکر۔ پھر فرمایا کہ وہ کیا کرتے ہیں۔ ہم نے کہا کہ وہ وفات پا گئے۔ فرمایا کہ اُن کے بعد کون تم میں خلیفہ ہے۔ ہم نے عرض کیا کہ عمرؓ پھر فرمایا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت تو مجھے میسر نہ ہوتی۔ پس تم لوگ میرا سلام عمرؓ کو پہنچاؤ۔ اور کہو کہ اُسے عمرؓ کی واسطے کہ قیامت قریب آگئی ہے۔ اور یہ واقعات جو میں تم سے بیان کروں گا اُن سے عمرؓ کو خبردار کیجیو اور کہو کہ اُسے عمرؓ جس وقت یہ خصلتیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت میں ظاہر ہو جائیں تو کنازکشی کے سوا مگر نہیں جس وقت مرد مردوں سے بے پرواہ ہوں اور عورت عورتوں سے اور مقرر ہوں گے اپنے منصب کے خلاف۔ اور ادنیٰ نسبت والے اعلیٰ کی طرف اپنے آپ کو غسوب کریں اور بڑے چھوٹوں پر رحم نہ کریں۔ اور چھوٹے بڑوں کی توقیر و عزت چھوڑ دیں۔ اور امر بالمعروف اس طرح متروک ہو جائے کہ کوئی اُس کے ساتھ مامور نہ کیا جائے۔ اور نبی عن المنکر کو ایسے چھوڑ دیں کہ کسی کو اُس سے نہ روکیں۔ اور اُن کے عالم علم کی تعلیم بغرض حصول دُنیا کریں اور گرم بارش ہو یعنی وہ بارش جو فائدہ نہ بخشنے یا بالکل ہی بند ہو جائے۔ اور بڑے بڑے منبر بنائیں اور قرآن مجید کو فترتی و طلائی کریں۔ اور مسجدوں کی از حد زینت کریں۔ پھیلائیں رشوت اور نچختہ نچختہ مکانات بنائیں اور خواہشات کی اتباع کریں۔ اور دین کو دُنیا کے بدلے بیچیں اور غور زریاں کریں۔ اور صلہ رحمی منقطع ہو جائے اور حکم فروخت کیا جائے۔ اور بیاج (سود) کھایا جائے۔ اور حکومت فخر ہو جائے اور دولت مندی عزت بن جائے۔ اور ادنیٰ شخص کی تعظیم اعلیٰ کرے۔ اور عورتیں زین پر سوار ہوں۔ پھر مہم سے غائب ہو گئے۔

پس اس کو فضلہ نے سعد کی طرف لکھا اور سعد نے حضرت عمرؓ کی طرف پھر حضرت عمرؓ نے سعد کو لکھا کہ تم اپنے ہمراہیوں کو ساتھ لے کر اُس پہاڑ کے پاس اُترو جس وقت اُن سے ملو تو میرا سلام اُن کو پہنچاؤ۔ اس واسطے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ صلے علیہ السلام کے بعض وصی پہاڑوں میں اُترے ہوتے ہیں پس سعد چار ہزار مہاجرین اور انصار کے ہمراہ اُس پہاڑ کے قریب اُترے اور چالیس روز تک ہر نماز کے وقت اذان کہتے رہے مگر ملاقات نہ ہوئی۔ اس کے بعد حضرت شیخ قدس سرہ نے فرمایا کہ اگرچہ ابن الزہری وجہ سے اسناد حدیث میں محدثین کے نزدیک کلام ہے۔ مگر ہم صاحب کشف والوں کے نزدیک یہ حدیث صحیح ہے۔ اور پھر شیخ نے باب ۳۶۰ میں حدیث نو اس بن سمان کی ذکر فرمائی ہے جس میں یزید بن مریع بالمنارة البيضاء مشرق دمشق الخ اور جابجا شیخ قدس سرہ فتوحات مکیہ میں نزول صلے بن مریم کا ذکر فرماتے ہیں۔ اور اسی فتوحات میں شیخ فرماتے ہیں کہ میں ان مضامین کی تحریر اور بیان میں بالکل معری اور خالی ہوں خود خداوند کیم ان کا بیان کرنے والا ہے۔ و نیز فرماتے ہیں کہ هذا ما حدثني رسول الله صلى الله عليه وسلم۔

اب ہم بعد پیش کرنے حدیث کشفی معی الدین بن عربی صاحب کی جو باسناد اوپر لکھی گئی ہے معروض کر سکتے ہیں کہ آپ زریب بن برتملا اپنے حواری کو جس کو شہادت حدیث مذکورہ آپ نے کوہ عراق میں رہنے کا حکم فرمایا تھا۔ آپ کے نزول من السماء تک ہمیں دکھلائیں۔ یا شب

۱۲ یعنی لوگ جس منصب کے لائق نہ ہوں گے اُس پر مسلط ہوں گے۔

۱۳ یہ لفظ اُرح کی زب سے پڑھا جائے تو حکم یعنی ثالث اور حاکم ہو گا جس کا مطلب یہ کہ فیصلہ کرنے والے کسی لالچ اور دباؤ میں آکر انصاف چھوڑ دیں گے اور بک جائیں گے۔ اور اُرح پر پیش ہو تو مطلب یہ ہو گا کہ فیصلوں کو دُنیا کے عوض خریداجائے گا۔ بس جس نے پیسہ دیا اُس نے اپنے حق میں فیصلہ کرایا۔ فیض عفی عنہ

۱۴ یہ خطاب قادیانی کو ہے کہ اگر آپ ہی مسیح موعود ہیں تو پھر یہ باتیں واضح کریں۔ فیض عفی عنہ

معراج میں قیامت کے بارہ میں جو مذکرہ آپ کا باقی انبیاء کرام علی نبینا وعلیہم الصلوٰۃ والسلام سے ہوا ہے سنائیں۔ اس کے بعد ہم ایک اور حدیث زبدۃ العارفين رئیس المکاشفين حضرت حسن بصری رضی اللہ عنہ کی پیش کرتے ہیں۔ وقال ابن ابی حاتم وحد ثنا احمد بن عبد حميد ثنا عبد الله بن ابی جعفر عن ابیہ حد ثنا الربیع بن انس عن الحسن انه قال فی قوله تعالیٰ اِنِّیْ مُتَوَكِّیْکَ یعنی وفاة المناہ رفعہ اللہ فی منامہ قال الحسن قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لليهود ان عیسیٰ لوریت وانہ راجع الیکو قبل یوم القیمة۔ فرمایا ابن ابی حاتم نے حدیث کی مجھ کو باپ میرے نے احمد سے انہوں نے عبد اللہ بن جعفر سے جعفر نے اپنے باپ سے انہوں نے ربیع سے ربیع نے حسن سے فرمایا حسن نے بیچ قول اللہ تعالیٰ کے اِنِّیْ مُتَوَكِّیْکَ اُٹھایا اللہ نے عیسیٰ علیہ السلام کو زندہ میں۔ اور کہا حسن نے فرمایا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود کو بے شک عیسیٰ فوت نہیں ہوئے وہ لوٹیں گے تمہاری طرف قبل قیامت کے۔ اور اخراج کیا اس حدیث کو ابن جریر نے بھی۔ (تفسیر ابن کثیر اور در منثور)

یونس بن عبد جو بملکہ اصحاب حسن بصری میں سے ہے کہتا ہے میں نے حسن بصری سے پوچھا کہ آپ آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں باوجود اس کے کہ آپ نے زمانہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں پایا۔ حسن بصری نے جواب دیا کہ انی احداث الحدیث عن علی و ما ترک اسوع علی فی الاسناد الا لملاحظہ زمان الحجاج یعنی میں بواسطہ علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتا ہوں مگر نام علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ کا بلحاظ زمانہ حجاج کے ترک کر دیتا ہوں۔

مولانا علی القاری غفرہ اللہ الباری شرح نخبہ کی شرح میں فرماتے ہیں۔ قال جمهور العلماء المرسل حجة مطلقاً بناءً علی الظاہر وحسن الظن بہ انه ما یروی حدیثہ الا عن الصحابی وانما حذفہ بسبب من الاسباب كما اذا کان یروی الحدیث عن جماعة من الصحابة لما ذکر عن الحسن البصری انه قال انما اطلقہ اذا سمعہ من السبعین من الصحابة وكان قد یحذف اسوع علی ایضاً بالخصوص لخوف الفتنة اور شیخ الشیوخ محدثین اور صوفیہ کے شیخ شہاب الدین سروردی رحمہ اللہ عوارف کے چٹھے باب میں فرماتے ہیں۔ قال الحسن البصری لقد ادركت سبعین بدریاً کان لباسہم الصوف۔

سوال۔ اگر کہا جائے کہ قنادہ کہتا ہے واللہ ما حد ثنا الحسن عن بدری مشافہة وما حد ثنا سعید بن المسیب عن بدری مشافہة الا عن سعد بن مالك۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حسن بصری اور سعید بن المسیب دونوں کو علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ سے ملاقات نہیں ہوئی کیونکہ علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ بدری ہیں۔

الجواب۔ اولاً یونس بن عبد اور ملا علی قاری کا قول جو ابھی لکھ چکا ہوں مثبت ملاقات حسن بصری کی علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ کے ساتھ ہے اور نہ روایت کرنا حسن بصری کا بدری سے قنادہ کے سامنے اس کو ثابت نہیں کرنا کہ حسن بصری نے کسی کے سامنے روایت بدری سے نہ کی ہو۔ اور حسن بصری کو ملاقات کسی بدری سے نہ ہو۔ کیونکہ قنادہ کہتا ہے ما حد ثنا الحسن یعنی ہمارے سامنے حسن نے بدری سے روایت بطریق مشافہہ نہیں کی۔ ہاں اگر قنادہ یوں فرماتے قل الحسن ما حد ثنا بدری یعنی حسن بصری نے کہا ہے کہ ہمارے سامنے کسی بدری نے حدیث بیان نہیں کی۔ یا قنادہ یوں کہتے کہ حسن بصری نے سب احادیث جو ان کو اصحاب کرام یا تابعین سے پہنچی تھیں تمام جامع طریق سے میرے سامنے بیان کیں مگر کسی بدری سے روایت نہیں کی تب البتہ ثبوت عدم ملاقات ہو سکتا تھا۔

اور ثانیاً قنادہ کے قول سے فقط نفی حدیث کی لازم آتی ہے جو انحصار سے سمعت سے (کرمانی شرح صحیح بخاری) اور قنادہ ہے کہ سلب انحصار کی مفید سلب اعم کو نہیں ہوتی۔ چہ جائے کہ مفید سلب اعم اللام یعنی ملاقات کو۔ ہرگز نہیں۔ حسن بصری کی روایت اور ملاقات زبید

بن العوام سے بھی ثابت ہے جن کے بدری ہونے میں کچھ شک نہیں۔ قوام المحدثین جمال الدین مزنی تہذیب الکمال میں کہتے ہیں۔ وهو اول من سل سيفاني سبيل الله - روى عن النبي صلى الله عليه وسلم روى عنه الاحنف بن قيس والحسن البصرى - اور حافظ جلال الدين سيوطی حافظین الدین عراقی سے نقل فرماتے ہیں قال الحسن رأيت الزبير بايع عليا - اور امام احمد بن حنبل اپنی مسند میں فرماتے ہیں - حدثنا عبد الله قال حدثني ابي قال حدثنا عفان قال حدثنا المبارك قال حدثنا الحسن قال جاء رجل الى زبير بن العوام الخ جمال الدین مزنی تہذیب میں فرماتے ہیں - علی ابن ابی طالب شہد بدرا وللشاهد كلها مع رسول الله صلى الله عليه وسلم ما خلا تبوك روى عنه ابراهيم بن عبد الله بن حسين مرسلوا و ابراهيم بن عبد الله بن عبد القاري كذلك و ابراهيم ابن محمد ولد علي ابن ابی طالب والاحنف بن قيس التميمي وابنه الحسن علي بن ابی طالب والحسن البصرى وابنه الحسين بن علي بن ابی طالب وسعيد بن المسيد بن اس سے تعارض درمیان قول قوادہ کے کہ ما حدثنا سعيد بن المسيد الخ اور عبارت قدوة المحدثين ابن الاثير جامع الاصول کی اسماء الرجال میں کہ سعيد بن المسيد روى عن علي بن ابي طالب الخ اس بحث کو زیادہ طول باعث ملالت ناظرین کے نہیں دیتا ہوں کسی صاحب نے اگر کلام کی بعد ازاں لکھا جائے گا۔

الغرض - حدیث مذکور جو حسن بصری سے مروی ہے اور حافظ ابن کثیر نے باسناد صحیح ذکر کی ہے یعنی قال رسول الله صلى الله عليه وسلم لليهود ان عيسى لو يمت وانه راجع اليكم لوضعت يده على راسي بل رفته الله اليه كي اور ايسا ہی وان من اهل الكتاب الخ اور وانه لعلم الساعه کی تفسیر فرما رہی ہے۔ ناظرین کو بخوبی معلوم ہو چکا ہے کہ عقیدہ اجماعیہ نصوص قرآنیہ سے علی حسب تفسیر القرآن بالقرآن اور مطابق تفسیر القرآن بالاحادیث الصحیحہ ثابت ہے وما بعد الحق الا الضلال اور وان من اهل الكتاب الا ليو منن به کامفاد حسب تقریر جناب مرزا صاحب یہ نکلا کہ ہر ایک اہل کتاب کو ایمان بہ بیان مذکورہ بالا حاصل ہے یعنی ہر ایک جانتا ہے کہ ہم عیسے کے مقبول ہونے میں مشکوک ہیں۔ اس تقریر میں (جانتا ہے اور ایمان رکھتا ہے) ترجمہ ليو منن کا ہوا۔

ناظرین انصاف فرمائیں کہ مضارع مؤکد بلام اور نون تاکید کے (تقلیدہ ہو یا خفیہ) محاورہ قرآن کریم میں الحمد سے والناس تک معنی استقبال میں ہی مستعمل ہے۔ ایک جگہ بھی معنی حال یا ماضی کے نہیں آیا۔ نظائر ليو منن کے قرآن کریم سے ملاحظہ فرمائیں :- لئو منن به۔ ولتصرتنه لا تخذن۔ ولا ضلتهم۔ ولا مئینتهم۔ لا قعدن۔ لا تینن۔ لا ملتن۔ لتعودن۔ لنخرجنک۔ لا قطعن لصلبان۔ لئو منن لك۔ ولترسلن معک۔ لئو منن من الخاسرين۔ لئو منن۔ وليكونا۔ لئو منن۔ لا زیدنا کور ولصبرن۔ ولئو مننکم۔ لا زینن۔ لا غوینن۔ لتسئلن۔ وليبينن لکم۔ فلنجينن۔ ولا نجزيهم۔ لا تخلنن۔ لتخذن عليهم۔ لا جدن۔ لا رجمنک۔ لنحضرنهم۔ لنحضرنهم۔ لنزعنن۔ ولا صلبنکم۔ ولتعلمن۔ لا کیدن۔ ليدخلنهم۔ لا جعلنک۔ لتكونن۔ لا عدبنه۔ لا ذبحنه۔ ليا تينن۔ لئو منن۔ ليقولن۔ ليقولن۔ لتدخلن المسجد۔ ولتبلونکم۔ لتسفعن۔ آپ ایک جگہ بھی قرآن کریم سے نہ سہی کسی اہل لسان کے کلام میں ہی دکھلائیں کہ مضارع مؤکد بلام و نون تقلیدہ یا خفیہ معنی حال یا ماضی میں مستعمل ہو۔ دوسرا قبل موتہ کا جو آپ نے معنی کیا ہے کسی جگہ قرآن کریم میں قبل مضاف اور موتہ مضاف الیہ کے مابین لفظ ان ليو منن یا لفظ ایمان کا متقدم مراد ہو۔ اس کی نظیر بھی دکھلائیں۔ کیونکہ آپ محاورہ قرآنیہ پر چلنے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ اب اس مقام پر اتباع

۱۔ حضرت خواجہ فخر الدین دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے بھی اپنے رسالہ فخر الحسن میں ثابت کیا ہے کہ حضرت حسن بصری کی ملاقات حضرت سیدنا علی کرم اللہ وجہہ

سے ہوئی۔ فیض عفی عنہ

ابن عباس اور استشہاد حدیث صحیح بخاری کو آپ نے بالائے طاق رکھ دیا۔ یہ تقریر مرزا صاحب کی چونکہ الہامی ہے۔ لہذا توقف رسالہ اعلام الناس فاضل امروہی صاحب کو بھی بجزوری تسلیم کرنی ہوگی بحسب تقریر بذمیر مع ضمیر قبل موتیہ کا طے بن مریم ہی ہے جسے دویم، اعلام الناس صفحہ ۱۰۰۔ فاضل امروہی صاحب کو تو جناب مرزا صاحب نے اور آپ کو محاورہ قرآنیہ نے صاف جواب دے دیا۔ وَالَّذِينَ نَفْسِي بِيَدِهِ لَيُوشِكَنَّ أَنْ يَمُوتَ أَوْ يَكُونَ مِنَ الْمُفْسِدِينَ ثَوَقَالَ أَبُو هُرَيْرَةَ وَقَرَأُوا انْ مَشْتَوَانِ مِنْ أَهْلِ الْكِتَابِ إِلَّا لِيُؤْمِنُوا بِهِ قَبْلَ مَوْتِهِ۔

ناظرین پر بطلان تقریر مرزا صاحب بشہادت قرآن کریم ظاہر ہو گیا ہوگا۔ معنی آیت کا حسب محاورہ قرآن مجید وہی ہے جو ابو ہریرہ اور ابن عباس اور سب مفسرین نے لکھا ہے۔ اور دوسرے معنی جو ابن عباس سے مروی ہے غالباً من جملہ مباحثات یومیہ سے اور احتمال مرجوح نظم ذوالوجہ کا ہے۔ لَيُؤْمِنُونَ کے مستقبل ہونے میں تو سب متفق ہیں مگر ارجاع ضمائر میں اختلاف رکھتے ہیں۔ پہلے اس کے بشہادت سیاق ترجیح ابن کثیر کی اسی معنی کو ذکر کر چکا ہوں (کہ نہیں کوئی اہل کتاب میں سے مگر ضرور ہی ایمان لائے گا مضمون بالا کے ساتھ یعنی مسیح کا مرفوع ہونا آسمان کی طرف اور یہود کے ہاتھ میں مقتول اور مصلوب ہونا) قبل از موت اپنی کے یعنی جتنے یہود نزول مسیح بن مریم کے وقت موجود ہوں گے وہ سب خلاف پہلے عقیدہ اپنے کے ایمان مضمون بالا لادیں گے مطابق پیشین گوئی اس آیت کے ہم کو ایمان ہے کہ فرقہ مرزا آیت بھی بروقت نزول مسیح کے اگر موجود رہا تو ضرور ہی اہل کتاب کی طرح ایمان بہ مضمون بالا لائے گا۔

باقی رہا اعتراض مرزا صاحب کا اس معنی پر جس معنی کو ابو ہریرہ اور ابن عباس وغیرہ مفسرین نے کیا ہے کہ بنا بریں معنی کذب آیت میں لازم آئے گا۔ سنیے حضرت! آیت میں چونکہ الّا بعد نفی کے واقع ہوا ہے یعنی انْ ذَانِ مِنَ أَهْلِ الْكِتَابِ میں معنی نفی ہے اور الّا اس کے بعد۔ تو بنا بر قاعدہ مسلمہ کہ استثنا منفی سے مفید اثبات ہوتا ہے۔ آیت مذکورہ بھی کلام ایجابی بنی اور ثبوت ایک شے کا دوسری چیز کے لیے چاہتا ہے کہ مثبت نہ یعنی وہ دوسری چیز پہلے موجود ہو۔ اب مطابق قاعدہ مسلمہ آیت مذکورہ میں ایمان لانا انہیں اہل کتاب کے لیے ہوا جو اس وقت موجود ہوں گے۔ غیر موجودہ تو محکوم علیہ ہی نہیں۔ پھر کذب کہاں۔ ازالہ اوہام کے صفحہ ۳۶۸ پر علماء کو مرزا صاحب بیاعتنا لاسل سمجھنے اس اعتراض کے شرمندہ اور بے زبان لکھتے ہیں اور بعد ازاں اس معنی ابو ہریرہ اور ابن عباس اور مفسرین پر علاوہ یہ اعتراض کرتے ہیں کہ احادیث صحیحہ بتلا رہی ہیں کہ مسیح کے دم سے اُس کے منکر خواہ وہ اہل کتاب ہوں یا غیر اہل کتاب کفر کی حالت میں مریں گے۔ تو یہ معنی بھی جو پیش کیے گئے ہیں بہ بدہمت فاسد ہیں۔ میں کہتا ہوں۔ احادیث کا مفاد یہی ہے کہ وتكون الملل صلة واحداة یعنی مسیح کے زمانہ میں کوئی ملت بغیر اسلام کے نہ رہے گی۔ یہ جب ہی ہوتا ہے کہ کوئی منکر اور کافر نہ رہے جو موجود رہیں سب ایمان لائیں۔ اس میں کونسا فساد ہے۔ مثلاً اگر کہا جائے۔ عرب شریفین میں حجۃ الوداع کے بعد کوئی نہ رہا کہ مشرف باسلام نہ ہوا ہو۔ تو صحیح اور درست ہوگا اور صحت اس کی یہی وقوع میں آئی کہ منکر اور کافر مارے گئے اور موجودہ مشرف باسلام ہوئے۔ احادیث صحیحہ میں فقرہ وتكون الملل کلہا صلة الاسلام اور تروع الاسود مع الابل اور والنمار مع البقر اور والذئاب مع الغنم اور يلعب الصبيان بالحيات وغيره وغيره جو قطعاً زمانہ حال میں متحقق نہیں۔ آپ کو مسیح موعود ہرگز نہیں بننے دیتے۔

سوال۔ فقرہ وتكون الملل کلہا صلة الاسلام کو معارض ہے آیت وَكُلُّ شَاءِ اللّٰهُ لَجَعَلَ النَّاسَ اُمَّةً وَّاحِدَةً۔ وَلَا يَزَالُؤْنَ مُخْتَلِفِينَ اِلَّا مَن رَّجِعَ رَبُّكَ وَلِذٰلِكَ خَلَقَهُمْ وَتَمَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ لَا مَلٰئِكٌ جَهَنَّمَ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ اَجْمَعِينَ چنانچہ فاضل امروہی صاحب اعلام الناس میں لکھتے ہیں کیونکہ بحسب مقتضی اس آیت کے کسی زمانہ میں اتفاق ایک ملت پر ممکن نہیں۔

جواب۔ اس فقرہ حدیث صحیحہ کو بوجہ عدم قبول تاویل کے حسب مطلب اپنے کے آپ کا ماننا چاہتے ہیں۔ آیت میں استثنا۔ اِلَّا مَن رَّجِعَ رَبُّكَ۔

رَجَوْرَبُكَ موجود ہے۔ اور استثناء زمانیات کا تسلیم ہے استثناء زمان کو۔ لہذا مسح کے وقت سب کا مرحوم ہونا اور سب کا متفق ہونا ملت واحدہ پر ممکن ہوگا۔ ضروری امر مقتضی آیت کے صرف اتنا ہی ہے کہ اختلاف فی الجملہ اور جنم کا بھر دینا متحقق ہو ہاں۔ اگر بعد لایزالاً و مختلفین کے اَلَا مَنْ رَجَوْرَبُكَ نہ ہوتا تب بوجہ اختلاف دائمی کے زمان مسح کا اتفاق ہونا ناممکن تھا۔ تعجب ہے کہ بااثر ہم انہیں احادیث بخاری سے آپ اپنا حلیہ ثابت کرتے ہیں۔ کیونکہ آپ اور اتباع آپ کے فرماتے ہیں کہ حلیہ مرزا صاحب کا گندمی رنگ۔ سیدے بال یعنی گھونگر والے نہیں۔ کندھوں کے قریب کانوں کی نوک کے نیچے تک نکلے ہوئے صحیح بخاری میں لکھا ہے۔ اِذَا فِي اللَّيْلَةِ عِنْدَ الْكَعْبَةِ فِي الْمَنَامِ فَادْرَجِلْ اَدْمَرَ كَحَسَنِ مَاتَرِي مِنْ اَدْمَرَ الرَّجَالِ تَضْرِبُ لَمْتَهُ بَيْنَ صَنْبِكِيهِ رَجُلِ الشَّعْرَانِ اَوْ اِسِي صَحِيحٌ بَخَارِي فِي اِسْ كَقَرِيْبِ هِي اِسْحِ اَوَّلِ عِيْنِي صَاحِبِ اِنْجِيْلِ كَا حَلِيهِ يَرِي لَكْتَا هِي۔ سُرْخِ رَنُگِ اَوْ رِگُو نْگَرِ يَالِي بَالِ۔ چُوْر اِسِيْنِ۔ فَاَمَّا عِيْسِي فَا حَمْرُ جَعْدِ عَرِيْضِ الصَّدْرِ۔

ناظرین! یہ مغالطہ بھی قابل غور ہے۔ سُرخ اور گندمی رنگت دونوں کا راوی ابن عباس ہی ہے۔ ایسا ہی گھونگر والے اور غیر گھونگر والے۔ وجہ اس کی یہ ہے کہ مسیح ابن مریم کی رنگت میں سُرخ مائل سفیدی تھی۔ ایسا ہی بالوں میں جوودہ غیر تامہ یعنی تھوڑے گھونگر والے ایسی صوت میں سُرخ رنگ بھی کتنا درست ہے اور گندمی رنگ بھی۔ ایسا ہی گھونگر والے اور غیر گھونگر والے۔ بخاری میں جو عن مجاہد عن ابن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم رأيت عيسى وموسى و ابراهيم فاما عيسى فاحمر جعد عريض الصدر آيا ہے خطا بخاری کی ہے۔ فی الواقع عن مجاہد عن ابن عباس الخ ہے۔ دیکھو اخراجات محمد بن کثیر اور اسحاق بن منصور سلوی اور ابن ابی زائدہ اور یحییٰ بن آدم وغیرہ کے عینی بخاری اور مشکوٰۃ میں۔ وعن ابن عباس عن النبي صلى الله عليه وسلم قال رأيت ليلة اسرى بي موسى رجلا آدم طوالا جعدا كأنه من رجال شنوءة ورأيت عيسى رجلا مروع الخلق الى الحمرة والبياض سبط الرأس الخ متفق عليه۔ اس حدیث میں ابن عباس ہی سُرخ سفیدی سے بٹے ہوئے اور غیر گھونگر والے بلحاظ نفی کمال کے بیان فرماتے ہیں۔ اب یہ احتمال (کہ جیسے احمر اور عیسے آدم یعنی گندم گوں اور) اس لیے نہیں ہو سکتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بحسب دونوں روایت کے من جملہ واقعہ اسراء یعنی معراج کا ذکر فرماتے ہیں جس کے پہلے بروایت مسلم عن جابر ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال عرض على الانبياء مذکور ہے جس سے صاف ثابت ہوتا ہے کہ یہ اسی عیسے کا ذکر ہے جو سلک انبیاء کرام علی نبینا وعلیہم الصلوٰۃ والسلام میں مثل موسیٰ و ابراہیم کے داخل ہے نہ ذکر خیر مثل عیسے یعنی مرزا صاحب کا۔ ورنہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے دیکھائیں نے عیسیٰ اور مثل ان کا (یعنی مرزا صاحب کو) اپنے اپنے حلیہ کے ساتھ۔ اس صورت میں ضروری تھا کہ بعد ذکر عیسے علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام کے مثل عیسے کو بلفظ عیسے استعارہ کے طور پر ذکر نہ کیا جاتا۔ کیونکہ موجب غلط اور اشتباہ کا ہے بیان مقصود میں جو منافی ہے فصاحت اور بلاغت کے۔ باقی رہی روایت ابن عمر رضی اللہ عنہما اور انہیں کی دوسری روایت بلفظ بینا انا نانا شعرا الخ بخاری۔ تقریر مذکور سے وجہ بیان گندم گونی اور ایسے ہی حلف اٹھانے ابن عمر کی نفی حمرة پر یعنی حمرة کاملہ ناظرین کو معلوم ہو سکتی ہے۔ ابن عمر کا قول اس حدیث میں لا والله صاف دلالت کرتا ہے اوپر وحده ما نسب اليه الحمرة والادمة ورنہ نفی کی کوئی وجہ نہیں بلکہ واجب تھا کہ فرماتے وہ سُرخ رنگت والا اور شخص ہے اور گندم گوں اور۔ اس تقریر سے ناظرین معلوم کر چکے ہوں گے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام بھی ایک ہی مسیح بن مریم کا ذکر فرماتے اور سنتے رہے ہیں۔ اور انہی عیسے کو بلفظ حکم بل رَفَعَهُ اللهُ إِلَيْهِ کے جیسا کہ بیان کر چکا ہوں مرفوع علی السماء اور انہی کو دوبارہ نازل من السماء مانتے رہے ہیں۔ پس وہم امر وہی صاحب کا اعلام الناس میں مرزا صاحب کے حلیہ کے بارہ میں جو بحث اسی کی حدیث سے ثابت کرتے ہیں اس تطبیق سے دفع ہو گیا۔

سوال اور نسب مرزا صاحب کا صحیح مسلم وغیرہ میں لکھا ہوا فرماتے ہیں ۵۴ لو كان العلم معلقا بالثرى لثالثه رجل من ابناء فارس۔

جواب۔ اولاً متفق علیہ شیخین کی حدیث میں اس طرح پر مذکور ہے۔ قال فوضع النبی صلی اللہ علیہ وسلم یدہ علی سلمان ثم قال لو کان العلوانیہ حدیث آپ نے سلمان فارسی کے کندھے پر ہاتھ مبارک رکھ کر فرمائی جس سے سلمان فارسی کا مصداق ہونا اس حدیث کا ثابت ہوتا ہے۔ اور ثانیاً اگر بلحاظ جمعیتہ نظر رجال اور ہولو لاجہ کی جنس مراد ہو تو بھی اہل فارس ہی کو شامل ہوگی جناب مرزا صاحب نے تو ایام الصلح میں اپنا سمرقندی الاصل ہونا ثابت کیا ہے۔ اور سمرقند خراسان سے ہے نہ کہ فارس سے۔ جن کو کچھ بھی مہارت جغرافیہ وغیرہ میں ہے ان پر ظاہر ہے۔ اور ثانیاً اگر مراد رجل میں ہولو لاجہ سے علم لیے جائیں بلحاظ تقابل امتین کے پھر بھی لو کان العلوانیہ میں العلوانیہ معرف باللام سے مراد علم مطابق کتاب و سنت ہے نہ مخالف ان کے۔ اور رابعاً بعد فرض تسلیم تطابق مسئلہ مسیح میں حدیث مذکور سے فقط تحصیل علم بہر صورت اس شخص کے لیے ثابت ہوتی ہے نہ یہ کہ وہ شخص مسیح موعود ہو۔

سوال۔ پھر مروی صاحب صفحہ مذکور میں من جملہ علامات مسیح موعود کے جو مرزا صاحب میں موجود ہیں ابطلال دین نصرانیت اور اس کے آثار کا مٹا دینا ذکر کرتے ہیں۔

جواب۔ آج تاریخ ۱۵ شعبان ۱۳۱۷ھ تک بالکل دین نصرانیت کا مٹ جانا متحقق نہیں ہوا۔ اور مسیح موعود عرصہ سے آپکے ہیں۔

سوال۔ پھر مروی صاحب موصوف ص ۵۵ پر اس حدیث کے ٹکڑے یعنی لیدعون الی المال فلا یقبلہ احد سے مراد مرزا صاحب کو ٹھہراتے ہیں کیونکہ مرزا صاحب نے بذریعہ اشتہارات کے روپیہ دینے کا وعدہ مخالفین اسلام کو فرمایا اور کسی نے قبول نہ کیا۔

جواب۔ حدیث میں تو فلا یقبلہ احد مذکور ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ مسیح موعود کے زمانہ میں چونکہ سب لوگ اہل اسلام ہی ہوں گے اور سب کو رغبت عبادت کی بغایت درجہ ہوگی اور سب تارک دنیا اور زاہد ہوں گے چنانچہ اس پر فقرہ حتی تکون السجدة الواحدہ خیراً من الدنیا وما فیہا شاہد ہے اس لیے وہ مسلمان زاہد عابد دنیا کو قبول نہ کریں گے۔ نہ یہ کہ مخالفین اسلام بھی موجود ہوں گے اور ان کو بمقابلہ اظہار حقیقت اسلام بذریعہ اشتہارات روپیہ دینے کا وعدہ دیا جائے گا اور وہ قبول نہ کریں گے۔ ناظرین کو یہ بھی خیال نہ رہے کہ اسلام فی نفسہ ایسا امر حق مطابق للواقع ہے کہ قیامت تک کوئی مخالف اس کی غیر حقیقت کو ثابت نہیں کر سکتا۔ اس میں محتاج زید عمرو کی طرف نہیں جیسا کہ فقرہ حدیث مسلم کا (ظاہرین الی یوم القیامۃ) اس پر شاہد ہے۔ اب ہر ایک شخص بیان کنندہ حقیقت اسلام بالبراہین واضح مسیح موعود نہیں ہو سکتا۔ الا بعد از متحقق علامات جو احادیث میں مذکور ہیں۔

سوال۔ آیتہ سُبْحَانَ رَبِّيَ هَلْ كُنْتُ الْإِنْسَانَ رَسُولًا۔ آسمان پر چڑھنے اور اس سے اترنے کی تکذیب کر رہی ہے۔

جواب۔ ہاں بے شک مگر حسب استنباط آپ کے جناب عالی اسباق آیت کا بھی خیال فرمائیں۔ وَقَالُوا لَنْ نُؤْمِنَ لَكَ حَتَّى تَنْزِلَ عَلَيْنَا مِنَ السَّمَاءِ سَائِرًا مِّنَ الْإِنبَاءِ أَوْ تَنْزِلَ عَلَيْنَا مَائِدَةً مِنَ السَّمَاءِ أَوْ تَنْزِلَ عَلَيْنَا مَوَاقِبَ مِنَ الْإِنبَاءِ أَوْ تَنْزِلَ عَلَيْنَا مَائِدَةً مِنَ السَّمَاءِ أَوْ تَنْزِلَ عَلَيْنَا مَوَاقِبَ مِنَ الْإِنبَاءِ۔ اور یہ کہون لک بیئت من زخرف او ترقی فی السماء وکن توؤمن لرقیقک حتی تنزل علینا کتاباً نقرءہ ما قل سُبْحَانَ رَبِّيَ هَلْ كُنْتُ الْإِنْسَانَ رَسُولًا۔ آیتہ سُبْحَانَ رَبِّيَ جو جواب میں کفار کے واقع ہوئی ہے۔ اگر دلالت کرتی ہے امتناع صعود اور نزول جسمی پر جیسا کہ جناب نے سمجھا ہے۔ تو چاہیے کہ جتنے امور قول کفار میں مذکور ہیں سب کے ممتنع ہونے پر دال ہو ماقبل میں جیسا صعود اور نزول کا ذکر ہے ایسا ہی چشموں کے جاری کرنے کا زمین میں اور ایسا ہی باغ خرما اور انگور کا جو چشمہ دار ہو۔ اور ایسا ہی گر جانے آسمان کا۔ اور ایسا ہی اللہ جل شانہ اور ملائکہ کا سامنے ہونا۔ اور ایسا ہی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے گھر سونے کا ہونا۔ ہر ایک عاقل سونے کے گھر کو اور باغ خرما اور انگور کو جس میں چشمے بہتے ہوں مطلق فرد بشری کے لیے ممتنع نہیں تصور کرتا چہ جائے کہ آپ کے لیے جو باعث ایجاد عالم ہیں اور جاری کرنا چشموں کا انبیاء اور اولیاء سے بعد اجابت

وعمال نہیں خیال کیا جاتا۔ بلکہ اس کے وقوع پر آیت فَاَنْفَجَرْتُمْ مِنْهُ اثْنَتَا عَشْرَةَ صَيْنَادًا ہے۔ اور آسمان کے گر جانے کے عدم امتناع پر آیت وَاِنْ يَرَوْكُمْ كُفْرًا يُدْرِكُوا لُجُجًا مِنْهُ لِيُقَالُوا اِنَّ السَّمَاءَ قَطْلُؤًا فِيهِ يَعْزُجُونَ لَقَالُوا اِنَّ السَّمَاءَ اَبْصَارُ نَارٍ بَلْ نَحْنُ قَوْمٌ مَّسْحُورُونَ۔ اور ایسے ہی اِنْ نَشَأْ نُخِيفُ بِهِمُ الْاَرْضَ اَوْ نُنْقِطُ عَلَيْهَا مَكَّةَ مِثْرًا السَّمَاءِ دِلَالَت کر رہی ہیں فقط عدم ايقاع اِنْ اُمور کا بلحاظ اس کے ہے کہ کفار بعد ايقاع بھی بوجہ عناد اور مکارہ کے ایمان نہ لائیں گے جیسا کہ آیت وَلَوْ نَزَّلْنَاهُ عَلَيْكَ كِتَابًا فِي قُرْطُبٍ فَلَمَسُوهُ بِاَيْدِيهِمْ لَقَالِ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اِنَّ هَذَا اِلَّا سِحْرٌ مُّبِينٌ ۝ اس مضمون کی شہادت دے رہی ہے اور بعد آنے حق سبحانہ و تعالیٰ کے سامنے اُن کے تمام حجت ہو جائے گا۔ بعد ازاں ایمان لانا اُن کا اُن کو نفع نہ دے گا۔

الحاصل آیت مذکورہ شہادت باقی آیات جو اب مذکور ہو چکی ہیں امتناع صعود اور نزول پر دال نہیں مقصود آیت سے یہ ہے کہ حق سبحانہ و تعالیٰ بزرگ اور برتر ہے اس سے کہ کوئی اُس کے امور سلطنت اور انتظام ملکی میں دخل دیوے۔ یا حق سبحانہ و تعالیٰ حسب اقتضاء کفار کے جس وقت وہ جیسا کہ چاہیں نشان ظاہر کرے خصوصاً وہ نشان جو تمہیں حجت ہونے کے لیے موجب ہلاک ہو۔ وہ فَعَالٌ لِّمَآئِدٍ يُدُۥ ہے۔ اگر چاہے اجابت مسؤل تمہارے کی فرمائے ورنہ کچھ محل جبر اور شکایت کا نہیں۔ میرا کام فقط تبلیغ اور رسالت ہے۔ مجھ کو اسی میں مشغول رہنا چاہیے۔ اور مسؤل کی طرف متوجہ ہونا اپنے منصب سے گویا باہر جانا ہے۔

ناظرین پر ظاہر ہو چکا ہو گا کہ مضمون ہذا جو مدلول آیت ہے یہ کہاں اور امتناع امور مذکورہ کہاں۔ بلکہ اسی آیت میں فقرہ وَلٰكِنْ تَوْمِنُ بِرُوحِنَا حَتّٰى تَنْزِلَ عَلَيْنَا الْاَنْزِلَاتُ صراحت کر رہا ہے اس پر کہ کفار بھی آپ کے آسمان پر جانے کو ممتنع نہیں سمجھتے تھے لہذا اُوْتِرْتُمْ فِي السَّمَاءِ بِرُوحِنَا حَتّٰى تَنْزِلَ عَلَيْنَا الْاَنْزِلَاتُ صراحت کر رہا ہے۔ ہادی ہدایت کرے۔ (تفسیر ابن کثیر)



## زمین پر نزول ملائکہ کا ثبوت اور ملائکہ کو ارواح کو اکب ماننے کی تردید

سوال۔ آیۃ هل ينظرون إلا أن تأتيهم الملائكة أو يأتي ربك أو يأتي بعض آيات ربك لا ينفع نفساً إيمانها لو تكن آمنت من قبل أو كسبت في إيمانها خيراً صاف خبر سے رہی ہیں موضوع ہونے حدیث دمشق کے اوپر۔ کیونکہ بعد نزول ملائکہ کے تمام محبت ہو جاتا ہے پھر کسی کا ایمان لانا مفید نہیں ہوتا۔ اور حدیث دمشق میں نزول مسیح ملائکہ کے کندھے پر تھمیل رکھے ہوئے مذکور ہے جس کو آیات مذکورہ بالا کذب کر رہی ہیں۔ اور ایسا ہی آیت وقالوا لو لا أنزل عليه ملك ولو أنزلنا ملكاً لقضى الأمر ثم لا ينظرون۔ ولو جعلناه ملكاً لجعلناه رجلاً وللبسنا عليهم ما يلبسون وال ہے اوپر اس کے کہ نزول اور چلنا ملائکہ کا بنی آدم کی میت پر عادت الہیہ سے نہیں۔ اور اگر فرشتہ زمین پر اترے بھی اور زمین پر چلے پھرے اور مشہور خواص و عوام ہو تو بالضرور خواص اور لوازم آدمیوں کے اس میں ہونے چاہئیں۔ جب ایسا ہو تو پھر وہی بس اور اشتباہ بحال خود باقی رہے گا۔ اور وہ سوال ان کا بے جواب۔ یہ ترجمہ ہے آیام الصلح کی عبارت کا۔

جواب۔ هل ينظرون سے اوکسبت فی ایمانہا خیراً ایک ذکر ہے یوم حشر کا اور بعض اشراط ساعت کا جس وقت ایمان لانا نافع نہ ہو گا یعنی نزول ملائکہ بعد پھٹ جانے آسمان کے اور حق سبحانہ و تعالیٰ کا نزول بادلوں کے سیلوں میں جو یوم الحشر میں متحقق ہو گا۔ بدلیل و یوم تشق السماء بالغمام ونزل الملائكة تزيلاً۔ اور بعض اشراط ساعت مثل طلوع الشمس من المغرب جو قبل از قیامت ظہور میں آئیں گے۔ کیا یہ کفار ان امور کے منظر ہو رہے ہیں۔ یہ مضمون مفصل تفسیر ابن کثیر میں بشہادت احادیث صحیحہ مذکور ہے وہاں ملاحظہ فرمائیں۔ باقی رہی آیت ولو انزلنا شراً لا ينظرون تک یہ دلالت امتناع نزول ملائکہ پر دنیا میں کسی خدمت خداوندی کے لیے نہیں کرتی۔ بلکہ مفاد اس کا یہ ہے کہ اگر حسب اقتضای کفار کے رسول علی بھیجیں اور کفار کو بحالت کفر پائیں۔ تو فیصلہ ہو جائے گا۔ یعنی کفار کو ہلاک کر دیں گے۔ شاید اس کی دوسری آیت ہے۔ ما ننزل الملائكة الا بالحق وما كانوا اذا امنظرون۔ ایسا ہی یہ آیت یوم یردن الملائكة لا بشی یومئذ للمجرمین وقوله تعالیٰ ولو جعلناه ملكاً لمطلب اس سے یہ ہے کہ رسول علی اگر بھیجیں تو بالضرور برعایت انمفاع اور استفادہ کے بصورت بشری نازل ہوگا۔ اور اگر ایسا ہوتا تو پھر بھی مقصود یعنی دفع اشتباہ حاصل نہ ہوگا۔ آپ کی اس تیز طبعی کے مطابق تو کتنی ہی آیات اور احادیث صحیحہ میں تناقض غیر مندفع پیدا ہوگا۔ آپ ارالہ اور ایام الصلح میں انہیں آیات سے استدلال پکڑ کر نزول ملائکہ سے زمین پر منکر ہیں۔ اور ملائکہ کو ارواح کو اکب قرار دیا ہے۔ حضرت جی! سنئے!

فأرسلنا إليهم آياتنا وحنا فتمثل لها بشر آسوتياً۔ اور ایسا ہی هل أتتكم حديث صبيح إبراهيم المكرمين اور ایسا ہی اذ تقول للمؤمنين ان يكفركم ان يمددكم ربكم بثلاثة الآيات من الملائكة منزلين۔ بلى ان تصبروا واتقوا أوبأولئك من فورهم هذا يمددكم ربكم بخمسة الآيات من الملائكة مسويين۔ اور ایسا ہی ولما جاءت رسلنا لوطاً بسى بهم وضاقت بهم ذرعا وقال هذا يوم عاصيب۔ وجاءه قومه يهرعون إليه ومن قبل كانوا يعملون السيئات قال يقوم هؤلاء لبناتي هن أطهر لكم فاتقوا الله ولا تخذون في صيفي اليس منكم رجل رشيد۔ قالوا لقد علمت ما لنأفي بنيتك من حق وإنك لتعلم ما نريد۔ قال لو أن لي بكم قوة أو ادعى إلى ركن شديد۔

ان سب آیات قرآنی میں آپ کیا عقیدہ رکھتے ہیں۔ آیات قرآنی میں یا نہیں؟ اور نزول ملائکہ اور چلنا پھرنا ان کا زمین پر ثابت کر رہی ہیں یا نہیں؟ بزعم آپ کے یہ ارواح کو اکب زمین پر اتریں تو کو اکب آسمان سے کیوں نہ کریں۔ یا متعینہ ہوں جسم بلا روح کیسے قائم

رہ سکتا ہے۔ آپ فرمادیں یہ تمہیں بصورت بشری مریم کے نزدیک آنے والا۔ اور یہ جو تین ہزار اور پانچ ہزار موٹے گھوڑوں پر سوار تھے۔ اور یہ مہمان ابراہیم اور لوط علیہما السلام کے۔ اور وہ خوش شکل جس پر اثر سفر کا معلوم نہیں ہوتا تھا۔ اور سب حضار مجلس نبوی علی صاحبہ الصلوٰۃ والسلام اُس سے ناواقف تھے جیسا کہ بخاری اور مسلم اور ترمذی اور ابی داؤد اور نسائی اور ابن ماجہ میں مذکور ہے کہ اُس کے بارہ میں آپ نے فرمایا فانہ جبرائیل علیہ السلام اتاکہ بعلمکودینکوا اور بخاری میں ابن عباس سے ہے کہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یوم بدر ہذا جبرائیل اخذ برأس فرسہ علیہ اداة الحرب یعنی آپ نے بدر کے روز فرمایا کہ یہ جبرائیل ہیں مسخ کھڑے ہوئے اور گھوڑے کو کپڑے ہوئے۔ اور وہ معلم جس نے آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایمان کر تعلیم کیفیت نماز کی اور رمضان میں آپ کے ساتھ قرآن مجید کا دور کرتا تھا۔ اور وہ گھوڑے کا سوار جس کو فرعون کے لشکر نے دیکھا اور سامری نے خاک اُس کے گھوڑے کے قدموں کی اٹھائی۔ اور وہ شخص جو صورت وحیہ صحابی میں آتا تھا۔ اور ایک دفعہ آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عائشہ یا صدیق اکبر کو فرمایا کہ یہ جبرائیل ہے۔ اور تم کو سلام دیتا ہے۔ اور وہ فرسادہ جو اہل طائف کے ایذا دینے کے وقت کتا تھا کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم تیرا خدا فرماتا ہے کہ اگر تو چاہے، تو میں اس پہاڑ کو ان کے سر پر پھینکوں وغیرہ وغیرہ۔ کیا یہ سب ارواح کو اکب تھے؟ خدا راتر سے مصطفیٰ رحیمتے۔ قرآن کریم کو کسی سمجھ والے سے پڑھنا چاہیے۔ تاکہ ایک آیت کو حسب زعم اپنے کے معنی مفید مطلب پر وال ٹھہرا کر آیات اور احادیث میں تناقض پیدا نہ کریں۔

سوال۔ آیت وَمَنْ نُعَمِّرْهُ نُنَكِّسْهُ فِي الْخَلْقِ وال ہے وفات عیسیٰ پر۔ کیونکہ حسب مفاد اس آیت کے جو شخص اتنی یا تو نے سال کو پہنچتا ہے اُس کو نکوس اور وارث کوئی بہ نسبت پہلی حیاتی کے پیدا ہوتی ہے۔ تو کیسا حال ہوگا اُس شخص کا جو دو ہزار سال تک زندہ رہے۔ (ایام الصلح) جواب۔ اتنی یا تو نے سال کی قید جو آپ نے لگائی ہے یہ کون سے کلمہ قرآنی کا مدلول ہے۔ برائے خدا تحریف کلام الہی سے باز آئیں۔ آپ نے آیت وَلَبِئْسَ اَنْفِیْ كَمْ فَهِيَ ثَلَاثَ مِاۡةٍ وَّ سِنِیۡنٍ وَاَزْدًا ذُوۡاۡدُۡنَسَعًا قرآن کریم میں نہیں دیکھی۔ اگر وَمَنْ نُعَمِّرْهُ نُنَكِّسْهُ فِي الْخَلْقِ کا مفہوم اتنی یا تو نے سال تک عمر کے محدود ہونے کا ہے تو پھر یہ آیت وَلَبِئْسَ اَنْفِیْ وَاَزْدًا ذُوۡاۡدُۡنَسَعًا تین سو نو برس تک اصحاب کعبہ کو کس طرح سلا رہی ہے۔ اور نوح علیہ السلام کی عمر (۹۵۰) ایک ہزار چار سو سال اور حضرت آدم علیہ السلام کی ۹۳۰ سال اور حضرت شیبث علیہ السلام کی ۹۱۲ سال۔ اور حضرت ادریس علیہ السلام کی ۳۵۶ سال۔ اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کی ۱۲۰ سال اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کی ۲۷۳ سال۔ کیسے مدلول آیت قرآنی وقوع میں آئے۔ یہ سب کمال تیزی فہم اور طلاق لسانی کا ہے۔ ہادی ہدایت کرے

سوال۔ آیت وَمِنْكُمْ مَّنْ يُتَوَخَّٰی وَمِنْكُمْ مَّنْ يُرَدُّ اِلٰی اَزْدِیۡلِ الْعُمَرٰی وال ہے وفات عیسیٰ پر۔ کیونکہ کسی جگہ میں ومنکم من صعدا الے السماء بجمہ الغصری ثور جمع فی اخر الزمان وارد نہیں ہوا۔ فقط دونوں ہی امر کا ذکر ہے۔ اب اگر صعود الی السماء بھی ماناجائے تو حصر آیت باطل ہوتا ہے۔

جواب۔ مسیح بن مریم اس آیت کے دو شق میں سے وَمِنْكُمْ مَّنْ يُرَدُّ اِلٰی اَزْدِیۡلِ الْعُمَرٰی میں داخل ہے۔ اور ازل العمر کے لیے حد معین نہیں نہ منصوبی اور نہ محلی۔ تاکہ اس سے متجاوز ہونا موجب موت کا ہو۔ علماء طبعین نے جو تحدید کی ہے اُس کو شیخ اکبر اپنے کشفی طریق سے فتوحات میں رد فرماتے ہیں۔ مضمون اُن کے قول کا یہ ہے کہ اگر جو کچھ علمی میں ہمارے اوپر مکتوف ہوا ہے علماء طبعین کو معلوم ہوتا تو بزرگ عمر طبعی انسان کی محدود بہ حد معین نہ کہتے۔ امید ہے کہ آپ کشفی دلیل کو تو مان ہی لیں گے۔ باقی رہا مسیح کا آسمان پر جانا سو یہ حالات متوسط بین الولادت اور بین الوفات میں سے ہے۔ حالات متوسط کا اگر ضروری سمجھا جائے تو چاہیے کہ عدم ذکر واقعہ صلیب بھی جیسا کہ مرحوم جناب کا ہے یعنی مسیح کو صلیب پر دیا جانا مانتے ہیں موجب بطلان حصر آیت ہو۔ اور اگر یہ عدم ذکر موجب بطلان حصر نہیں تو ایسا ہی عدم ذکر صعود علی السماء (جو حالات متوسط میں سے ہے) بھی محض حصر آیت نہیں ہو سکتا۔ ہادی ہدایت کرے۔

## تسبیح و تقدیس بھی اکل و شرب کی طرح باعثِ حیات ہو سکتی ہے

سوال۔ آیت وَمَا جَعَلْنَاهُمْ جَسَدًا لَا يَأْكُلُونَ الطَّعَامَ أَوْ يَشْرَبُونَ مَاءً وَلَا يَسْقُونَ إِلَّا بِرَحْمَةِ اللَّهِ الْغَافِرِينَ صریح ہے موت عیسیٰ پر کیونکہ صریح معلوم ہوتا ہے کہ مایہ حیات انبیاء کا بھی مثل باقی افراد بشری کے طعام ہی ہے تو پھر آسمان پر زندہ رہنا مسیح کا اتنی مدت بغیر خورد و نوش کے کیسے ہو سکتا ہے؟

جواب۔ آیت مذکورہ سے مایہ حیات طعام کا ہوتا ہے۔ طعام کے معنی مایطعمو کے ہیں یعنی جو طعام اور غذا ہو کر مایہ حیات بنے طعام کا معنی کھانا جو وغیرہ جو ب نہیں۔ بلکہ یہ بھی من جملہ افراد طعام میں سے ہیں۔ آپ نے حدیث وَأَيْتُكَوْ مِثْلِي إِيَّتِي أَبِيْتُ يُطْعَمُنِي رَبِّي وَيَسْقِينِي متفق علیہ سنی ہوگی۔ وہ خدا کے ہاں بغیر گندم اور جو وغیرہ جو ب ارضی کے کسی اور چیز کی خورد و نوش سے خبر دے رہی ہے۔ آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتا ہے میں تمہاری طرح مرغ آب و دانہ نہیں ہوں کہ مالولات معادہ ہی میری حیات کا ذریعہ ہوں۔ رات گزارتا ہوں۔ اور میرا رب مجھ کو کھلاتا ہے اور پلاتا ہے۔ اور ایسے ہی وہ حدیث جس کو ابو داؤد اور احمد بن حنبل اور طیبانی نے روایت کیا ہے فکیف بالمومنین يومئذ۔ فقال يجزيهم ما يجزي اهل السماء من التسبيح والتقدیس۔ راوی حدیث آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھتا ہے کہ یا رسول اللہ کیسا حال ہوگا جس دن وصال کے ہاتھ میں طعام ہوگا۔ آپ نے فرمایا جس طرح آسمان پر رہنے والوں کا مایہ حیات ذکر الہی تسبیح اور تقدیس ہے اسی طرح مومنین بھی سبحان الملك القدوس کا ذکر کریں گے اور یہی ذکر ان کا طعام اور مایہ حیات ہوگا (انجیل متی اور لوقا۔ باب ۴ درس ۴ حضرت مسیح علیہ السلام نے لکھا ہے) اس لفظ سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ صحف انبیاء گذشتہ میں بھی یہ مسئلہ اسی طرح پر مرقوم ہے کہ خاصانِ خدا کے بدن میں کلام ربانی وہی تاثیر پیدا کر دیتا ہے جو عوام کے جسموں میں طعام کی تاثیر مسلم ہے انتہی۔ اصحاب کعب کا قصہ زیرِ لحاظ رکھیں۔ ان کو کس طرح حکیم مطلق نے بغیر طعام اور شراب مالوف اور بغیر تنظیف شعاع آفتابی اور ہوا کے اتنی مدت دراز تک زندہ رکھا۔ آپ اور قانون قدرت کے مرید بھی انبیاء اور اولیاء کو اپنے پر قیاس فرماتے ہیں۔ اس اُمتِ معلومہ میں اب بھی اور قیامت تک ایسے لوگ موجود ہیں اور ہوں گے جن کا مایہ حیات ذکر الہی ہے اور ہوگا۔

سوال۔ حکم آیت وَأَوْصِيَنِي بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ مَا دُمْتُ حَيًّا۔ چاہیے کہ مسیح بن مریم آسمان پر صلوٰۃ اور زکوٰۃ ادا کرتے ہوں حالانکہ آسمان پر جیسے خورد و نوش سے فارغ ہیں ایسا ہی باقی لوازمِ جمعیت سے۔ علاوہ اس کے ادا زکوٰۃ مال کو چاہتا ہے۔

جواب۔ حضرت عیسیٰ تو دنیا میں بھی باعثِ زہد و فقر کے مالکِ نصاب نہیں ہوئے۔ ادا زکوٰۃ میں تو نصاب کا ہونا شرط ہے۔ آپ زمین پر ان کا ادا زکوٰۃ ثابت کر دیں۔ بعد اس کے آسمان پر ہم ثابت کر دیں گے۔ یہ اعتراض منحرف ہے ساتھ مسیح بن مریم کے۔ جیسا کہ آیام الصلح میں آپ نے لکھا ہے لَا تَفِرَّقْ بَيْنَ أَحَدٍ مِّنْ رُّسُلِهِ كَانِخَالٍ رُكْنَ ضروری ہے۔ ازالہ اذہام کے صفت ۳ میں باریک قلم سے آپ لکھتے ہیں کہ احیاء موتی ایک مسمریزم کے طور پر کھیل تھی۔ اگر یہ عاجز اس عمل کو مکروہ اور قابلِ نفرت نہ سمجھتا، الخ۔ میں متعجب ہوں کہ اللہ جل شانہ نے اس کھیل اور ہوا و لعب کو اُس نبی اولوالعزم کی نعمتوں میں سے قرآن کریم میں کیسے شمار کیا۔ وَإِذْ قَالَ اللَّهُ لِعِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ إِذِ انْقَضَىٰ حَتْمِي حَلِيكَ وَ عَلَىٰ وَالِدَتِكَ إِذِ اتَيْدُكَ بِرُوحِ الْقُدْسِ تَكَلَّمْنَا النَّاسَ فِي الْمَعْبُدِ وَ كَهْلًا وَ إِذْ عَلَّمْنَاكَ الْكِتَابَ وَ الْحِكْمَةَ وَ التَّوْرَةَ وَ الْإِنْجِيلَ وَ إِذْ تَخَلَّقُ مِنْ الطَّيْرِ كَهَيْئَةِ الطَّيْرِ بِإِذْنِي فَتَنْفَخُ فِيهَا فَتَكُونُ طَيْرًا بِإِذْنِي وَ تُبْرِئُ الْأَكْمَامَ وَ الْأَبْرَصَ بِإِذْنِي وَ إِذْ تَخْرِجُ النُّوْثَىٰ بِإِذْنِي يَهْمُ مَرْدُودٍ كَابْرَةٍ زنده کر کے باذن خداوند نکالنا یہ

بھی سمرزمی مسلم آپ کے نزدیک ہوگا۔ تو پھر یاد دینی لگانے کی کیا حاجت تھی۔ یہ تو اسی لیے ہے کہ ایسے خارق کا ظہور بندہ کے ہاتھ پر مومن اور ہمت اس کا نہ ہو بلکہ فی الواقع زندہ کرنے والا میں ہوں۔ اور انبیاء کرام بظاہر محل ظہور ہوتے ہیں۔ معجزہ تو نام اسی خارق کا ہے جو اسباب عادیہ میں سے نہ ہو۔ ورنہ دوسرے لوگ اس کی مثل لانے سے کیسے عاجز ہوں گے۔ علاقہ مماثلت تو پیار کو چاہتا ہے۔ مرزا صاحب کو باوجود علاقہ مماثلت کے مسیح بن مریم علیہ السلام سے معلوم نہیں کیا رنج ہے اُن کے معجزات منصوصہ سے کیا بلکہ سب انبیاء کے معجزات سے منکر لباس مادل ہو گئے ہیں۔ بالخصوص انکار معجزات مسیویہ کے تو البتہ وجہ ہے تاکہ لوگ ہم کو ایسے خوارق کے اظہار کی تکلیف نہ دیں۔ مگر اور انبیاء کے معجزات میں کیونکر انکار ہوا۔ شاید تعلیم یافتگان لندن کا خیال ہے۔

سوال۔ آیت اِنَّكَ مَيِّتٌ وَاِنَّهُمْ مَيِّتُونَ ۝ صریح ہے وفات عیسیٰ بن مریم میں۔

جواب۔ یہ دونوں یعنی اِنَّكَ مَيِّتٌ اور اِنَّهُمْ مَيِّتُونَ قضیہ مطلقہ عامہ ہیں نہ دائمہ مطلقہ یعنی تحقیق تو اُسے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہونے والا ہے اپنے وقت معین میں۔ اور وہ انبیاء سابقہ بھی اپنے اپنے اوقات معینہ میں مرنے والے ہیں۔ اب فرمائیے کہ مسیح ابن مریم کو بعد نزول سب اہل اسلام اِنَّهُمْ مَيِّتُونَ میں داخل سمجھتے ہیں یا نہ۔ نزول آیت کے وقت اگر مر جانا اُن کا ضروری ہو تو چاہیے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم بھی وقت نزول آیت داخل اموات ہو گئے ہوں۔

سوال۔ میت مشق موت سے ہے اور محل مشق کا قیام مبدار کو چاہتا ہے جو یہاں پر موت ہے تو بنا برآں چاہیے کہ وہ سب مر چکے ہوں حتیٰ کہ مسیح بھی۔

جواب۔ قیام مبدار کا وقت تحقق مضمون قضیہ ضروری ہوتا ہے نہ وقت صدق قضیہ۔

سوال۔ آیت وَالَّذِينَ يَدْعُونَ مِن دُونِ اللّٰهِ لَا يَخْلُقُونَ شَيْئًا وَّهُمْ يُخْلَقُونَ اَمْوَاتٌ غَيْرٌ اَحْيَاءُ وَّمَا يَشْعُرُونَ اَيَّانَ يُبْعَثُونَ دلیل ہے وفات مسیح پر۔

جواب۔ یہ آیت سورہ نحل کی ہے جس کا نزول مکہ میں (زادھا اللہ شرفاً و تکریمًا) ہوا ہے۔ بنا علیہ مراد من دُونِ اللّٰهِ سے معبودات مُشرکین مکہ کے ہوں گے یعنی اصنام اور بت۔ نہ مسیح بن مریم جو معبود اہل کتاب کا ہے۔ ابن عباس اَمْوَاتٌ کی تفسیر میں اَصْنَاهُ اَمْوَاتٌ فرماتے ہیں۔

سوال۔ عموم لفظ کو اعتبار ہوا کرتا ہے نہ خصوص مورد کو۔ بنا برآں چاہیے کہ مراد من دُونِ اللّٰهِ سے مطلق معبودات باطلہ ہوں بغیر تخصیص بتوں کے۔ تو پھر مسیح بن مریم بھی داخل اموات بحکم اس آیت کے ہوگا۔

جواب۔ معبودات باطلہ میں فقط مسیح ہی اس تقریر پر داخل نہ ہوگا بلکہ ملائکہ جو من جملہ معبودات باطلہ سے ہیں وہ بھی داخل اموات ہوں گے تو بحکم آیت مذکورہ روح القدس بھی مر گیا ہوگا۔ اب مصیبت کس پر پڑی۔ آپ پر کیونکہ سلسلہ الہامی کا اول ہی سے انقطاع لازم ہوا اور اگر اموات سے وہی معنی مطلقہ عامہ کی رنگ سمجھا جائے یعنی اپنے اپنے اوقات میں جیسا کہ میضای اور ابن کثیر اور تفسیر کبیر اور کشاف اور سب تفاسیر میں ہے تو مسیح بن مریم بھی قبل از وقت معین زندہ رہے گا۔

سوال۔ آیت قَدْ خَلَتْ مِن قَبْلِهِ الرُّسُلُ صاف شہادت دے رہی ہے وفات عیسیٰ بن مریم پر۔

جواب۔ آپ نے معنی خَلَتْ کے تَوَفَّتْ کے سمجھے ہیں تب ہی خوش ہو رہے ہیں۔ اگر ایسا ہے تو آیت سُنَّهَ اللّٰهِ الَّتِي قَدْ خَلَتْ اور دوسری آیت وَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّةِ اللّٰهِ بَدِيْلًا میں تناقض صریح ہوگا کیونکہ پہلے کا مفاد یہ ہوا سُنَّتْ خُداوندی مرحلی اور معلوم ہو گئی اور دوسری کا مفاد یہ کہ سُنَّتْ الہیہ تغیر نہیں ہوتی یعنی ہمیشہ بحال خود باقی رہتی ہے۔

حضرت من اُسنیۃ خَلَّتْ مُشْتَقٌ بِحُلُوْتِ حَسْبِ كَمَا مَعْنَى تَمَنَا هُوَ نَابِ جِيسَا كَمَا إِذَا اَخْلَوُا إِلَى شَيْطَانِهِمْ أَوْ دُورًا مَعْنَى كُذْرًا بِهِيَ جِ  
 اُورِيَه مَعْنَى صِفَتِ زَمَانَةٍ كِي بِالذَّاتِ هُوَ نَابِ هَيْ كَتَبْتِ هِي سَالٍ كُذْرَتِ اُورِ قَرُونٌ خَالِيَةٌ اُورِ زَمَانِيَاتِ كِي بِالْعَرَضِ يَمْنَى جَوَاشِيَارِ كِي زَمَانَةٍ مَوْجُودِ هِي اِن كُو  
 بِهِيَ بَعْلَاةٌ طَرَفِيَّتِ اُورِ مَظَرُوفِيَّتِ كِي مَوْصُوفِ كِيَا جَانَا هِي . اَبِ مَعْنَى آيَتِ كَا يَه تَوَا . كُذْرِ چَكِي هِي قَبْلِ اَنْحَضْرَتِ صَلِي اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كِي سُوْلٍ اَوْ دُوْرٍ طَرِحِ پَرِ صَادِقِ  
 هُوَ نَابِ جِ هُوْمَرِ كَتَبْتِ هِي اُن كُو بِهِيَ اُورِ جِ زَنْدَه هُوْمَرِ كُرِ رَسَالَتِ سِي فَارِغِ هِي جِيسَا كِي مَسِيْحِ بِنِ مَرْيَمِ . مَحَاوَرَه . فَلَائِ حَاكِمِ شَهْرِ مِي تَحْصِيْلًا رَهُو كُذْرًا بِهِيَ  
 يَه بِرِدُوْ صُوْرَتِ مِي صَادِقِ هِي . اَكْرَمِ كِيَا جِ بُوْجِبِ بِهِيَ اُورِ اَكْرَمِ لَزْمَتِ صِيغَةً تَحْصِيْلًا رِي سِي طَيْحِدَه هُو كُرِ زَنْدَه مَوْجُودِ جِ بُوْجِبِ بِهِيَ .  
 سَوَالِ . مَابَعْدِ اَس كِي اَفَانِ مَاتَ قَرِيْنَه هِي اِرَادَه مَعْنَى مَوْتِ پَرِ قَدْ خَلَّتْ سِي .

جَوَابِ . اَفَانِ مَاتَ چُوْنَكِي مَقَابِلَه اَوْ قُتِلَ كِي وَاقِعِ هُوَ هِي . لِهَذَا مَاتَ سِي مُرَادِ مَوْتِ حَتْفِ اِنْفِه هُو كِي . يَمْنَى اِنِي اِنِي اَبِ مَرْنَا بِغَيْرِ قَتْلِ  
 كِسِي كِي جِ بِي رِي حِيَالِ شَرِيْفِ مِي مَمْكُنِ هُو چُوكَا تَوَا بِ مَنصَفِ هُو كُرِ فَرَاوِي كِي اَكْرَمِ اَفَانِ مَاتَ كُو قَرِيْنَه اِرَادَه مَعْنَى مَوْتِ پَرِ قَدْ خَلَّتْ سِي  
 طَهْرَانِي كِي تَوْضُوْرٍ قَدْ خَلَّتْ سِي بِهِيَ مَوْتِ حَتْفِ اِنْفِه مُرَادِ هُو كِي يَمْنَى مَوْتِ طَبْعِي . تَوَلَا زَمِ اَمِي كَا قَدْ خَلَّتْ مِي قَبْلِه اَلرَّسُوْلُ  
 كَا كَا ذَبِ هُو نَابِ . كِيُوْنَكِي سَبِ اِنْبِيَا رِ عَلِيْمِ السَّلَامِ مَوْتِ حَتْفِ اِنْفِه سِي تُو نِيْسِ مَرِي . بَلَكِه كُوْنِي اِنِي مَوْتِ سِي اُورِ كُوْنِي مَقْتُوْلِ هُو كُرِ شَهِيْدِ بُوْنِي .  
 اُورِ اَكْرَمِ خَلَّتْ سِي مَعْنَى مَطْلُوقِ مَوْتِ كَا يَا بِهِيَ جَانِي تَوَا اِيْتِ رَفْعِ مَخْتَصِصِ هُو كِي . عَمُوْمِ اِسِ آيَتِ اُورِ اَس كِي نَظَارِ كِي جِيسَا كِي پِيْدَا شَسِ اَدَمِ  
 كَا بِيَانِ آيَتِ خَلْقِه مِي تُوْرَا بِ اُورِ نَظَارِ جِ اَس كِي هِي هُو چُوكَا . تُو پَهْرِ عَمُوْمِ اَلْوُحُوْدِ لَقُوْدُ مِي مَاءِ مَهِيْدِيْنِ اُورِ اِيَا سِي خَلِقِ مِي مَاءِ  
 جِ بِيْتَقِيْنِي بِهِيَ ۱۲

۱۲ عیسیٰ بن مریم کا مسٹے ہونا اثبات متعین مغل نہیں کیونکہ واقعہ اُحد اور حادثہ وفات شریف دونوں میں مرعوم مخاطب کا برات ہے آں حضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی وفات سے اُور ظاہر ہے کہ دفع مرعوم مذکور میں جو سابلہ کُتِبَ ہے یعنی لاشی من الرسل ہاں لکھا . فقط ایجاب جزئی جو نقیض صریح ہے سلب کلی کے لیے کفایت  
 کرتی ہے جس سے اظہار اس امر کا مقصود ہے کہ رسالت منافی موت کی نہیں صورت استدلال نزول آیت کے لحاظ سے یہ ہے . اَلْمَوْتُ لَيْسَ بِمَنَابِتٍ لِلرَّسَالَةِ  
 لِاَنَّهُ لَوْ كَانَ مَنَابِتًا لَمَاتُوْنِي اَحَدٌ مِّنَ الرُّسُلِ لِكُنْتَهُ اَلْوَالِدُ مَقْصُوْدِ كَلَامِ سِي اِبْطَالِ مَرْعُوْمِ مَخاطِبِيْنِ كَا ہے اثبات نقیض مرعوم کے جنہوں نے محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
 کو بظاہر رسالت کے موت سے بری خیال کیا ہوا تھا لہذا اس کی تردید میں دَمَا مَحْتَدًا اَلرَّسُوْلُ فَرَا يَا بِهِيَ مَعْنَى مُحَمَّدِ صَلِي اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَوْتِ سِي بِرِي نِيْسِ . ہاں رَسُوْلِ هِي اُور  
 رسالت منافی موت کے لیے نہیں . اَكْرَمَانِي ہُو تُو كُوْنِي رَسُوْلٍ نَه مَرْنَا يَكِيْنِ اَبِ سِي پِلِي كَسِي رَسُوْلٍ مَرِچَكِي هِي . لَفْظِ كَسِي رَسُوْلٍ اِسِ لِہے كَتَابُوْنِ كِي آيَتِ بَلِ  
 تَفَعُّهُ اللّٰهُ كِي مَخْتَصِصِ هِي . عَمُوْمِ اَس كِي لِہے . اِسْتِدْلَالِ صِدِيْقِ الْاَمَةِ مِي بِهِيَ اِسِي طَرِحِ كِي هِي . صَرَفِ اِنْتِهَائِي فَرْقِ هِي كِي هِيَاں مَرْعُوْمِ مَخاطِبِيْنِ كَا عَدَمِ تَحَقُّقِ وَفَاتِ شَرِيْفِ  
 كَا ہے . صِدِيْقِ الْاَمَةِ كَا مَطْلُبِ يَه ہے كِي اَبِ كِي وَفَاتِ شَرِيْفِ سِي بِخِيَالِ رَسَالَتِ كِي كِيُوْنِ اِنكَارِ كَرْتِي هُو . رَسَالَتِ مَنَانِي مَوْتِ كِي نِيْسِ تَم كُو قُرْآنِ مَجِيْدِ كَا مَضْمُونِ جُھُوْلِ  
 كِيَا كِي اَكْرَمِ رَسَالَتِ مَنَانِي مَوْتِ كِي ہُو تُو پِلِي اَبِ كِي كُوْنِي رَسُوْلٍ نَه مَرْنَا يَكِيْنِ . قَدْ خَلَّتْ مِي قَبْلِه اَلرَّسُوْلُ . اِسِ تَقْرِيْرِ سِي نَاظِرِيْنِ كِي چَكِي ہُوْنِ كِي كَا قَدْ خَلَّتْ مِي قَبْلِه  
 اَلرَّسُوْلُ مَقْدَمَه اِسْتِنَائِيَه ہے . قِيَاسِ اِسْتِنَائِي كَا نَه كَبْرِي اَشْكَالِ اَوَّلِ كَا جِيسَا كِي اَنجِ كَلِ كِي زَمِي مَوْلُوِيُوْنِ نِي كِيُوْنَكِي قَطْعِ نَظَرِ قَوَامِ بِيْتِه اَشْكَالِ اَوَّلِ سِي مَضْمُونِ  
 ہِي صِيحِ نِيْسِ ہُو سَكْتَا . اِسِ تَقْرِيْرِ پَرِ غَرَضِ صِدِيْقِي يَه ہُو كِي كِيُوْنَكِي اَبِ رَسُوْلِ هِي اُورِ جِ رَسُوْلِ پِلِي كُذْرِي سَبِ اَسْبِ  
 مَرِچَكِي هِي . ظَاهِرِ ہے كِي سَبِ رَسُوْلُوْنِ كَا مَرَجَانَا اِس كَا مَقْتَضِي نِيْسِ كِي اَبِ صَلِي اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِالْفِعْلِ هِي وَفَاتِ پَاوِي كِيُوْنَكِي يَه مَقْتَضِي تَوَا اِبْتِدَا دِلَاوَتِ شَرِيْفِيَه سِي مَوْجُودِ  
 تَا . تُو چَا بِهِيَ تَا كِي پِلِي سِي وَفَاتِ شَرِيْفِ تَحَقُّقِ ہُو تُو . دَفْعِ اِسْتِحْبَابِ مَخاطِبِيْنِ مِي قَدْ خَلَّتْ مِي قَبْلِه اَلرَّسُوْلُ كَا كُتِبَ ہونا بمحافظ قبليت كِي ضرور نِيْسِ اُورِ بَاعْتِدَا  
 تَحَقُّقِ وَفَاتِ كِي اِنِي اِنِي اَوَقَاتِ مِي جِيسَا كِي بِالْمَخْتَصِصِ صَلِي نِيْتَا وَ عَلَيْهِ السَّلَامِ كِي لِہے بَعْدِ النُّزُوْلِ قَدْ خَلَّتْ مِي قَبْلِه اَلرَّسُوْلُ بِطَرِيْقِ كَلِي صَادِقِ ہُو كَا . كُوْنِي  
 مُسْلِمَانِ مَسِيْحِ بِنِ مَرْيَمِ كُو حِي قِيُوْمِ وَغَيْرِ هَا لِكِ نِيْسِ سَجْمَا . صَا حِبِ اَلْقَوْلِ اَلْحَمِيْلِ نِي اُمْتِ مَرْعُوْمِه كُو بَعْدِ اِنْتَابِ اِعْتِمَادِ بِنَا حِي مُشْرِكِ طَهْرَانِي . دِكِي حَوْصَلَتِ قَوْلِ  
 جَمِيْلِ . بَعْدِ اِظْهَارِ مَقْصُوْدِ اِسِ آيَتِ كِي نَاظِرِيْنِ اُسِ دَهْوَا كَا سِي جِ مَسْلِكِ الْعَارِفِ مِي مَتَعَلِقِ آيَتِ هَذَا كِي مَذْكُوْرِ ہے نَج سَكْتِي هِي . ۱۲

دَافِقٍ يُخْرَجُ مِنْ بَيْنِ الصُّلْبِ وَالتَّأْيِبِ مَخْصُوصِ الْبَعْضِ هِيَ عَيْنِي اِنَّ آيَاتِ مِيں جو ذکر انسان کی پیدائش کا مادہ منی سے ہے آدم کو شامل نہیں۔ بلکہ آدم کے باقی افراد انسانی کا حکم ہے کیونکہ آدم کا ذکر طبعاً ہو چکا۔ ایسا ہی آیت بَلْ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَيْهِ سے اور اُس کے نظائر سے چونکہ مسیح کا اب تک زندہ رہنا ثابت ہو چکا تو پھر قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ اور اُس کی نظائر سے مراد غیر مسیح ہوگا۔ اس آیت کی مفصل تشریح کتب تفسیر میں ملاحظہ فرمادیں۔ مولف ایام الصَّلَاحِ اور اُن کے اتباع کو جو دھوکا یہاں پر دعوئے اور دلیل میں ہوا ہے وہاں پر مفصل مذکور ہے۔

سوال۔ آیت فِيهَا تَخْيُونٌ وَفِيهَا تَمُوتُونَ بڑی دلیل ہے اس بات کی کہ بغیر کرۃ زمین کے نوع انسانی کا مستقر اور مستودع یعنی قرار گاہ اُد نہیں تو پھر مسیح بن مریم آسمان پر کس طرح بعینہ ایام حیوۃ بسر کر رہا ہے؟

جواب۔ کرۃ ارضی کا مستقر اور مستودع ہونا بطریق اصالت یہ منافی نہیں اس کی کہ بعض افراد بشری کو عارضی طور پر کسی اور کرۃ میں رکھا جائے جیسا کہ ملائکہ کے لیے موطن اصلی اور مقرر طبعی افلاک میں۔ معہذا زمین پر بھی عارضی آمد و رفت رکھتے ہیں۔ بالجملہ حصر جو مستفاد ہے قدیم ظرف سے وہ اضافی ہے بہ نسبت استقرار اصلی کے۔ اور اختصاص جو مستفاد ہے وَ لَكَوْنِي الْاَرْضِ مُسْتَقَرًّا وَمَتَاعًا سے اثر ہے محل تکوینی کا جس کا مجھول الیہ عارض غیر لازم ہے اور اس صورت میں انفکاک مابین مجھول اور مجھول الیہ کے متصور ہو سکتا ہے جیسا کہ وَ جَعَلَ اللَّيْلُ لِبَاسًا وَ جَعَلَ النَّهَارَ مَعَاشًا جب کہ زید مثلاً ساری رات کسب و وجہ معاش میں گزارے اور دن نیند میں۔ دلیل عارضی ہونی مجھول الیہ یعنی حیوۃ فی الارض کے قصبہ مہبوط ابلیس کا اور بعد ازاں صعود اس کا بدلیل فَوَسْوَسَ لَهُمَا الشَّيْطَانُ فَاَخْرَجَهُمَا مِمَّا كَانَا فِيْهِ الخ ہے جب ابلیس بعد امر مہبوط کے پھر آسمان پر جا کر دوسو سال آدم علیہ السلام کا ہوا تو بعض افراد نوع انسانی جن کا مادہ فطرتی نفع رُوح القدس کا ہوا اُس کا صعود کس طرح ممتنع مانا جائے۔

سوال۔ خاتم النبیین ہونا آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا دلیل ہے فات مسیح پر کیونکہ اگر مسیح بن مریم آسمان پر زندہ ہو، اور آخر زمانہ میں نزول فرماوے تو آپ کے بعد بھی اور نبی آگیا۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین نہ رہے۔ اور اگر در رنگ احاد امت آئے تو یہ بھی نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ علم ازلی میں جب وہ نبی ہے تو پھر بغیر نبوت کے کیسا نزول کرے گا۔

جواب۔ بعد نزول در رنگ احاد امت ہی آئیں گے۔ علم ازلی کا مسئلہ سنیتے۔ علم تابع معلوم کے ہوا کرتا ہے من حیث المطابقت یعنی جس طرح معلومات یعنی اشیاء موجود فی الواقع اپنے وقت میں موجود ہیں۔ اسی طرح حق سبحانہ تعالیٰ ازل میں قبل از وجود اُن کے اُن کو جانتا ہے۔ اگر معلوم کا اتصاف کسی صفت کے ساتھ علی سبیل الاستمرار ہے تو اسی طرح اور اگر علی سبیل الانقطاع ہے تو اسی طرح اُس کو جانتا ہے۔ مسیح بن مریم کی بلکہ کل انبیاء کی نبوت اور رسالت چونکہ محدودہ تھیں اور نبی پچھلے کے ہوتی ہے لہذا علم ازلی میں بھی بوصف محدودیت اور انقطاع معلوم ہو گا اور نہ جہل لازم۔

سوال۔ قصہ عود ایلیا بھی تاویل جاری کا مثبت ہے یعنی ایلیا کا دوبارہ دنیا میں آنے کا ذکر جو صحیفہ ملاکی باب ۴۔ اور آیت ۵ میں واقع ہے عیسیٰ علیہ السلام فرماتے ہیں کہ مراد ایلیا کے آنے سے یہ تھی کہ اُس کا مثیل آئے گا سو وہ آگیا۔ یوحنا یعنی یحییٰ علیہ السلام۔ باب انجیل متی۔ اسی طرح مراد نزول مسیح سے جو احادیث میں مذکور ہے میں ہوں۔ یعنی مرزا صاحب۔

جواب۔ قصہ عود ایلیا اگر صحیح بھی مانا جائے تو آخر کار نظیر ہی بنے گی علت مثبت تو نہ ٹھہرے گی۔ دیکھتے لاکھوں نظیریں پیدائش افراد انسانی ہمارے زیر نظر ہیں۔ اور ہر روز دیکھنے میں آتا ہے کہ سب مادہ منی سے جو باپ کی اور ماں کے سینہ سے نکلتی ہے پیدا ہوتے ہیں باوجود اس کے کہ یہ نظائر مع کثرت اپنی کے قانون کلی کو ثابت نہیں کرتیں۔ دیکھو آدم اور حوا اور عیسیٰ علیہ السلام اس حکم سے خارج ہیں ایسا

ہی ایلیا کا آنا در رنگ ظہور تھیجے یہ ایک نظیر کس طرح پر نزول مسیح کو در صورت ظہور مثل ثابت کر سکتی ہے۔ یہاں توجہ آیت اور حدیث نے بالخصوص نزول مسیح بن مریم کو ثابت کیا تو پھر ایک نظیر کیا اگر لاکھوں بھی ہوں اثبات نزول مسیح در رنگ صورت مرزا صاحب نہیں کر سکتے۔ اثبات احکام بشہادت نظائر یہ اس صورت میں ہوتا ہے کہ بالخصوص نصوص وارد نہ ہوتی ہوں۔ وہ بھی حسب تخمین ظن نہ بر سبیل قطعیت جیسا کہ دلیل استقرائی کا شان ہے پھر میں کہتا ہوں۔ اگر بالفرض نظیر کو مثبت حکم علی سبیل القطعیت مانا بھی جاوے تو یہ نظیر ایسے ایلیا کا ہوتا جناب کے دعویٰ کو باطل کرے گی۔ اس لیے کہ ایلیا کا آنا در رنگ ظہور مثل یعنی تھیجے چونکہ مماثل اور مماثل نہ ہر دو نبی ہیں۔ یہ نظیر اسی کو ثابت کرے گی کہ مثل مسیح بھی نبی وقت ہو مثل یحییٰ علیہ السلام کے۔ آپ کو یا تو مثل یحییٰ علیہ السلام سلسلہ انبیاء میں ثابت کریں یا دعویٰ مسیح موعود کرنے سے باز آئیں۔ اگر آپ فرمائیں کہ مماثلت بین الامرین مشارکت فی جمیع الاوصاف کی تعقیبی نہیں ہوتی تو ہم بھی یہ کہہ سکتے ہیں کہ حکم بھی چونکہ من جملہ اوصاف ہے تو مشارکت فی الحکم کی کیا ضرورت ہے۔ ایلیا بہ ظہور مثل اپنے یحییٰ کے نازل ہو۔ اور مسیح بن مریم بنفسہ نازل ہو کیا ضرورت ہے کہ کیفیت نزول ایلیا اور نزول مسیح بن مریم کی من جمیع الوجوہ ایک ہی ہو۔ میں جانتا ہوں کہ آپ یہاں پر علماء اہل حق کا نبیاء بنی اسرائیل کو ہاتھ ڈال کر اپنے میں نبوت ثابت کریں گے مگر پھر بھی چھوٹا مشکل ہے کیونکہ وہی اشکال عود کرے گا یعنی اگر مشارکت فی جمیع الاوصاف من کل الوجوہ ضروری ہے تو اپنی ذات میں نبوت مثل یحییٰ کی پیدا کریں۔ والا تو پھر اتحاد بھی ضروری نہیں۔ پھر سہ بارہ میں عرض کرتا ہوں کہ انجیل متی کے گیارہویں باب میں موجود ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام تھیجے کے بارہ میں فرماتے ہیں کہ یہ وہی ایلیا موعود ہے۔ اور پہلے باب انجیل یوحنا میں انکا یحییٰ کا مذکور ہے۔ تو اب مناسب یہ ہے کہ یحییٰ کا قول معتبر سمجھا جائے۔ کیوں کہ ہر شخص اپنے حال سے اچھی طرح واقف اور خبردار ہوتا ہے۔ بالخصوص جب نبی اور ملہم من اللہ بھی ہو۔ اور اگر زندہ نہ سمجھا جائے تو کم از کم دونوں کو مساوی ٹھہرا کر اذا تعارضتا فسطا قاطا کا حکم لگانا ہو گا یعنی کوئی قابل احتجاج نہ رہے گا۔

اسی تطویل اور توضیح اوقات محض آپ کے لحاظ سے کی جاتی ہے۔ ورنہ اہل اسلام کو بعد ازاں کہ ایک بات قرآن مجید سے بشہادت سیق و تفاسیر صحابہ کے اور احادیث صحیحہ متواترہ المعنی سے معلوم ہو چکی ہو۔ اور خصوصاً وہ مقام جو خود منصف اور فیصلہ دہندہ اور دافع شکوک پہلوں کا ہو تو پھر ہم کتاب اللہ اور کتاب الرسول اور اجماع امت کو چھوڑ کر اسرائیلیات کی طرف کیوں متوجہ ہوں۔ کیونکہ یہ توجہ مقید ہے ان کتھم کلا تھم کلا تھم کلا تھم کے ساتھ۔ آپ اختلافات اناجیل سے بخوبی واقف ہیں۔ کیونکہ ہر وقت میں عرصہ دراز سے استعمال ہوتا رہتا ہے۔ پھر تعجب ہے کہ آپ ازالہ اوہام اور ایام الصلح میں آثار صحابہ کو جو مروی باسناد صحیحہ میں چھوڑ کر روایات اناجیل کی طرف متوجہ ہو کر اٹھا سار اہل اسلام کو فرماتے ہیں کہ باعث اعراض ان علماء کا روایات اناجیل سے کیا ہے۔ بھلا واقعہ صلیب میں تحریف کرنے کا اہل کتاب کو باعث کون ہے۔ میں عرض کرتا ہوں کہ واقعہ صلیب تو جیسے خود ہا نبوت عیسیٰ علیہ السلام کو جو واقعی اور بغیر عناد مسلمہ جانیں ہے اگر انجیلوں سے ثابت کرنا چاہیں تو مشکل پڑے گی۔ بغیر از رجوع قرآن کریم کی طرف چارہ نہ ہو گا۔ آپ جانتے ہیں کہ یواقیم بن یوشیانے جس وقت صحیفہ ارمیا علیہ السلام کو جلا یا تھا ارمیا علیہ السلام کے اوپر وحی نازل ہوئی کہ (کہتا ہے رب یواقیم ملک یہودی کی ضد میں کہ اس میں سے ہرگز کوئی داؤد کی کرسی پر نہ بیٹھے گا اور عیسیٰ علیہ السلام چونکہ اولاد یواقیم میں سے ہے مطابق نسب مذکور کے انجیل متی میں تو چاہیے کہ قابل جانشینی داؤد کے نہ ہو بلکہ وحی ارمیا کے زندہ اٹھنا مسیح کا قبر سے اور ایسا ہی واقعہ صلیب اس میں جو اختلافات واقع ہیں آپ بخوبی جانتے ہوں گے۔ ایوب ساتویں باب درس نالوں میں اپنی کتاب کے کہتا ہے۔ ترجمہ فارسی ۱۸۲۵ء (پر پر آگندہ شدہ نابودی شود ہمیں طور کے کہ بقبر مے رود بر نئے آید) درس دسواں (بخانہ اش دیگر بر بنو اہد گردید و مکانش دیگر مے رانخواست ساخت) اور چودھویں باب کتاب اپنی میں درس تیسرے اور چودھویں میں کہتا ہے۔ ترجمہ فارسی ۱۸۲۸ء (انسان می خواهد و نخواہد برخواست مادامیکہ آسمان موشود بیدار نخواہد شد و از خواب برخواست خواست۔ آدمی ہر گاہ میرد آیا زندہ می شود۔ الخ) اب یہ مسیح کے زندہ ہو کر اٹھنے کا قبر سے انکار کر رہا ہے۔

دوسرے عیسائی اس کو بعد تین دن کے زندہ ہو کر آسمان کی طرف چڑھنے کے قابل ہیں۔ ایسا ہی واقعہ صلیب کے اختلافات دوسری جگہ نظر میں ملاحظہ کر لیں۔ اللہ جل شانہ نے اس اُمتِ مرحومہ کو طفیلِ حبیبِ اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ایسے اختلافات سے جو یہود اور نصاریٰ میں چلے آتے تھے نجات بخشی جیسا کہ برأتِ مریم کی بیان فرمائی۔ ایسا ہی افراتیر یہود کا قتلِ مسیح کے بارہ میں لغو ٹھہرا کر بیان امرِ واقعی کا فرمایا۔ کہ مسیح کو تو ہم نے حسب وعدہ اُن کے ایذا سے بچایا یعنی آسمان کی طرف اُٹھایا۔ انہوں نے مسیح کی شبیہ کو صلیب پر چڑھا کر قتل کیا۔ بڑا افسوس ہے کہ آج تک اُمتِ مرحومہ آیاتِ بَلْ رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ وَأَوَّاغِيبُوا مَا صَلَبُوا اور ایسا ہی وَلَكِنْ مَثَبَهُ لَهَمَّانٍ سَبِّحُوهُ حَمْدًا مِمَّا رَفَعَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ وَلَا تَكْفُرُوا سے لے کر علماءِ زمان تک کذبِ عقیدہ یہود اور نصاریٰ ٹھہراتے رہے اور پھر آج انہیں آیات کو جنابِ مرزا صاحب یہود اور نصاریٰ کے اقوال پر اُٹا کر لے جاتے ہیں۔ اب ابنِ عباسؓ کا معنی اور قول قابلِ اعتبار نہیں رہا۔ چوتھی دفعہ پھر میں عرض کرتا ہوں کہ قہتہ عود ایلیا کے دو ٹکڑے ہیں۔ ایک صعود ایلیا بجدہ العنصری آسمان پر۔ اور دوسرا نزول اُس کا بمعنی ظہور مثیل اُس کے یعنی محییٰ علیہ السلام۔ پہلا ٹکڑا نظیرِ کاملِ صعودِ مسیح کے لیے بجدہ العنصری آسمان پر ہو سکتا ہے کیونکہ دونوں مماثل شریکِ نبی البتوت ہیں۔ اور دوسرا ٹکڑا نظیرِ کاملِ نزولِ مسیح بمعنی ظہورِ مثیل یعنی مرزا صاحب نہیں ہو سکتا جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا ہے۔ اب فرمائیے کہ قہتہ عود ایلیا نے عقیدہ کا ذرا بلِ اسلام کو فائدہ بخشا یا آپ کو۔ بلکہ اُلٹا مضر ہوا کیونکہ آپ صعودِ بشر بجدہ العنصری کو محالاتِ عملیہ لائنِ نظیرِ لہما سے جانتے ہیں۔ ازالہ اوہام کے ص ۳۶۹ میں آپ نزولِ مسیح کو فرعِ صعودِ بجدہ العنصری کی بنا کر اس امر کا اقرار کر چکے ہیں کہ ہم کو بعد ثبوتِ صعودِ بجدہ العنصری کے نزولِ بجدہ میں کوئی انکار نہ ہوگا۔ اب قہتہ عود ایلیا اگر قابلِ تمسک ہے تو حسبِ اقرار اپنے کے نزولِ مسیح کے بجدہ العنصری قابلِ ہو جائیں۔ ورنہ تو راستہ شہادِ آپ کا اُس قہتہ سے کیا معنی رکھتا ہے۔ ہاں یہ ہے کہ اپنے لیے میٹھا اور دوسروں کے لیے کڑوا۔ اور قہتہ صعود ایلیا بجدہ العنصری میں ایلیا کی چادر کا گر جانا جو مذکور ہے آپ اُس کو چھوڑ جانا بدن کا خیال فرماتے ہیں اس تاویل کو باطل کرتا ہے اس چادر کا پانی پر ماننا اور گزر جانا ندی سے جو اسی قہتہ میں مذکور ہے۔ کتابِ سلاطین باب ۸ درس ۸۔ اول ایلیا نے اپنی چادر کو لیا اور لپیٹ کے پانی پر مارا کہ پانی کے دو حصے ہوئے ادھر ادھر ہو گیا اور وہ سے دونوں خشک زمین پر ہو کے پار ہو گئے۔ ۹۔ اور ایسا ہوا کہ جب پار ہوئے تب ایلیا نے ایسح کو کہا کہ اس سے آگے کہ میں تجھ سے جدا کیا جاؤں مانگ کہ میں تجھے کیا دوں۔ تب ایسح بولا ہر مانی کر کے ایسا کیجئے کہ اُس رُوح کا جو تجھ پر ہے مجھ پر دو ہر حصہ ہو۔ ۱۰۔ تب وہ بولا تو نے بھاری سوال کیا۔ سو اگر تو مجھے آپ سے جدا ہوتے ہوئے دیکھے گا تو تیرے لیے ایسا ہی ہوگا اور اگر نہیں تو ایسا نہ ہوگا۔ ۱۱۔ اور ایسا ہوا کہ جو نبی دے دونوں پڑھتے اور باتیں کرتے چلے جاتے تھے تو دیکھ کہ ایک آتشی رتھ اور آتشی گھوڑوں نے درمیان آگے اُن دونوں کو جدا کر دیا۔ اور ایلیا بگولے میں ہو کے آسمان پر جاتا ہوا۔ ۱۲۔ اور ایسح نے یہ دیکھا اور چلایا۔ اے میرے باپ میرے باپ! اسی کی رتھ اور اُس کی سار تھی سو اُس نے اُسے پھر نہ دیکھا اور اُس نے اپنے کپڑوں پر ہاتھ مارا اور انہیں دو حصے کیا۔ ۱۳۔ اور اُس نے ایلیا کی چادر کو بھی جو اوپر سے گر پڑی تھی اُٹھایا اور اُلٹا پھرا اور یردن کے کنارے پر کھڑا ہوا۔ ۱۴۔ اور وہاں اُس نے ایلیا کی چادر کو جو اُس پر سے گر پڑی تھی لے کے پانی پر مارا اور کہا کہ خداوند ایلیا کا خدا کہاں ہے۔ اور اُس نے بھی اس چادر کو جب پانی پر مارا تو پانی ادھر ادھر ہو گیا اور ایسح پار ہوا۔

ناظرین سمجھ چکے ہوں گے کہ جنابِ مرزا صاحب نے قہتہ ایلیا کو جو دلیل اپنے مدعا کی یعنی نزولِ مسیح بن مریم بمعنی ظہورِ مثیل یعنی مرزا صاحب بنایا ہے۔ پہلا ٹکڑا اُس کا مضر اُن کے پڑا اور دوسرا ٹکڑا نظیرِ کاملِ نہ بن سکا۔ یہ عادت آپ کی قہتہ ایلیا میں ہی نہیں بلکہ ہر جگہ نقل اور استشہاد میں ایسا ہی کرتے ہیں۔ ابنِ عباسؓ کی تفسیر کا ایک ٹکڑا کاٹ کر لے لیا اور باقی کو چھوڑ کر یہ غل مچا دیا کہ ہمارے دعویٰ کی شہادت ابنِ عباسؓ کی تفسیر ہی ہے۔ مرزا صاحب ازالہ اوہام کے ص ۳۶۹ سے ۳۷۰ تک سورۃ قدر اور سورۃ بینہ اور سورۃ زلزال کی تفسیر لکھتے ہیں جس کا خلاصہ یہ ہے کہ سُنَّہ اللہ اسی طرح پر جاری ہے کہ خدائے تعالیٰ کا کلام لیلۃ القدر ہی میں نازل ہوتا ہے اور اس کا نبی لیلۃ القدر ہی میں دنیا میں نزول فرماتا ہے





ہاتھ کٹوایا ہے پھر اس کو چھوڑ دیں گے اور اس سے کچھ نہیں گے۔

حدیثنا واصل بن عبد الاعلیٰ حدیثنا محمد بن فضیل عن ابیہ عن ابی حازم عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلو علی الارض افلا ذکبہا امثال الاسطوان من الذهب والفضۃ فیجعی القاتل فیقول فی هذا قتلت ویجعی القاطع فیقول فی هذا قطعت رحمی ویجعی السارق فیقول فی هذا قطعت یدی ثرید عونہ فلا یأخذون منه شیئاً صحیحہ مسلماً وَقَالَ الْإِنْسَانُ مَا لَهَا ای استنکر امرہا بعد ما کانت قارۃ ساکنۃ ثابتۃ وهو مستقر علی ظہرہا ای تفلت لحوال فصارت متحرکۃ مضطربۃ قد جاءها من امر اللہ تعالیٰ ما قد اعدہ لها من الزلزال الذی لا یحید لها عنہ ثورالقت ما فی بطنہا من الاموات من الاولین والآخرین وحينئذ استنکر الناس امرہا وتبدل الارض والسموات وبرز اللہ واحد القہار۔ یَوْمَئِذٍ تُحَدِّثُ أَخْبَارَهَا ای تحدث بما عمل العاملون علی ظہرہا۔

یعنی قیامت کے دن زمین شہادت دے گی کہ میرے اوپر زندگی کی حالت میں فلان نے یہ کام کیا فلان نے یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ بعد پڑھنے اس آیت کے یَوْمَئِذٍ تُحَدِّثُ أَخْبَارَهَا کیا جانتے ہو تم کیا ہے اخبار اس زمین کی صحابہ نے عرض کیا اللہ رسول اعلم ہے۔ آپ نے فرمایا اخبار زمین کی یہ ہے جو شہادت دے گی ہر غلام اور لونڈی پر (یعنی ہر مرد و عورت پر جو غلام اور لونڈی میں خدائے تعالیٰ کی متعلق ان اعمال کے جو انہوں نے اس طبقہ زمین کی پشت پر کیے تھے۔ کہے گی فلاں عمل فلاں عمل فلاں دن۔ یہ ہیں اخبار اس کے۔ قال الامام احمد حدیثنا ابراہیم حدیثنا ابن المبارک وقال الترمذی وابو عبد الرحمن النسائی واللفظ لہ حدیثنا سوید بن نصر اخبارنا عبد اللہ ہو ابن المبارک عن سعید بن ابی ایوب عن یحییٰ بن ابی سلیمان عن سعید المقبری عن ابی ہریرۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہذہ الایۃ یَوْمَئِذٍ تُحَدِّثُ أَخْبَارَهَا قال اندرون ما اخبارها قالوا اللہ ورسولہ اعلم قال فان اخبارها ان تشهد علی کل عبد وامة بما عمل علی ظہرہا ان تقول عمل کذا وکذا یوم کذا وکذا فہذہ اخبارها ثم قال الترمذی ہذا حدیث حسن صحیح غریب وفی معجم الطبرانی من حدیث ابن لہیعۃ حدیثی الحرث بن یزید سمع ربیعۃ الحدسی ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال تحفظوا من الارض فانہا امکروا نہ لیس من احد عامل علیہا خیرا او شرا الا وہی مخبرۃ۔

حاصل یہ ہے کہ زمین کا خیال رکھو اس لیے کہ وہ تمہاری ماں ہے اور بالتحقیق کوئی نہیں اس پر عمل اچھا یا برا کرنا۔ مگر وہ زمین خبر دینے والی ہوگی۔ بِأَنَّ رَبَّكَ أَوْحَىٰ لَهَا۔ قال البخاری اوحی لها ووحی الیہا ووحی الیہا واحد وکذا قال ابن عباس اوحی لها ای وحی الیہا۔ وقال شیب بن بشر عن عکرمۃ عن ابن عباس یَوْمَئِذٍ تُحَدِّثُ أَخْبَارَهَا قال لہار بہا قولی فقالت ابن عباس آیتۃ یَوْمَئِذٍ تُحَدِّثُ أَخْبَارَهَا کے متعلق فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ زمین کو حکم کرے گا پھر وہ باتیں کرے گی۔ یَوْمَئِذٍ یَصْدُرُ النَّاسُ أَشْتَاتًا ای انواعا واصنافا من شقی وسعید ما موربہ الی الجنۃ وما موربہ الی النار لیرزوا عَمَّا لَہُمُو ای لیعلموا وایجازا وایبما عملوا فی الدنیا من خیر وشر ولہذا قل فَمَنْ یَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَیْرًا یَرَهُ وَمَنْ یَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا یَرَهُ یعنی سب لوگ موقف حساب سے قیامت کے دن لوئیں گے تاکہ جز اپنے اپنے اعمال کی جو دنیا میں انہوں نے کیے تھے دکھائے جائیں۔ اسی لیے فرمایا جو کوئی مقدار ایک ذرہ کانسی یا بدی کرے گا دنیا میں، دیکھ لے گا اس کو قیامت کے دن (تفسیر ابن کثیر ودر منشور مع الاختصار) بعد اس کے بخاری اور مسلم اور مسند امام احمد اور ابن جریر کی احادیث متعلق اس آیت کے یعنی فَمَنْ یَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَیْرًا یَرَهُ اور اس تفسیر میں مذکور ہیں وہاں سے دیکھ لیں۔ سب کا خلاصہ ترفیح ہے عمل نیک پڑنا کہ یوم الحساب کام آئے۔

ناظرین پر ظاہر ہو چکا ہوگا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارض سے جو اس سورۃ میں مذکور ہے یہی کرۃ زمین مراد رکھا ہے اور اسی زمین

کا مکمل ہونا باذن رب احدیث صحیحہ میں بیان فرمایا ہے۔ اور مراد زلزلہ سے بھی جنبش اس کمرہ کی مکمل یعنی حتی سبحانہ و تعالیٰ اور سامع یعنی آنحضرت کے نزدیک ہے جیسا کہ آیتہ ان زَلْزَلَةُ السَّاعَةِ الْخَمِيْسُ فِي سَاعَةِ نَجَاتِ ابْنِ اَبِي حَسِبٍ كَمَا ذَكَرَ فِي تَفْسِيْرِهِ جَس كُوْمَرَا صَا حِبٍ سِر سِر غَلَطٍ قَرَارِ دَس عَكْسِي فِي اَب رِهَا اِن صَا فِ نَا ظَرِيْنِ بِرِخْوَاهِ مِرَا صَا حِبٍ كِي تَصْدِيْقٍ اُوْر سِرُوْرٍ عَالَمِ صَلِي اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كِي تَكْذِيْبِ (العياذ باللّٰه) اختيار کریں یا بالعکس جیسا کہ شایان اور واجب ہے ہر مومن کو۔ اب یہ معلوم کرنا چاہیے کہ مرزا صاحب نے اس تفسیر سے کیا فائدہ لینا چاہا ہے۔ وہ میں عرض کر دیتا ہوں۔ سورہ قدر میں جو لیلۃ القدر ہے اُس کو حسب زعم اپنے کے قیامت تک امتداد دیا۔ تا آپ کا نزول بھی انبیاء کی طرح لیلۃ القدر میں متحقق ہو۔ مگر یہ دونوں فقرے یعنی لیلۃ القدر کا امتداد قیامت تک اور ہونسی کا ظہور لیلۃ القدر ہی میں ہوتا ہے اُن کے اپنے خانہ زاد اسرار میں سے ہے۔ پھر سورہ البینہ سے یہ ثابت کرنا چاہا کہ سخت بلاؤں سے نجات پانے کی سبیل اللہ تعالیٰ نے پیدا کر دی۔ وہ کیا۔ البینہ خدا کے ہاں سے آگیا۔ رسول مِّن اللّٰهِ يَتْلُوْا صُحُفًا مُّطَهَّرَةً فِيْهَا كُتِبَ قِيَمَةٌ لِّبَعْضِ مِرَا صَا حِبٍ۔ بعد ازاں سورہ زلزال سے یہ ثابت کر دکھایا کہ سب کمالات مودعہ نوع انسانی کے ظہور میں آگئے کسی کی حالت نظر باقی نہیں رہ گئی تو پھر نزول ملا کہ میں سر انجام دینے کے لیے اس امر مہتمم باشان کے بذریعہ بندہ مصلح جس کا نزول لیلۃ القدر متمدہ میں ہو گیا ہے کیوں توقف ہو۔ ہرگز نہیں بلکہ لیلۃ القدر میں رسول آگیا اور دورہ کمالات نوع انسانی بھی پورا ہو چکا۔ فقط اتنی ہی بات کہ مَن يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ خَيْرًا يَرَهُ وَمَن يَعْمَلْ مِثْقَالَ ذَرَّةٍ شَرًّا يَرَهُ۔ تا ماہ ظہور میں نہیں آئے مگر شروع ہی یعنی اہل سعادت اور نیک فطرت اُس سول نازل شدہ کے ساتھ ایمان لا کر ایک جماعت اکٹھی ہو رہی ہے اور اہل شقاوت اور بد طینت انکار میں آکر دوسرا گروہ حسب مضمون يَوْمَئِذٍ يَصُدُّوْنَ النَّاسَ اَسْتَأْتُوا الْبُيُوتَ الْعَمَالِ الْهُوْبِيْنَ رہا ہے جس کی شان میں جناب مرزا صاحب ازالہ اوہام کے صفحہ ۴۰ کی پہلی سطر کے ابتدا میں یوں لکھتے ہیں (اور جو شرارت اور شیطان کی ڈرتیت تھے وہ اس تحریک سے خوابِ غفلت سے جاگ تو اٹھے الخ) آپ کو اللہ تعالیٰ ہماری جانب سے معاوضہ اس فقرہ کے (شیطان کی ڈرتیت) جزاء خیر عطا فرمائے۔

ناظرین کو سمجھنا چاہیے کہ یہ تفسیر مرزا صاحب کی بطریق مشتے نمونہ خروار ہے۔ باقی خود انصاف فرمادیں کہ یہ تحریف ہے کتاب اللہ اور کتاب الرسول صلی اللہ علیہ وسلم کی یا بیان ہے بطون قرآن کا۔ پہلے بھی اہل باطن اسرار اور اشارات کو بیان فرماتے رہے ہیں۔ اقباس الانوار کے صفحہ ۲۳۱ پر اسی سورہ کی تفسیر ملاحظہ فرمائیں۔ مگر ظاہر قرآن کریم سے انکار کرنے والے کو کونجا قرار دیتے رہے ہیں۔ بے شک وجوہ الفہم لا تنصرف بما فہموا وعلو اللہ لا یتقید بما علوا اس کے ہم بھی قائل ہیں مگر قرآن کے ظہور اور بطن دونوں کے ساتھ ایمان رکھتے ہیں نہ یہ کہ تفسیر ظہر قرآن کی سرسر غلط قرار دی جائے۔ (العیاذ باللہ)

فی فتح البیان۔ یكون الضابط في صحته ان لا يرفع ظاهر المعاني المنفهمة عن الالفاظ بالقوانين العربية وان لا يخالف القواعد الشرعية ولا يباين اعجاز القرآن الى ان قال والافهوب معزل عن القبول۔ دوسری جگہ فتح البیان میں وكذلك اذا ثبت تفسير ذلك الرسول صلى الله عليه وسلم وهو اقدم من كل شيء بل حجة متبعة لا يسوغ مخالفتها شي اخر ثوث فاسير علماء الصحابة المختصين برسول الله صلى الله عليه وسلم فانه يبعد كل البعد ان يفسر احد هو كتاب الله ولو يسمع في ذلك شيئا عن رسول الله صلى الله عليه وسلم وعلى فرض عدم السماع فهو احد العرب الذين عرفوا من اللغة دقتها وجلها۔ انتهى۔ یعنی قبولیت معنی بطون قرآن کی شرط یہ ہے کہ مخالف ظاہر کی نہ ہو اور سب سے مقدم اور واجب القبول تفسیر آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے بعد آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام کی بڑی تعجب کی بات ہے کہ اسے قرآن میں تفسیر ابن عباس کی سرسر غلط ٹھہری۔ اور لفظ متوثقک کے متعلق جو مینتک ہے منظور ہوتی وہ بھی آدمی۔ اور فلما توثقتی کے متعلق جو ابن عباس سے باسناد صحیح تفسیر دُرّ منثور میں مذکور ہے۔ اور ایسا ہی بل رفعة اللہ الیہ اور وان من اهل الکتاب الخ اور وانه لعلو الساعۃ اور احدیث نزول جو ابن عباس سے مروی ہیں۔

اور تفسیر سورہ قدر اور سورہ بقرہ اور سورہ زلزال بلکہ جن جن مقامات میں آپ متفرد ہیں یہ سب متروک۔ اسی وجہ سے کہ آپ کے مطلب کے برخلاف ہیں۔ اکثر اعتراضات جناب مرزا صاحب کے جو با استشہاد آیات حقیقہ اجماعیہ پر انہوں نے کیے تھے جواب ان کا لکھ چکا ہوں بقیہ اعتراضات بہ نسبت ان کے بہت ہی لغویں۔ ناظرین ادنیٰ توجہ سے دھوکا ان کا سمجھ لیں گے۔ لہذا اسی قدر پر اکتفا مناسب سمجھ کر اختتام ایک دو بات ضروری پر کیا جاتا ہے۔

ایک تو بہ نسبت احادیث نزول اور خروج دجال کے جو مرزا صاحب نے مجملہ مکاشفات اجمالیہ کے ٹھہرا کر واجب التاویل قرار دی ہیں۔ کہتا ہوں کہ اس کی تحقیق دوسری جگہ ملاحظہ فرمائیوں جس کا خلاصہ یہ ہے کہ احادیث نزول اور خروج دجال مکاشفات تفصیلیہ میں سے ہیں جیسا کہ پہلے ثابت ہو چکا ہے مکاشفات تفصیلیہ میں آل حضرت صلعم نے جس جس شخص کو بعید نام جس طرح فرمایا ہے اسی طرح ظہوریں آیا۔ سر موبھی لغات نہیں ہوا۔ پیشین گوئیاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس امر کی وضاحت کے متعلق دوسرے مقام پر فرمادیں۔ اس دھوکا میں بھی ایک رکن ایمان کا بلکہ سارا ایمان زائل ہوتا ہے۔ اور احادیث نزول اور خروج کو مکاشفہ اجمالی پر در رنگ دیکھنے آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دبا کو بصورت عورت جو گردا گرد مدینہ طیبہ (زاد ہا اللہ شرفاً) کے پھر رہی تھی خیال نہ کرنا مکاشفہ اجمالی تعبیر طلب ہوتا ہے بخلاف تفصیلی کے۔ اور تعبیر میں اگرچہ وقوع خطا ممکن ہے مگر بقار علی الخطاب نبی کی عصمت کو باطل کرتا ہے۔ بناءً علی ہذا بالفرض اگر احادیث نزول اور خروج مکاشفہ اجمالی کے قبیل سے بھی ہوں تو ساری عمر آپ کا باقی رہنا خطا فی التبجیر پر (العیاذ باللہ) آپ کی عصمت میں ہاراج ہوگا۔

دوسرا یہاں پر آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشین گوئیاں اور ان کے ظہور کو زیر نظر رکھنا بہت کارآمد ہے بہ نسبت اس کے کہ ابن مریم سے پیش ان کا مراد لینے پر قہہ ایسا شاہد لایا جاوے۔ کیونکہ اول تو وہ باعث تناقض قول سحیٰ اور عیسیٰ کے قابل اعتبار نہیں۔ دوسرا ہم کو آپ کی پیشین گوئیوں سے نظار کا ملاحظہ آپ ہی کے کلام سمجھنے کے واسطے از بس ضروری ہے اُم حرام جو ایک صحابیات میں سے ہے روایت کرتی ہے کہ آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم قبیلہ سے بیدار ہوئے حالت بتم میں ہیں نے عرض کی کہ باعث بتم کیا ہے۔ آپ نے فرمایا۔ میں متعجب ہوں اپنی امت کے ایک گروہ سے جو بادشاہوں کی طرح تختوں پر سوار ہوں گے میں نے عرض کی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے لیے خدائے دعامانگیں کہ مجھ کو بھی ان میں سے کرے۔ آپ نے فرمایا تو انہی میں سے ہے۔ (بخاری عن انس بن مالک) اس پیشین گوئی کا ظہور امیر المؤمنین عثمان کے عہد میں بوقت فتح ہونے جزیرہ قبرص کے واقع ہوا۔ ان ایام میں اُم حرام عبادہ بن صامت کے نکاح میں تھیں۔ اُم حرام کہتی ہیں کہ میں نے سنا رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے فرماتے تھے میری امت میں سے ایک لشکر غزوہ دریا کا کریں گے اور ان سے عمل جنت کا واجب کرنے والا صادر ہوگا۔ اُم حرام کہتی ہیں کہ میں نے عرض کی میں بھی ان میں سے ہوں یا رسول اللہ۔ آپ نے فرمایا تو ان میں سے ہے۔ بعدہ آپ نے فرمایا میری امت میں سے ایک لشکر غزوہ قیصر کے شہر کا کریں گے اور ان کو مغزت دی جائے گی۔ میں نے عرض کی میں ان میں سے ہوں یا رسول اللہ۔ فرمایا آپ نے نہ (بخاری عن عمیر بن الاسود العنسی) حضرت عثمان کے حق میں آپ نے فرمایا افتح لہ یعنی اس کے لیے دروازہ کھول دے اور اس کو جنت کی بشارت دے ایک مصیبت پر جو اس کو پہنچے گی (بخاری و مسلم) ذکر کیا آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک فتنہ کو۔ پھر حضرت عثمان کے حق میں فرمایا کہ یہ اس فتنہ میں بجا لٹ مظلومی قتل کیا جائے گا۔ (ترمذی) آپ نے حضرت عثمان کو فرمایا کہ تو سورہ بقرہ کے ٹھہرے ہوئے قتل کیا جائے گا۔ اور تیرے خون کا قطرہ اس آیت پر پڑے گا۔ فَسَيَكْفِيكَهُمُ اللَّهُ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ (حاکم) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عثمان کے ساتھ بجا لٹ تنہائی ایام مرض شریف میں گفتگو فرمائی حضرت عثمان کا چہرہ متغیر ہوا (ابن ماجہ) علی کرم اللہ وجہہ فرماتے ہیں کہ میرے ساتھ عہد کیا آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ نہ وفات پائے گا تو جب تک امیر نہ کیا جائے گا۔ اور پھر نبی کی جائے گی یہ یعنی ریش اس کے خون سے یعنی سر کے۔ (احمد) آپ نے اُمہات المؤمنین میں سے ایک کے شان میں فرمایا۔ کیف احدل لکن

اذا نحت علیہا کلاب الحوب یعنی کس طرح پر ہوگا حال ایک کا تمہارے میں سے جب آواز کریں گے اس پر کتے پانی بنی علم کے جس کا نام حوب ہے۔ (ابوبکر و ابوعلی و احمد و غیر جم) اور یہ لفظ ابوعلی کا ہے حضرت عائشہ کو جب حوب کے کتوں کی آواز آئی تو پوچھا کہ یہ کیا ہے۔ لوگوں نے کہا یہ پانی ہے بنی عامر کا حضرت عائشہ نے فرمایا۔ لوٹاؤ مجھ کو۔ لوٹاؤ مجھ کو سنائیں نے رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا کہ یہ کیا ہے۔ لوگوں نے نہ قائم ہوگی قیامت جب تک نہ لڑیں گے دو گروہ بھاری جن کے مابین قتل عظیم واقع ہوگا اور دعویٰ دونوں کا ایک ہی ہوگا۔ (بخاری و مسلم ابو ہریرہ) یہ اشارہ ہے واقعہ صفین کی طرف اور (دعویٰ ان کا ایک ہی ہوگا) اشارہ اس کی طرف کہ اہل شام نے قرآن کو اٹھا کر کہا تھا کہ تمہارے اور ہمارے درمیان میں یہ قرآن ہے اور حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا تھا۔ یہ قرآن صامت یعنی خاموش اور میں بولنے والا ہوں ایسا ہی آپ نے واقعہ نہروان سے خبر دی اور وہ حدیث متواترہ ہے اور علیؑ اس واقعہ میں بروقت معائنہ پیشین گوئی آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعینہ بغیر تفاوت سر مٹوئے کے فرماتے تھے۔ صدق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ صدق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (احمد عن عبید اللہ بن عیاض بن عمرو القاری) یہ وہ واقعہ ہے جس میں آپ نے وقت بیان پیشین گوئی کے علامت اس کی ایک سیاہ کا ہونا ناقص ہاتھ والا جس کے ہاتھ میں کالے بال ہوں گے) ذکر کی۔ علیؑ ہذا القیاس آپ نے امام حسنؑ سے اور ایسا ہی مقول ہونے امام حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے۔ اور واقعہ حرق سے اور خروج عبداللہ بن زبیر سے۔ اور خروج بنی مروان سے۔ اور خلافت عباسیہ سے خبر دی۔ حدیث کہتا ہے کہ قسم کھاتا ہوں ساتھ اللہ جل شانہ کے کہ نہیں چھوڑا رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے کسی کو مفاسد کے پیشواؤں سے دنیا کے تمام ہونے تک۔ اہل پہنچتا ہے عدوان کا جو ساتھ اس کے ہوں گے تین سو سے ابداً کو بگریہ خبر دی ہم کو اس کے نام اور اس کے باپ کے نام اور اس کے قبیلہ کے نام سے۔ (ابوداؤد) اور خبر دی آپ نے ترکوں کی بادشاہی سے (طبرانی و ابونعیم۔ ابن مسعود) اور بلا کو خان کے واقعہ سے خبر فرمائی (خصائص) اور فرمایا آپ نے سراقہ بن مالک کو جو ایک اعرابی تھا اس کے دونوں بازوؤں کو ملاحظہ فرما کر۔ گویا دیکھ رہا ہوں میں جو تو نے کنگن کسری کے اور کر بند اس کا اور تاج اس کا پہنے ہیں۔ امیر المؤمنین عمرؓ کی خلافت میں ایسا ہی وقوع میں آیا۔ (ازالۃ الخفا) آپ نے مدینہ معظمہ زادہ اللہ شرفاً و تعظیماً کے ٹیلوں میں سے ایک ٹیلے پر فرمایا۔ ہل ترون ما زری مواقع الفتن خلال بیوتک و مواقع القطر۔ کیا تم دیکھتے ہو جو کچھ میں دیکھ رہا ہوں۔ محل وقوع فتنوں کے تمہارے گھروں کے درمیان مثل محل کرنے قحرات کے (بخاری۔ اسامہ بن زید) اور فرمایا آپ نے ایک یہودی کو۔ بنی ابی النضیق میں سے۔ کیسا حال ہوگا تیرا جس وقت نکالا جائے گا تو خیبر سے اور اوطنی تیری بھگالے جائے گی تجھ کو راتوں پے در پے آنے والوں میں امیر المؤمنین عمرؓ نے اسی پیشین گوئی کے صدق پر اعتماد فرما کر اس کو خیبر سے خارج کیا۔ اس نے فخر کیا کہ ابو القاسم نے ہم کو خیبر میں قائم رکھا اور آپ ہم کو نکالتے ہو۔ عمرؓ نے اسی آپ کے فرمان کو بیان فرمایا کہ میں نہیں بھولا آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کو جو اوپر مذکور ہو چکا ہے۔ اس نے کہا یہ آپ نے منسی کے طور پر کہہ دیا تھا۔ عمرؓ نے غصہ میں آکر فرمایا کذبت یا عدو اللہ یعنی جھوٹ کہا ہے تو نے لے دشمن اللہ کے۔ ناظرین اس سے سمجھ سکتے ہیں کہ عمرؓ اور ایسے ہی اور اصحاب کرام آپ کی پیشین گوئیوں کو ظاہری محضوں پر حمل فرماتے تھے اور بے وجہ تاویل اس یہودی کی طرح موجب غضب صحابہ کرام تھی۔ اسی طرح پر اور بہتیری پیشین گوئیاں آپ کی ہیں جو بلا تعلق اور بلا تاویل ظہور میں آئیں۔ اور وہ دوسرے مقام پر ملاحظہ فرمانے سے معلوم ہو سکتی ہیں۔

ناظرین پر ظاہر ہے کہ ان پیشین گوئیوں میں ام حرام اور عثمان اور حسین وغیرہ وغیرہ جو بقید اسامی مذکور ہیں کوئی تاویل طلب نہیں۔ گوکہ بعض فقرات ماسوائے اسماء کے جو در رنگ استعارہ ہیں۔ اور ارادہ معنی حقیقی وہاں پر متعذر ہے تعبیر طلب ہیں۔ وقوع تاویل بعض فقرات میں میں موجب تاویل کا سب کلمات میں نہیں ہو سکتا۔ بلکہ بنا۔ اس کی تعذر ارادہ حقیقت پر ہے۔ الغرض پیشین گوئیاں مذکورہ اور سب پیشین گوئیاں جن کو مرزا صاحب معنی تاویل پر شاہد لائے ہیں کوئی ان میں سے شہادت اس کی نہیں دیتی کہ اسامی مذکورہ فی الاحادیث میں تاویل پیشین واقع ہے

بلکہ مراد آپ کی وہی اشخاص ہیں جن کے نام ذکر کیے گئے۔ اور بروقت ظہور پیشین گوئی کے بھی انہیں کا حال ظاہر ہوا۔ خلافت عثمانیہ اگرچہ عالم مثال میں برنگ قبض نظر آئی۔ مگر عثمان وہی عثمان ہیں نہ کوئی اور مثیل ان کا۔ نہایت ہی افسوس ہے کہ مجددِ وقت ازالہ اوہام میں جس کو ازادہ اوہام کہنا مناسب ہے، لکھتے ہیں کہ جب چالیس ہزار فرٹ کی بلندی پر ایسی ہوا ہے کہ اس میں انسان زندہ نہیں رہ سکتا تو حضرت عیسیٰ کیوں کر اٹھائے گئے۔ اور اُتارے جائیں گے۔ متعجب ہوں کہ وہ قادرِ قوی جس نے نصوص میں اپنی قدرتِ شاطہ سے خبر دی ہے اور کتنے ہی امور کا وقوع جن تک ہمارے عقل ناقص کی رسائی ناممکن ہے بیان فرمائی آیا وہ بھی دفع ایذا ہوائی پر قدرت نہیں رکھتا۔ اصحابِ کعبہ کو کس طرح پر تین سو نو سال تک سُلیا اور قیامت تک اسی طرح رہیں گے۔ بائبل کو ملاحظہ فرمائیے۔ نوح علیہ السلام کی کشتی ستر ہزار فرٹ کی بلندی سے بھی زیادہ اونچائی پر تھی۔ جس میں انواع حیوانات موجود تھے۔ وہ سب کے سب کس طرح زندہ رہے۔ ازالہ اوہام کے صفحہ ۷۲ سے ۷۵ تک یہ بیان فرمایا ہے کہ اعدادِ آیت و انا علی ذہاب بہ لقادِ رُؤن کے ۱۲۷۴ ہوتے ہیں۔ اور یہی زمانہ فی الحقیقت منصبِ اسلام اور خروجِ دجال کا بھی ہے۔ خدائے تعالیٰ فرماتا ہے جب وہ زمانہ آئے گا تو قرآن زمین پر سے اٹھایا جائے گا۔ چنانچہ اُس زمانہ سے قرآن اٹھایا گیا اب میں اُن حدیثوں کے مطابق جن میں لکھا ہے کہ ایک مرد فارسی الاصل دوبارہ قرآن کو زمین پر لانے والا ہو گا۔ میں قرآن کو لے آیا ہوں۔ آپ بجا فرماتے ہیں۔ مگر پہلے یہ تو فرمائیے کہ آیات کو آپ مُبتین مراد باعدِ ہجری ٹھہرتے ہیں یا بوضعِ لُغتِ عربیہ۔ ظاہر ہے انا انزلنا وقراننا عربیاً لعلکم تعقلون دال ہے اس پر کہ دلالتِ وضعیہ معتبر ہے بیان معتبر شارع میں نہ اعدادِ ہجری۔ ہر ایک شخص ادنیٰ تامل سے سمجھ سکتا ہے کہ مثلاً آیت ظہور الفساد فی البر والبحر دلالتِ ظہورِ فسادِ پر جنگل اور دریا میں بحسب اعدادِ اس آیت کے نہیں کرتی۔ کیونکہ اعدادِ اس کے مطابق حسابِ حمل ۱۸۴۶ ہیں تو چاہیے کہ قبل از ۱۸۴۶ کے ظہورِ فساد نہ ہوا ہو۔ ایسا ہی اَقِمْو الصَّلٰوةَ مِن حَيْثُ الاعدادِ فرضیتِ نماز پر دلالت نہیں کرتی بایں معنی کہ فرضیتِ نماز کی ۷۰۹ سال میں جو عدد ہیں اس آیت کے وقوع میں آئے اور قبل اس کے نماز فرض نہ ہو۔ علاوہ اس کے اعداد کی تیز میں بھی کوئی برسوں کا ہونا ضروری نہیں یعنی اس پر کوئی دلیل نہیں کہ ۱۸۴۶ سال ہی ہوں نہ کوئی اور چیز۔ ایسا ہی تقریر تاریخِ ہجری کا مخصوصی نہیں۔ اور جس آیت کو مرزا صاحب نے ذکر فرمایا ہے یعنی و انا علی ذہاب بہ لقادِ رُؤن معنی اس کا ماقبل اور مابعد کے ملاحظہ سے بخوبی ناظرین پر ظاہر ہو جائے گا۔ وَاَنْزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ مَاءً بِقَدَرٍ فَاَسْكَنْتَهُ فِي الْاَرْضِ وَاِنَّا عَلٰی ذَهَابٍ بِهٖ لِقَادِرُوْنَ فَاَنْشَاْنَا لَكُمْ بِهٖ جَنَّٰتٍ مِّنْ تَحْتِیْہِ وَاَعْنَابٍ وَّلِكُوْمٍ مِّمَّا فَاوَاکُمْ کَثِیْرَةٌ وَّمِنْہَا تَاْمُوْکُوْنَ ○

ترجمہ۔ ہم نے آسمان سے پانی موافق اندازہ کے اُتار اور ہم اس کے دور کر دینے پر قادر ہیں۔ پھر ہم نے پانی سے تمہارے لیے کھجوروں اور انگوروں کے باغ بنائے۔ اُن باغوں میں بہت میوے ہیں جن کو تم کھاتے ہو۔

قرآن مجید کا تو آیت میں ذکر ہی نہیں پانی مذکور ہے جس کی طرف دونوں ضمیریں راجع ہیں بطورنی طور پر اگر مراد مار سے قرآن کریم بھی لیا جاوے تو پھر بھی اٹھایا جانا اُس کا آسمان کی طرف ۱۲۷۴ ہجری میں جب ثابت ہو گا کہ تیز اعداد کی بالخصوص سال ہی لیوں گے اور لقادِ رُؤن سے جس کا معنی فقط قدرت رکھنے کا ہے معنی یہ لیوں کہ سنہ مذکورہ میں بالفعل متحقق کرنے والے ہیں۔ یہ دونوں امر بلا دلیل تسلیم نہیں کیے جاتے۔ بالفرض اگر اٹھایا جانا قرآن کریم کا آیت مذکورہ سے مانا جائے تو پھر دوبارہ لانا اُس کا زمین پر کسی آیت سے ثابت نہیں ہو سکتا۔ مرزا صاحب کو الزامی طور پر ہم کہہ سکتے ہیں کہ قرآن کا اٹھایا جانا آسمان کی طرف مسیح کی طرح قرآن سے ثابت ہو گیا۔ بعد اُس کے اُترنا اُس کا دنیا میں فقط حدیث سے بسبب نہ قطعی ہونے اُس کے ثابت نہیں ہو سکتا۔ جب احادیث متواترہ نے بقول آپ کے کام نہ دیا تو ایک حدیث کس طرح آسمان پر چڑھے ہوئے قرآن کو اُتار سکتی ہے۔ پھر ہم کہتے ہیں کہ حدیث بھی کسی طرح آپ کے مدعا پر شاہد نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ حدیث لو کان الایمان معلقاً عند الثریا لئلاہ رجل من فارس آل حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سلمان فارسی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سر پر ہاتھ رکھ کر فرمائی

تھی تو مطلب یہ ہوا کہ اگر ایمان ثریا پر بھی ہوتا تو میرے اصحاب میں سے ایک شخص ایسا موجود ہے کہ اس کی طلب وہاں تک کرتا۔ تو وہ شخص سلمان فارسی ہیں جن کی سوانح عمری دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ بے شک وہ ایسے ہی شخص تھے جنہوں نے ابتداء جوانی سے پیری تک دین حق کی تلاش میں عمر عزیز کو صرف کیا آخر الامر بعد مشرت باسلام ہونے ان کے آپ نے فرمایا اسلام اور دین حق کو اللہ تعالیٰ نے دنیا میں بھیج دیا۔ اگر آسمان پر بھی ہوتا تو یہ مرد فارسی الاصل کی تلاش ایسی ہے کہ ضرور کامیاب ہوتا۔ مرزا صاحب اپنی زندگی میں ہی قرآن کریم کا اٹھایا جانا آسمان کی طرف فرماتے ہیں۔ حالانکہ حج الکرامہ کے صفحہ ۴۴۲ پر یہ حدیث منقول ہے کہ حضرت عیسیٰ بن مریم نازل ہوں گے۔ دجال کو قتل کریں گے اور چالیس سال تک قیام کریں گے۔ کتاب اللہ اور میری سنت پر عمل کریں گے پھر موت پائیں گے مسلمان حضرت عیسیٰ کی جگہ ایک شخص کو قبیلہ بنی تمیم سے جس کا نام مقصد ہو گا خلیفہ بنائیں گے جب وہ بھی مر جائے گا تو اس کی وفات کے بعد بیس سال نہ پورے ہوئے ہوں گے کہ لوگوں کے سینوں میں سے قرآن اٹھایا جائے گا۔ رواہ ابوالشیخ عن ابی ہریرۃ مرفوعاً۔ اس حدیث سے بھی صاف معلوم ہوتا ہے کہ مرزا صاحب یسح موعود نہیں۔

## احادیث خروج دجال

عن المغيرة بن شعبه قال ما سال احد رسول الله صلى الله عليه وسلم عن الدجال مما سألته وانه قال لو ما يضرك قلت انهم يقولون ان معه جبل خبز ونهر ماء قال هو اهلون صلى الله من ذلك (بخاری - مسلم)

ترجمہ: مغیرہ بن شعبہ کہتے ہیں کہ کسی نے دجال کے بارہ میں مجھ سے بڑھ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سوال نہیں کیا۔ اور آپ نے مجھ کو فرمایا۔ تجھے ضرر نہ دے گا۔ میں نے عرض کیا کہ لوگ کہتے ہیں اُس کے ساتھ روٹیوں کا پہاڑ اور پانی کی نہر ہوگی۔ فرمایا آپ نے وہ خدا کے ہاں حقیر ہے اس سے یعنی وہ خدا کے ہاں اتنی رفعت اور منزلت نہیں رکھتا جو اُس کے پاس نبی الواقع روٹیوں کا پہاڑ اور پانی کی نہر موجود ہو۔ بلکہ یہ چیزیں محض خیال ناظرین میں دکھلائی دیں گی۔ اس میں امتحان اور ابتلا ہوگا۔ مومن اپنے ایمان پر ثابت رہے گا اور کافر لغزش کھائے گا۔ اس کا یہ معنی نہیں کہ اس کے پاس یہ چیزیں نہ ہوں گی۔ (مطالعہ قاری) اس حدیث سے ثابت ہوتا ہے کہ ذکر دجال کا چرچا صحابہ میں بہت تھا جیسا کہ انہو یقولون سے معلوم ہوتا ہے۔

دوسرا۔ دجال کا ایک شخص معین ہونا۔ نہ یہ کہ کسی جماعت کا نام ہو۔ ورنہ آپ باوجود کثرت سوال مغیرہ کے جس سے مقصود اس کا غایت توضیح ہے اس امر کی تشریح سے اعراض نہ فرماتے عن عبد اللہ بن عمران عمرو بن الخطاب النطلق مع رسول الله صلى الله عليه وسلم الى الجبل فبينما هم على الجبل قال لهم ان هذا هو الدجال فبينما هم على الجبل قال لهم ان هذا هو الدجال فبينما هم على الجبل قال لهم ان هذا هو الدجال

غایت توضیح ہے اس امر کی تشریح سے اعراض نہ فرماتے عن عبد اللہ بن عمران عمرو بن الخطاب النطلق مع رسول الله صلى الله عليه وسلم الى الجبل فبينما هم على الجبل قال لهم ان هذا هو الدجال فبينما هم على الجبل قال لهم ان هذا هو الدجال فبينما هم على الجبل قال لهم ان هذا هو الدجال

اللہ علیہ وسلم الى الجبل فبينما هم على الجبل قال لهم ان هذا هو الدجال فبينما هم على الجبل قال لهم ان هذا هو الدجال فبينما هم على الجبل قال لهم ان هذا هو الدجال

کی طرف تشریف لے گئے۔ وہ اُس وقت بنی مغالطہ کے محلوں کے پاس لڑکوں میں کھیل رہا تھا اور اُن ایام میں بوعنت کے قریب تھا۔ اُس کھیل کی حالت میں آپ کے تشریف لے جانے سے غافل تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنا ہاتھ مبارک اُس کی پیٹھ پر مارا۔ اور فرمایا۔ کیا تو اس بات کی شہادت دیتا ہے کہ میں خدا کا رسول ہوں۔ اُس نے دیکھ کر کہا۔ میں اس امر کی شہادت دیتا ہوں کہ آپ امتین کے رسول ہیں (یعنی عرب کے) پھر ابن صیاد نے کہا۔ کیا تم شہادت میری رسالت پر دیتے ہو۔ پھر آپ نے اُس سے قطع کلام کیا۔ اور فرمایا اَصْنَتْ بِاللّٰهِ وَبِرَسُوْلِهِ۔ پھر ابن صیاد سے پوچھا کیا معلوم ہوتا ہے تجھ کو۔ اُس نے کہا کہ مجھ کو خبر دینے والا کبھی سچ بولتا ہے کبھی جھوٹ۔ آپ نے فرمایا تجھ پر سچ اور جھوٹ بل گیا ہے۔ فرمایا آپ نے میں نے تم سے کوئی چیز پوشیدہ کر رکھی ہے۔ آپ نے یہ آیت پھیلا رکھی تھی۔ يَوْمَ تَأْتِي السَّمَاءُ بِدُخَانٍ مُّبِينٍ۔ اُس نے کہا دُخ ہے۔ آپ نے فرمایا اِنْخَسَا۔ دُور ہو تو (یہ کلمہ عرب زجر اور کسی کو ڈانٹنے کے وقت بولتے ہیں) ہرگز نہ بڑھے گا تو اپنے قدر سے غم نہ کرنے کی کہ یا رسول اللہ آپ مجھ کو اذن اس کی گردن مارنے کا فرماتے ہیں؛ آپ نے فرمایا یہ لڑکا اگر وہ ہے تو تو اس پر مسلط نہیں ہو سکتا۔ اور اگر وہ نہیں تو اس کے قتل میں تجھ کو کچھ فائدہ نہیں۔

راوی حدیث کا ابن عمر کہتا ہے بعد اس کے تشریف لے گئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم و ابی بن کعب انصاری بارغ خرم میں ابن صیاد تھا۔ آپ خرم کے درخت کے پیچھے چھپتے تھے اور چاہتے تھے کہ ابن صیاد سے کچھ سنیں قبل اس کے کہ وہ آپ کو دیکھے۔ اور وہ اپنے بستر پر کپڑے میں لیٹا ہوا تھا اور غمی سی آواز کر رہا تھا۔ ابن صیاد کی والدہ نے آپ کو خرم کے درخت کے پیچھے چھپے ہوئے دیکھ لیا اور ابن صیاد کو کہا کہ اے صاف (یہ اُس کا نام تھا) یہ مجھ میں۔ پھر رگ گیا۔ یعنی اپنی گنگناہٹ سے۔ آپ نے فرمایا۔ کاش کہ اگر چھوڑ دیتی تو اس کو



تاکہ کچھ بیان کرتا۔ عبد اللہ بن عمر فرماتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں میں کھڑے ہو کر باری تعالیٰ کی شانہ کسی پھر ذکر کیا دجال کو اور فرمایا سب انبیاء نے اپنی اپنی قوم کو دجال سے ڈرایا ہے۔ نوح علیہ السلام نے بھی اپنی قوم کو خوف دلایا۔ ولکن میں تم کو اس کے بارہ میں ایسی بات کہوں گا جو کسی نبی نے نہیں کی۔ جان لو کہ وہ دجال کا نام ہوگا۔ اور اللہ تعالیٰ اس سے منزہ ہے۔ (بخاری - مسلم)

جاننا چاہیے کہ پہلے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض علامات دجال کے جن کا آپ کو علم تھا اصحاب کرام کے سامنے بیان فرمائیں۔ جو منطبق ہوتی تھیں ابن صیاد پر یعنی آپ نے فرمایا تھا کہ دجال کے ماں باپ کے گھر تیس برس تک اولاد نہ ہوگی۔ بعد ازاں ایک لڑکا کا ناٹری بڑی دارھوں کھلیوں والا پیدا ہوگا۔ کم منفعت۔ اُس کی آنکھیں سویا کریں گی اور دل جاگتا ہوگا۔ اس کا باپ قد کا لمبا خشک ہوگا چونچ جیسی اس کی ناک ہوگی۔ اس کی والدہ موٹی چوڑی لمبی ہوگی (رواہ فی شرح السنۃ) ابو بکر صحابی کہتے ہیں ہم نے سنا کہ مدینہ کے یہودی میں ایسا ہی لڑکا پیدا ہوا ہے۔ میں اور زبیر بن العوام مل کر گئے۔ سب علامات اس میں اور اُس کی والدہ میں ویسی ہی پائیں جیسی کہ آپ نے فرمائی تھیں۔ یہ حلیہ دجال جس سے آپ نے پہلے خبر دی تھی جب صحابہ نے ابن صیاد پر بعد والدین اُس کے منطبق پایا تو یقین کر لیا کہ ابن صیاد ہی دجال ہے۔ اس لیے عمر نے اُس کے قتل کرنے کی اجازت مانگی مگر آپ نے اجازت نہ دی۔ اور فرمایا ان یکن ہو فلست صاحبہ وانما صاحبہ عینہ بن مرید والیکن ہو فلیس لک ان تقتل رجلا من اهل العهد۔ یعنی اگر یہ دجال ہے تب تو تو اُس کا قاتل نہیں بغیر عینہ بن مریم کے قاتل اس کا اور کوئی نہیں اور اگر یہ ابن صیاد دجال نہیں تو اہل ذمہ میں سے ایک شخص کا قتل کر دینا تم کو منزاوار نہیں۔

اس حدیث سے ایک تو دجال کا شخص معین ہونا بخوبی ثابت ہوتا ہے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تشریف لے جانا ابن صیاد کی طرف یہ دلیل ہے دجال کے شخص معین ہونے کی۔ اگر دجال عبارت قوم دغا باز وغیرہ سے ہوتا جیسا کہ مرزا صاحب فرماتے ہیں تو آپ ابن صیاد کی طرف خیال اس کے کہ شاید دجال ہو کیوں جاتے۔ دوسرا یہ بھی ظاہر ہوتا کہ دجال کا قاتل بغیر عینہ بن مریم کے اور کوئی نہیں۔ مرزا صاحب ابن صیاد کو دجال معبود ٹھہرا کر مدینہ منورہ (زاد ہا اللہ شرفاً) میں ما کر مدفون سمجھ رہے ہیں۔ جیسا کہ ازالہ میں اسی امر کو حضرت عمرؓ کے حلفی بیان سے اور ابن عمرؓ کے اس قتل سے کہ ما اشک ان المسیح الدجال ابن صیاد ثابت کیا ہے۔

نتیجہ یہ نکلا کہ مرزا صاحب مسیح موعود نہیں۔ کیونکہ مسیح کو دجال شخصی کا قاتل ہونا چاہیے اور دجال باعتماد مرزا صاحب تیرہ سو سال پہلے آپ یعنی مرزا صاحب سے فوت ہو چکا ہے۔ تیسرا اس حدیث سے یہ بھی معلوم ہوا کہ مراد قتل دجال سے یہی معنی ظاہری قتل کا ہے یعنی ظاہری سبب سے مار دینا نہ دلائل کے ذریعہ سے مغلوب کر لینا۔ شاید اس کا اذن طلبی ہے عمرؓ کی ابن صیاد کے قتل کے بارہ میں اور آپ کا بیان کہ قاتل اس کا عینہ بن مریم ہوگا تو اس کو قتل نہیں کر سکتا۔ اگر قتل سے مراد موعود مرزا صاحب ہوتا تو آپ یوں فرماتے کہ اے عمرؓ! دجال کو تو دلائل اور بیانات سے ساکت کرنا چاہیے نہ یہ کہ اُس کو جان سے مارا جائے۔

ناظرین سمجھ چکے ہوں گے کہ بیان حلفی عمرؓ کا ابن صیاد کے دجال ہونے میں اور ایسا ہی عبد اللہ بن عمر کا مقولہ کہ ما اشک ان یعنی میں شک نہیں کرتا ہوں ابن صیاد کے دجال ہونے میں۔ یہ دونوں اسی بنا پر تھے جو اوپر بیان کی گئی یعنی منطبق ہونا علامات مبینہ کا ابن صیاد پر۔ بعد ازاں جب ان کو اور علامات بھی تعلیم ربانی بتلائے گئے مثلاً اس کا زمین مشرق وارض خراسان سے نکلنا۔ مکہ و مدینہ زاد ہما اللہ شرفاً میں داخل نہ ہو سکتا۔ ک۔ ف۔ د۔ پیشانی پر لکھا ہوا ہونا اور مقتول ہونا اُس کا مسیح ابن مریم کے ہاتھ سے۔ تو عمرؓ اس پہلے عقیدہ سے باز آگئے مرزا صاحب ازالہ میں بیان حلفی عمرؓ سے جس کی بنا۔ ان کے زعم پر تھی استدلال ابن صیاد ہی کے دجال ہونے پر پکڑتے ہیں۔ تعجب ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاک فرمان کا یعنی وانما صاحبہ عینہ بن مرید کا کچھ خیال نہیں فرماتے۔ ابن صیاد ہی کے دجال ہونے پر زور لگانا مرزا صاحب کا اسی لیے ہے کہ کوئی یہ سوال نہ کرے کہ قبل از ظهور مسیح بن مریم دجال کا وجود چاہیے بتائیں وہ کہاں ہے۔ مگر خیال یہ نہ فرمایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کیا

فرماتے ہیں اور مرعومی قبل عمرؓ کو جس سے عمرؓ بھی بعد استماع قول آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے باز آگئے تھے محکم کپڑا لینا اور حکم و انما صاحبہ علیہ بن مرعیو کے مرے ہوئے دجال کو زندہ ماننا اور پھر اس کے لیے ان امور کا جائز رکھنا جو عیسیٰ بن مریم کے لیے ناجائز قرار دیئے گئے تھے یعنی اتنی مدت تک زندہ رہنا باوجود عدم تغیرات جسمانیہ کے یا اپنے مسیح موعود سے ہاتھ دھونا یا اتنے بڑے مفاسد کس کو اٹھانے پڑے۔ عمرؓ کا ابن صیاد ہی کے دجال ہونے سے بعد بیان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے باز آنا اس حدیث سے بھی ثابت ہے جو ابن عباس سے مروی ہے۔ قال خطب عمر بن الخطاب وكان من خطبته وانه سيكون من بعدك قوم يكذبون بالوجود بالرجال وبالشفاعة وبعذاب القبر ان حضرت عمرؓ کا خطبہ میں یہ فرمانا کہ تمہارے پیچھے پیدا ہوگا ایک گروہ جو رجم اور دجال اور شفاعت اور عذاب قبر کا منکر ہوگا۔ عہد خلافت اپنی میں اور احادیث دجال کی صحت میں تاکید فرمائی دلیل ہے ابن صیاد کے دجال نہ ہونے پر (اخر جز اول) یہ بھی ایک پیشین گوئی ہے عمرؓ سے دوبارہ پیدا ہونے معزولہ اور پنجرہ اور مرزائیہ کے۔ بعد اللہ بن عمرؓ فرماتے ہیں حضرت عمرؓ جس شے کی نسبت کہتے کہ میں اُسے ایسا خیال کرتا ہوں وہ ویسی ہی نکلتی۔ قیس بن خارق کہتا ہے کہ ہم آپس میں باتیں کیا کرتے کہ عمرؓ کی زبان پر فرشتہ بول رہا ہے۔ ابن صیاد نے خود بھی ابوسعید خدریؓ کو کہہ مظلّم زادہ اللہ شرفاً کے راستہ میں انہیں دلائل اور علامات سے مغلوب کیا تھا یعنی ابوسعید خدریؓ کو کہا۔ میں بڑا متعجب ہوں لوگوں سے جو مجھے دجال سمجھ رہے ہیں۔ کیا تم نے نہیں سنا رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے کہ دجال لاولد ہوگا اور میری اولاد ہے۔ اور دجال کافر ہوگا اور میں مسلم ہوں۔ اور دجال مکہ مدینہ میں داخل نہ ہو سکے گا۔ اور میں اب مدینہ سے آ رہا ہوں اور مکہ کو جاتا ہوں۔ بعد اس کے ابوسعید خدریؓ فرماتے ہیں کہ مجھ سے کہنے لگا۔ قمیہ کہتا ہوں کچھ شک نہیں اس میں کہ میں جانتا ہوں مولد یعنی محلّ پیدائش اُس کی کو اور مکان اُس کے کو۔ اور کہاں ہے وہ۔ یعنی فلانی جگہ۔ اور اُس کے ماں باپ کو بھی جانتا ہوں۔ ابوسعید خدریؓ فرماتے ہیں کہ اُس نے مجھ کو اشتباہ میں ڈال دیا۔ انحر (مسلم) اور ایسا ہی جابر بن عبد اللہ کو جب محمد بن منکر نے کہا کہ تم حلفاً ابن صیاد کو دجال کیوں کہتے ہو۔ تو جابر بن عبد اللہ نے جو اب اُس کے کہا میں نے سنا ہے عمرؓ کو حلف اٹھاتا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس۔ اور آپ نے حلف سے اُسے روکا نہیں۔ (بخاری مسلم) اس سے صاف ظاہر ہے کہ حضرت جابر کا حلفی طور پر ابن صیاد کو دجال کہنے کی بنا حضرت عمرؓ کے حلف پر تھی اور ان کی حلف اپنے زعم پر۔ کیونکہ قبل از سننے علامات کے ان کو باعث انطباق اکثر علامات کے ابن صیاد پر پختہ یقین تھا۔ اور آپ کا عمرؓ کو نہ روکنا حلف سے اس لیے ہوا کہ انہوں نے اپنے غالب ظن کے مطابق حلف اٹھائی تھی۔

اور یہ بھی جاننا چاہیے کہ باقی علامات میں سے اکثر کا وجود ابن صیاد میں بروقت دعویٰ الوہیت کے محتمل تھا۔ یعنی آپ اور صحابہؓ کو یہ احتمال بھی ہوا کہ شاید مشلاک۔ ق۔ ر۔ کا پیشانی پر ظاہر ہونا یا اُس کے پاس روٹیوں کا پہاڑ اور پانی کی نہر وغیرہ وغیرہ کا ہونا اُس وقت ہوں گے جب اُس نے دعویٰ خدائی کا کیا۔ یہ احتمال اُس کے مرنے تک چوکے باقی تھا لہذا آپ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام بھی اُس کے بارہ میں متردد رہے۔ الحاصل ابن صیاد میں اور اُس کے ماں باپ میں چوکے وجود اکثر علامات کا مشاہدہ کیا گیا۔ اور جو موجود نہیں تھے اُن کا وجود بھی اُس کی حین حیات تک محتمل رہا۔ لہذا اُس کے بارہ میں متردد رہے۔ قطع احتمال جب ہوا کہ وہ مر گیا۔ ناظرین یہی ہے وجہ تردد کی ابن صیاد کے بارہ میں۔ ازالہ اوہام کو اس مقام پر دیکھنے سے ہرگز دھوکا نہ کھانا اور احادیث صحیحہ کو اپنی نافہمی کے باعث سے غلط نہ کہنا۔ مرزا صاحب کو تو اپنا مطلب زیر نظر ہے۔ تم کو آیات اور احادیث کے اُلٹ پلٹ کرنے سے بجز از نقصان کون سے فائدے کی اُمید ہے۔ اور یہ بھی آپ معلوم کر چکے ہوں گے کہ دجال کے پاس روٹیوں کا پہاڑ اور پانی کی نہر کا ہونا اور مردہ کو زندہ کرنا وغیرہ وغیرہ علامات یہ سب از قبیل تخمیل اور امتحان خداندی ہوں گے نہ یہ کہ فی الواقع اور بغیر ابتلاء دجال موصوف بصفات مذکورہ ہونا کہ شریک حق جل شانہ کا سمجھا جائے۔ یہ امور محض امتحاناً بدبختوں کے خیال میں ایسے نظر آئیں گے۔ مرزا صاحب نے اُن کو واقعی سمجھ کر احادیث دجال کے معتقدین کو مشرک ٹھہرایا۔ اور اُر دو خوانوں

کم طہوں کو ایسا دھوکا دیا کہ آیات اور احادیث صحیحہ کے منکر ہو گئے۔ کسی میں تحریف اور کسی کی تغلیط۔ وہ خواب جس کی تعبیر مرزا صاحب نے مولوی عبداللہ غزنوی مرحوم سے نیند کی حالت میں استفسار فرمائی تھی (یعنی میں دیکھتا ہوں کہ میرے ہاتھ میں تلوار ہے جب دائیں طرف چلاتا ہوں ہزاروں مخالف اس سے قتل ہو جاتے ہیں اور جب بائیں طرف چلاتا ہوں ہزاروں دشمن اس سے مارے جاتے ہیں) شاید اس کی تعبیر یہ ہو کہ تلوار آپ کے ہاتھ میں مراد اس سے قوتِ دراکہ جو تیز ہے جیسی تلوار کی دھارتیز ہوتی ہے۔ دائیں جانب آیات قرآنیہ اور بائیں جانب احادیث صحیحہ۔ قوتِ دراکہ کی تیغ جب آیات کی طرف چلتی ہے ہزاروں مضمون جو مراد شارح تھی قتل کیے جاتے ہیں اور جب بائیں طرف چلتی ہے تو ہزاروں مضامین احادیث نبویہ علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام مارے جاتے ہیں تعجب ہے کہ مرزا صاحب بمقابلہ آیات اور احادیث صحیحہ کے جن سے آپ کا مسح موعودہ ہونا واضح ہو چکا ہے لامہدی الاعیسیٰ کو لاتے ہیں جس کی نقادان حدیث نے تضعیف کی ہے مثل محقق ابن جزری وغیرہم۔

ایام ا صلح کے ص ۱۱۸ پر کتاب اقباس الانوار کا حوالہ دے کر ذکرِ برود فرماتے ہیں جو تجارت ہے تصرف کرنے سے روح کسی کامل کی صاحب ریاضت اور مجاہدہ پر۔ اور نزولِ مسیح تجارت اسی برد سے ہے مطابق حدیث لامہدی الاعیسیٰ بن مریم کے یعنی روحِ حیوی مہدی آخر الزمان میں جو میں ہوں متصرف ہوگی۔ انتہی بغرضہ۔

میں کہتا ہوں آپ مصنف کتاب مذکور کو جو شیخ محمد اکرم صابری ہیں اسی صفحہ میں اس طور پر موصوف کرتے ہیں کہ از اکابر صوفیہ متاخرین بُوَدَہ می فرماید۔ اگر فی الواقع آپ کے اعتقاد میں حضرت موصوف ایسے ہی ہیں تو اقباس الانوار کے اسی صفحہ یعنی ۵۶ پر تیسری سطر میں ملاحظہ فرمائیے کہ حضرت شیخ محمد اکرم صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ بعد نقل اس قول کے بائیں لفظ فرماتے ہیں: وایں مقدمہ بغایت ضعیف است۔ اور صفحہ ۳۴ اسی کتاب کے اوپر سطر دسویں میں فرماتے ہیں: وایں رد است مرقول کسے راکمی گوید مہدی ہیں جیسی علیہ السلام است و تمسک مے کند بائیں حدیث کہ لامہدی الاعیسیٰ بن مریم و جواب ایں حدیث حمل است بر حذف لامہدی بعد المہدی المشہود الذی ہو من اولاد محمد صلی اللہ علیہ وسلم و صلی علیہ السلام الاعیسیٰ علیہ السلام انتہی۔ اور نیز قصیدہ نعمت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام آپ نے نشانِ آسمانی رکھا ہے۔ مہدی وقت اور جیسی کے ایک ہی شخص ہونے کی دلیل بنایا ہے۔ مزید برآں موجب تعجب یہ ہے کہ مہدی وقت جیسی دوراں ہر دور اشہوار مے بنیم۔ واد جو مہدی وقت اور جیسی کے درمیان ہے اُس کو واؤ تفسیر ٹھہرایا۔ اور یہ خیال نہیں فرمایا کہ دوسرے مصرعہ میں لفظ ہر دور جو واقع ہوا ہے وہ کیا کہہ رہا ہے۔ لامہدی الاعیسیٰ کو اگر صحیح بھی مانا جائے تو بھی مرزا صاحب کو مفید نہیں کیونکہ جب ارادہ مشیل کا ابن مریم سے بشہادت آیات قرآنیہ متنع ہو تو پھر وہی جیسی بن مریم جو نبی وقت تھا مہدی بنا مرزا صاحب کو کیا فائدہ؟

احادیثِ نزول اور ظہورِ دجال اور مہدی متواترہ المعنی ہیں مسلمانوں کو ایمان رکھنا ان کے ساتھ ضروری ہے۔ ہرگز ہرگز کسی کے دھوکا میں نہ آنا چاہیے۔ فاللہ خلیو حافظا و هو ارحم الراحمین ما اور دلیل اُن کے مسح موعودہ ہونے پر الہامی کلام حضرت علیؑ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے (۶۲) تب اگر کوئی تمہیں کہے کہ دیکھو مسح یہاں ہے یا وہاں تو یقین مت لاؤ۔ (۶۳) کیونکہ جھوٹے مسح اور جھوٹے نبی اٹھیں گے اور بڑے نشان اور کرامتیں دکھائیں گے یہاں تک کہ اگر ممکن ہو تا تو ہرگزیدوں کو بھی گمراہ کرتے۔ (۶۴) دیکھو میں پہلے سے ہی کہہ چکا ہوں۔ (۶۵) پس اگر دے تمہیں کہیں۔ دیکھو وہ جنگل میں ہے تو باہر مت جاؤ۔ دیکھو وہ کوٹھڑی میں ہے تو باہر مت کرو۔ (۶۶) کیونکہ جیسی بجلی پورب سے کوئٹہ ہے اور پچھم تک چکتی ہے ویسا ہی انسان کے بیٹے کا آنا بھی ہوگا۔ اس میں مرزا صاحب کا جواب کہ بھوٹے مسح پادری لوگ ہیں۔ نہایت ہی سست اور نکمٹا ہے کیونکہ جھوٹا مسح وہ ہے جو مسح موعودہ ہونے کا دعویٰ کرے اور علاماتِ لازمہ موعودہ ہوں خواہ پادری ہو یا مسلمان۔ ناظرین کو بخوبی واضح ہو چکا ہوگا کہ سب احادیث صحیحہ متواترہ اسی مسح بن مریم کے آنے سے خبر دے رہی ہیں جو نبی وقت تھا واؤ



میں کتابوں ناظرین کو ماقبل سے واضح ہو گیا کہ علاماتِ مبینہ فی الاحادیث ظہور میں نہیں آئے۔ اور مسیح بن مریم جو نبی وقت ہوا ہے اور جس کا وعدہ نزول کا احادیث میں مذکور ہے وہ کہاں آیا؟ مثیل کا مراد لینا احادیث سے پہلے معلوم کر چکے ہیں کہ برگز نہیں ہو سکتا اور یہ جو لکھا ہے کہ قیامت سات ہزار سال سے پہلے نہیں آسکتی۔ میں کتابوں کہ یہ سات ہزار سال کی تحدید جو آپ نے لگادی یہ منافی ہے۔ لَا یُجَلِّیْهَا لَوْ قَتَلَهَا الْاَهْلُوکَ اور ان احادیث کے جن میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لاطمی بیان فرمائی اور اس حدیث معراج کے جس میں عینے علیہ السلام نے ذکر معاہدہ رب کا کیا بخاری میں عمر رضی سے روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم میں کھڑے ہو کر ذکر ابتدا پیدائش سے لے کر انتہا تک فرمایا حتیٰ کہ اہل جنت کو جنت میں اور اہل نار کو نار میں داخل کر دیا۔ بایں مکاشفہ آپ قیامت کے بارہ میں اس طرح مامور ہیں۔ قُلْ اِنَّمَا الْعِلْمُ عِنْدَ اللّٰهِ اور بجواب سوال جبرائیل یوں فرماتے ہیں۔ مَا السُّئُوْلُ عَنْهَا بِاَعْلَمَ مِنَ السَّائِلِ کسی جگہ آپ نے اس علم کا فائدہ نہیں فرمایا کہ سات ہزار سال تک تو بے غمی ہے بعد ازاں وقوع اس کا ہو گا مگر وقت معین معلوم نہیں۔ اردو خوانوں سادہ لوحوں کو کیا کیا دھوکے، کیا کیا مضامین اُلٹ پلٹ کیے ہوئے سناتے ہیں۔ اللہ حافظ ہو۔ اور حدیث اَلدُّنْيَا سَبْعَةٌ اَلْاَلْفِ سَنَةٍ وَاَنَا فِیْ اِنْجِرَیْهَا اَلْفَا بَرْتَقْدِیْرِ صَحْتِ كے مراد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اس حدیث سے یہ ہے کہ آدم علیہ السلام سے آج تک چھ ہزار سال پورے ہو چکے ہیں اور ساتواں ہزار شروع ہے کہ میں ساتویں ہزار میں ہوں۔ (مولانا رفیع الدین دہلوی رحمۃ اللہ علیہ) اور استشہاد مرزا صاحب کا ساتھ حدیث اَقْوَلُ كَمَا قَالَ الْعَبْدُ الصَّالِحُ كے موقوف ہے اس امر کے اثبات پر کہ ما بعد لفظ کَمَا اور ماقبل اس کا مشارک فی جمیع الاوصاف والاحکام ہوتے ہیں۔ و دونہ خطوط القناد۔ یہ برگز نہیں ہو سکتا۔ دیکھو آیتہ کَمَا بَدَأْنَا اَوَّلَ خَلْقٍ نُّعِيدُهُ جِو اسی حدیث میں مذکور ہے۔ اعادہ اور بداء الخلق مغاثر فی کیفیئت ہیں بسبب اشتراک دونوں کے چیز قدرت میں کلمہ کَمَا اطلاق کیا گیا۔ ایسا ہی حدیث شریف میں بیان اشتراک فی وصف البرہ من منظور ہے نہ فی جمیع الخصوصیات۔ اور باقی استشادات کے اس جوہر دوسری جگہ ملاحظہ کیے جائیں۔ رَبَّنَا لَا تَوَاخِذْنَا اِنْ نَسِينَا اَوْ اَخْطَاْنَا۔ وَصَلِّ وَسَلِّمْ عَلٰی سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَاٰلِهِ وَصَحْبِهِ وَاِخْرُجْ دَعْوَانَا اِنْ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ ط

یقول مصتححه الحافظ الغازی عفی عنہ حمداً لمن انعم علینا باظهار الحق فی معنی بل رفقه اللہ الیہ  
 علی وجہ ما جاء به احد و نجانا من شہات مرزا صاحب قادیانی علی لسان العلامة الفاضل والولی الکامل  
 معدن العلوم الظاہریة و منبع الفیوض الباطنیة حاج الحرمین الشریفین السید الجیلانی سیدنا و مرشدنا سید  
 پیر مہر علی شاہ ساکن گولڑا شریف افاض اللہ علینا من بركاتہم و صلوة و سلاماً علی من قال ید اللہ  
 علی الجماعۃ من شد شد فی النار۔ اما بعد فقد تعویج مدہ تعالیٰ طبع الکتاب المستطاب لمستی  
 بشمس الهدایة طبع اولی فی شہر رمضان المبارک ۱۳۱۴ سنہ من الهجرة النبویة علی صاحبها

الوف من الصلوة والاف من التحیة

# اعلانِ طبعِ اول

اکثر علمائے عظام نے مرزا غلام احمد صاحب قادیانی کے عقائدِ شنیعہ کی تردید میں بہت عمدہ عمدہ کتابیں تصنیف فرمائیں۔ بلکہ کئی اور ذریعوں سے بھی اپنے سچے دینِ محمدیہ کی حمایت کر کے مسلمانوں کو قادیانی صاحب کے مصنوعی الہاموں وغیرہ دھوکوں سے بچا کر مستفیذ فرمایا مگر بخیاں بندہ آیتِ کریمہ وَمَا قَتَلُوا یَقِیْنًا اَبْلُ رَفَعَهُ اللّٰهُ اِلَیْهِ اور ایسے ہی بعض دیگر مقامات کی پورے طور سے مفصل کسی صاحب نے تشریح نہیں فرمائی تھی جس کے لیے میں نے اور میرے چند اجباب نے عالی جناب مولینا و مرشدنا جناب سید حضرت خواجہ پیر مہر علی شاہ صاحب فاضل فاضل کی خدمتِ بابرکت میں اس پر کچھ لکھنے کے واسطے عرض کی چنانچہ حضرت صاحب موصوف نے نہایت مہربانی سے بہ نظرِ فائدہ اسلام قبول فرما کر اردو میں مطابق قرآن کریم و حدیثِ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم یہ رسالہ تحریر فرمایا جس کا نام شمس الہدایتیہ فی اثبات حیاتِ ایسح رکھا گیا۔ پس اہل انصاف و اسلامی ہلکدوں سے اُمید کی جاتی ہے کہ وہ ضرور اسے ملاحظہ کرنے کے بعد اپنے سچے عقیدہ محمدیہ پر اپنی محبت و حمایت کو قائم رکھیں گے۔ مگر مرزا صاحب قادیانی کا راہِ راست پر آنا بوجہ ان کے اپنے عجوبہ الہامات کے مشکل معلوم ہوتا ہے۔ وہ بیچارے اب اپنی بہت دھرمی سے بھی مجبور ہیں۔ خداوند کریم ان پر رحم فرماوے۔

مرزا صاحب یا ان کا کوئی رفیق رسالہ بذاکاب جواب لکھنا چاہے تو بے شک لکھے۔ مگر تہذیب اور قرآن کریم و حدیث شریف کی پابندی اس پر ضروری اور لازم ہوگی۔

حَادِمِ اسْلَام

مولوی محمد عازی عفی عنہ حال وارد لاہور

# تصنیفات

علامہ دوران، قطب زماں حضرت قبلہ عالم سیدنا خواجہ پیر مہر علی شاہ صاحب گولڑوی قدس سرہ

**تحقیق الحق فی کلمۃ الحق** { یہ کتاب کلمہ طیبہ کی تشریح اور مسئلہ وحدت الوجود کے بیان میں ہے جو کہ حضرات صوفیائے کرام کے مشکوفات میں سے ہے۔ اور ساتھ ہی لکھنؤ کے مشہور صوفی مولانا سید عبدالرحمن صاحب مرحوم کی

کتاب کلمۃ الحق کا جواب بھی ہے جس میں شاہ صاحب موصوف نے مسئلہ وحدت الوجود کو کلمہ طیبہ کا مدلول ثابت فرما کر تمام امت کو اس کشفی مسئلہ کے ساتھ مکلف ہونے پر کافی دلائل پیش فرمائے تھے۔ آل جناب نے اپنے خداداد علمی و عرفانی کمالات سے ایک طرف شاہ صاحب مرحوم کے اس خطرناک نظریہ کی تردید فرمائی جس سے امت مسلمہ کے اکثر افراد کا کلمہ طیبہ پر ایمان سے محروم ہونا لازم آتا ہے۔ اور دوسری طرف صوفیائے کرام کے مسلک کے مطابق مسئلہ مذکورہ کی ایسی تشریح فرمائی جو ارباب علم و ذوق کے لیے خضر راہ ہے۔ آخر میں صوفیائے جوویہ کے سلوک اور توجہ کے طریقہ کو نہایت ہی عمدہ انداز میں بیان فرما کر بطور تبرک حضور سرکار دو عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مختصر سیرت طیبہ اور نہایت ہی مفید اور کارآمد وصیتوں پر کتاب کو ختم فرمایا ہے۔ پہلا ایڈیشن جو ۱۳۱۵ھ میں طبع ہوا تھا، کافی عرصہ سے ختم ہو چکا تھا۔ اب دوسرا ایڈیشن بعد از دو ترجمہ اور مختصر حالات مصنف رحمۃ اللہ علیہ طبع ہو چکا ہے جو اردو خوان حضرات کے لیے بھی کافی مفید ہے۔ ضخامت ۲۸۸ صفحات قیمت فی جلد ۱۵ روپے

**شمس الہدایہ** { یہ کتاب حضرت مسیح ابن مریم علیہ السلام کے زندہ آسمان پر تشریف لے جانے اور قیامت کے قریب واپس زمین پر نزول غلط خیالات کی پوری تردید سامنے آجاتی ہے جن کی وجہ سے ختم نبوت جیسے متفقہ اور اجماعی عقیدہ میں شکوک و شبہات پیدا کرنے کی کافی کوشش کی گئی تھی۔ کتاب اردو میں ہے جس سے اکثر طبقہ فائدہ حاصل کر سکتا ہے۔ پانچواں ایڈیشن ختم ہو چکا ہے۔ چھٹا زیر طبع ہے۔ صفحات ۱۰۴۔ قیمت ۱۵ روپے

**سیفِ حشمتیانی** { یہ کتاب حیات مسیح علیہ السلام اور ختم نبوت کے منکرین کے رد میں لکھی گئی ہے۔ اور بلاشبہ اس موضوع پر قوت استدلال عمدہ کتاب و طباعت کے ساتھ منظر عام پر آچکا ہے۔ ضخامت ۲۵۸ صفحات۔ قیمت فی جلد ۲۵ روپے

**فتاویٰ مہریہ (حصہ اول)** { یہ کتاب انتخاب کے قلمی فتاویٰ کا مجموعہ ہے جس میں بغرض سہولت آپ کے دیگر تصنیفات میں مختلف مقامات پر مفید ہے۔ ضخامت ۱۵۴ صفحات۔ قیمت فی جلد ۱۵ روپے

**اعلام کلمۃ اللہ فی بیان و ما اهل بہ لغیر اللہ** { یہ کتاب و ما اهل بہ لغیر اللہ کی تفسیر ہے جس میں مسائل نذر و نیاز سے دوران مسائل میں مدت سے اہل اسلام میں جو اختلاف چلا آ رہا تھا اسے نہایت ہی اعتدال و انصاف کے ساتھ ختم کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ تین ایڈیشن ختم ہو چکے ہیں۔ اب چوتھا ایڈیشن زیر طبع ہے۔ قیمت ۱۵ روپے

**مکتوبات طیبات** { یہ کتاب انتخاب کے خطوط اور تحریرات کا مجموعہ ہے جو دقا فوق آتاپ نے لہجہ اور متعلقین کو لکھے ہیں اور اکثر اردو میں ہیں جن کے مطالعہ سے شریعت و طہارت کے بہت سے مسائل حل ہوجاتے ہیں تیسرا ایڈیشن طبع ہو چکا ہے۔ ۲۰۰ صفحات۔ بھائی قیمت ۱۵ روپے

**پنج گنج عرفان** { فقہیہ کلام حضور قبلہ عالم رحمۃ اللہ علیہ بعد فقہیہ مضریم مع اسناد پنجابی۔ دعائے حزب ابجد و چہل کان و قصیدہ مدحہ در شان مجموعہ وظائف (مترجم) چشتیہ از حضور قبلہ عالم قدس سرہ نفیس ٹائٹل۔ عمدہ کتاب و طباعت کا مفید صفحات ۳۲۰ قیمت صرف ۱۵ روپے

ملفوظات طیبات ترجمہ اردو طبع ہو کر قارئین کی خدمت میں پیش ہو چکا ہے۔ بار سوم۔ نیا ایڈیشن، قیمت ۱۵ روپے

الفوتوحات الصمدیہ۔ قیمت ۱۰ روپے

عجالہ بردو سالہ۔ قیمت ۱۰ روپے

طنے کا پتہ:- آستانہ عالیہ گولڑہ شریف۔ ضلع راولپنڈی

